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10 CLÉS À EMPORTER

1 À PARTIR DE LA «PERMACRISE» 
Après des années de permacrise dans l’UE, la perception de plus en plus grave des citoyens
quant à leurs perspectives économiques personnelles et à leurs attentes quant à leurs conditions
de vie futures pourrait prendre fin. La majorité des répondants (52 %) s’attendent toujours à ce que
la  situation  économique  de  leur  pays  s’aggrave  au  cours  de  la  prochaine  année,  mais  cette
proportion a diminué de huit points de pourcentage au cours des six derniers mois.

2 ESPOIR, EN FAIT
L’espoir est l’émotion la plus fréquemment mentionnée par les citoyens de l’UE (37 %), venant en
premier, ou conjoint, dans huit États membres de l’UE. Toutefois, l’incertitude due aux crises en
cours se classe au deuxième rang, avec 34 %, et figure également en tête de liste dans huit États
membres de l’UE.

3 COÛT DE LA VIE ENCORE ÉLEVÉ 
La crise du coût de la vie est encore très préoccupante pour de nombreux Européens. 65 % ne
sont pas satisfaits des mesures prises par leur gouvernement national, 57 % sont insatisfaits des
mesures prises par l’UE.

4 L’AVENIR BRILLE (PLUS)
Néanmoins, une majorité dans 25 États membres de l’UE est optimiste quant à l’avenir de l’UE.
L’optimisme  a  augmenté  de  sept  points  de  pourcentage  depuis  l’automne  2022  et  s’établit
désormais à 64 % au niveau de l’UE.

5 NOUS #STANDWITHUKRAINE
Plus d’un an après la guerre de la Russie contre l’Ukraine, les citoyens de l’UE continuent de
soutenir le soutien de l’UE à cette dernière: 76 % approuvent ces mesures, soit une augmentation
de deux points  de pourcentage depuis  l’automne 2022.  De plus,  le  soutien à  l’Ukraine est  la
première action de l’UE dont les citoyens se souviennent:  74 % en ont entendu parler, soit 36
points de pourcentage de plus que la deuxième action de l’UE la plus évoquée. 
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6  DÉMOCRATIE  EN  ACTION:  L’UE  DONNE  DES
RÉSULTATS
71 % des Européens diraient que les actions de l’UE ont un impact sur leur vie quotidienne. Les
actions de l’UE avec lesquelles les citoyens sont les plus satisfaits sont le soutien à l’Ukraine
(69 %),  les  droits  démocratiques et  le  respect  de l’État  de droit  (64 %) ainsi  que la  politique
étrangère (54 %).

7 LE CŒUR DE LA MATIÈRE
La démocratie est la valeur fondamentale que les citoyens veulent que le Parlement européen
défende. Avec 37 % d’entre eux qui le mentionnent globalement, il s’agit également de la valeur
première dans 14 États membres de l’UE. La majorité des citoyens sont également satisfaits du
fonctionnement de la démocratie dans l’Union européenne (54 %).

8 LA DÉMOCRATIE EST CE QUI FAIT DE NOUS
Une majorité absolue de citoyens de l’UE est également satisfaite de sept des dix aspects de la
démocratie. Des élections libres et équitables (70 %), la liberté d’expression (70 %) et le respect
des droits fondamentaux (66 %) sont les aspects qui génèrent le plus de satisfaction.

9  C’EST  UNE  DATE  (ET  PLUS  DE  CITOYENS  LE
SAVENT DÉJÀ)
La prise de conscience que les élections européennes auront lieu en 2024 augmente de manière
significative pour atteindre 45 % des citoyens — neuf points de pourcentage de plus qu’il y a six
mois et nettement plus élevé qu’à un moment similaire avant les dernières élections européennes
de 2019, alors que la date était de 32 %.

10 ÉLECTIONS EUROPÉENNES 2024: À VENIR
L’intérêt pour les prochaines élections européennes est de 56 % parmi les citoyens, soit six points
de pourcentage de plus qu’un an avant les dernières élections européennes. Qui plus est: les deux
tiers des citoyens (67 %) disent qu’ils sont susceptibles de voter, alors que 58 % l’ont dit en 2018.
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RÉSUMÉ ANALYTIQUE
Le  printemps  est  une  belle  période  dans  le
monde  entier.  Au  Japon,  des  millions  de
cerisiers fleurissent, ce qui signifie une vitalité
et un nouveau départ. En Alaska, les oursons
grizzlis  se  réveillent  endormiment  de
l’hibernation  au  bruit  crépitant  de  la  neige
fondue.  Et  chaque année en Europe,  comme
des  troupeaux  d’oiseaux  migrateurs  quittant
leurs  habitats  d’hiver,  les  intervieweurs  de
l’Eurobaromètre  de  printemps  du  Parlement
européen se précipitent pour découvrir ce qui a
changé au cours de la saison froide et ce qui
est resté le même. Que pouvaient-ils s’attendre
à trouver cette fois-ci, en 2023?

Il est certain que les trois dernières années ont
été difficiles. Le Collins Dictionary 2022 Word of
the  Year  était  «permacrise»,  indiquant  une
longue  période  d’instabilité  et  d’incertitude.
Pourtant, les réponses des 26,376 participants
brossent un tableau étonnamment nuancé de la
résilience.  Il  ne  fait  aucun  doute  que  les
difficultés  économiques  actuelles  touchent
sérieusement les Européens. Cependant, un an
avant  les  élections  européennes,  l’enquête
montre  également  que  la  démocratie  est
fortement  ancrée  dans le  cœur  des citoyens.
Les Européens reconnaissent  l’importance de
l’UE  et  la  considèrent  principalement  de
manière positive. En effet, leur vision de l’avenir
devient de plus en plus porteuse d’espoir.

LAVIE, LA DÉMOCRATIE ET L’EUROPE

Néanmoins, le point de départ du diagnostic est
sobre. Près d’un quart des répondants (26 %,
+ 2  points  de  pourcentage  depuis  octobre-
novembre 2022) pensent que les choses vont
dans la bonne direction dans leur propre pays,
tandis qu’une nette majorité de 61 % (-1 point
de  pourcentage)  disent  que  la  situation
générale  va  dans  la  mauvaise  direction.  Au
niveau  de  l’UE,  le  résultat  est  plus  positif  —
près d’un tiers (32 %, + 1 point de pourcentage)
des répondants  pensent  que les  choses vont
dans la bonne direction dans l’UE, mais 47 % (-
4 points de pourcentage) pensent le contraire.
Ce sentiment est le plus fort en France (61 %)
et en Grèce (62 %).

Cette  évaluation  s’articule  autour  du  fait  qu’il
s’agit d’une période de difficultés personnelles
pour  les  citoyens  européens.  Une  baisse  du
niveau  de  vie  est  évidente.  La  moitié  des
répondants (50 %) voient leur propre niveau de
vie  en  déclin  récemment  et  s’attendent  à  ce
qu’il  diminue  encore  davantage.  Par
conséquent, naturellement, les citoyens veulent
que leurs dirigeants réagissent et attendent de
l’UE  qu’elle  prenne  des  mesures.  Pourtant,
jusqu’à  présent,  une  majorité  pense  qu’il  y  a
encore beaucoup à faire. Près des deux tiers
(65 %, + 1 point de pourcentage) déclarent ne
pas être satisfaits des mesures prises par leur
pays  pour  faire  face à  la  crise,  et  57 % (+ 1
point de pourcentage) ne sont pas satisfaits de
ce que l’UE a fait dans ce domaine.

Cependant, les gens n’ont pas perdu confiance
dans  le  processus  démocratique.  La
démocratie  est  considérée  comme  valant  la
peine de se battre,  et l’attachement du public
aux valeurs démocratiques est élevé. Lorsqu’on
lui  demande  les  valeurs  que  le  PE  devrait
défendre en priorité, la démocratie est la valeur
la  plus  fréquemment  mentionnée  par  les
citoyens  (37 %,  + 1  point  de  pourcentage),
suivie par la protection des droits de l’homme
dans l’UE et dans le monde (28 %, -1 pp) ainsi
que  par  la  liberté  d’expression  et  de  pensée
(27 %, -1 pp).

De plus, les gens apprécient la manière dont la
démocratie est mise en œuvre en Europe. 56 %
des citoyens sont satisfaits du fonctionnement
de  la  démocratie  dans leur  pays  et  54 % du
fonctionnement  de  la  démocratie  dans  l’UE.
Cela  s’applique  également  à  bon  nombre  de
ses  aspects  fondamentaux:  Les  citoyens  de
l’UE sont les plus satisfaits des élections libres
et régulières (70 %), de la liberté d’expression
(70 %) et du respect des droits fondamentaux
(66 %).

VOICI  LA  LIVRAISON  —  CE  QUE
L’EUROPE A FAIT POUR VOUS

Donc,  la  démocratie  reçoit  un  énorme  crédit
des citoyens. Afin de savoir dans quelle mesure
les  citoyens  ont  pris  conscience  de  la
démocratie  européenne  en  action,
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l’Eurobaromètre  a  interrogé  les  citoyens  sur
leur niveau de sensibilisation et de satisfaction
à l’égard des politiques de l’UE et des résultats
du PE en particulier. Le Parlement européen a-
t-il  produit  des  résultats  que  les  gens
attendaient?

Le niveau de sensibilisation à l’action de l’Union
européenne  ces  dernières  années  est
généralement  élevé.  Une grande  majorité  est
consciente de l’impact que l’UE a sur leur vie
quotidienne:  Environ  sept  personnes  sur  dix
(71 %)  partagent  cet  avis,  dont  près  d’un
cinquième  (18 %)  pour  lequel  les  actions  de
l’UE  «beaucoup»  ont  un  impact.  Le  rôle  du
Parlement  européen  dans  ce  contexte
d’exécution  est  également  reconnu:  62 % ont
récemment lu, vu ou entendu parler du PE. Il
existe cependant des différences significatives
entre les pays, avec des valeurs allant de 85 %
de rappel médiatique en Finlande à seulement
39 % en France.

Dans les détails,  un an après l’invasion de la
Russie,  le  soutien  de  l’UE  à  l’Ukraine  se
distingue  comme  l’accomplissement  dont  les
citoyens sont tous deux les plus conscients de
loin:  74 %  ont  entendu  parler  de  l’UE  et  du
Parlement européen, dont 69 % sont satisfaits
des mesures prises. La satisfaction est la plus
élevée en Suède (97 %),  en Finlande (96 %),
aux Pays-Bas et  au Portugal  (95 % dans les
deux  cas).  Les  répondants  en  Slovaquie,  en
Grèce  (51 %)  et  en  Bulgarie  (54 %)  sont  les
moins susceptibles d’approuver.

D’autres domaines d’action ont tendance à être
moins visibles.  Avec une certaine distance,  la
migration et l’asile (38 %) et le pacte vert pour
l’UE  (37 %)  suivent  le  classement  des  sujets
dont les citoyens ont entendu parler. Ces sujets
sont  non  seulement  moins  connus,  mais
bénéficient  également  d’une  approbation
moindre  (respectivement  43 %  et  47 %  de
satisfaction).  La  satisfaction  est  plus  élevée
dans  les  domaines  des  droits
démocratiques/respect de l’état de droit (64 %)
et de la politique étrangère (54 %).

ÉLECTIONS — LA PIERRE ANGULAIRE
DE LA DÉMOCRATIE

À la fin du printemps 2024, les citoyens seront
appelés à passer commande pour une nouvelle
livraison:  les  élections  européennes.
L’Eurobaromètre a mesuré l’importance de cet

événement  aux  yeux  des  électeurs.
L’importance que les citoyens accordent à ces
élections est  restée stable,  mais l’intérêt  pour
les élections européennes et la probabilité de
vote se sont sensiblement accrus, en particulier
par rapport à il y a cinq ans.

La proportion de répondants intéressés par les
élections  européennes  est  désormais  plus
élevée  qu’à  un  moment  similaire  avant  la
précédente.  Au  début  de  2018,  50 % d’entre
eux se sont dits intéressés et 48 % ont déclaré
ne  pas  être  intéressés.  En  2023,  une  nette
majorité  des  répondants  (56 %)  s’intéressent
aux  prochaines  élections  européennes  (dont
15 % se disent  «très intéressés»),  tandis  que
43 % déclarent ne pas être intéressés. L’intérêt
est le plus élevé aux Pays-Bas (75 %), tandis
que  les  Tchéquies  (27 %)  et  la  Slovaquie
(26 %) ne sont pas si intriguées.

La  prise  de  conscience  de  la  date  des
prochaines  élections  européennes  s’est
également  accrue:  45 % des  citoyens  savent
qu’il aura lieu l’année prochaine. Il s’agit d’une
augmentation de treize points de pourcentage
par  rapport  aux  élections  précédentes  (avril
2018)  et  d’une  augmentation  de  neuf  points
depuis l’automne 2022.

En  ce  qui  concerne  l’importance  d’aller  aux
urnes, près de la moitié des citoyens (48 %, + 2
points  de  pourcentage  depuis  octobre-
novembre  2022)  accordent  une  grande
importance au vote aux élections européennes,
tandis  que  38 %  (-1  point  de  pourcentage)
pensent que voter dans ces urnes est au moins
moyen.  Seulement  13 % (-1 pp)  pensent  que
ces élections n’ont pas beaucoup d’importance.

Ces  chiffres  sont  cohérents  avec  ceux
enregistrés à un moment équivalent avant les
dernières élections européennes. En avril 2018
(soit  environ  treize  mois  avant  les  élections),
49 % ont  accordé  une  grande  importance  au
vote lors de ces élections, tandis que 17 % les
considéraient  comme  étant  de  faible
importance.

La  grande  importance,  la  sensibilisation  et
l’intérêt se traduisent par une forte propension à
voter.  Les  deux  tiers  (67 %)  des  citoyens
affirment  être  très  susceptibles  de  voter  aux
élections  européennes  s’ils  ont  eu  lieu  la
semaine  prochaine.  Ainsi,  en  résumé,  les
indicateurs  liés  aux  élections  sont  déjà  à  un
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niveau plus élevé aujourd’hui qu’ils ne l’étaient
il y a cinq ans.

LE CONTEXTE COMPTE — CE QUE LES
CITOYENS PENSENT DE L’EUROPE

Les  élections  font  partie  du  cadre  politique
général. Les attitudes générales des Européens
à  l’égard  de  l’Union  européenne  et  du
Parlement européen se sont  développées sur
une longue période. En effet, les points de vue
positifs ont largement augmenté au cours de la
dernière  décennie  et  n’ont  pas  sensiblement
changé  au  cours  des  six  derniers  mois.  Une
majorité (45 %, -2 pp) disent que l’UE évoque
une image positive pour eux, tandis que 17 %
(+ 3  pp)  détiennent  une  image  négative.  Un
avis  est  remarquablement  stable  à  un niveau
élevé depuis environ 2018: une nette majorité
(61 %,  -1  point  de  pourcentage)  estime  que
l’adhésion de leur pays à l’UE est une bonne
chose, alors que seulement environ un sur dix
(11 %,  + 1  point  de  pourcentage)  considère
qu’elle  est  négative.  Un  peu  plus  d’un  quart
(27 %,  pas  de  changement)  pensent  que  ce
n’est ni une bonne ni une mauvaise chose.

En  ce  qui  concerne  le  Parlement  européen,
plus d’un tiers des répondants (37 %, + 1 point
de  pourcentage)  ont  une  image  positive  du
Parlement européen, tandis que moins d’un sur
cinq (19 %, + 2 pp) détient une image négative.
La  majorité  des  répondants  (43 %,  -2  pp)
expriment un point de vue neutre.

Interrogés sur les sujets qu’ils  aimeraient  voir
abordés en priorité par le Parlement européen,
la lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale
continue  de  figurer  en  tête  du  classement
(38 %, + 1 point de pourcentage). Cela est suivi
par  la  santé  publique  (33 %,  -1  pp),  l’action
contre le changement climatique (31 %, pas de
changement)  et  le  soutien  à  l’économie et  la
création  de  nouveaux  emplois  (31 %,  pas  de
changement).

METTRE L’ACCENT SUR LA JEUNESSE

Les jeunes répondants (âgés de 15 à 24 ans)
présentent  un  intérêt  particulier  pour
l’Eurobaromètre,  car  leurs  attitudes  et  leurs
opinions  préfigurent  les  tendances  et  les
évolutions futures. Quelques constats clés:

● Le classement des valeurs que le Parlement
européen  devrait  défendre  en  priorité  est
similaire  à  celui  observé  parmi  tous  les

répondants. La démocratie est en tête de la
liste  des  valeurs  pour  les  deux  groupes
(32 %;  tous  les  répondants:  37 %),  mais
pour les jeunes, la liberté d’expression et de
pensée  est  considérée  comme  tout  aussi
importante  (32 %;  tous  les  répondants:
27 %).

● Les priorités que les jeunes souhaitent  voir
abordées  par  le  Parlement  européen
diffèrent légèrement de celles de l’ensemble
de la population. Alors que la lutte contre la
pauvreté et l’exclusion sociale reste en tête
(40 %; tous les répondants: 38 %), elle est
rejointe  par  une  action  contre  le
changement  climatique,  qui  est  nettement
plus susceptible d’être mentionnée par les
15-24 ans que par  la  population  générale
(40 % contre 31 %). 

● 42 % des répondants âgés de 15 à 24 ans
disent qu’il  est très important pour eux de
voter aux élections européennes — ils sont
légèrement  moins  susceptibles  de  le  dire
que la moyenne (48 %).

● Faire  un  changement  importe  pour  les
jeunes. Demandé pour des raisons de vote,
il s’agit d’un devoir civique (35 %; tous les
répondants:  38 %)  et  le  fait  de  vouloir
soutenir  un  parti  politique  (35 %  contre
36 %) sont les deux principales raisons pour
les jeunes et pour la moyenne. Cependant,
le désir de changer les choses (33 % contre
29 %)  suit  à  la  troisième  place  pour  les
jeunes répondants.

L’AVENIR  NOUS  ATTEND  —  UN
PREMIER  COUP  DE  FOUET  DU
PRINTEMPS

L’Eurobaromètre  du  printemps  2023  montre
que les citoyens ont une image ambivalente de
l’état  de  l’Union.  Ils  évaluent  les  résultats
obtenus par l’UE et le Parlement européen en
temps  de  crise  avec  un  œil  critique,  mais
reconnaissent également le succès. Ils ont des
images  divergentes  de  l’UE  et  du  Parlement
européen, mais ont une grande confiance dans
les  processus  démocratiques  de  l’Europe.
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Malgré la crise et l’hiver de mécontentement qui
vient  d’être  vécu,  ces  opinions  —  pour  la
plupart  —  n’ont  pas  subi  de  grands
changements au cours des six derniers mois. Il
y a cependant une exception remarquable à ce
modèle.  Lorsque  les  gens  ont  été
spécifiquement  interrogés  sur  les
développements  futurs,  les  réponses  ont  eu
tendance  à  être  considérablement  plus
brillantes qu’il y a six mois:

● En ce qui concerne l’avenir de l’UE, près des
deux tiers (64 %) se disent optimistes quant
à  l’avenir  de  l’UE,  tandis  que  seulement
32 %  se  déclarent  pessimistes.  La
proportion  de  ceux  qui  sont  optimistes  a
augmenté  de  sept  points  de  pourcentage
depuis la précédente enquête à l’automne
2022.

● En ce qui concerne leur propre niveau de vie,
la  grande  majorité  des  répondants
s’attendent  toujours  à  une  réduction  au
cours de la prochaine année (79 %), mais
ce chiffre est nettement inférieur à six points
de pourcentage il  y a un an. Les citoyens
sont également plus susceptibles d’indiquer
qu’ils  ne s’attendent  à  aucun changement
dans leur niveau de vie (19 %, + 5 pp).

● En  ce  qui  concerne  le  développement
économique  futur,  la  majorité  des
répondants  s’attendent  toujours  à  une
détérioration  au  cours  de  la  prochaine
année (52 %), mais ce chiffre est nettement
inférieur  à  celui  d’il  y  a  six  mois  —  il  a
diminué de huit points de pourcentage.

Ainsi, malgré le contexte difficile, les tendances
pourraient  bien  indiquer  les  premiers  signes
d’un renversement — une reprise de l’attitude
qui se transforme lentement mais régulièrement
en une vision plus positive des choses à venir.

Il y avait un point de plus dans le questionnaire
qui était digne de mention. Il ne s’agissait pas
d’opinions ou d’attitudes,  mais de sentiments.
On  a  présenté  aux  répondants  quatorze
sentiments — positifs et négatifs — et on leur a
demandé lequel d’entre eux décrivait le mieux
leur état émotionnel actuel. Bien sûr, leurs choix
reflètent  l’ambiguïté  de  l’époque,  mais  la
réponse principale a été: plein d’espoir (37 %).

En ce moment,  les Européens traversent une
période de difficultés. Pourtant, leur espoir pour
l’avenir est sûr de les aider dans leurs efforts
conjoints pour faire de la «permacrise» un mot
du passé.
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CONTEXTE
Le travail sur le terrain de l’enquête Eurobaromètre du printemps 2023 du Parlement européen a
été réalisé par Kantar entre le 2 et le 26 mars dans les 27 États membres de l’UE. Pour interpréter
correctement les résultats de l’enquête, il est essentiel de prendre en considération le contexte
politique et  sociétal  au moment du travail  sur le terrain.  Tous les résultats  nationaux pour les
questions posées dans cette enquête — et en même temps les résultats moyens européens —
doivent être considérés à la lumière de la situation et du débat public au moment du travail sur le
terrain.

LA GUERRE DE LA RUSSIE CONTRE L’UKRAINE

Un an après l’invasion à grande échelle de la Russie en Ukraine, la guerre sur le sol européen a
continué de jouer un rôle central dans le débat public, d’autant plus que le monde a commémoré le
premier anniversaire de l’agression illégale le 24 février 2023. Peu avant que le conflit n’entre dans
sa deuxième année, l’Assemblée générale des Nations Unies a voté à une large majorité en faveur
d’une  résolution  exhortant  la  Russie  à  se  retirer  de  l’Ukraine  «inconditionnellement  et
immédiatement» et à parvenir à une «paix mondiale, juste et durable». 141 États membres ont
voté  en  faveur  de  cette  résolution  et  seulement  sept  contre  — la  Biélorussie,  la  République
populaire démocratique de Corée, l’Érythrée, le Mali, le Nicaragua, la Russie et la Syrie. Parmi les
32 abstentions figuraient la Chine, l’Inde et le Pakistan.1

Depuis le début de la guerre de la Russie contre l’Ukraine, l’UE a fourni un soutien humanitaire,
politique, financier et militaire à l’Ukraine. L’UE s’est mise d’accord très rapidement sur une série
de sanctions contre la Russie en réponse à l’invasion et est depuis restée décisive et unie dans
ses actions.2 Le 25 février 2023, les dirigeants de l’UE se sont mis d’accord sur le dixième paquet
de  sanctions  en  réponse  à  l’invasion  de  l’Ukraine  par  la  Russie,  y  compris  l’interdiction  des
exportations  de  technologies  critiques  et  de  biens  industriels  et  l’imposition  de  sanctions
supplémentaires  à  des  personnes  et  entités,  y  compris  des  décideurs  clés,  des  dirigeants
militaires, des commandants militaires du groupe Wagner et des fabricants de drones.3

Alors que de nombreuses villes ukrainiennes continuaient à subir des attaques de missiles russes,
et avec des combats particulièrement intenses sur la ville de Bakhmut, l’Ukraine a souligné la
nécessité urgente de recevoir plus d’armes. La fourniture d’armes et de munitions à l’Ukraine a été
un sujet majeur dans de nombreux États membres de l’UE au cours de la période de travail sur le
terrain. L’UE travaille à des transferts de munitions provenant des stocks nationaux existants, à
des  achats  européens  conjoints  pour  couvrir  les  besoins  militaires  et  à  une  augmentation
significative de la capacité de production afin d’aider l’Ukraine à livrer des armes et de rétablir les
réserves européennes.

Le 13 mars, la Russie a accepté de prolonger l’accord d’exportation de céréales depuis l’Ukraine
via la mer Noire de 60 jours après les négociations avec l’ONU. Parallèlement, la Commission
européenne envisageait de lancer une réserve de crise pour trois pays voisins de l’Ukraine: La
Pologne, la Bulgarie et la Roumanie, souffrant de la pression que les importations de céréales de
l’Ukraine exerçaient sur les marchés de ces pays.

1 https://news.un.org/en/story/2023/02/1133847   

2 https://finance.ec.europa.eu/eu-and-world/sanctions-restrictive-measures/sanctions-adopted-following-  
russias-military-aggression-against-ukraine_en 

3 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/02/25/one-year-of-russia-s-full-scale-  
invasion-and-war-of-aggression-against-ukraine-eu-adopts-its-10th-package-of-economic-and-individual-
sanctions/ 
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Le 17 mars, la Cour pénale internationale (CPI) a émis un mandat d’arrêt contre Vladimir Poutine
pour «déportation illégale» d’enfants ukrainiens vers la Russie.4 Le 20 mars, le président chinois Xi
Jinping est arrivé à Moscou pour une visite d’État de trois jours, où il  a rencontré le président
Poutine, devenant le premier dirigeant étranger à rencontrer le président Poutine depuis qu’il a été
inculpé de crimes de guerre par la CPI.

En mars 2022, l’UE avait activé la directive sur la protection temporaire5 pour aider les personnes
fuyant la guerre. Depuis lors, les réfugiés ukrainiens ont droit à un permis de séjour ainsi qu’à
l’accès à l’éducation et au marché du travail. L’UE abrite aujourd’hui environ 4 millions d’Ukrainiens
qui ont fui l’invasion et ont trouvé refuge dans les États membres.

À la suite de l’agression russe, la Finlande et la Suède ont abandonné leurs politiques de non-
alignement militaires de plusieurs décennies et ont demandé à rejoindre l’OTAN en mai 2022.
Alors  que  la  Finlande  s’est  rapprochée  de  son  objectif  d’entrer  rapidement  dans  le  pacte
transatlantique de défense avec son parlement approuvant massivement la législation nécessaire
pendant le travail sur le terrain, la Suède a continué d’être bloquée par Türkiye et la Hongrie.

CONTEXTEÉCONOMIQUE

En 2022, l’économie de l’UE a évité de justesse la récession. Depuis l’automne 2022, l’économie
de  l’UE  a  connu  plusieurs  évolutions  positives.  Grâce  à  des  efforts  concertés  et  au  plan
REPowerEU, l’UE a réussi à remplir les stocks de gaz à des niveaux historiquement élevés et à
diversifier  les  importations  d’énergie,  contribuant  ainsi  à  réduire  la  dépendance  à  l’égard  des
combustibles fossiles russes. Malgré le choc énergétique et l’inflation record, le ralentissement au
troisième trimestre  2022 s’est  avéré  plus  modéré  que prévu  et  au  quatrième trimestre  2022,
l’économie de l’UE a connu une stagnation générale, au lieu de la contraction de 0,5 % prévue à
l’automne. Les prévisions économiques de la CE pour l’hiver 2023 rehaussent les perspectives de
croissance  et  abaissent  légèrement  les  projections  d’inflation.  La  croissance  pour  2022  est
désormais  estimée  à  3,5 %  tant  dans  l’UE  que  dans  la  zone  euro.  Le  PIB  de  l’UE  devrait
augmenter de 0,8 % en 2023 et de 1,6 % en 2024.6

Selon les chiffres publiés par Eurostat, l’office statistique de l’UE, l’inflation annuelle de l’Union
européenne était de 8,3 % en mars 2023, contre 9,9 % en février. Un an plus tôt, le taux était de
7,8 %. Le taux d’inflation annuel de la zone euro s’est établi à 6,9 % en mars 2023, contre 8,5 %
en  février.  Un  an  plus  tôt,  le  taux  était  de  7,4 %.  Les  taux  annuels  les  plus  faibles  ont  été
enregistrés  au  Luxembourg  (2,9 %),  en  Espagne  (3,1 %)  et  aux  Pays-Bas  (4,5 %).  Les  taux
annuels  les  plus  élevés  ont  été  enregistrés  en  Hongrie  (25,6 %),  en  Lettonie  (17,2 %)  et  en
Tchéquie (16,5 %).7

Plusieurs mois de baisse des taux d’inflation confirment que l’inflation a culminé, mais elle reste
élevée et  la  faiblesse de la  consommation devrait  persister  à court  terme alors que l’inflation
continue de dépasser la croissance des salaires nominaux. Le resserrement monétaire devrait se
poursuivre, ce qui freine l’investissement. Le 17 mars, la Banque centrale européenne (BCE) a

4 https://www.icc-cpi.int/news/situation-ukraine-icc-judges-issue-arrest-warrants-against-vladimir-  
vladimirovich-putin-and 

5 https://www.schengenvisainfo.com/news/eu-countries-start-implementing-temporary-protection-directive-  
for-ukrainians/ 

6 https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/winter-2023-  
economic-forecast-eu-economy-set-avoid-recession-headwinds-persist_en 

7 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/16324910/2-19042023-AP-EN.pdf/ff3d6b28-9c8f-  
41cd-714f-d1fd38af0b15 
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décidé une nouvelle hausse des taux d’intérêt de 0,50 %8 malgré la panique déclenchée sur les
marchés financiers par la crise de la Silicon Valley Bank une semaine plus tôt.

Les marchés du travail ont également continué à enregistrer de bons résultats, le taux de chômage
dans l’UE restant à son plus bas niveau historique de 6,0 % en février 2023.9

Dans ses orientations en matière de politique budgétaire pour 2024, la Commission européenne a
supprimé la clause dérogatoire générale qui a désactivé le pacte de stabilité et de croissance
depuis le  début  de la  pandémie de COVID-19,  exhortant  les États  membres à  commencer à
supprimer  progressivement  les  subventions  massives  à  l’énergie,  car  elle  a  annoncé  qu’elle
lancerait des «procédures concernant les déficits excessifs» au printemps 2024. Des discussions
sur la manière de réformer le pacte de stabilité et de croissance sont en cours.10

INSTITUTIONS DE L’UE ET CONTEXTE LÉGISLATIF AU NIVEAU DE L’UE

Le  9  décembre  2022,  la  police  fédérale  belge  a  arrêté  plusieurs  personnes  accusées  de
blanchiment d’argent et de corruption, dont l’un des vice-présidents du Parlement européen et
d’anciens  députés  au  Parlement  européen.  Le  scandale  a  été  surnommé  «Qatargate»  en
référence à des allégations selon lesquelles des fonds ont été reçus de pays tiers pour influencer
les décideurs politiques de l’UE. En janvier 2023, le président du Parlement européen, Metsola, a
lancé un processus de réforme en 14 points, visant à renforcer les outils du Parlement européen
en matière de transparence, d’éthique et de conduite afin de préserver la confiance du public dans
l’institution. Au cours du travail sur le terrain, la Commission a annoncé son intention de renforcer
les  règles relatives aux déplacements  rémunérés  des fonctionnaires européens,  à  la  suite  de
révélations selon lesquelles le Qatar a payé une partie des frais de voyage d’un directeur général
pendant que la Commission négociait un accord de transport aérien avec le Qatar.

Au début de l’année, la Suède a repris la présidence tournante du Conseil de l’Union européenne,
annonçant que la sécurité, la compétitivité, les transitions écologique et énergétique, les valeurs
démocratiques et l’état de droit étaient leurs priorités.11

Quelques jours avant le début des travaux sur le terrain, la Commission européenne a interdit aux
fonctionnaires d’utiliser l’application TikTok sur des appareils d’entreprise par crainte d’éventuels
problèmes de sécurité et de protection des données. Par la suite, le Parlement européen et le
Conseil de l’Union européenne ont également annoncé des restrictions similaires à TikTok.

La Journée internationale de la femme, le 8 mars, a été marquée par de nombreux événements
dans  les  États  membres.  L’UE  a  pris  une  décision  historique  sur  les  droits  des  femmes  en
imposant  des  sanctions  à  neuf  personnes  et  trois  organisations  qu’elle  considère  comme
responsables  de  violences  sexuelles  et  de  violations  massives  des  droits  des  femmes.  Les
sanctions interdisent l’entrée dans l’UE ainsi que l’accès et la circulation des avoirs à l’intérieur de
l’UE.12

L’Union européenne a également poursuivi ses travaux sur son objectif général consistant à rendre
le bloc neutre pour le climat d’ici 2050. La période de travail sur le terrain a été marquée par une
opposition croissante à l’interdiction des moteurs à combustion en Europe. En octobre 2022, les
négociateurs du Conseil de l’UE et du Parlement européen sont parvenus à un accord de principe
sur  le  règlement  relatif  à  l’application  obligatoire  du  taux  d’émission  zéro  des  voitures  et

8 https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2023/html/ecb.mp230316~aad5249f30.en.html   

9 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/16324762/3-31032023-BP-EN.pdf/4cb7a93a-bb55-  
923d-ec95-5fcb8073271c 

10 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_1410   

11 https://swedish-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/priorities/   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_1487   
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camionnettes  neuves à  partir  de  2035.  Toutefois,  au début  du mois de mars,  plusieurs États
membres, dont l’Allemagne, ont retiré leur soutien à l’interdiction, demandant une exemption pour
les voitures utilisant des carburants électriques.

Également dans le contexte de la législation relative au climat, la France et plusieurs autres États
membres de l’UE se sont efforcés d’inclure l’énergie nucléaire dans la politique de l’UE en matière
d’énergies renouvelables. Enfin, le Parlement européen a voté le 14 mars dernier un texte visant à
réduire considérablement l’empreinte carbone des bâtiments d’ici 2030. Pour la première fois au
niveau  européen,  ce  texte  aborde  le  stock  de  logements  et  de  bâtiments  existants,  avec  un
calendrier de rénovation obligatoire. Les nouveaux bâtiments devraient être zéro émission à partir
de 2028.13

AUTRES ÉVÉNEMENTS MAJEURS AUX NIVEAUX NATIONAL ET INTERNATIONAL

Le 27 février, juste avant les travaux sur le terrain, l’UE et le Royaume-Uni se sont mis d’accord
sur de nouvelles règles commerciales pour l’Irlande du Nord. L’accord, appelé «Cadre des vents»,
faisait suite à des mois de pourparlers visant à faciliter le commerce post-Brexit entre l’Irlande du
Nord et le reste du Royaume-Uni.

Le 28 février, une collision frontale s’est produite entre deux trains au sud de la vallée du Tempe en
Grèce et a tué au moins 58 personnes, parmi lesquelles de nombreux étudiants. Cette tragédie a
secoué la Grèce et déclenché une effusion nationale de chagrin et d’indignation principalement
dirigée contre le gouvernement et les responsables du pays. Bien que la cause directe de cette
catastrophe ait pu être une erreur humaine, le réseau ferroviaire a souffert  d’années de sous-
investissement et de négligence.

À partir du 7 mars, les manifestants géorgiens sont descendus dans la rue contre une loi qui aurait
déclaré les médias et les organisations non gouvernementales qui reçoivent plus de 20 % de leur
financement de l’étranger comme «agents d’influence étrangère». Les manifestants craignaient
que la loi reproduise une législation russe similaire qui a été utilisée pour restreindre la société
civile  et  opprimer  les  opposants  au  gouvernement,  marquant  un  changement  autoritaire.  Les
manifestations ont forcé le gouvernement géorgien à retirer le projet de loi.

Les côtes méditerranéennes ont été le théâtre de plusieurs épaves transportant des migrants et
causant des pertes humaines. Au moins 62 personnes sont mortes, dont 12 enfants, lorsqu’un
voilier en bois de Türkiye transportant des migrants d’Afghanistan, d’Iran et de plusieurs autres
pays vers l’Europe s’est  écrasé contre des rochers sur la côte calabrienne le  26 février.  Une
trentaine de migrants ont été portés disparus et présumés noyés après qu’un bateau surpeuplé ait
chaviré lors d’une tentative de sauvetage d’un cargo au large des côtes libyennes le 12 mars.

Le 20 mars, le président français Macron a survécu de justesse à un vote de non-confiance au
Parlement  après  avoir  poussé  à  une  réforme  des  retraites  profondément  impopulaire  et  très
contestée sans vote au parlement, invoquant un outil constitutionnel controversé — article 49.3.
Cela a conduit à de nouvelles actions d’indignation et de grève ainsi qu’à des manifestations de
plus en plus violentes à travers le pays.

ÉLECTIONS

Le 12 février, avant le début des travaux sur le terrain, Nikos Christodoulides — candidat centriste
indépendant soutenu par les sociaux-démocrates et les partis libéraux — a remporté l’élection
présidentielle chypriote avec 51,9 % des voix. Le taux de participation était de 72,45 %.14 L’un de
ses sujets de campagne a été la reprise des négociations pour réunifier l’île. Christodoulides s’est

13 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20230310IPR77228/meps-back-plans-for-a-climate-  
neutral-building-sector-by-2050 
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donc adressé aux partenaires européens pour donner un nouvel élan au processus de règlement,
en  rencontrant  la  présidente  du  Parlement  européen,  Roberta  Metsola,  la  présidente  de  la
Commission  européenne,  Ursula  von  der  Leyen,  et  Charles  Michel,  président  du  Conseil
européen, en mars 2023.

L’Estonie a élu un nouveau parlement national le 5 mars, confirmant Kaja Kallas, connue pour son
soutien indéfectible à l’Ukraine, en tant que Premier ministre. Son parti, le parti libéral réformiste,
qui siège au sein du groupe Renew Europe au Parlement européen, a remporté 31,2 % (+ 2,3), le
meilleur  résultat  de  l’histoire  du  parti,  et  Kallas  a  obtenu  le  plus  grand  nombre  de  votes  de
préférence de n’importe quel  politicien lors d’une élection parlementaire nationale.  Le parti  de
droite EKRE, qui siège au sein du groupe ID au Parlement européen, est arrivé en deuxième
position, passant de 17,8 % en 2019 à seulement 16,1 % des voix. Il a fait campagne contre la
position résolument pro-Ukraine de l’Estonie et a ciblé Kallas pour la montée en flèche de l’inflation
dans le pays. Plus de la moitié des bulletins de vote ont été émis par voie électronique, ce qui a
probablement permis d’obtenir un taux de participation record de 63 %.15

Le  15  mars,  des  élections  régionales  ont  eu  lieu  aux  Pays-Bas  et  ont  conduit  à  un  succès
historique du parti d’intérêt agraire BoerBurgerBeweging (BBB), un16parti relativement jeune fondé
en 2019 qui avait initialement gagné du terrain en se ralliant contre les lois sur la réduction de
l’azote. Les résultats des élections ont représenté un revers pour le premier ministre en exercice,
Mark Rutte, car les représentants des provinces néerlandaises sont appelés à élire les membres
du Sénat. Le Sénat ne peut pas modifier la législation, mais il  a le pouvoir d’approuver ou de
rejeter des lois. Alors que le gouvernement du Premier ministre Rutte n’avait qu’une minorité au
Sénat auparavant, cette minorité a été encore réduite.

La Finlande et la Bulgarie devaient organiser des élections législatives le 2 avril et les campagnes
électorales battaient  leur plein pendant  les travaux sur le  terrain.  Pour les Bulgares,  c’était  la
cinquième fois en deux ans qu’ils étaient appelés à voter aux élections législatives alors que le
pays s’enfonce plus profondément dans la crise politique et l’instabilité.

14 https://live.elections.moi.gov.cy/English/PRESIDENTIAL__EPANALIPTIKI_EKLOGI_ELECTIONS_2023/  
Islandwide 

15 https://www.valimised.ee/en   

16 https://www.kiesraad.nl/verkiezingen/provinciale-staten/uitslagen/uitslagen-per-gemeente   
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MÉTHODOLOGIE
La méthodologie utilisée dans cet Eurobaromètre du printemps 2023, réalisé au cours de la vague
99.1,  est  celle  des  enquêtes  Eurobaromètre  réalisées  pour  la  direction  générale  de  la
communication  du Parlement  européen (unité  de suivi  de  l’opinion publique).  L’enquête  a  été
réalisée par Kantar Public entre le 2 et le 26 mars 2023 dans les 27 États membres de l’UE. Au
total, 26376 entrevues ont été menées. Les résultats de l’UE ont été pondérés en fonction de la
taille de la population dans chaque pays.

Les enquêtes Eurobaromètre sont menées en face-à-face chez les personnes ou à leur porte,
dans la langue nationale. Dans tous les pays, le CAPI (Computer Assisted Personal Interviewing) a
été utilisé.

Au Danemark, en Tchéquie, à Malte et en Finlande, certains entretiens ont été menés au moyen
d’entretiens vidéo assistés par ordinateur (CAVI).  L’intervieweur administre le  questionnaire au
répondant à distance par vidéoconférence, où les deux parties peuvent se voir: les conditions des
entretiens sont très similaires à celles en face-à-face.

À la suite du règlement général de l’UE sur la protection des données (RGPD), il a été demandé
aux répondants s’ils accepteraient ou non de poser des questions sur des questions pouvant être
considérées comme «sensibles».

Le  lecteur  doit  savoir  que  dans  le  présent  rapport,  l’évolution  d’un  indicateur  spécifique  est
considérée  comme stable  dans  l’ensemble  lorsqu’elle  varie  de  ± 2  points  de  pourcentage  ou
moins. Pour plus d’informations, veuillez vous référer au tableau indiqué à la page XX pour la
marge d’erreur en fonction du nombre d’entretiens.

Note: Dans le présent rapport, les pays de l’UE sont désignés par leur abréviation officielle.

Les abréviations utilisées dans le présent rapport correspondent à:

Belgique BE France FR Les Pays-Bas NL

Bulgarie BG Croatie HR Autriche AT

Tchéquie CZ Italie IT Pologne PL

Danemark DK République de Chypre CY* Portugal PT

Allemagne DE Lettonie LV Roumanie RO

Estonie EE Lituanie LT Slovénie SI

Irlande IE Luxembourg LU Slovaquie SK

Grèce EL Hongrie HU Finlande FI

Espagne ES Malte MT Suède SE

Union européenne — moyenne pondérée pour les 27 
États membres 

EU-27

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, IE, NL, FI, EL, EE, SI, 
CY, MT, SK, LV, LT 

zone euro

BG, CZ, DK, HR, HU, PL, RO, SE hors zone euro

* Chypre dans son ensemble est l’un des 27 États membres de l’Union européenne. Toutefois, 
l’«acquis communautaire» a été suspendu dans la partie du pays qui n’est pas contrôlée par le 
gouvernement de la République de Chypre. Pour des raisons pratiques, seuls les entretiens 
réalisés dans la partie du pays contrôlée par le gouvernement de la République de Chypre sont 
inclus dans la catégorie «CY» et dans la moyenne de l’EU-27.
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1.  LA VIE  DANS  L’UE:  DÉMOCRATIE  ET
NIVEAU DE VIE
Quelles sont les attitudes des Européens vis-à-vis de l’état de la démocratie dans l’Union
européenne, de l’évolution de leur niveau de vie dans le contexte de la hausse de l’inflation
et de leurs attentes quant à la situation économique et à leurs propres conditions de vie?
L’enquête montre une image de l’attachement continu aux valeurs démocratiques et de la
satisfaction  globale  à  l’égard  de  la  démocratie  de l’UE dans un contexte  de difficultés
personnelles et économiques persistantes. En outre, la détérioration des perceptions des
perspectives économiques personnelles des citoyens et des attentes à  l’égard de leurs
conditions de vie futures,  comme l’a observé l’enquête du Parlement à l’automne 2022,
semble s’être arrêtée.

Ce tableau mitigé est peut-être mieux illustré par le fait que les Européens ont tendance à décrire
leur statut émotionnel comme plein d’espoir, confiant et calme, mais aussi incertains et anxieux. En
ce qui concerne les attitudes à l’égard de la démocratie, les citoyens chérissent la démocratie en
tant que valeur que le Parlement européen doit  défendre en priorité.  Ils  continuent  également
d’être satisfaits à la fois du fonctionnement de la démocratie dans l’UE et dans leur pays, ainsi que
de divers  aspects spécifiques de la  démocratie  de l’UE.  Toutefois,  les Européens sont  moins
satisfaits des mesures prises par l’UE et leurs gouvernements nationaux pour faire face à la crise
du coût de la vie. Cela n’est pas surprenant, étant donné que la plupart d’entre eux ont connu ou
prévoient une baisse de leur niveau de vie et qu’une grande partie des citoyens ont du mal à payer
leurs factures au moins de temps en temps. Malgré l’impact de la guerre en Ukraine sur la vie des
citoyens,  le  soutien  de  l’UE  à  l’Ukraine  continue  d’être  largement  approuvé.  Enfin,  dans  un
contexte  de  ralentissement  du  taux  d’inflation  entre  fin  2022  et  début  2023,  la  dégradation
des17anticipations  des  Européens  concernant  leurs  conditions  de  vie  et  l’économie  nationale
enregistrée en octobre-novembre 2022 a laissé place à une stabilisation de ces indicateurs.

Valeurs que le Parlement européen doit défendre en priorité

La démocratie est en tête de la liste des valeurs que le Parlement européen devrait défendre
en  priorité. Comme  dans  les  enquêtes  précédentes,  la  démocratie  est  la  valeur  la  plus
fréquemment  mentionnée  par  les  citoyens  (37 %,  + 1  point  de  pourcentage  depuis  octobre-
novembre 2022), suivie par la protection des droits de l’homme dans l’UE et dans le monde (28 %,
-1 pp) et la liberté d’expression et de pensée (27 %, -1 pp). Plus d’un cinquième des répondants
estiment  que  le  Parlement  européen  devrait  donner  la  priorité  à  l’état  de  droit  (24 %,  sans
changement),  à l’égalité entre les femmes et les hommes (21 %, pas de changement) et  à la
solidarité entre les États membres de l’UE et entre ses régions (21 %, -2 pp). Toutes les autres
valeurs sont citées par moins d’un répondant sur cinq.

Les résultats  sont  restés globalement  stables depuis  que cette question a  été  posée pour  la
dernière fois en octobre-novembre 2022.

17 https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-euro-indicators/w/2-17032023-ap#:~:text=The%20euro  
%20area%20annual%20inflation,down%20from%2010.0%25%20in%20January 
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Dans 14 pays, la démocratie est la valeur la plus mentionnée (ou commune la plus mentionnée)
que le Parlement européen devrait défendre en priorité. La protection des droits de l’homme est
une priorité absolue (ou une priorité commune) pour les répondants de neuf pays.

L’égalité entre les femmes et les hommes est la valeur la plus fréquemment citée en Belgique et
en France. La liberté de circulation figure en tête de la liste des priorités en Bulgarie et est classée
commune la plus élevée en Slovaquie et en Roumanie, tandis que la liberté d’expression et de
pensée est la valeur commune la plus mentionnée en Irlande et en Slovaquie. L’Estonie est le seul
pays où le respect des identités, des cultures et des traditions nationales dans les États membres
de l’UE est considéré comme une priorité absolue par les répondants.
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La démocratie figure parmi les trois valeurs les plus fréquemment mentionnées dans 21 pays,
avec des proportions allant de 52 % en Suède, 51 % en Allemagne et 49 % en Finlande, à 24 %
en Croatie, en Slovénie et en Roumanie.

De même, la protection des droits de l’homme dans l’UE et dans le monde se classe dans les trois
premières valeurs dans 20 pays. Cela est le plus souvent mentionné par les répondants en Suède
(46 %),  à Chypre (43 %) et  aux Pays-Bas (39 %).  En revanche,  22 % en Italie et  en Pologne
estiment qu’il devrait s’agir d’une priorité.

La liberté d’expression et de pensée figure parmi les trois principales valeurs à défendre dans 16
pays. Plus d’un tiers le mentionnent en Lettonie, aux Pays-Bas et en Suède (34 %), tandis que
moins d’un cinquième le font au Portugal (14 %) et en Hongrie (19 %).

L’État de droit figure parmi les trois premiers dans dix pays. Cette valeur est le plus largement
mentionnée en Finlande (38 %), suivie par la Bulgarie, l’Allemagne et la Grèce (toutes les 34 %),
tandis qu’elle est moins susceptible d’être citée au Portugal (12 %), en France et en Lituanie (14 %
dans les deux cas).

L’égalité  entre les femmes et  les hommes est  considérée comme la valeur la  plus élevée en
France (36 %) et en Belgique (34 %) et est la deuxième valeur la plus élevée au Luxembourg
(30 %). À l’autre extrémité de l’échelle, cela est mentionné par 9 % en Estonie et par 11 % en
Grèce et en Lituanie.

Dans six pays, la solidarité entre les États membres de l’UE et entre ses régions figure parmi les
trois premières valeurs. Les proportions vont de 38 % en Grèce, 32 % au Portugal et 28 % en
Bulgarie à 11 % en Irlande, 12 % au Danemark et 14 % en Autriche.
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La proportion de ceux qui considèrent la liberté de circulation comme une valeur que le Parlement
européen devrait défendre en priorité est particulièrement élevée en Bulgarie (37 %), tandis que le
respect des identités, des cultures et des traditions nationales dans les États membres de l’UE est
plus susceptible d’être mentionné en Estonie (36 %) que dans d’autres pays.

Depuis octobre-novembre 2022, la démocratie est devenue plus importante en tant que valeur à
défendre pour les répondants de 14 pays, notamment au Portugal (35 %, + 8 pp), au Luxembourg
(39 %, + 7 pp), en Autriche (40 %, + 5 pp), en France (32 %, + 5 pp) et en Slovaquie (25 %, + 5
pp). À l’inverse, les pourcentages décroissants des répondants mentionnent la démocratie en Italie
(34 %, -5 points de pourcentage) et en Pologne (29 %, -3 pp). Ce chiffre est resté inchangé ou
stable dans 17 pays.
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L’égalité entre les femmes et  les hommes a pris de l’importance dans six pays par rapport  à
octobre-novembre 2022. Le Luxembourg est de loin le pays où l’augmentation a été la plus forte
(30 %, + 11 pp), suivie de l’Allemagne (18 %, + 5 pp), de la Belgique (34 %, + 4 pp), de l’Autriche
(29 %, + 4 pp) et de la Lettonie (13 %, + 4 pp). À l’autre extrémité de l’échelle, l’égalité entre les
femmes et les hommes est moins largement mentionnée au Danemark (19 %, -5 pp), en Espagne
(27 %, -4 pp),  à  Malte (18 %, -3 pp) et  en France (36 %, -3 pp).  Cette proportion est  restée
inchangée ou stable dans 17 pays.
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En se concentrant sur les résultats parmi les plus jeunes répondants (c’est-à-dire ceux âgés de 15
à 24 ans),  le classement des valeurs est globalement conforme à celui observé chez tous les
répondants, avec quelques légères différences. La démocratie figure en tête de la liste des valeurs
à défendre également au sein de ce groupe d’âge, mais elle est rejointe par la liberté d’expression
et de pensée (32 %), la protection des droits de l’homme dans l’UE et dans le monde (27 %) étant
la troisième. Les plus jeunes répondants sont moins susceptibles que la moyenne de mentionner
la démocratie (32 % contre 37 %), l’état de droit (17 % contre 24 %) et la solidarité entre les États
membres de l’UE et entre ses régions (15 % contre 21 %). Cependant, ils sont plus susceptibles
de choisir la liberté d’expression et de pensée (32 % contre 27 %), la tolérance et le respect de la
diversité dans la société (20 % contre 16 %) et la lutte contre la discrimination et pour la protection
des minorités (19 % contre 14 %).
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L’analyse  sociodémographique  se  concentre  sur  les  six  principales  valeurs  que  les  citoyens
pensent  que  le  Parlement  européen  devrait  défendre  en  priorité.  Les  hommes  sont  plus
susceptibles que les femmes de dire que la démocratie (41 % contre 34 %) et l’État de droit (28 %
contre 20 %) devraient être prioritaires, tandis que l’inverse est vrai pour l’égalité entre les hommes
et les femmes (16 % contre 27 %).

Ceux qui ont terminé leurs études à temps plein âgés de 20 ans ou plus sont plus susceptibles de
citer la protection des droits de l’homme dans l’UE et dans le monde (31 %). Les répondants qui
ont terminé leurs études âgés de 15 ans ou moins sont les moins susceptibles de dire que le
Parlement européen devrait accorder la priorité à la liberté d’expression et de pensée (21 %) et à
l’état de droit (20 %).

Les répondants qui se considèrent comme faisant partie de la classe moyenne supérieure ou
supérieure de la société sont plus susceptibles que ceux qui se considèrent comme une classe
ouvrière de mentionner la défense de l’État de droit (29-32 % contre 22 %), tandis que l’inverse est
vrai pour l’égalité entre les femmes et les hommes (17-18 % vs 24 %).

Les répondants qui considèrent l’appartenance de leur pays à l’UE comme une bonne chose sont
plus susceptibles que ceux qui considèrent qu’il est mauvais de considérer la démocratie (40 %
contre 33 %), la protection des droits de l’homme dans l’UE et la solidarité mondiale (32 % contre
19 %) et la solidarité entre les États membres de l’UE et entre ses régions (24 % contre 13 %)
comme valeurs à défendre.

Enfin, les répondants qui ont une image positive du Parlement européen sont plus susceptibles
que ceux qui ont une image négative de dire que la priorité devrait être accordée à la protection
des droits de l’homme dans l’UE et dans le monde (31 % contre 24 %) et à la solidarité entre les
États membres de l’UE et entre ses régions (26 % contre 16 %). En revanche, ceux qui ont une
image négative sont plus susceptibles de mentionner la liberté d’expression et de pensée (33 %
contre 23 %).
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QA6ab  À  votre  avis,  laquelle  des  valeurs  suivantes  doit-elle  être  défendue  en  priorité  par  le
Parlement européen? Tout d’abord? Et alors?

Égalité entre
les  femmes
et  les
hommes

Solidarité
entre  les
États
membres  de
l’UE et  entre
ses régions

La  protection
des droits de
l’homme
dans  l’UE  et
dans  le
monde

Liberté
d’expression
et de pensée

Démocratie
L’état  de
droit

EU-27 21 21 28 27 37 24

Sexe

Homme 16 22 27 28 41 28

Femme 27 19 30 26 34 20

Âge

15-24 23 15 27 32 32 17

25-39 22 21 30 27 37 22

40-54 21 21 28 28 38 25

55+ 21 22 28 25 39 26

Éducation (fin de)

15— 23 21 27 21 39 20

16-19 21 21 27 28 37 25

20+ 20 23 31 28 38 25

Continue d’étudier 24 14 29 31 35 18

Envisager d’appartenir à

La classe ouvrière 24 18 25 27 35 22

La  classe  moyenne
inférieure

20 20 28 26 40 23

La classe moyenne 21 22 30 27 37 24

La  classe  moyenne
supérieure

18 23 30 29 40 29

La classe supérieure 17 27 32 23 52 32

Image du Parlement européen

Positif 20 26 31 23 40 26

Neutre 23 19 28 28 36 23

Négatif 21 16 24 33 36 24

Avis sur l’adhésion d’un pays à l’UE

Une bonne chose 21 24 32 25 40 25

Une mauvaise chose 21 13 19 31 33 22

Ni  une  bonne  ni  une
mauvaise chose

22 17 25 30 33 22
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Statut émotionnel actuel des citoyens

Les répondants ont été interrogés sur la meilleure façon de décrire leur état émotionnel actuel
lorsqu’ils pensent à la vie qu’ils mènent. Un mélange d’émotions positives et négatives est observé
parmi  les  six  principales  réponses,  bien  que  les  réponses positives  prévalent  légèrement.  En
particulier,  plus  d’un  tiers  disent  avoir  de  l’espoir  (37 %),  alors  qu’environ  un  quart  ou  plus
décrivent leur statut émotionnel comme confiant (27 %), calme (26 %) et motivé (24 %). Du côté
négatif, environ un tiers disent être incertains (34 %) et plus d’un quart se sentent anxieux (27 %).

Toutes les autres émotions sont mentionnées par moins d’un cinquième: accompli (17 %), craintif,
impuissant (tous deux 16 %), découragé, frustré (tous deux 15 %), joyeux (14 %), en colère (13 %)
et habilité (11 %).
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Dans huit pays, l’espoir est le statut émotionnel le plus cité (ou le plus cité), tandis que le sentiment
de calme est la meilleure réponse (ou la réponse la plus commune) dans quatre autres pays. La
plupart des répondants se sentent confiants au Danemark et en Roumanie et remplis aux Pays-
Bas.

Parmi les émotions négatives, le sentiment d’incertitude est le plus mentionné (ou le plus commun)
par les répondants de huit pays, la plupart des répondants se sentant anxieux dans quatre autres
pays. Ce n’est qu’en France que «la peur» est la réponse la plus citée par les répondants pour
décrire leur statut émotionnel. 

Dans21 pays, l’espoir est l’un des trois plus mentionnés par les répondants lorsqu’ils pensent à la
vie qu’ils mènent, avec des proportions allant de plus de la moitié en Irlande, en Lettonie (55 %) et
en Finlande (52 %), à 15 % à Chypre, 22 % en Bulgarie et 23 % en Tchéquie.

Le  sentiment  d’incertitude  se  classe  dans  les  trois  premières  réponses  dans  14  pays,  les
répondants en Grèce (66 %), à Chypre (56 %) et en Slovaquie (44 %) étant les plus susceptibles
de le mentionner. À l’inverse, ce statut émotionnel est moins répandu au Danemark (13 %), aux
Pays-Bas (18 %) et en Finlande (21 %).

Dans dix pays, la confiance est l’une des trois réponses les plus citées. Ce sentiment est le plus
répandu  au  Danemark  (51 %),  en  Finlande  (47 %)  et  en  Irlande  (42 %),  alors  que  6 %  le
mentionnent à Chypre et en Grèce, et 12 % en Slovaquie.

Le sentiment d’anxiété figure parmi les trois premiers dans dix pays, avec des proportions allant de
45 % en Allemagne, 43 % en Autriche et 42 % en Grèce, à 7 % en Espagne, 9 % en Tchéquie et
11 % en Roumanie.

Le calme fait partie des trois émotions les plus fréquemment mentionnées par les répondants pour
décrire leur statut émotionnel dans 11 pays. Elle est citée par quatre personnes sur dix ou plus en
Lituanie (46 %), en Lettonie (41 %) et en Suède (40 %). À l’autre extrémité de l’échelle, 13 % en
Grèce et 15 % en Croatie et en Slovaquie choisissent cette réponse.
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Les proportions qui se disent motivées sont particulièrement élevées aux Pays-Bas (45 %) et en
Suède (42 %).  Les Pays-Bas (63 %) sont  également  le  pays avec la  plus forte proportion de
répondants qui déclarent être satisfaits, tandis qu’en France (41 %), la plupart se décrivent comme
craintifs.

Les sentiments positifs prévalent plus nettement chez les plus jeunes répondants, c’est-à-dire ceux
âgés de 15 à 24 ans, que parmi la population générale. En particulier, si l’espoir est en tête de liste
des réponses parmi les 15-24 ans ainsi que parmi la population en général (42 % contre 37 %), le
deuxième terme le plus souvent mentionné par les plus jeunes pour décrire leur statut émotionnel
est motivé (37 % contre 24 %), suivi de la confiance (34 % contre 27 %). En plus de se sentir plus
optimistes,  motivés  et  calmes  que  la  moyenne,  les  répondants  âgés  de  15  à  24  ans  sont
également beaucoup plus susceptibles de se sentir  joyeux (25 % vs 14 %) et légèrement plus
susceptibles de se sentir calmes (30 % contre 26 %) et satisfaits (21 % vs 17 %).

Cependant,  ils  sont  moins  susceptibles  que la  moyenne  de  choisir  des  termes  négatifs  pour
décrire  leur  statut  émotionnel.  En  particulier,  les  sentiments  d’anxiété  (18 %  contre  27 %),
l’incertitude  (28 %  contre  34 %),  l’impuissance  (10 %  vs  16 %),  la  peur  (11 %  vs  16 %),  la
frustration (10 % vs 15 %) et la colère (8 % vs 13 %) sont moins répandus chez les plus jeunes.
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En  examinant  les  données  sociodémographiques  des  six  émotions  les  plus  fréquemment
mentionnées, il apparaît clairement que les hommes sont plus susceptibles de se sentir calmes
(29 % contre 22 % des femmes), confiants (29 % contre 25 %) et motivés (26 % contre 22 %),
tandis que les femmes sont plus susceptibles de se sentir anxieux (30 % vs 24 % des hommes) et
incertaines (36 % contre 32 %).

Les  répondants  qui  ont  passé  plus  de  temps  dans  l’éducation  sont  plus  susceptibles  de
mentionner des sentiments positifs. Par exemple, 29 % des personnes ayant terminé leurs études
à l’âge de 20 ans ou plus déclarent se sentir motivées, comparativement à 13 % de celles qui ont
quitté l’âge de 15 ans ou moins.  L’inverse est  vrai  pour les sentiments négatifs,  ceux qui ont
terminé  leurs  études  à  l’âge  de  15  ans  ou  moins  sont  plus  susceptibles  de  dire  qu’ils  sont
incertains (43 % contre 29 % de ceux qui ont terminé leurs études de 20 ans ou plus) ou anxieux
(33 % vs 25 %).

Les répondants qui ont le moins de difficultés à payer leurs factures sont les plus susceptibles de
décrire leur état émotionnel en utilisant des termes positifs. Par exemple, 31 % des personnes qui
n’ont jamais ou presque jamais de difficultés se disent confiantes, contre 15 % de celles qui ont
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des difficultés la plupart du temps. Ces répondants sont également les moins susceptibles de se
sentir incertains (29 % contre 41 à 42 % de ceux qui ont des difficultés au moins de temps à autre)
ou anxieux (25 % contre 32 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps). 

Ceux qui  ont  une image positive de l’UE sont  plus susceptibles que ceux qui  ont  une image
négative d’avoir des sentiments positifs. Par exemple, 47 % de ceux qui ont une image positive de
l’UE se sentent optimistes, contre 18 % de ceux qui ont une image négative. L’inverse est vrai pour
les sentiments d’incertitude (40 % de ceux qui ont une image négative contre 28 % de ceux qui ont
une image positive) et l’anxiété (34 % contre 22 %).

Les répondants qui pensent que les choses vont dans la bonne direction sont plus susceptibles de
décrire leur état émotionnel en utilisant des termes positifs et moins susceptibles de choisir des
termes négatifs. Par exemple, 43 % de ces répondants se sentent pleins d’espoir (contre 23 % de
ceux qui disent que les choses vont dans la mauvaise direction) et 30 % se sentent incertains
(contre 41 %).  Il  en va de même pour  ceux qui  pensent  que les choses vont  dans la  bonne
direction dans l’UE ou dans leur pays.

Ceux qui s’attendent à ce que leurs conditions de vie et la situation de l’économie nationale soient
meilleures dans un an sont plus susceptibles de mentionner des sentiments positifs. Par exemple,
36 % de ceux qui pensent que les choses seront meilleures pour leurs conditions de vie se sentent
motivés,  contre  16 %  de  ceux  qui  pensent  que  les  choses  seront  pires.  En  revanche,  les
répondants qui s’attendent à ce que la situation s’aggrave sont plus susceptibles de se sentir
incertains ou anxieux. Par exemple, 38 % de ceux qui pensent que les choses seront pires pour
l’économie nationale ont  un sentiment d’incertitude,  contre 25 % de ceux qui  pensent  que les
choses seront meilleures.

De même, les répondants qui sont satisfaits des mesures de l’UE ou nationales pour faire face à la
hausse du coût de la vie sont plus susceptibles d’avoir des sentiments positifs, tandis que l’inverse
est vrai lorsqu’il s’agit de sentiments négatifs. Par exemple, 36 % de ceux qui sont satisfaits des
mesures de l’UE se sentent confiants (contre 22 % de ceux qui ne sont pas satisfaits), tandis que
39 % de ceux qui  ne sont  pas satisfaits  se sentent  incertains (contre  25 % de ceux qui  sont
satisfaits).
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QA10ab Lorsque vous pensez à la vie que vous menez, comment décririez-vous au
mieux votre état émotionnel actuel? Tout d’abord? Et alors? (% — EU-27)

Plein d’espoir Confiant Incertain Calme Anxieux Motivés

EU-27 36 26 34 26 26 24

Sexe

Homme 37 29 32 29 24 26

Femme 36 25 36 22 30 22

Âge

15-24 42 34 28 30 18 37

25-39 37 26 33 25 24 29

40-54 36 27 34 24 26 25

55+ 35 25 36 26 31 16

Éducation (fin de)

15— 34 19 43 22 33 13

16-19 35 26 36 24 28 20

20+ 38 29 29 28 25 29

Continue d’étudier 44 36 28 31 20 37

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 26 15 42 15 32 16

De temps en temps 33 21 41 20 28 19

Presque jamais/jamais 39 31 29 29 25 27

Image de l’UE

Positif 47 36 28 30 22 31

Neutre 33 23 38 25 28 20

Négatif 18 13 40 17 34 15

Les choses dans ta vie vont dans

Bonne direction 43 33 30 29 24 29

Mauvaise direction 23 14 41 17 32 13

Ni 33 20 44 22 33 18

Situation attendue de l’économie nationale

Mieux 46 36 25 29 21 33

Pire 31 22 38 23 30 21

Identique 42 32 31 29 24 27

Attentes situation des conditions de vie

Mieux 44 33 25 26 19 36

Pire 27 18 41 20 33 16

Identique 43 33 30 30 23 28

Satisfaction à l’égard des mesures nationales prises pour lutter contre le coût de la vie

Satisfait 43 36 27 30 25 28

Non satisfait 34 22 38 23 28 22

Satisfaction à l’égard des mesures prises par l’UE pour lutter contre le coût de la vie

Satisfait 45 36 25 30 23 30

Non satisfait 32 22 39 22 29 21
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Comment se déroulent les choses dans l’UE et dans les États membres

Environ un  quart  des  répondants  (26 %,  + 2  points  de pourcentage depuis  octobre-novembre
2022) voient les choses aller dans la bonne direction dans leur propre pays, tandis qu’une nette
majorité (61 %, -1 pp) estiment que les choses vont dans la mauvaise direction. Après une forte
diminution  des  sentiments  positifs  sur  l’orientation  de  leur  pays  entre  avril-mai  et  octobre-
novembre 2022, les résultats sont restés globalement stables dans l’enquête actuelle.

En ce qui  concerne la  façon dont  les choses vont  dans leur  propre  pays,  dans quatre États
membres, une majorité pense que les choses vont dans la bonne direction: Luxembourg (60 %),
Irlande (50 %), Estonie (41 %) et Danemark (40 %). Dans les 23 autres États membres, la majorité
voit les choses aller dans la mauvaise direction, ce point de vue étant particulièrement répandu en
Slovaquie (75 %), en Grèce (74 %) et en France (73 %).
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Dans dix États membres,  les répondants sont  plus susceptibles qu’ils  ne l’étaient  en octobre-
novembre  2022  d’être  positifs  quant  à  l’orientation  de  leur  pays.  C’est  notamment  le  cas  de
l’Estonie  (41 %,  + 12  pp),  du  Danemark  (40 %,  + 11  pp)  et  de  l’Allemagne  (38 %,  + 9  pp).
Néanmoins, les répondants sont maintenant moins susceptibles de penser que leur pays va dans
la bonne direction dans dix autres États membres, Malte (36 %, -29 points de pourcentage) se
démarquant  par  une  diminution  particulièrement  importante  de  cette  proportion,  suivie  par  le
Portugal (23 %, -7 points de pourcentage) et le Luxembourg (60 %, -5 points de pourcentage).
Cette proportion de répondants est restée stable ou inchangée dans sept pays.

Un examen plus approfondi de la ventilation sociodémographique confirme que les majorités de
toutes les catégories voient leur propre pays aller dans la mauvaise direction.

Bien que les résultats soient similaires dans tous les groupes d’âge, il y a une légère différence en
ce qui concerne le niveau d’éducation des répondants, ceux qui terminent leurs études à temps
plein âgés de 20 ans ou plus sont plus susceptibles de penser que leur pays va dans la bonne
direction par rapport à ceux qui ont quitté l’âge de 19 ans ou moins (29 % contre 24 %).

Les cadres (35 %) sont les plus susceptibles d’être positifs quant à l’orientation de leur pays,
surtout par rapport aux chômeurs (16 %) et aux personnes à domicile (18 %).

Ceux qui se trouvent dans de meilleures conditions financières sont également plus susceptibles
d’être positifs. En particulier, les répondants qui ont rarement ou jamais des difficultés à payer
leurs factures (31 %) sont plus susceptibles que ceux qui ont des difficultés la plupart du temps
(13 %) de penser que leur pays va dans la bonne direction.

Les répondants qui sont satisfaits de la démocratie dans leur propre pays (42 % contre 6 % de
ceux qui ne sont pas satisfaits), ceux qui sont d’accord avec leur voix comptent dans leur pays
(37 % contre 11 % de ceux qui sont en désaccord) et ceux qui ont voté aux dernières élections
nationales (28 % contre 19 % de ceux qui n’ont pas voté) sont plus susceptibles de penser que les
choses vont dans la bonne direction. C’est également le cas de ceux qui s’attendent à ce que la
situation de leur économie nationale s’améliore (53 % contre 14 % de ceux qui pensent que ce
sera pire).

35

D73.1 À l’heure actuelle, diriez-vous qu’en général, les choses vont dans la bonne direction 
ou dans la mauvaise direction, en...? (NOTRE PAYS) (%)

Les choses vont dans 
la bonne direction

Les choses vont dans 
la mauvaise direction

Ni l’un ni l’autre 
(Spontané)

Je ne sais pas

Mars 2023
—Octo/nov 
2022
Mars 2023
—Octo/nov 
2022
Mars 2023
—Octo/nov 
2022
Mars 2023
—Octo/nov 
2022



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 1. LA VIE DANS L’UE: DÉMOCRATIE ET NIVEAU DE VIE

D73.1 À l’heure actuelle, diriez-vous qu’en général, les choses vont dans la bonne
direction ou dans la mauvaise direction, en...? (NOTRE PAYS) (% — EU-27)

Les choses vont dans
la bonne direction

Les choses vont dans
la mauvaise direction

Je ne sais pas

EU-27 26 61 5

Sexe

Homme 28 59 5

Femme 24 61 6

Âge

15-24 28 54 9

25-39 26 62 4

40-54 25 64 4

55+ 26 59 6

Éducation (fin de)

15— 24 61 8

16-19 24 64 4

20+ 29 58 4

Continue d’étudier 31 50 10

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleurs indépendants 28 60 4

Gestionnaires 35 52 4

Autres colliers blancs 27 62 4

Travailleurs manuels 20 68 4

Personnes de la maison 18 69 6

Chômeurs 16 72 5

Retraité 27 57 7

Étudiants 31 50 10

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 13 76 4

De temps en temps 20 69 5

Presque jamais/jamais 31 54 6

Ma voix compte dans (Notre pays)

Convenir 37 49 5

Désaccord 11 79 4

Satisfaction vis-à-vis de la démocratie dans son pays

Satisfait 42 42 6

Non satisfait 6 86 3

Situation attendue de l’économie nationale

Mieux 53 35 4

Pire 14 76 4

Identique 35 49 6

Voté lors des dernières élections nationales

Oui 28 59 5

Non 19 66 6
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Les citoyens de l’UE ont tendance à être légèrement plus positifs en ce qui concerne la direction
dans laquelle l’Union européenne va. La proportion de répondants qui voient les choses aller dans
la bonne direction dans l’UE reste stable, avec seulement près d’un tiers des répondants (32 %,
+ 1 point de pourcentage depuis octobre-novembre 2022), après une forte baisse entre avril-mai et
octobre-novembre 2022. À l’inverse, la proportion de répondants qui estiment que les choses vont
dans la mauvaise direction dans l’UE a diminué de quatre points de pourcentage pour s’établir à
47 %.

Dans neuf pays, une majorité pense que les choses vont dans la bonne direction dans l’UE. Ce
point de vue est le plus largement partagé en Irlande (49 %), en Lituanie (48 %) et au Luxembourg
(47 %). Les opinions sont partagées en Suède (41 % «bonne direction» contre 41 % «mauvaise
direction»). Dans les 17 autres pays, les répondants qui pensent que les choses vont dans la
mauvaise direction sont majoritaires. C’est notamment le cas en Grèce (62 %), en France (61 %)
et en Slovaquie (59 %).
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Dans  14  pays,  les  attitudes  positives  à  l’égard  de  l’orientation  de  l’UE  sont  devenues  plus
répandues  qu’elles  ne  l’étaient  en  octobre-novembre  2022.  Les  augmentations  les  plus
importantes dans la proportion de ceux qui pensent que les choses vont dans la bonne direction
peuvent être observées au Danemark (41 %, + 10 pp), en Estonie (39 %, + 10 pp) et en Finlande
(34 %, + 9 pp). Cette proportion de répondants a diminué dans six pays et, comme c’était le cas
pour la situation au niveau national, Malte (44 %, -21 points de pourcentage) se distingue par la
baisse la plus importante. Cette proportion est restée largement stable dans les sept autres pays.

Les schémas sociodémographiques dans les avis concernant l’orientation des choses au niveau
de  l’UE  sont  globalement  similaires  à  ceux  observés  précédemment  par  rapport  au  niveau
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national.  Cette  fois,  des  divergences  d’opinions  plus  nettes  peuvent  être  observées entre  les
groupes d’âge:  Plus les répondants sont  jeunes,  plus ils  sont  susceptibles de penser que les
choses vont dans la bonne direction dans l’UE (37 % des personnes âgées de 15 à 24 ans contre
29 % des personnes âgées de 55 ans ou plus).

Le niveau d’éducation des répondants a  également  un impact  sur  les attitudes,  ceux qui  ont
terminé leurs études à temps plein âgés de 20 ans ou plus sont plus susceptibles de dire que les
choses vont dans la bonne direction que ceux qui ont quitté l’âge de 19 ans ou moins (39 % contre
22-29 %).

Les cadres (46 %) sont les plus susceptibles de dire que les choses vont dans la bonne direction
dans l’UE, en particulier par rapport aux chômeurs (22 %) ou aux personnes à domicile (23 %).
Les conditions financières sont également importantes, les répondants qui ont rarement ou jamais
des difficultés à payer leurs factures étant plus susceptibles d’être positifs quant à l’orientation des
choses (38 % contre 15 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps).

Ceux qui  ont  une image positive de l’UE sont  plus susceptibles que ceux qui  ont  une image
négative de penser que les choses vont dans la bonne direction (53 % contre 6 %). De même,
ceux qui sont d’accord pour dire que leur voix compte dans l’UE (50 % contre 17 % de ceux qui
sont en désaccord), ceux qui sont satisfaits de la démocratie dans l’UE (51 % contre 11 % de ceux
qui ne sont pas satisfaits) et ceux qui ont voté lors des dernières élections européennes (39 %
contre 23 % de ceux qui n’ont pas voté) sont plus susceptibles de penser que les choses vont
dans la bonne direction. En outre, ceux qui suivent la politique européenne sont également plus
susceptibles de partager cet avis que ceux qui ne le font pas (40 % contre 23 %).

Enfin, les attitudes à l’égard de la situation au niveau national et au niveau de l’UE sont liées. Les
trois quarts de ceux qui pensent que les choses vont dans la bonne direction dans leur propre
pays pensent également que les choses vont bien dans l’UE, tandis que 70 % de ceux qui pensent
que les choses vont dans la mauvaise direction au niveau national se sentent également négatifs
sur la direction que les choses vont dans l’UE. 
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D73.2 À l’heure actuelle, diriez-vous qu’en général, les choses vont dans la bonne
direction ou dans la mauvaise direction, en...? L’Union européenne (% — EU-27)

Les choses vont dans la
bonne direction

Les choses vont dans la
mauvaise direction

Je ne sais pas

EU-27 32 47 11

Sexe

Homme 34 48 9

Femme 31 47 12

Âge

15-24 37 38 15

25-39 36 46 9

40-54 32 51 8

55+ 29 49 12

Éducation (fin de)

—15 22 52 16

16-19 29 53 9

20+ 39 43 8

Continue d’étudier 39 34 16

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 34 47 8

Gestionnaires 46 39 6

Autres colliers blancs 37 48 8

Travailleurs manuels 27 55 8

Personnes de la maison 23 53 14

Chômeurs 22 56 13

Retraité 28 48 13

Étudiants 39 34 16

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 15 65 9

De temps en temps 26 57 9

Presque jamais/jamais 38 41 11

Image de l’UE

Positif 53 27 10

Neutre 20 56 13

Négatif 6 85 4

Les choses dans le pays vont à...

Bonne direction 75 16 5

Mauvaise direction 18 70 7

Ni 14 7 6

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 50 32 8

Désaccord 17 64 10

Satisfaction à l’égard de la démocratie dans l’UE

Satisfait 51 29 10

Non satisfait 11 74 6

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 39 42 8

Non 23 56 13

Suivre la politique européenne

Suivre 40 43 7

Ne pas suivre 23 53 15
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1.1. L’agression russe contre l’Ukraine
L’approbation du soutien de l’Union européenne à l’Ukraine reste forte un an après le début de la
guerre par la Russie. Plus des trois quarts approuvent le soutien de l’UE à l’Ukraine, une évolution
stable par rapport à octobre-novembre 2022 (76 %, + 2 points de pourcentage). 36 % «approuvent
fermement» le soutien de l’UE — soit une augmentation de trois points de pourcentage. Environ
un cinquième (21 %, -2 points de pourcentage) désapprouvent le soutien de l’UE à l’Ukraine, dont
7 % (sans changement) qui «désapprouvent fortement».

Ces  résultats  sont  cohérents  avec  les  données  de  l’enquête  Eurobaromètre  standard  de  la
Commission européenne menée en janvier-février 2023, qui montrent que de grandes majorités de
citoyens de l’UE (avec des proportions allant de 65 % à 91 %) sont d’accord avec une série de
mesures prises par l’UE en réponse à l’invasion de l’Ukraine par la Russie18.

Dans tous les pays, une majorité absolue approuve le soutien de l’UE à l’Ukraine à la suite de
l’invasion de la Russie. Cette proportion est la plus élevée en Suède (97 %), en Finlande (96 %),
aux Pays-Bas et au Portugal (95 % dans les deux cas). Les répondants en Slovaquie, en Grèce
(51 %)  et  en  Bulgarie  (54 %)  sont  les  moins  susceptibles  d’approuver.  La  Grèce  (46 %),  la
Slovaquie (44 %) et la Bulgarie (39 %) sont également les pays où les niveaux de désapprobation
sont  les  plus  élevés,  avec  la  Tchéquie  (39 %).  Comme  dans  l’enquête  précédente,  la
désapprobation du soutien de l’UE à l’Ukraine est plus répandue dans les régions du sud-est de
l’Europe.

18 Commission  européenne,  Eurobaromètre  standard  98  —  hiver  2022-2023  (EB  98.2),  disponible  à
l’adresse suivante: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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Fort. approuver 36

Approuver quelque 
peu 40

Un peu désapprouvé
14

Désapprouve 
fortement

7

Je ne sais pas 3

QA23 Dans l’ensemble, approuvez-vous ou désapprouvez-vous le soutien de 
l’Union européenne à l’Ukraine à la suite de l’invasion de l’Ukraine par la 
Russie? (UE27) (%)

Strongly approve +3

Somewhat approve -1

Somewhat disapprove -2

Strongly disapprove 0

Don't know 0

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872
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Le niveau d’approbation du soutien de l’UE à l’Ukraine a augmenté dans 14 pays depuis que cette
question  a  été posée pour  la  dernière  fois  en octobre-novembre 2022.  En particulier,  Chypre
(68 %, + 15 points de pourcentage) se distingue par la hausse la plus forte de cette proportion,
suivie par la Belgique et la Croatie (82 %, + 7 points de pourcentage). Néanmoins, les niveaux
d’approbation ont diminué en Tchéquie (58 %, -10 pp) et en Estonie (72 %, -4 pp). Ce chiffre est
resté stable ou inchangé en Suède. 
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Carte Légende

QA23 Dans l’ensemble, approuvez-vous ou désapprouvez-vous le soutien de 
l’Union européenne à l’Ukraine à la suite de l’invasion de l’Ukraine par la Russie? 
Total «Approbation» (%)
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QA23  Dans  l’ensemble,  approuvez-vous  ou  désapprouvez-vous  le  soutien  de
l’Union européenne à l’Ukraine à la suite de l’invasion de l’Ukraine par la Russie?
(%)

Approuver
fermement

Approuver
quelque peu

Un peu
désapprouvé

Désapprouve
fortement

Je ne sais pas
Total

«Approbation»

Total
«désapprobation

»

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023-

oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022

EU-27 36 3 40 -1 14 -2 7 0 3 0 76 2 21 -2

ÊTRE 33 7 49 0 12 -4 5 -3 1 0 82 7 17 -7

BG 16 2 38 4 22 -7 17 2 7 -1 54 6 39 -5

CZ 28 -8 30 -2 24 6 15 3 3 1 58 -10 39 9

DK 61 0 30 -1 4 -1 3 1 2 1 91 -1 7 0

DE 42 6 33 -4 15 -1 7 -1 3 0 75 2 22 -2

EE 40 0 32 -4 15 3 6 -1 7 2 72 -4 21 2

IE 57 7 34 -5 5 -1 3 1 1 -2 91 2 8 0

EL 14 1 37 2 26 0 20 -2 3 -1 51 3 46 -2

ES 32 -4 51 7 10 -2 4 0 3 -1 83 3 14 -2

FR 38 2 39 -3 11 2 6 -1 6 0 77 -1 17 1

RH 38 11 44 -4 12 -5 5 -2 1 0 82 7 17 -7

ELLE 15 3 52 1 23 -3 8 -1 2 0 67 4 31 -4

CY 19 2 49 13 17 -5 12 -8 3 -2 68 15 29 -13

LV 49 -10 34 13 9 2 4 -4 4 -1 83 3 13 -2

LT 63 4 27 -1 5 -1 4 -1 1 -1 90 3 9 -2

LU 43 11 39 -8 12 0 5 1 1 -4 82 3 17 1

HU 17 3 47 2 21 -5 13 1 2 -1 64 5 34 -4

MT 53 -8 30 6 8 1 7 2 2 -1 83 -2 15 3

NL 69 3 26 -1 3 0 2 -1 0 -1 95 2 5 -1

CHEZ 26 1 35 0 19 -1 16 -1 4 1 61 1 35 -2

PL 37 2 46 -4 14 3 2 0 1 -1 83 -2 16 3

PT 65 17 30 -14 3 0 1 -1 1 -2 95 3 4 -1

RO 13 -2 52 7 25 -4 8 0 2 -1 65 5 33 -4

SI 36 9 36 -6 17 -2 9 -1 2 0 72 3 26 -3

SK 15 2 36 0 28 1 16 -3 5 0 51 2 44 -2

FI 80 -3 16 4 2 -1 2 0 0 0 96 1 4 -1

SE 85 4 12 -4 1 -1 1 0 1 1 97 0 2 -1

Les répondants plus instruits sont plus susceptibles d’approuver le soutien de l’UE à l’Ukraine à la
suite de l’invasion de la Russie (81 % des personnes ayant terminé leurs études âgées de 20 ans
ou  plus,  contre  72 à  73 % de  celles  qui  ont  quitté  plus  tôt).  Les  niveaux  d’approbation  sont
également plus élevés parmi ceux qui se trouvent dans une meilleure situation socio-économique.
C’est particulièrement le cas chez les gestionnaires (83 % contre 68 % des personnes à domicile),
ceux qui n’ont jamais ou presque jamais de difficultés à payer leurs factures (82 % contre 62 % de
ceux qui ont des difficultés la plupart du temps) et ceux qui se considèrent comme appartenant à la
classe moyenne supérieure ou supérieure de la société (86-94 % contre 72 % de ceux qui se
considèrent comme la classe ouvrière ou la classe moyenne inférieure).

L’approbation du soutien de l’UE à l’Ukraine est également plus élevée parmi ceux dont l’image de
l’UE est positive (91 % contre 46 % de ceux dont l’image de l’UE est négative).

Les répondants qui s’attendent à ce que leurs conditions de vie et la situation de leur économie
nationale s’améliorent dans un an sont plus susceptibles d’approuver le soutien de l’UE à l’Ukraine
(80-83 % contre 67 à 71 % de ceux qui s’attendent à ce qu’ils s’aggravent). De même, ceux qui
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sont satisfaits des mesures européennes et nationales prises pour faire face à la hausse du coût
de la vie sont plus enclins à approuver ce soutien (88-89 % contre 68 à 70 % de ceux qui ne sont
pas satisfaits).
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QA23  Dans  l’ensemble,  approuvez-vous  ou  désapprouvez-vous  le  soutien  de
l’Union européenne à l’Ukraine à la suite de l’invasion de l’Ukraine par la Russie?
(%)

Total «Approbation» Total «désapprobation»

EU-27 76 21

Sexe

Homme 76 22

Femme 76 21

Âge

15-24 79 18

25-39 75 23

40-54 74 23

55+ 77 20

Éducation (fin de)

—15 72 24

16-19 73 25

20+ 81 16

Continue d’étudier 81 15

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 78 20

Gestionnaires 83 15

Autres colliers blancs 79 19

Travailleurs manuels 70 28

Personnes de la maison 68 29

Chômeurs 70 27

Retraité 77 20

Étudiants 81 15

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 62 34

De temps en temps 69 28

Presque jamais/jamais 82 16

Envisager d’appartenir à

La classe ouvrière 72 25

La classe moyenne inférieure 72 25

La classe moyenne 78 20

La classe moyenne supérieure 86 13

La classe supérieure 94 5

Image de l’UE

Positif 91 8

Neutre 73 23

Négatif 46 51

Situation attendue de l’économie nationale

Mieux 83 15

Pire 71 26

Identique 81 16

Attentes situation des conditions de vie

Mieux 80 19

Pire 67 30

Identique 83 14

Satisfaction à l’égard des mesures nationales prises pour lutter contre le coût de la vie

Satisfait 88 11

Non satisfait 70 27

Satisfaction à l’égard des mesures prises par l’UE pour lutter contre le coût de la vie

Satisfait 89 10

Non satisfait 68 29
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1.2. L’inflation et la hausse du coût de la vie
Dans le contexte de la hausse des niveaux d’inflation et de la crise du coût de la vie qui affecte le
pouvoir d’achat des ménages, la majorité des citoyens de l’UE ne sont pas satisfaits des mesures
prises jusqu’à présent par l’UE et les gouvernements nationaux pour s’attaquer à ce problème, les
proportions restant stables entre octobre et novembre 2022.

En particulier, plus de trois sur dix (33 %, aucun changement depuis octobre-novembre 2022) sont
satisfaits des mesures prises par leurs gouvernements nationaux pour faire face à la hausse du
coût de la vie. Près des deux tiers (65 %, + 1 pp) déclarent ne pas être satisfaits, dont 28 % (+ 1
pp) qui ne sont «pas du tout satisfaits».

Une proportion similaire (32 %, -1 point de pourcentage depuis octobre-novembre 2022) indique
qu’ils sont satisfaits des mesures prises par l’UE, tandis que 57 % (+ 1 point de pourcentage) ne
sont pas satisfaits, dont près d’un quart (23 %, + 1 point de pourcentage) qui se déclarent «non
satisfaits du tout».

Comme  dans  l’enquête  précédente,  les  répondants  ont  tendance  à  critiquer  davantage  les
mesures prises par leurs gouvernements nationaux que celles prises par l’UE (65 % contre 57 %
«non satisfaits», respectivement), même si les réponses «ne savent pas» sont plus susceptibles
d’être données par rapport à l’UE que par rapport aux gouvernements nationaux (11 % contre 2 %,
respectivement).

Les  majorités  sont  satisfaites  des  mesures  prises  jusqu’à  présent  par  leurs  gouvernements
nationaux pour faire face à la hausse du coût de la vie dans trois pays, à savoir le Luxembourg
(63 %), le Danemark (54 %) et l’Irlande (51 %). Cependant, dans les 24 autres pays, la majorité
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Mars 2023

Octobre/nov. 
2022

Mars 2023

Octobre/nov. 
2022

Le gouvernement (nationalité)?

L’UE?

Total «Satisfait» Je ne sais 
pas

Total «non satisfait»

Mars 2023 — oct/nov 2022

QA24 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des mesures prises jusqu’à 
présent pour faire face à la hausse du coût de la vie (par exemple, la hausse des 
prix des denrées alimentaires ou de l’énergie) par (EU-27) (%)
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n’est pas satisfaite de l’action de leurs gouvernements nationaux. C’est notamment le cas de la
Grèce (85 %), de Chypre et de la Slovaquie (84 % dans les deux cas). 
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Dans trois États membres, une majorité de répondants se déclarent satisfaits des mesures prises
jusqu’à présent par l’UE pour faire face à la hausse du coût de la vie: Pologne (51 %), Irlande
(47 %) et Danemark (42 %). Dans 23 pays, la majorité n’est pas satisfaite, avec les proportions les
plus élevées observées à Chypre (82 %), en Grèce (78 %) et en Slovaquie (72 %). Les avis sont
partagés au Luxembourg (45 % «satisfaits» contre 45 % «non satisfaits»).
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Total «Satisfait» Je ne sais 
pas

Total «non satisfait»

QA24.1 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des mesures prises jusqu’à présent 
pour faire face à la hausse du coût de la vie (par exemple la hausse des prix des denrées 
alimentaires ou de l’énergie) par le gouvernement (NATIONALITÉ)? (%)
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Par  rapport  à  octobre-novembre  2022,  la  satisfaction  à  l’égard  des  mesures  prises  par  les
gouvernements nationaux pour faire face à la hausse du coût de la vie a diminué dans 14 pays.
Malte (34 %, -32 points de pourcentage) se distingue par une baisse particulièrement importante
de la satisfaction, suivie par le Portugal (28 %, -11 points de pourcentage) et la Slovénie (25 %, -
10  points  de  pourcentage).  À  l’inverse,  le  niveau  de  satisfaction  a  augmenté  dans  six  pays:
Pologne (47 %, + 9 pp), Danemark (54 %, + 8 pp), Belgique (44 %, + 8 pp), Allemagne (39 %, + 8
pp), Lituanie (29 %, + 8 pp) et Lettonie (26 %, + 4 pp).

Le  niveau  de  satisfaction  à  l’égard  des  mesures  prises  par  l’UE  a  diminué  depuis  octobre-
novembre 2022 dans 13 pays, avec des baisses de plus de dix points de pourcentage à nouveau à
Malte (28 %, -24 points de pourcentage), au Portugal (33 %, -12 points de pourcentage) et en
Slovénie (23 %, -11 points de pourcentage). En revanche, cette proportion a augmenté dans huit
pays, notamment en Allemagne (36 %, + 9 pp), en Lettonie (33 %, + 9 pp) et en Belgique (39 %,
+ 8 pp). Les résultats sont stables dans six autres pays.

QA24.2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des mesures prises jusqu’à
présent pour faire face à la hausse du coût de la vie (par exemple la hausse des prix
des denrées alimentaires ou de l’énergie) par l’UE? (%)

Total «Satisfait» Total «Non satisfait

Mars 2023 
Diff. Mars 2023
— oct/nov 2022 

Mars 2023 
Diff. Mars 2023
— oct/nov 2022 

Mars 2023 
Diff. Mars 2023
— oct/nov 2022

EU-27 32 -1 57 1 11 0

ÊTRE 39 8 55 -9 6 1

BG 29 -3 61 6 10 -3

CZ 21 -10 69 7 10 3

DK 42 3 30 -6 28 3

DE 36 9 55 -6 9 -3

EE 15 2 66 1 19 -3
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Total «Satisfait» Je ne sais 
pas

Total «non satisfait»

QA24.2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des mesures prises jusqu’à présent 
pour faire face à la hausse du coût de la vie (par exemple la hausse des prix des denrées 
alimentaires ou de l’énergie) par l’UE? (%)
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IE 47 -8 42 7 11 1

EL 17 -2 78 1 5 1

ES 25 -7 68 9 7 -2

FR 16 -6 66 5 18 1

RH 36 3 59 -3 5 0

ELLE 44 6 51 -5 5 -1

CY 13 -8 82 6 5 2

LV 33 9 49 -11 18 2

LT 38 4 47 -1 15 -3

LU 45 -2 45 5 10 -3

HU 40 1 54 -3 6 2

MT 28 -24 54 17 18 7

NL 28 -4 44 0 28 4

CHEZ 38 -1 53 0 9 1

PL 51 4 41 -3 8 -1

PT 33 -12 61 14 6 -2

RO 34 -2 60 4 6 -2

SI 23 -11 69 10 8 1

SK 21 -3 72 8 7 -5

FI 33 -5 52 2 15 3

SE 20 -8 51 9 29 -1

Une plongée profonde dans les couches sociodémographiques montre des schémas cohérents
d’attitudes à l’égard des mesures prises par les gouvernements nationaux et l’UE pour faire face à
la hausse du coût de la vie. Les niveaux de satisfaction varient en fonction du niveau d’éducation
et des conditions socio-économiques des répondants. Ceux qui ont terminé leurs études à temps
plein âgés de 20 ans ou plus (36 % pour les gouvernements nationaux et 35 % pour l’UE) sont
plus susceptibles d’être satisfaits que ceux qui ont quitté l’âge de 15 ans ou moins (31 % et 27 %).
En ce qui  concerne les facteurs socio-économiques,  les niveaux de satisfaction sont  les plus
élevés parmi les gestionnaires (40 % pour les gouvernements et, conjointement avec d’autres cols
blancs, 40 % pour l’UE) et ceux qui éprouvent rarement ou jamais des difficultés à payer leurs
factures (37 % et 35 %), alors qu’ils sont les plus faibles parmi les chômeurs (20 % et 21 %) et
ceux qui ont des difficultés à payer leurs factures la plupart du temps (21 % et 20 %).

Les répondants qui ont une image positive de l’UE sont plus susceptibles que ceux qui ont une
image négative d’être satisfaits des mesures prises par l’UE (48 % contre 10 %). En outre, ils sont
également plus susceptibles d’être satisfaits de l’action de leurs gouvernements nationaux (44 %
contre 17 %).

Ceux qui s’attendent à ce que la situation de leur économie nationale et de leurs conditions de vie
s’améliorent dans un an sont plus susceptibles d’être satisfaits des mesures prises. Par exemple,
47 % de ceux qui s’attendent à ce que leurs conditions de vie s’améliorent sont satisfaits des
mesures prises par leurs gouvernements nationaux et par l’UE, contre 22 % de ceux qui prévoient
une détérioration de leurs conditions de vie.

De même, ceux qui affirment que leur niveau de vie a été réduit sont moins susceptibles de se dire
satisfaits des mesures prises par leurs gouvernements nationaux et par l’UE (23 % pour les deux)
par  rapport  à  ceux  qui  disent  avoir  connu  une  augmentation  ou  ne  s’attendent  à  aucun
changement (49 % pour les gouvernements nationaux et 45 % pour l’UE).
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QA24 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des mesures prises jusqu’à
présent pour faire face à la hausse du coût de la vie (par exemple la hausse des prix
des aliments ou de l’énergie)... (% — EU-27)

Le gouvernement
(national)

L’UE

EU-27 33 32

Sexe

Homme 34 33

Femme 32 31

Âge

15-24 32 34

25-39 32 34

40-54 33 33

55+ 34 30

Éducation (fin de)

—15 31 27

16-19 32 32

20+ 36 35

Continue d’étudier 34 34

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 36 33

Gestionnaires 40 40

Autres colliers blancs 35 40

Travailleurs manuels 29 29

Personnes de la maison 25 26

Chômeurs 20 21

Retraité 34 29

Étudiants 34 34

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 21 20

De temps en temps 27 30

Presque jamais/jamais 37 35

Image de l’UE

Positif 44 48

Neutre 27 24

Négatif 17 10

Situation attendue de l’économie nationale

Mieux 58 54

Pire 22 24

Identique 41 40

Attentes situation des conditions de vie

Mieux 47 47

Pire 22 22

Identique 40 38

Votre niveau de vie a..

Être déjà réduits 23 23

Il n’a pas encore été réduit, mais le sera 40 40

Pas changé/ Augmenté 49 45
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1.3.  La  vie  des  citoyens  dans  une  période  de
crises multiples
Évolution du niveau de vie des Européens

Près de huit sur dix ont déjà connu une baisse ou prévoient une baisse de leur niveau de
vie au cours de la prochaine année, même si cette proportion est en baisse.

Les répondants ont été invités à réfléchir à leur niveau de vie personnel, en réfléchissant à des
questions telles que les conséquences de la pandémie de COVID-19, la guerre en Ukraine et la
hausse de l’inflation et des prix. La moitié des répondants affirment que leur niveau de vie a déjà
été réduit et ils s’attendent à ce que ce soit toujours le cas au cours de la prochaine année. Près
de trois sur dix (29 %) indiquent que leur niveau de vie n’a pas encore été réduit, mais ils pensent
que ce sera le cas au cours de la prochaine année. Près d’un cinquième (19 %) ne s’attendent à
aucun changement ou impact sur leur niveau de vie, tandis que 1 % disent que leur niveau de vie
a augmenté.

Une fois de plus, ces résultats concordent avec ceux de l’Eurobaromètre standard de janvier à
février 2023, qui s’est concentré plus spécifiquement sur l’impact de la guerre en Ukraine sur les
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Je ne sais 
pas 1

Votre niveau de vie a déjà été 
réduit et vous vous attendez à ce 

que ce soit toujours le cas au cours 
de la prochaine année.
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QA25 De nombreux éléments, tels que les conséquences de la pandémie de COVID-
19, la guerre en Ukraine et la hausse de l’inflation et des prix affectent l’économie 
mondiale, y compris les États membres de l’Union européenne. En pensant à votre 
niveau de vie personnel (par exemple, les biens et services que vous pouvez vous 
permettre), lequel de ces énoncés est le plus proche de votre situation personnelle? 
(%)
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finances personnelles, une grande majorité de citoyens de l’UE (63 %) affirmant que la guerre en
Ukraine a de graves conséquences financières pour eux personnellement19.

En  comparant  ces  résultats  à  ceux  observés  en  octobre-novembre  2022,  un  tableau  mitigé
apparaît en ce qui concerne l’évolution du niveau de vie des citoyens de l’UE. D’une part, la part
de ceux qui ont vu leur niveau de vie s’aggraver a légèrement augmenté (+ 4 pp). D’autre part, les
répondants sont actuellement beaucoup moins susceptibles de dire que, bien que leur niveau de
vie n’ait pas encore été réduit, ils s’attendent toujours à une détérioration au cours de la prochaine
année (-10 points de pourcentage), et ils sont également plus susceptibles d’indiquer qu’ils ne
s’attendent à aucun changement (+ 5 pp).

Dans 24 pays (contre 14 en octobre-novembre 2022), la réponse la plus courante donnée par les
répondants est  que leur niveau de vie a déjà été réduit  et  qu’ils  s’attendent à ce que ce soit
toujours le  cas au cours de la  prochaine année.  Les proportions de ceux qui  ont  connu une
détérioration de leur niveau de vie sont particulièrement élevées à Chypre (76 %), en Grèce et en
Espagne (66 % dans les deux cas).

Au  Danemark  et  aux  Pays-Bas  (tous  deux  42 %),  la  plupart  des  répondants  disent  qu’ils  ne
s’attendent à aucun changement ou impact sur votre niveau de vie, tandis que ceux en Suède
(37 %) sont les plus susceptibles d’indiquer que leur niveau de vie n’a pas encore été réduit, mais
qu’ils pensent que ce sera le cas au cours de l’année prochaine.

Dans 17 pays, les répondants sont plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre 2022
de dire que leur niveau de vie a déjà été réduit et de s’attendre à ce que ce soit toujours le cas au
cours de la  prochaine année.  Des augmentations d’au moins  dix  points  de pourcentage sont
observées en Espagne (66 %, + 12 pp), en Bulgarie (62 %, + 11 pp), en Slovaquie (52 %, + 11 pp),
en  Irlande  (57 %,  + 10  pp)  et  en Pologne  (47 %,  + 10  pp).  On  observe  une  baisse  de  cette

19 Commission  européenne,  Eurobaromètre  standard  98  —  hiver  2022-2023  (EB  98.2),  disponible  à
l’adresse suivante: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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QA25 De nombreux éléments, tels que les conséquences de la pandémie de COVID-19, la 
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proportion de répondants au Danemark (34 %, -5 pp),  en Lettonie (34 %, -4 pp),  en Belgique
(47 %, -3 pp) et à Malte (62 %, -3 pp). 

Les proportions dont le niveau de vie n’a pas encore diminué, mais s’attendent à ce que cela se
produise  au  cours  de  l’année  prochaine,  sont  en  baisse  dans  tous  les  pays,  surtout  au
Luxembourg (31 %, -18 pp), au Danemark (22 %, -16 pp), en Tchéquie (26 %, -16 pp), en Finlande
(30 %, -16 pp) et en Slovaquie (34 %, -16 pp). À l’inverse, les répondants sont actuellement plus
susceptibles de dire qu’ils ne s’attendent à aucun changement ou impact sur leur niveau de vie
dans 17 pays. C’est notamment le cas du Danemark (42 %, + 20 pp), de la Belgique (23 %, + 12
pp) et des Pays-Bas (42 %, + 12 pp).
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QA25 De nombreux éléments, tels que les conséquences de la pandémie de COVID-
19, la guerre en Ukraine et la hausse de l’inflation et des prix affectent l’économie
mondiale, y compris les États membres de l’Union européenne. En pensant à votre
niveau de vie personnel (par exemple, les biens et services que vous pouvez vous
permettre), lequel de ces énoncés est le plus proche de votre situation personnelle?
(%)

Votre niveau de
vie a déjà été

réduit et vous vous
attendez à ce que
ce soit toujours le
cas au cours de la
prochaine année.

Votre niveau de
vie n’a pas encore

été réduit, mais
vous pensez que
ce sera le cas au

cours de la
prochaine année. 

Vous ne vous
attendez à aucun
changement ou
impact sur votre

niveau de vie 

Votre niveau de
vie a augmenté 

Je ne sais pas 

Total «Vous
pensez que votre

niveau de vie
diminuera l’année

prochaine»

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars

2023 —
oct/nov
2022

EU-27 50 4 29 -10 19 5 1 0 1 1 79 -6

BE 47 -3 27 -10 23 12 2 1 1 0 74 -13

BG 62 11 20 -8 15 -2 1 0 2 -1 82 3

CZ 54 6 26 -16 17 7 1 1 2 2 80 -10

DK 34 -5 22 -16 42 20 2 2 0 -1 56 -21

DE 45 5 33 -13 21 8 1 0 0 0 78 -8

EE 45 -1 31 -6 20 6 2 1 2 0 76 -7

IE 57 10 26 -12 14 1 1 1 2 0 83 -2

EL 66 0 25 -4 9 4 0 0 0 0 91 -4

ES 66 12 24 -12 9 -1 0 0 1 1 90 0

FR 63 1 21 -5 12 0 2 2 2 2 84 -4

HR 51 5 36 -4 11 -2 2 1 0 0 87 1

IT 41 0 30 -10 26 9 2 1 1 0 71 -10

CY 76 6 13 -5 8 -3 2 1 1 1 89 1

LV 34 -4 29 -11 30 11 6 4 1 0 63 -15

LT 43 3 26 -15 25 10 4 2 2 0 69 -12

LU 44 8 31 -18 22 9 2 1 1 0 75 -10

HU 47 3 40 -7 13 5 0 -1 0 0 87 -4

MT 62 -3 21 -9 14 11 3 3 0 -2 83 -12

NL 31 -2 21 -14 42 12 6 4 0 0 52 -16

AT 41 8 36 -9 20 1 2 1 1 -1 77 -1

PL 47 10 35 -10 15 -1 1 0 2 1 82 0

PT 61 4 28 -6 8 1 1 1 2 0 89 -2

RO 47 7 37 -5 13 -3 2 1 1 0 84 2

SI 46 7 28 -11 23 4 2 0 1 0 74 -4

SK 52 11 34 -16 13 5 0 0 1 0 86 -5

FI 34 7 30 -16 31 6 4 3 1 0 64 -9

SE 24 0 37 -10 36 9 3 1 0 0 61 -10

Les citoyens de la plupart des catégories sociodémographiques ont connu une détérioration de
leur niveau de vie et s’attendent à ce que ce soit toujours le cas au cours de la prochaine année.
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Les répondants âgés de 15 à 24 ans sont moins susceptibles de dire qu’ils ont déjà vu leur niveau
de vie diminuer (43 % contre 49 % à 52 % des personnes âgées) et un peu plus susceptibles de
dire qu’ils ne s’attendent à aucun changement ou impact sur leur niveau de vie (22 % vs 17 %-
19 %). Les répondants qui ont quitté leurs études à temps plein âgés de 15 ans ou moins sont plus
susceptibles de dire qu’ils ont déjà vu leur niveau de vie s’aggraver (61 % contre 41 % de ceux qui
ont terminé leurs études à 20 ans ou plus), tandis que ceux qui ont quitté leurs études à l’âge de
20 ans ou plus sont les plus susceptibles de dire qu’ils ne s’attendent à aucun changement (23 %
vs 14-15 % de ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 19 ans ou moins).

Les répondants dans une situation socio-économique pire sont plus susceptibles de dire qu’ils ont
connu une détérioration de leur niveau de vie et moins susceptibles de dire qu’ils ne s’attendent à
aucun changement. Par exemple, plus des deux tiers (67 %) des chômeurs déclarent avoir vu leur
niveau de vie s’aggraver, contre 38 % des cadres. De même, plus des trois quarts (78 %) de ceux
qui  ont  des  difficultés  à  payer  leurs  factures  la  plupart  du  temps  déclarent  avoir  connu  une
détérioration de leur niveau de vie, comparativement à 41 % de ceux qui n’ont jamais ou rarement
de difficultés.

Les répondants les plus élevés se placent sur l’échelle sociale, moins ils sont susceptibles de dire
qu’ils ont vu leur niveau de vie s’aggraver: 26-28 % de ceux qui se considèrent comme faisant
partie de la classe moyenne supérieure ou supérieure de la société le disent, contre 67 % de ceux
qui se considèrent comme une classe ouvrière. 
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QA25 De nombreux éléments, tels que les conséquences de la pandémie de COVID-
19, la guerre en Ukraine et la hausse de l’inflation et des prix affectent l’économie
mondiale, y compris les États membres de l’Union européenne. En pensant à votre
niveau de vie personnel (par exemple, les biens et services que vous pouvez vous
permettre), lequel de ces énoncés est le plus proche de votre situation personnelle?
(%)

Votre niveau de
vie a déjà été
réduit et vous

vous attendez à
ce que ce soit
toujours le cas
au cours de la

prochaine
année. 

Votre niveau de
vie n’a pas
encore été
réduit, mais
vous pensez

que ce sera le
cas au cours de

la prochaine
année. 

Vous ne vous
attendez à

aucun
changement ou
impact sur votre

niveau de vie 

Votre niveau de
vie a augmenté 

EU-27 50 29 19 1

Sexe

Homme 48 29 20 2

Femme 52 29 17 1

Âge

15-24 43 29 22 3

25-39 49 31 17 2

40-54 51 29 17 2

55+ 52 27 19 1

Éducation (fin de)

—15 61 23 14 1

16-19 55 28 15 1

20+ 42 32 23 2

Continue d’étudier 41 30 25 1

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 45 30 23 2

Gestionnaires 38 33 26 2

Autres colliers blancs 45 34 18 2

Travailleurs manuels 56 28 13 2

Personnes de la maison 61 23 14 2

Chômeurs 67 18 12 1

Retraité 53 26 19 1

Étudiants 41 30 25 1

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 78 13 7 1

De temps en temps 62 26 10 1

Presque jamais/jamais 41 32 24 2

Image du Parlement européen

Positif 41 34 23 2

Neutre 51 29 17 1

Négatif 65 20 13 1

58



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 1. LA VIE DANS L’UE: DÉMOCRATIE ET NIVEAU DE VIE

Comment se passe-t-il dans la vie personnelle des citoyens?

Près des deux tiers (64 %, + 1 pp depuis octobre-novembre 2022) estiment que les choses vont
dans la bonne direction dans leur vie personnelle, tandis qu’un peu plus d’un cinquième (22 %, -2
pp) disent que les choses vont dans la mauvaise direction.

Compte tenu de la légère baisse de la part globale de ceux qui ont déjà connu une baisse de leur
niveau de vie ou en prévoient un au cours de l’année prochaine, il n’est pas surprenant que la
proportion de dires va dans la bonne direction s’est stabilisée dans l’enquête actuelle, après une
détérioration entre avril-mai et octobre-novembre 2022.

Dans tous les États membres, la majorité estime que les choses vont dans la bonne direction pour
eux personnellement, plus de huit sur dix partageant ce sentiment en Suède (83 %), au Danemark
(82 %), aux Pays-Bas et au Luxembourg (81 %). De l’autre côté du spectre, moins de la moitié en
Pologne, au Portugal (47 %) et en Roumanie (48 %) sont positifs en ce qui concerne leur vie
personnelle.
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L’optimisme selon lequel les choses vont dans la bonne direction dans leur vie personnelle est plus
fréquent qu’en octobre-novembre 2022 dans neuf pays, notamment la Belgique (64 %, + 10 pp),
l’Italie (59 %, + 9 pp), le Danemark (82 %, + 7 pp) et la Finlande (69 %, + 7 pp). Cela a plutôt
diminué en Tchéquie (65 %, -6 pp), en Autriche (66 %, -5 pp) et en Slovaquie (56 %, -4 pp). La
proportion de ceux qui pensent que les choses vont dans la bonne direction est restée stable ou
inchangée dans 15 pays.
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D73.4 À l’heure actuelle, diriez-vous qu’en général, les choses vont dans la bonne
direction ou dans la mauvaise direction, en...? Votre vie personnelle (%)

Les choses vont dans la
bonne direction

Les choses vont dans la
mauvaise direction 

Ni l’un ni l’autre (Spontané) Je ne sais pas

Mars 2023 
Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022

EU-27 64 1 22 -2 9 1 5 0

BE 64 10 28 -7 5 0 3 -3

BG 56 3 17 0 14 1 13 -4

CZ 65 -6 27 5 3 0 5 1

DK 82 7 7 -5 8 -3 3 1

DE 74 -2 14 1 9 0 3 1

EE 76 5 8 -3 9 1 7 -3

IE 80 0 8 -1 4 -2 8 3

EL 71 1 17 1 10 -1 2 -1

ES 69 2 19 -4 10 2 2 0

FR 61 0 23 -3 10 2 6 1

HR 50 -2 38 4 7 -1 5 -1

IT 59 9 29 -7 8 0 4 -2

CY 68 0 14 1 17 1 1 -2

LV 74 1 11 -1 6 -2 9 2

LT 73 1 10 -1 13 0 4 0

LU 81 -1 9 2 7 -2 3 1

HU 55 5 34 -7 6 0 5 2

MT 75 -1 5 0 17 1 3 0

NL 81 4 6 -5 11 1 2 0

AT 66 -5 18 5 14 0 2 0

PL 47 0 33 -3 10 3 10 0

PT 47 1 25 -3 17 5 11 -3

RO 48 -1 41 1 6 1 5 -1

SI 80 1 8 -1 10 1 2 -1

SK 56 -4 29 6 9 -2 6 0

FI 69 7 8 -7 18 4 5 -4

SE 83 3 10 0 5 -3 2 0

Plus  les  répondants  sont  jeunes,  plus  ils  sont  susceptibles  de  se  sentir  optimistes  quant  à
l’orientation des choses dans leur vie personnelle (74 % des personnes âgées de 15 à 24 ans
contre 60 % des personnes âgées de 55 ans ou plus). Le niveau d’éducation joue également un
rôle, avec 72 % de ceux qui ont terminé leurs études à temps plein âgés de 20 ans ou plus qui
pensent que les choses vont dans la bonne direction, comparativement à 52 % qui se sentent ainsi
parmi ceux qui ont quitté l’éducation âgés de 15 ans ou moins.

Les cadres (79 %) sont  les plus susceptibles d’être positifs  (contre 42 % des chômeurs),  tout
comme ceux qui ont le moins de difficultés financières (75 % de ceux qui ont rarement ou jamais
des difficultés à payer leurs factures contre 34 % de ceux qui ont des difficultés la plupart  du
temps). De plus, le sentiment que les choses vont dans la mauvaise direction dans leur vie est
partagé par une majorité parmi ceux qui ont le plus de difficultés à payer leurs factures (49 %).

Ceux qui se placent plus haut sur l’échelle sociale sont plus susceptibles de se sentir positifs quant
à la direction que leur vie prend (83 % de ceux qui se considèrent comme faisant partie de la
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classe moyenne supérieure ou supérieure contre 51 % de ceux qui se considèrent comme une
classe ouvrière).

Enfin, ceux qui ont vu leur niveau de vie se détériorer sont beaucoup moins susceptibles de sentir
que les choses vont dans la bonne direction dans leur vie personnellement que ceux qui n’ont pas
(encore) connu un déclin (55 % contre 72-78 %).
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D73.4 À l’heure actuelle, diriez-vous qu’en général, les choses vont dans la bonne
direction ou dans la mauvaise direction, en...? Votre vie personnelle (% — EU-27)

Les choses vont dans
la bonne direction

Les choses vont dans
la mauvaise direction

Je ne sais pas

EU-27 64 22 5

Sexe

Homme 66 21 4

Femme 63 23 5

Âge

15-24 74 16 3

25-39 68 20 4

40-54 63 24 4

55+ 60 23 6

Éducation (fin de)

—15 52 29 7

16-19 60 26 4

20+ 72 16 4

Continue d’étudier 77 13 4

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 69 18 5

Gestionnaires 79 11 3

Autres colliers blancs 67 22 4

Travailleurs manuels 59 27 4

Personnes de la maison 52 31 7

Chômeurs 42 41 4

Retraité 61 22 6

Étudiants 77 13 4

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 34 49 5

De temps en temps 50 35 5

Presque jamais/jamais 75 13 4

Envisager d’appartenir à

La classe ouvrière 51 31 6

La classe moyenne inférieure 55 30 4

La classe moyenne 71 17 4

La classe moyenne supérieure 83 10 2

La classe supérieure 83 11 3

Votre niveau de vie a

Déjà réduit 55 28 5

Il n’a pas encore été réduit, mais le 
sera

72 17 4

Pas changé/augmentation 78 13 3
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Attentes des citoyens quant à leurs conditions de vie dans un an

Environ quatre sur dix (39 %, -1 pp depuis octobre-novembre 2022) s’attendent à ce que leurs
conditions de vie soient pires dans un an, tandis qu’un peu plus d’un sur dix (12 %, -1 pp) pensent
qu’ils seront meilleurs. La majorité (46 %, + 4 pp) s’attendent à ce qu’ils restent les mêmes.

Comme avec l’optimisme quant à l’orientation future de leur vie personnelle, les attentes quant à la
détérioration des conditions de vie se sont également stabilisées, suite à une forte augmentation
entre novembre-décembre 2021 et octobre-novembre 2022.

Dans huit pays, la majorité est d’avis que les conditions de vie vont s’aggraver l’année prochaine,
les proportions les plus élevées étant observées en Slovaquie (59 %), en Tchéquie (55 %), en
France et en Grèce (49 % tous les deux). Dans les 19 autres pays, la majorité s’attend à ce que
les  conditions  de  vie  restent  les  mêmes.  C’est  particulièrement  le  cas  pour  le  Danemark,  la
Finlande (65 %) et les Pays-Bas (62 %).

Dans tous les pays, moins d’un sur cinq pense que leurs conditions de vie seront meilleures dans
un an. Les répondants sont les plus susceptibles de partager ce point de vue en Lettonie (19 %),
en Croatie et au Danemark (tous deux 18 %).

Dans huit pays, les répondants sont moins susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre
2022 de s’attendre à ce que leurs conditions de vie soient meilleures dans un an, les plus fortes
baisses observées en Suède (12 %, -7 pp), au Luxembourg (11 %, -6 pp) et en Roumanie (17 %, -
6 pp).

64

Mieux 12

Pire 39

Le même 45

Je ne sais pas 
3

SD21.1 Dans un an, pensez-vous que chacun des éléments suivants sera meilleur, 
pire ou la même chose qu’aujourd’hui? Vos conditions de vie (EU-27) (%)



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 1. LA VIE DANS L’UE: DÉMOCRATIE ET NIVEAU DE VIE

L’Espagne (37 %, + 8 pp), le Luxembourg (42 %, + 7 pp), la France (49 %, + 4 pp) et la Slovénie
(43 %, + 4 pp) sont les seuls pays où les proportions qui s’attendent à une détérioration de leurs
conditions de vie au cours de l’année prochaine ont augmenté. D’un autre côté, cette proportion de
répondants a diminué dans 11 pays, principalement à Malte (38 %, -9 pp), en Lettonie (23 %, -9
pp), en Hongrie (35 %, -8 pp) et en Lituanie (26 %, -8 pp).

65

Mieux La même 
chose

Pire Je ne sais 
pas

SD21.1 Dans un an, pensez-vous que chacun des éléments suivants sera meilleur, 
pire ou la même chose qu’aujourd’hui? Vos conditions de vie (%)



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 1. LA VIE DANS L’UE: DÉMOCRATIE ET NIVEAU DE VIE

SD21.1 Dans un an, pensez-vous que chacun des éléments suivants sera meilleur,
pire ou la même chose qu’aujourd’hui? Vos conditions de vie (%)

Mieux Pire La même chose Je ne sais pas

Mars 2023 
Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022

EU-27 12 -1 39 -1 46 4 3 -2

BE 11 -2 41 -6 47 9 1 -1

BG 14 0 33 -2 41 3 12 -1

CZ 6 -2 55 2 36 0 3 0

DK 18 0 16 -6 65 7 1 -1

DE 9 1 43 -6 46 7 2 -2

EE 14 1 30 -3 49 3 7 -1

IE 13 -4 24 1 58 4 5 -1

EL 10 1 49 -4 40 4 1 -1

ES 12 -4 37 8 48 -3 3 -1

FR 12 0 49 4 35 -3 4 -1

HR 18 -4 41 2 40 2 1 0

IT 14 -4 28 -6 55 13 3 -3

CY 14 2 39 -4 44 6 3 -4

LV 19 1 23 -9 50 10 8 -2

LT 16 2 26 -8 52 5 6 1

LU 11 -6 42 7 45 2 2 -3

HU 12 2 35 -8 48 4 5 2

MT 12 -1 38 -9 45 10 5 0

NL 17 -4 19 -1 62 4 2 1

AT 12 0 41 2 44 0 3 -2

PL 12 0 43 0 40 1 5 -1

PT 7 -2 46 -3 39 7 8 -2

RO 17 -6 39 -4 42 12 2 -2

SI 12 -2 43 4 42 -1 3 -1

SK 8 -2 59 2 29 3 4 -3

FI 16 -1 16 0 65 1 3 0

SE 12 -7 29 -1 59 9 0 -1

Les répondants de la plupart des groupes sociodémographiques sont plus susceptibles de penser
que leurs conditions de vie seront pires dans un an que de penser qu’elles seront meilleures.

Les répondants âgés de 25 ans ou plus sont plus susceptibles que ceux âgés de 15 à 24 ans de
s’attendre à ce que leurs conditions de vie s’aggravent (37-41 % contre 30 %). Le sentiment que
les conditions de vie seront pires est également plus répandu chez les répondants qui ont terminé
leurs études à temps plein avant l’âge de 20 ans (43-46 % contre 35 % de ceux qui ont terminé
leurs études à l’âge de 20 ans ou plus).

Les chômeurs (48 %), les personnes au foyer (46 %) et les travailleurs manuels (45 %) sont les
plus susceptibles de penser que leurs conditions de vie seront pires dans un an, en particulier par
rapport aux cadres (31 %). Il en va de même pour ceux qui ont le plus de difficultés à payer leurs
factures (61 %, contre 32 % de ceux qui n’ont jamais ou rarement des difficultés).

Les répondants qui se considèrent comme faisant partie de la classe supérieure de la société sont
les seuls parmi lesquels le  sentiment que les conditions de vie seront  meilleures est  répandu
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(26 % «mieux» contre 20 % «pire») et, avec ceux qui se considèrent comme la classe moyenne
supérieure (22 %), sont les moins susceptibles de s’attendre à ce que les conditions s’aggravent
(contre 50 % de ceux qui se considèrent comme une classe ouvrière).

Les répondants qui vivent dans des villages ruraux ou des petites ou moyennes villes sont plus
susceptibles  que  ceux  qui  vivent  dans  les  grandes  villes  de  s’attendre  à  ce  que  la  situation
s’aggrave (40-41 % contre 35 %).

Les pourcentages de répondants qui s’attendent à ce que leurs conditions de vie s’améliorent au
cours de la prochaine année sont les plus élevés parmi les 15-24 ans (20 %), les chômeurs (19 %)
et ceux qui se considèrent comme des classes supérieures (26 %).
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SD21.1 Dans un an, pensez-vous que chacun des éléments suivants sera meilleur,
pire ou la même chose qu’aujourd’hui? Vos conditions de vie (EU-27) (%)

Mieux Pire La même chose Je ne sais pas

EU-27 12 39 46 3

Sexe

Homme 14 37 46 3

Femme 10 41 46 3

Âge

15-24 20 30 45 5

25-39 18 37 42 3

40-54 12 41 44 3

55+ 7 41 49 3

Éducation (fin de)

—15 7 46 43 4

16-19 12 43 42 3

20+ 13 35 50 2

Continue d’étudier 18 28 48 6

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 15 34 48 3

Gestionnaires 14 31 53 2

Autres colliers blancs 13 36 48 3

Travailleurs manuels 14 45 38 3

Personnes de la maison 9 46 42 3

Chômeurs 19 48 29 4

Retraité 5 42 50 3

Étudiants 18 28 48 6

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 11 61 26 2

De temps en temps 11 49 37 3

Presque jamais/jamais 13 32 52 3

Envisager d’appartenir à

La classe ouvrière 9 50 38 3

La classe moyenne 
inférieure

9 48 40 3

La classe moyenne 14 34 49 3

La classe moyenne 
supérieure

16 22 60 2

La classe supérieure 26 20 53 1

Urbanisation subjective

Village rural 10 41 46 3

Petite/moyenne ville 13 40 44 3

Grande ville 13 35 48 4
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Attentes des citoyens à l’égard de leur économie nationale

Les  citoyens  de  l’UE sont  devenus  moins  pessimistes  quant  à  la  situation  de  leur  économie
nationale, même si cela ne se traduit pas directement par une perspective positive plus forte. La
majorité des répondants (52 %) s’attendent à ce que la situation économique nationale s’aggrave
d’ici un an. Cette proportion a diminué de huit points de pourcentage depuis octobre-novembre
2022,  après une augmentation importante de cette proportion de répondants entre novembre-
décembre 2021 et  octobre-novembre 2022 (+ 23 points de pourcentage).  Environ trois sur dix
(31 %)  pensent  que  la  situation  restera  la  même  —  une  augmentation  de  sept  points  de
pourcentage. Enfin, plus d’un sur dix (13 %, + 2 pp) s’attend à ce que la situation s’améliore au

cours de la prochaine année. 

Dans tous les États membres sauf un, une majorité s’attend à ce que la situation de leur économie
nationale  se  détériore  d’ici  un  an,  avec  des  proportions  allant  de  69 % en  Suède,  68 % en
Slovaquie et 64 % en Tchéquie, à 40 % en Italie et 42 % en Lituanie et à Chypre. Le Danemark
(34 %) est le seul pays où les répondants qui s’attendent à ce que la situation s’aggrave soient
minoritaires.

Avec le Danemark (42 %), les pourcentages relativement élevés des répondants à Chypre (40 %),
en Italie (39 %) et en Lituanie (38 %) pensent que la situation de l’économie nationale restera la
même.  Moins d’un sur  cinq dans chaque pays s’attend à ce que la  situation  s’améliore.  Les
répondants au Danemark, en Autriche (19 %), en Italie et à Malte (18 %) sont les plus susceptibles
d’être optimistes.
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Dans 21 pays, il y a eu des diminutions des proportions qui s’attendent à ce que la situation de
l’économie nationale s’aggrave d’ici un an. Des baisses d’au moins dix points de pourcentage sont
observées dans neuf  pays,  notamment en Allemagne (54 %, -20 points  de pourcentage),  aux
Pays-Bas (52 %, -17 points de pourcentage) et en Lituanie (42 %, -16 points de pourcentage).

L’optimisme  quant  à  la  situation  de  l’économie  nationale  au  cours  de  l’année  prochaine  a
augmenté dans huit pays, notamment en Allemagne (15 %, + 9 pp), en Autriche (19 %, + 5 pp), en
Hongrie (13 %, + 5 pp) et en Finlande (14 %, + 5 pp).
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SD21.2  Je  n’aiqu’un  an,  pensez-vous  que  chacun  des  éléments  suivants  sera
meilleur,  pire  ou  la  même  chose  qu’aujourd’hui?  La  situation  de  l’économie
(nationalité) (%)

Mieux Pire La même chose Je ne sais pas

Mars 2023 
Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022

EU-27 13 2 52 -8 31 7 4 -1

BE 13 3 52 -12 33 9 2 0

BG 11 -1 46 -3 30 1 13 3

CZ 10 2 64 -8 22 6 4 0

DK 19 2 34 -11 42 8 5 1

DE 15 9 54 -20 28 12 3 -1

EE 12 4 54 -13 24 6 10 3

IE 15 1 44 -2 35 5 6 -4

EL 9 1 57 -6 33 6 1 -1

ES 10 -1 51 1 36 2 3 -2

FR 8 1 61 -1 23 -2 8 2

HR 13 -2 52 -3 34 6 1 -1

IT 18 0 40 -9 39 10 3 -1

CY 13 1 42 -10 40 10 5 -1

LV 13 -1 47 -4 31 8 9 -3

LT 14 2 42 -16 38 13 6 1

LU 13 -1 46 0 36 5 5 -4

HU 13 5 45 -10 37 4 5 1

MT 18 -1 47 -7 27 8 8 0

NL 14 3 52 -17 31 13 3 1

AT 19 5 43 -9 32 4 6 0

PL 14 1 51 -7 31 7 4 -1

PT 7 0 55 -6 30 8 8 -2

RO 17 -2 47 -3 32 6 4 -1

SI 13 3 56 -2 27 0 4 -1

SK 6 -1 68 -4 22 7 4 -2

FI 14 5 51 -12 29 6 6 1

SE 11 -1 69 -1 19 3 1 -1
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Les résultats sociodémographiques sont similaires à ceux observés pour les attentes concernant
les  conditions  de  vie.  Les  répondants  âgés  de  plus  de  24  ans  sont  plus  enclins  que  leurs
homologues plus jeunes à s’attendre à ce que la situation de leur économie nationale s’aggrave en
un an (52-55 % contre 45 %).

Les personnes à domicile (60 %), les chômeurs et les travailleurs manuels (tous deux 57 %) sont
les plus susceptibles de penser que la situation économique nationale sera pire, par rapport aux
cadres (51 %), aux travailleurs indépendants et aux autres colliers blancs (tous deux 50 %).

Les répondants qui ont des difficultés à payer leurs factures la plupart du temps sont beaucoup
plus susceptibles que ceux qui ont rarement ou jamais du mal à s’attendre à ce que la situation
s’aggrave (67 % contre 48 %). De même, ceux qui se considèrent comme faisant  partie de la
classe supérieure de la société sont moins susceptibles que ceux qui se considèrent comme la
classe ouvrière ou la classe moyenne inférieure de penser que la situation économique nationale
va se détériorer (43 % contre 57-58 %).

Les attentes relatives à la situation économique nationale sont également liées à celles concernant
les conditions de vie. Plus de huit personnes sur dix (86 %) s’attendent à ce que leurs conditions
de vie s’aggravent également pour leur économie nationale.

L’optimisme quant aux perspectives de leur économie nationale dans un an est le plus répandu
chez les 15-24 ans (15 %), les gestionnaires (16 %), ceux qui n’ont jamais ou rarement de la
difficulté à payer leurs factures (15 %) et ceux qui se considèrent comme appartenant à la classe
moyenne supérieure ou supérieure (19-20 %). 
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SD21.2 Dans un an, pensez-vous que chacun des éléments suivants sera meilleur,
pire ou la même chose qu’aujourd’hui? La situation de l’économie (NATIONALITÉ)
(% — EU-27)

Mieux Pire 
La même

chose 
Je ne sais pas

EU-27 13 52 31 4

Sexe

Homme 14 50 31 5

Femme 12 54 30 4

Âge

15-24 15 45 33 7

25-39 14 54 29 3

40-54 13 55 29 3

55+ 11 52 32 5

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 15 50 31 4

Gestionnaires 16 51 31 2

Autres colliers blancs 15 50 32 3

Travailleurs manuels 12 57 27 4

Personnes de la maison 9 60 28 3

Chômeurs 11 57 27 5

Retraité 11 51 32 6

Étudiants 15 43 35 7

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 8 67 21 4

De temps en temps 10 57 29 4

Presque jamais/jamais 15 48 33 4

Envisager d’appartenir à

La classe ouvrière 8 58 29 5

La classe moyenne inférieure 10 57 29 4

La classe moyenne 15 48 33 4

La classe moyenne supérieure 19 49 29 3

La classe supérieure 20 43 36 1

Attentes situation des conditions de vie

Mieux 56 28 14 2

Pire 4 86 8 2

Identique 9 31 57 3
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Difficultés de paiement des factures

La majorité des répondants (63 %) n’ont jamais ou presque jamais de difficultés à payer leurs
factures, soit une augmentation de trois points de pourcentage depuis octobre-novembre 2022.
Près de trois sur dix (28 %, -2 pp) ont des difficultés de temps à autre et moins d’un sur dix (8 %, -
1 pp) ont des difficultés la plupart du temps.

Dans tous les États membres sauf un, une majorité s’attend à ce que la situation de leur économie
nationale  se  détériore  d’ici  un  an,  avec  des  proportions  allant  de  69 % en  Suède,  68 % en
Slovaquie et 64 % en Tchéquie, à 40 % en Italie et 42 % en Lituanie et à Chypre. Le Danemark
(34 %) est le seul pays où les répondants qui s’attendent à ce que la situation s’aggrave soient
minoritaires.

Dans 20 pays, la majorité dit qu’ils n’ont jamais ou rarement de difficultés à payer leurs factures,
les proportions les plus élevées étant observées en Suède (92 %), au Danemark (88 %) et en
Finlande (82 %).

Les répondants en Grèce (37 %) sont de loin les plus susceptibles de dire qu’ils ont des difficultés
à payer leurs factures la plupart du temps, suivis par ceux du Portugal (21 %) et de la Bulgarie
(19 %). La Grèce est également le seul pays où la proportion de répondants qui ont des difficultés
la plupart  du temps est  plus élevée que celle  qui  n’a jamais ou presque jamais de difficultés
(15 %).
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Par rapport à octobre-novembre 2022, les répondants à Malte (73 %, + 23 pp) sont nettement plus
susceptibles de dire qu’ils n’ont jamais ou presque jamais de difficultés à payer leurs factures,
suivis de ceux en Italie (45 %, + 11 pp), en Slovénie (73 %, + 6 pp) et à Chypre (45 %, + 5 pp).
Malte (6 %, -6 points de pourcentage) et l’Italie (8 %, -5 points de pourcentage) sont également les
pays  où  il  y  a  eu  une diminution  notable  de  la  part  des  répondants  qui  déclarent  avoir  des
difficultés la plupart du temps.
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D60 Au cours des douze derniers mois, diriez-vous que vous avez eu des difficultés
à payer vos factures à la fin du mois...? (%)

La plupart du temps De temps en temps Presque jamais/jamais Refus (spontané)

Mars 2023 
Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022 
Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —

oct/nov 2022

EU-27 8 -1 28 -2 63 3 1 0

BE 11 0 29 -2 60 3 0 -1

BG 19 1 44 -2 35 1 2 0

CZ 6 -1 25 3 68 -2 1 0

DK 1 0 10 2 88 -3 1 1

DE 5 0 20 -2 74 2 1 0

EE 10 2 25 -5 62 1 3 2

IE 11 2 33 -2 54 0 2 0

EL 37 2 48 -3 15 1 0 0

ES 10 1 25 -1 64 -1 1 1

FR 10 -1 26 -2 62 1 2 2

HR 11 2 44 -6 44 3 1 1

IT 8 -5 45 -6 45 11 2 0

CY 15 -3 38 -3 45 5 2 1

LV 9 1 30 4 61 -4 0 -1

LT 7 -3 23 1 70 3 0 -1

LU 2 -1 18 4 78 -4 2 1

HU 4 0 22 -2 73 2 1 0

MT 6 -6 21 -17 73 23 0 0

NL 5 0 13 2 81 -2 1 0

AT 7 1 22 -1 67 0 4 0

PL 2 -1 23 -4 74 4 1 1

PT 21 4 41 -7 38 4 0 -1

RO 11 1 50 -3 39 2 0 0

SI 8 -3 19 -3 73 6 0 0

SK 5 2 26 -2 67 -1 2 1

FI 3 -1 15 -1 82 2 0 0

SE 1 -1 7 0 92 1 0 0

L’analyse sociodémographique montre que les répondants les plus âgés (âgés de 55 ans ou plus)
sont  les plus  susceptibles  de dire qu’ils  n’ont  jamais ou rarement  de difficultés  à  payer  leurs
factures (66 % contre 59 à 61 % des personnes âgées de 15 à 54 ans). Il en va de même pour
ceux qui ont le niveau d’éducation le plus élevé (75 % de ceux qui ont terminé leurs études à
temps plein âgés de 20 ans ou plus contre 51 à 57 % de ceux qui ont quitté l’âge de 19 ans ou
moins).

Les cadres (81 %) sont les plus susceptibles de dire qu’ils n’ont jamais ou presque jamais de
difficultés, surtout par rapport aux chômeurs (33 %). Les répondants les plus élevés se placent sur
l’échelle sociale, plus ils sont susceptibles de dire qu’ils ne rencontrent jamais ou rarement de
difficultés financières (87-91 % de ceux qui  se  considèrent  comme faisant  partie  de la  classe
moyenne supérieure ou supérieure de la société contre 45 % de ceux qui se considèrent comme
une classe ouvrière).

Ceux qui ont vu leur niveau de vie réduit sont les moins susceptibles de dire qu’ils n’ont jamais ou
presque jamais de difficultés à payer leurs factures (51 % contre 70 à 79 % de ceux qui disent que
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leur niveau de vie n’a pas encore été réduit mais s’attendent à ce que ce soit le cas, et ceux qui
n’ont pas connu de changements).

Les  proportions  qui  ont  des difficultés à  payer  les factures  la  plupart  du  temps sont  les  plus
élevées parmi ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 15 ans ou moins (15 %), les chômeurs
(28 %) et ceux qui se considèrent comme faisant partie de la classe ouvrière (18 %).

D60 Au cours des douze derniers mois, diriez-vous que vous avez eu des difficultés
à payer vos factures à la fin du mois...?

La plupart du
temps

De temps en
temps

Presque
jamais/jamais

EU-27 8 28 63

Sexe

Homme 8 26 64

Femme 8 30 61

Âge

15-24 8 29 59

25-39 9 30 61

40-54 9 30 60

55+ 8 25 66

Éducation (fin de)

—15 15 33 51

16-19 9 33 57

20+ 5 19 75

Continue d’étudier 6 26 63

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 8 24 67

Gestionnaires 2 16 81

Autres colliers blancs 6 29 64

Travailleurs manuels 10 36 53

Personnes de la maison 15 37 48

Chômeurs 28 39 33

Retraité 7 24 68

Étudiants 6 26 63

Envisager d’appartenir à

La classe ouvrière 18 36 45

La classe moyenne inférieure 12 37 50

La classe moyenne 4 25 70

La classe moyenne supérieure 2 10 87

La classe supérieure 0 8 91

Votre niveau de vie a

Déjà réduit 13 35 51

Il n’a pas encore été réduit, mais le sera 4 25 70

Pas changé/augmentation 4 16 79
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1.4. L’état de la démocratie dans l’UE
La majorité des Européens sont satisfaits du fonctionnement de la démocratie dans l’UE et dans
leur pays. Plus de la moitié (54 %) sont satisfaits du fonctionnement de la démocratie dans l’UE,
dont  un sur  vingt  qui  est  «très  satisfait».  Ces  chiffres  sont  restés  inchangés  depuis  octobre-
novembre 2022. Environ quatre sur dix (41 %, + 1 pp) disent ne pas être satisfaits, avec un sur dix
(sans changement) qui ne sont «pas du tout satisfaits».

De même, près de six sur dix (56 %) sont satisfaits du fonctionnement de la démocratie dans leur
pays, 7 % se disant «très satisfaits». Même dans ce cas, les chiffres sont restés inchangés entre
octobre  et  novembre  2022.  Environ  quatre  sur  dix  (42 %,  aucun  changement)  ne  sont  pas
satisfaits, dont 11 % (-1 pp) qui ne sont «pas du tout satisfaits».

Dans 24 pays, la majorité est satisfaite du fonctionnement de la démocratie au niveau de l’UE, les
proportions les plus élevées étant  observées en Irlande (82 %),  au Luxembourg (73 %) et  au
Danemark (72 %). La Grèce (34 % «satisfait» contre 61 % «non satisfait»), la Slovaquie (37 %
contre  54 %) et  la  France (42 % contre 48 %) sont  les seuls  pays où seule  une minorité  est
satisfaite. Les proportions relativement élevées qui sont «très satisfaites» du fonctionnement de la
démocratie dans l’UE se trouvent en Irlande (21 %) et au Danemark (14 %).
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Les majorités dans 19 pays sont satisfaites du fonctionnement de la démocratie dans leur pays,
ceux de la Finlande (88 %), du Danemark et de l’Irlande (86 %) étant les plus susceptibles d’être
satisfaits. Les niveaux de satisfaction sont les plus faibles en Grèce (29 %), en Slovaquie (31 %) et
en Bulgarie (35 %). Dans ces pays, ainsi que dans quatre autres, l’insatisfaction est le point de vue
majoritaire,  tandis  que  les  avis  sont  partagés  à  Malte  (49 %  «satisfaits»  contre  49 %  non
satisfaits).  Plus  d’un cinquième des répondants au Danemark (40 %),  en Finlande (28 %),  en
Irlande (25 %) et en Suède (24 %) sont «très satisfaits» du fonctionnement de la démocratie au
niveau national.
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Le niveau de satisfaction  à  l’égard  du fonctionnement  de la  démocratie  au niveau national  a
augmenté dans 12 États membres depuis octobre-novembre 2022, et surtout aux Pays-Bas (71 %,
+ 12 pp), à Chypre (50 %, + 10 pp) et en Lituanie (53 %, + 8 pp). La satisfaction a diminué dans
sept pays, Malte (49 %, -21 pp) ayant enregistré une très forte baisse, suivie par la Roumanie
(41 %, -6 pp) et le Portugal (63 %, -5 pp).
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SD18a Dans l’ensemble, êtes-vous très satisfait, assez satisfait, pas très satisfait ou
pas du tout satisfait de la façon dont fonctionne la démocratie (NOTRE PAYS)? (%)

Très satisfait Assez satisfait
Pas très
satisfait

Pas du tout
satisfait

Je ne sais pas Je ne sais pas
Total «non
satisfait»

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022

EU-27 7 0 49 0 31 1 11 -1 2 0 56 0 42 0

BE 7 0 60 4 26 -1 6 -3 1 0 67 4 32 -4

BG 4 1 31 0 36 0 26 -1 3 0 35 1 62 -1

CZ 7 1 49 -5 30 4 12 -1 2 1 56 -4 42 3

DK 40 -3 46 0 9 2 4 1 1 0 86 -3 13 3

DE 8 1 59 -2 25 2 6 -1 2 0 67 -1 31 1

EE 8 4 51 0 25 -2 11 -1 5 -1 59 4 36 -3

IE 25 2 61 0 11 0 2 0 1 -2 86 2 13 0

EL 2 -1 27 -4 40 1 31 5 0 -1 29 -5 71 6

ES 6 -1 40 -3 40 3 13 3 1 -2 46 -4 53 6

FR 4 -1 45 0 31 2 17 -1 3 0 49 -1 48 1

HR 2 0 37 0 46 1 14 -1 1 0 39 0 60 0

IT 5 0 52 5 34 -1 8 -4 1 0 57 5 42 -5

CY 4 -1 46 11 39 -1 10 -9 1 0 50 10 49 -10

LV 7 0 58 4 23 0 9 -4 3 0 65 4 32 -4

LT 3 -1 50 9 36 -3 6 -6 5 1 53 8 42 -9

LU 19 -3 65 2 12 2 2 -1 2 0 84 -1 14 1

HU 3 0 42 1 38 2 16 -3 1 0 45 1 54 -1

MT 4 -34 45 13 35 12 14 10 2 -1 49 -21 49 22

NL 12 4 59 8 23 -9 6 -2 0 -1 71 12 29 -11

AT 16 3 50 1 22 -4 10 0 2 0 66 4 32 -4

PL 5 0 48 6 29 -1 15 -4 3 -1 53 6 44 -5

PT 1 0 62 -5 31 5 4 0 2 0 63 -5 35 5

RO 3 1 38 -7 45 7 11 -1 3 0 41 -6 56 6

SI 2 0 49 3 38 -5 9 1 2 1 51 3 47 -4

SK 1 -1 30 1 50 2 18 -2 1 0 31 0 68 0

FI 28 7 60 -2 10 -2 1 -1 1 -2 88 5 11 -3

SE 24 -3 61 6 12 -4 3 1 0 0 85 3 15 -3

La satisfaction à l’égard du fonctionnement de la démocratie dans l’UE a augmenté dans dix pays
par  rapport  à  octobre-novembre  2022.  Chypre  (56 %,  + 13  pp)  se  distingue  par  une  forte
augmentation de la proportion de satisfaits, suivie par la Lettonie (71 %, + 8 pp) et la Belgique
(64 %, + 8 pp).  Cette proportion de répondants a diminué dans six pays,  notamment à Malte
(61 %, -11 pp), en Tchéquie (51 %, -7 pp) et au Danemark (72 %, -6 pp).
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SD18b Et qu’en est-il du fonctionnement de la démocratie dans l’UE? (%)

Très satisfait Assez satisfait
Pas très
satisfait

Pas du tout
satisfait

Je ne sais pas Je ne sais pas
Total «non
satisfait»

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff.
Mars
2023

—
oct/nov
2022

EU-27 5 0 49 0 31 1 10 0 5 -1 54 0 41 1

BE 6 2 58 6 27 -3 7 -4 2 -1 64 8 34 -7

BG 8 -1 39 0 26 0 15 1 12 0 47 -1 41 1

CZ 4 0 47 -7 32 6 13 0 4 1 51 -7 45 6

DK 14 -3 58 -3 16 3 4 0 8 3 72 -6 20 3

DE 4 0 48 -1 37 2 8 -1 3 0 52 -1 45 1

EE 5 2 50 4 23 -2 9 0 13 -4 55 6 32 -2

IE 21 2 61 2 9 -3 2 -1 7 0 82 4 11 -4

EL 2 0 32 -1 37 2 24 -2 5 1 34 -1 61 0

ES 6 -1 44 -1 35 2 9 1 6 -1 50 -2 44 3

FR 0 -2 42 -1 30 2 18 1 10 0 42 -3 48 3

HR 3 1 50 -1 38 -1 5 0 4 1 53 0 43 -1

IT 5 0 53 5 33 1 6 -6 3 0 58 5 39 -5

CY 3 -2 53 15 32 -7 8 -5 4 -1 56 13 40 -12

LV 7 0 64 8 18 -1 4 -4 7 -3 71 8 22 -5

LT 6 0 59 6 18 -7 4 -1 13 2 65 6 22 -8

LU 11 2 62 -5 16 0 8 3 3 0 73 -3 24 3

HU 2 -2 53 3 31 -1 9 1 5 -1 55 1 40 0

MT 3 -35 58 24 25 5 4 3 10 3 61 -11 29 8

NL 3 0 56 2 29 -1 7 0 5 -1 59 2 36 -1

AT 11 1 42 2 29 -1 13 -3 5 1 53 3 42 -4

PL 11 -1 57 2 22 -1 5 1 5 -1 68 1 27 0

PT 2 0 65 -3 24 4 3 0 6 -1 67 -3 27 4

RO 6 2 46 -4 33 -1 10 3 5 0 52 -2 43 2

SI 3 2 49 1 35 -4 9 1 4 0 52 3 44 -3

SK 2 -1 35 2 39 0 15 2 9 -3 37 1 54 2

FI 7 3 61 2 22 -4 3 -1 7 0 68 5 25 -5

SE 5 -3 62 4 23 0 4 1 6 -2 67 1 27 1

L’analyse  sociodémographique  met  en  évidence  des  schémas  similaires  lorsqu’il  s’agit  de
satisfaire à la manière dont la démocratie fonctionne à la fois au niveau de l’UE et au niveau
national, les répondants plus jeunes et plus instruits et ceux qui se trouvent dans une meilleure
situation socio-économique sont plus susceptibles d’être satisfaits.

Les répondants âgés de 15 à 24 ans sont les plus susceptibles d’être satisfaits du fonctionnement
de la démocratie à la fois au niveau de l’UE (61 % contre 51 à 56 % des personnes âgées de 25
ans et plus) et au niveau national (62 % contre 55 à 56 %). Les répondants qui ont terminé leurs
études à temps plein âgés de 20 ans ou plus sont également plus susceptibles d’être satisfaits que
ceux qui ont terminé leurs études à 19 ans ou moins (61 % contre 43 à 51 % au niveau de l’UE,
63 % contre 49 à 52 % au niveau national).

Les cadres (66 % au niveau de l’UE, 69 % au niveau national) sont les plus susceptibles d’être
satisfaits du fonctionnement de la démocratie, en particulier par rapport aux chômeurs (40 % et
41 %). Les répondants qui n’ont jamais ou rarement des difficultés à payer leurs factures sont plus
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susceptibles d’être satisfaits que ceux qui ont des difficultés plus souvent (60 % contre 32 à 48 %
au niveau de l’UE, 64 % contre 32 à 47 % au niveau national).

En outre, ceux qui ont une image positive de l’UE sont plus susceptibles que ceux qui ont une
image négative d’être satisfaits du fonctionnement de la démocratie dans l’UE (78 % contre 16 %).
Il en va de même en ce qui concerne l’image du Parlement européen (81 % contre 19 %).

SD18 Dans l’ensemble, êtes-vous très satisfait, assez satisfait, pas très satisfait ou
pas du tout satisfait de la façon dont la démocratie fonctionne... (% — EU-27)

(Notre pays) L’UE

EU-27 56 54

Sexe

Homme 58 56

Femme 56 53

Âge

15-24 62 61

25-39 56 56

40-54 55 54

55+ 56 51

Éducation (fin de)

—15 49 43

16-19 52 51

20+ 63 61

Continue d’étudier 65 65

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 58 55

Gestionnaires 69 66

Autres colliers blancs 60 61

Travailleurs manuels 50 48

Personnes de la maison 47 47

Chômeurs 41 40

Retraité 56 51

Étudiants 65 65

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 32 32

De temps en temps 47 48

Presque jamais/jamais 64 60

Image de l’UE

Positif 73 78

Neutre 51 43

Négatif 27 16

Image du Parlement européen

Positif 74 81

Neutre 56 48

Négatif 28 19
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Satisfaction à l’égard des différents aspects de la démocratie dans l’UE

La présente enquête évalue également le niveau de satisfaction à l’égard de dix aspects différents
de la démocratie européenne et constate qu’une majorité de citoyens de l’UE sont satisfaits de 7
de ces 10 aspects.

Les citoyens de l’UE sont les plus satisfaits des élections libres et régulières (70 %) et de la liberté
d’expression (70 %), suivies du respect des droits fondamentaux (66 %), de la possibilité pour les
citoyens de participer à la vie politique (61 %) et de la diversité des médias (60 %). Les majorités
sont  également  satisfaites  des  possibilités  pour  la  société  civile  (c’est-à-dire  les  citoyens,  les
associations, les ONG) de protéger la démocratie (59 %) et de l’état de droit (58 %).

Néanmoins, la satisfaction est considérablement plus faible pour les partis politiques prenant en
compte les intérêts de personnes comme eux (43 %), la lutte contre la désinformation dans les
médias (41 %) et la lutte contre la corruption (35 %). Ce sont également les seuls aspects pour
lesquels l’insatisfaction prévaut (52 %, 52 % et 60 %, respectivement).
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Élections libres et équitables

Liberté d’expression

La possibilité pour les citoyens de participer à la vie politique {c’est-à-dire en tant que candidats aux élections, 
membres des partis politiques}

Diversité des médias

L’État de droit (Le. le respect de l’indépendance du pouvoir judiciaire. l’intégrité et l’impartialité du système 
électoral]

Très 
satisfait

Assez 
satisfié

Pas très 
satisfait

Pas du tout 
satisfait

Je ne sais 
pas 

QA11 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? (UE27) (%)
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Sept sur dix sont satisfaits d’élections libres et régulières dans l’UE, dont environ un cinquième
(21 %) qui sont «très satisfaits». A l’inverse, environ un quart (26 %) se disent insatisfaits de cet
aspect. 
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Respect des droits fondamentaux

Les opportunités pour la société civile (Le. citoyens, associations, N605) de protéger la démocratie

Les partis politiques tenant compte des intérêts de personnes comme vous

La luttet contre la désinformation dans les médias (= faux, exagéré ou mal représenté)

La lutte contre la corruption

Très 
satisfait

Assez 
satisfié

Pas très 
satisfait

Pas du tout 
satisfait

Je ne sais 
pas 

QA11 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? (UE27) (%)
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Dans  tous  les  pays  sauf  un,  la  majorité  des  répondants  sont  satisfaits  d’élections  libres  et
régulières dans l’UE, les proportions les plus élevées étant observées au Portugal (85 %), aux
Pays-Bas et en Finlande (84 % dans les deux cas). La seule exception est la Bulgarie, où 41 %
sont satisfaits et 52 % sont insatisfaits. Avec la Bulgarie, les niveaux de satisfaction sont les plus
faibles en Croatie (49 %) et en Roumanie (54 %). 
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Très satisfait 21

Assez satisfait 
49

Pas très satisfait 
19

Pas du tout 
satisfait 7

Je ne sais 
pas 4

QA11.1 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? Élections libres et équitables (EU-27) (%)

Total «satisfait» Total «non satisfait» Je ne sais pas 

QA11.1 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la démocratie 
dans l’Union européenne? Élections libres et équitables (%)
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Sept sur dix sont également satisfaits de la liberté d’expression, et un cinquième disent qu’ils sont
«très satisfaits». Près de trois sur dix (28 %) ne sont pas satisfaits de cet aspect.

Les  répondants satisfaits  de la  liberté  d’expression sont  majoritaires dans tous  les pays.  Les
proportions vont de plus de huit sur dix au Danemark, en Finlande (83 %), en Irlande et aux Pays-
Bas (81 % tous les deux)  à six sur dix  ou moins en Slovaquie (53 %),  en France (59 %),  en
Bulgarie, en Tchéquie, en Grèce et en Lettonie (tous 60 %). 

Deux tiers des répondants (66 %) sont satisfaits du respect des droits fondamentaux, dont 15 %
sont «très satisfaits», tandis que trois sur dix disent ne pas être satisfaits.
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Très satisfait 20

Assez satisfait 50 

Pas très satisfait 
21

Pas du tout satisfait 
7

Je ne sais 
pas 2

QA11.2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de 
la démocratie dans l’Union européenne? Liberté d’expression (EU-27) (%)

Total 
«satisfait»

Total «non 
satisfait»

Je ne sais 
pas 

QA11.2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la démocratie 
dans l’Union européenne? Liberté d’expression (%)
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Les majorités sont satisfaites du respect des droits fondamentaux dans 26 États membres de l’UE.
Les répondants sont les plus susceptibles d’être satisfaits de cet aspect en Finlande (85 %), en
Irlande (81 %) et aux Pays-Bas (78 %). À l’autre extrémité de l’échelle, la Grèce est le seul pays
où ceux qui sont  satisfaits sont  minoritaires (45 % «satisfaits» contre 54 % «insatisfaits»).  Les
niveaux  de  satisfaction  sont  également  relativement  inférieurs  en  Slovaquie  (50 %)  et  en
Roumanie (54 %).
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Très satisfait 15

Assez satisfait 51

Pas très satisfait 23

Pas du tout satisfait 
7

Je ne sais 
pas 4

QA11.6 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? Respect des droits fondamentaux (EU-27) (%)

Total 
«satisfait»

Total «non 
satisfait»

Je ne sais 
pas 

QA11.6 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? Respect des droits fondamentaux (%)
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Environ six personnes sur dix (61 %) expriment leur satisfaction quant à la possibilité pour les
citoyens de participer à la vie politique, 14 % se disant «très satisfaites». Un tiers des répondants
(33 %) ne sont pas satisfaits de cet aspect de la démocratie dans l’UE.

Les majorités dans tous les pays sont satisfaites de la possibilité pour les citoyens de participer à
la vie politique, avec des proportions allant d’au moins les trois quarts en Finlande (77 %), en
Irlande (76 %), au Danemark et en Pologne (75 % tous les deux) à moins de la moitié en France
(47 %) et en Roumanie (49 %).
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Très satisfait 14

Assez satisfait 47

Pas très satisfait
25

Pas du tout satisfait 
8

Je ne sais 
pas 6

QA11.4 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? La possibilité pour les citoyens de participer à la 
vie politique (c’est-à-dire en tant que candidats aux élections, membres de partis 
politiques) (EU-27) (%)

Total 
«satisfait»

Total «non 
satisfait»

Je ne sais 
pas 

QA11.4 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? La possibilité pour les citoyens de participer à la 
vie politique (c’est-à-dire en tant que candidats aux élections, membres de partis 
politiques) (%)
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Six  sur  dix  se  disent  satisfaits  de  la  diversité  des  médias  dans  l’UE,  dont  14 % sont  «très
satisfaits». Un peu plus d’un tiers (34 %) se déclarent insatisfaits de cet aspect.

La satisfaction à l’égard de la diversité des médias l’emporte sur l’insatisfaction dans tous les États
membres de l’UE sauf un. Plus de sept sur dix au Portugal (83 %), en Autriche (73 %), en Estonie,
en Finlande et en Lituanie (72 %) sont satisfaits de cet aspect, tandis que la France est le seul
pays où une minorité est satisfaite (42 % «satisfaits» contre 45 % «insatisfaits»). Avec la France,
les niveaux de satisfaction sont les plus faibles en Slovénie (52 %) et en Slovaquie (53 %).
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Très satisfait 14

Assez satisfait 46 

Pas très satisfait 25

Pas du tout satisfait 
9

Je ne sais pas 
6

QA11.3 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de 
la démocratie dans l’Union européenne? Diversité des médias (EU-27) (%)

Total «satisfait» Total «non satisfait» Je ne sais pas 

QA11.3 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? Diversité des médias (%)
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Une majorité des répondants (59 %) sont satisfaits des possibilités pour la société civile (c’est-à-
dire les citoyens, les associations, les ONG) de protéger la démocratie, avec 11 % qui sont «très
satisfaits». Un tiers des répondants (33 %) expriment leur mécontentement à l’égard de cet aspect
de la démocratie dans l’UE.

Les  répondants  qui  sont  satisfaits  des  possibilités  offertes  à  la  société  civile  (c’est-à-dire  les
citoyens, les associations, les ONG) de protéger la démocratie sont majoritaires dans 26 pays. Les
niveaux de satisfaction sont particulièrement élevés au Danemark, au Luxembourg (75 %) et en
Irlande (74 %). La Grèce est le seul pays où une minorité de répondants sont satisfaits (40 %
«satisfaits contre 54 % insatisfaits»), et moins de la moitié le sont également en Slovaquie (47 %)
et en Slovénie (48 %). 
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Très satisfait 11 

Assez satisfait 48 

Pas très satisfait 26

Pas du tout satisfait 
7

Je ne sais pas 
8

QA11.7 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? Les possibilités pour la société civile (c’est-
à-dire les citoyens, les associations, les ONG) de protéger la démocratie (UE27) (%)
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Près de six sur dix (58 %) se déclarent satisfaits de l’état de droit dans l’Union européenne, dont
environ  un  sur  dix  (11 %)  se  dit  «très  satisfait».  Plus  d’un  tiers  (36 %)  expriment  leur
mécontentement.
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Total «satisfait» Total «non 
satisfait»

Je ne sais 
pas 

QA11.7 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la démocratie 
dans l’Union européenne? Les possibilités pour la société civile (c’est-à-dire les citoyens, les 
associations, les ONG) de protéger la démocratie (%)

Très satisfait 11

Assez satisfait 47 

Pas très satisfait 
27

Pas du tout satisfait 
9

Je ne sais 
pas 6

QA11.5 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? L’état de droit (c’est-à-dire le respect de 
l’indépendance du pouvoir judiciaire, l’intégrité et l’impartialité du système électoral) 
(EU-27) (%)
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Dans  22  pays,  les  majorités  sont  satisfaites  de  l’état  de  droit  dans  l’Union  européenne,  les
répondants  en  Irlande  (79 %),  au  Danemark  (74 %)  et  en  Finlande  (73 %)  étant  les  plus
susceptibles d’être satisfaits de cet aspect. À l’inverse, l’insatisfaction l’emporte sur la satisfaction
dans quatre pays: Slovaquie (36 % «satisfait» contre 59 % «insatisfait»), Bulgarie (37 % contre
56 %),  Grèce (38 % contre 60 %) et  Slovénie (45 % contre 50 %).  Les avis  sont  partagés en
Croatie (48 % «satisfaits» contre 48 % «insatisfaits»). 

Mminerai que quatre sur dix (43 %) sont satisfaits des partis politiques prenant en compte les
intérêts  de  gens  comme  eux,  avec  moins  d’un  dixième  (8 %)  se  disant  «très  satisfaits.  En
revanche, une majorité (52 %) est insatisfaite de cet aspect, dont près d’un cinquième (18 %) se
dit «pas du tout satisfait».
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Total «satisfait» Total «non satisfait» Je ne sais pas 

QA11.5 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la démocratie 
dans l’Union européenne? L’état de droit (c’est-à-dire le respect de l’indépendance du pouvoir 
judiciaire, l’intégrité et l’impartialité du système électoral) (%)
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Dans dix pays, les répondants sont plus susceptibles d’être satisfaits que d’être insatisfaits des
partis politiques en tenant compte des intérêts de personnes comme eux, avec des proportions
allant de plus de six sur dix au Danemark, en Pologne (63 %) et en Irlande (62 %), à 22 % en
Grèce et 27 % à Chypre et en France.

Une minorité de répondants (41 %) sont satisfaits de la lutte contre la désinformation dans les
médias, dont moins d’un sur dix (8 %) qui sont «très satisfaits». À l’inverse,  plus de la moitié
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Je ne sais 
pas 5

Très satisfait 8

Assez satisfait 
35

Pas très 
satisfait 34

Pas du tout 
satisfait 18

QA11.8 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects 
suivants de la démocratie dans l’Union européenne? Partis politiques 
tenant compte des intérêts de personnes comme vous (EU-27) (%)

Total «satisfait» Total «non satisfait» Je ne sais pas 

QA11.8 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la démocratie 
dans l’Union européenne? Partis politiques tenant compte des intérêts de personnes comme 
vous (%)
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(52 %) ne sont pas satisfaits de cet aspect. Cette proportion comprend 15 % des personnes qui se
déclarent «non satisfaites du tout».

La  satisfaction  à  l’égard  de  la  lutte  contre  la  désinformation  dans  les  médias  l’emporte  sur
l’insatisfaction dans neuf pays. La Pologne (63 %), l’Irlande (60 %) et le Portugal (58 %) sont les
pays où les répondants sont les plus susceptibles d’être satisfaits de cet aspect. D’un autre côté,
21 % en Grèce et 27 % à Chypre et en France se disent satisfaits.
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Très satisfait 8

Assez satisfait 33

Pas très satisfait 37

Pas du tout satisfait 
15

Je ne sais 
pas 7

QA11.9 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants 
de la démocratie dans l’Union européenne? La lutte contre la désinformation 
dans les médias (c’est-à-dire fausses, exagérées ou mal représentées) (EU-27) 
(%)

Total «satisfait» Total «non satisfait» Je ne sais pas 

QA11.9 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la démocratie 
dans l’Union européenne? La lutte contre la désinformation dans les médias (c.-à-d. fausses, 
exagérées ou mal représentées) (%)
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Un peu plus d’un tiers (35 %) sont satisfaits de la lutte contre la corruption, 8 % se disant «très
satisfaits». Cependant, la grande majorité des répondants (60 %) expriment leur mécontentement
à l’égard de cet aspect, dont plus d’un cinquième (22 %) qui ne sont «pas du tout satisfaits».

En Irlande (58 %), en Pologne (57 %) et au Danemark (48 %), une majorité est satisfaite de la lutte
contre la corruption, tandis que cette opinion est minoritaire dans les 24 autres pays. Le niveau de
satisfaction le plus faible est observé en Tchéquie, en Grèce (18 %) et à Chypre (20 %). 
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QA11.10 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de la 
démocratie dans l’Union européenne? La lutte contre la corruption (%)

Très satisfait 8

Assez satisfait 27

Pas très satisfait 38

Pas du tout satisfait 
22

Je ne sais 
pas 5

QA11.10 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des aspects suivants de 
la démocratie dans l’Union européenne? La lutte contre la corruption (EU-27) (%)
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Lors  de  l’analyse  des  résultats  en  fonction  des  caractéristiques  sociodémographiques  des
répondants, des schémas cohérents de niveaux de satisfaction peuvent être observés pour tous
les aspects de la démocratie dans l’Union européenne. En particulier, les niveaux de satisfaction
varient en fonction de l’âge, du niveau d’éducation, du statut socio-économique et des attitudes à
l’égard de l’UE.

Les plus jeunes répondants (âgés de 15 à 24 ans)  ont  tendance à exprimer  des niveaux de
satisfaction plus élevés à l’égard de la plupart  des aspects de la démocratie dans l’UE. Cette
tendance est particulièrement notable en ce qui concerne la lutte contre la corruption (40 % contre
31 % des personnes âgées de 55 ans ou plus) et  les partis politiques en tenant  compte des
intérêts de personnes comme eux (48 % contre 40 %).

Les  répondants  plus  instruits  sont  plus  susceptibles  d’être  satisfaits  de  chacun  des  aspects
spécifiques. Par exemple, ceux qui ont terminé leurs études à temps plein âgés de 20 ans ou plus
sont plus susceptibles d’être satisfaits du respect des droits fondamentaux (72 % contre 59 % de
ceux qui ont terminé leurs études âgés de 15 ans ou moins) et des possibilités pour la société
civile de protéger la démocratie (64 % contre 51 %). 

Les  gestionnaires  sont  les  plus  susceptibles  d’être  satisfaits  de  la  majorité  des  aspects.  Par
exemple, près de sept cadres sur dix (68 %) sont satisfaits des possibilités offertes à la société
civile de protéger la démocratie, contre 49 % des personnes à domicile.

Les répondants qui n’ont jamais ou rarement de la difficulté à payer leurs factures sont beaucoup
plus enclins que ceux qui ont des difficultés la plupart du temps à se satisfaire de chaque aspect
de la démocratie. C’est notamment le cas du respect des droits fondamentaux (72 % contre 49 %)
et de l’État de droit (63 % contre 40 %). Ce modèle est similaire pour ceux qui se considèrent
comme faisant partie de la classe moyenne supérieure ou supérieure de la société par rapport à
ceux qui se considèrent comme une classe ouvrière, et pour ceux qui disent que leur niveau de vie
n’a pas changé par rapport à ceux qui ont connu une détérioration. Cette constatation indique que
les niveaux de satisfaction à l’égard de chaque aspect de la démocratie tendent à augmenter avec
le statut socio-économique (perçu) des répondants.

Les répondants ayant une image positive de l’UE sont plus susceptibles que ceux qui ont une
image négative d’être satisfaits de chaque aspect. Cela s’applique en particulier au respect des
droits fondamentaux (83 % contre 36 %) et à l’État de droit (75 % contre 28 %). De même, si les
répondants conviennent que leur voix compte dans l’UE et dans leur propre pays, ils sont plus
susceptibles d’exprimer leur satisfaction à l’égard de chacun des aspects. Par exemple, 76 % de
ceux qui sont d’accord pour dire que leur voix compte dans l’UE (contre 46 % de ceux qui sont en
désaccord) et 72 % de ceux qui sont d’accord pour dire que leur voix compte dans leur propre
pays (contre 42 % de ceux qui sont en désaccord) sont satisfaits de la possibilité pour les citoyens
individuels de participer à la vie politique.

Enfin,  les niveaux de satisfaction  sont  plus élevés chez ceux qui  ont  voté lors  des dernières
élections européennes, en particulier lorsqu’il s’agit d’élections libres et équitables (76 % contre
61 % de ceux qui n’ont pas voté).
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QA11 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait  ou non des aspects suivants de la
démocratie dans l’Union européenne? (% — EU-27)

Élections libres
et équitables

Liberté
d’expression

La possibilité pour les citoyens de
participer à la vie politique (c’est-à-

dire en tant que candidats aux
élections, membres de partis

politiques)

Diversité des
médias

L’état de droit (c’est-à-dire le
respect de l’indépendance du
pouvoir judiciaire, l’intégrité et

l’impartialité du système
élitoral)

EU-27 70 70 61 60 56

Sexe

Homme 72 71 61 61 66

Femme 68 69 60 66 57

Âge

15-24 73 73 64 64 63

25-39 71 69 62 61 60

40-54 67 69 59 60 59

55+ 71 70 59 60 56

Éducation (fin de)

—15 66 66 53 57 53

16-19 67 67 58 59 56

20+ 75 75 65 64 64

Continue d’étudier 75 75 66 65 64

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 72 70 58 61 61

Gestionnaires 78 77 68 65 67

Autres colliers blancs 72 72 65 65 63

Travailleurs manuels 65 66 56 59 53

Personnes de la maison 62 65 50 53 53

Chômeurs 63 62 53 54 49

Retraité 70 70 60 60 56

Étudiants 75 75 66 65 64

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 56 56 43 51 46

De temps en temps 63 64 55 56 54

Presque jamais/jamais 76 75 65 65 63

Envisager d’appartenir à

La classe ouvrière 63 61 51 55 50

La classe moyenne inférieure 67 67 56 59 54

La classe moyenne 73 73 64 62 61

La classe moyenne supérieure 81 81 72 68 71

La classe supérieure 81 83 72 67 77

Image de l’UE

Positif 84 85 75 74 75

Neutre 66 66 55 57 53

Négatif 42 39 35 38 26

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 83 83 76 74 74

Désaccord 58 58 46 49 45

Ma voix compte dans (Notre pays)

Convenir 81 60 72 71 70

Désaccord 54 54 42 45 41

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 76 75 65 65 64

Non 61 62 52 53 51

Votre niveau de vie a...

Déjà réduit 64 64 54 55 51

Il n’a pas encore été réduit, 
mais il sera

76 76 67 67 67

Pas changé/augmenté 77 77 68 67 67

99



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 1. LA VIE DANS L’UE: DÉMOCRATIE ET NIVEAU DE VIE

QA11 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait  ou non des aspects suivants de la
démocratie dans l’Union européenne? (% — EU-27)

Respect des
droits

fondamentaux 

Les possibilités pour la société civile
(c’est-à-dire les citoyens, les

associations, les ONG) de protéger
la démocratie

Partis politiques
tenant compte de

l’intérêt de
personnes comme

vous

La lutte contre la désinformation
dans les médias (c’est-à-dire
fausses, exagérées ou mal

représentées)

La lutte contre
la corruption

EU-27 66 59 43 41 35

Sexe

Homme 68 61 43 41 35

Femme 65 59 42 40 35

Âge

15-24 70 63 48 45 40

25-39 68 63 45 43 38

40-54 66 58 43 42 35

55+ 65 57 40 38 31

Éducation (fin de)

—15 59 51 35 35 29

16-19 64 57 42 41 34

20+ 72 64 46 42 35

Continue d’étudier 71 67 50 45 41

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 68 58 42 40 35

Gestionnaires 74 68 50 43 39

Autres colliers blancs 72 63 49 49 39

Travailleurs manuels 62 57 41 41 35

Personnes de la maison 58 49 38 36 36

Chômeurs 59 50 29 34 27

Retraité 64 57 39 36 29

Étudiants 71 67 50 45 41

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 49 43 25 31 24

De temps en temps 60 52 38 41 35

Presque jamais/jamais 72 64 47 43 36

Envisager d’appartenir à

La classe ouvrière 57 50 33 35 29

La classe moyenne inférieure 62 54 38 40 30

La classe moyenne 70 64 46 44 38

La classe moyenne 
supérieure

78 70 57 45 41

La classe supérieure 86 78 63 42 53

Image de l’UE

Positif 83 75 58 53 46

Neutre 60 54 36 37 29

Négatif 35 30 18 21 17

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 80 75 59 51 46

Désaccord 53 46 28 32 26

Ma voix compte dans (Notre pays)

Convenir 77 71 54 48 42

Désaccord 49 42 26 30 25

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 71 65 48 44 37

Non 58 52 37 37 32

Votre niveau de vie a...

Déjà réduit 59 53 34 35 28

Il n’a pas encore été réduit, 
mais il sera

73 66 52 49 42

Pas changé/augmenté 75 68 54 45 42
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2.  UN  RÉEXAMEN  DE  LA LÉGISLATURE
DU  PARLEMENT  EUROPÉEN:  QUATRE
ANS EN
Le deuxième chapitre porte sur la prise de conscience et l’attitude des Européens vis-à-vis
de l’action de l’Union européenne et du Parlement européen au cours des dernières années.
Il commence par examiner si les citoyens ont lu, vu ou entendu quelque chose dans les
médias sur le Parlement européen et l’impression laissée par ces informations.  Il  s’agit
ensuite d’analyser les attitudes générales à l’égard de l’impact de l’action de l’UE ainsi que
la sensibilisation et le niveau de satisfaction des récentes actions entreprises par l’UE et le
Parlement européen dans un certain nombre de domaines d’action.

Les résultats montrent que les informations sur le Parlement européen relayées par les
médias  ont  donné aux  citoyens de  l’Union une  impression  favorable  et  que  la  grande
majorité est consciente de l’impact que l’UE a sur leur vie quotidienne. En outre, dans un
contexte marqué par des changements rapides et importants dans les politiques de l’UE
visant à faire face à de multiples crises, les niveaux de sensibilisation et de satisfaction à
l’égard de l’action de l’UE ces dernières années sont généralement élevés. Un an après
l’invasion de l’Ukraine par la Russie, le soutien de l’UE à l’Ukraine est de loin l’action la plus
consciente et la plus satisfaite des citoyens.

Visibilité médiatique du Parlement européen

La sensibilisation des citoyens de l’Union européenne au Parlement européen est généralement
très  élevée.  Les  enquêtes  Eurobaromètre  standard  ont  montré  que  le  Parlement  européen  a
constamment dépassé la liste des institutions de l’UE en termes de sensibilisation depuis 2006.
Les résultats de la dernière enquête Eurobaromètre standard menée en janvier-février 2023 ne
font pas exception, avec près de neuf répondants sur dix qui ont entendu parler du Parlement
européen20.

Il  n’est  donc pas surprenant  de constater  que,  dans l’enquête actuelle,  une nette  majorité  de
citoyens (62 %, -2 pp depuis octobre-novembre 2022) ont récemment lu dans la presse, vu sur
Internet ou à la télévision, ou entendu à la radio quelque chose sur le Parlement européen. A
l’inverse, moins de quatre sur dix (38 %, + 2 pp) répondent négativement à cette question. Ces
chiffres sont restés globalement stables par rapport à octobre-novembre 2022.

20 Commission  européenne,  Eurobaromètre  standard  98  —  hiver  2022-2023  (EB  98.2),  disponible  à
l’adresse suivante: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 

101

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872


PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 2. UN RÉEXAMEN DE LA LÉGISLATURE DU PARLEMENT EUROPÉEN:
QUATRE ANS EN

Au moins les trois  quarts  des personnes interrogées dans six  pays ont  récemment  lu,  vu ou
entendu quelque chose sur le Parlement européen, qu’il s’agisse de l’internet, de la télévision ou
de la radio:  Finlande (85 %),  Lettonie (79 %),  Estonie,  Luxembourg (78 %),  Lituanie (76 %) et
Suède (75 %). Cela contraste avec 39 % en France, 50 % en Irlande et 53 % au Portugal qui
donnent cette réponse.

Par  rapport  à  octobre-novembre  2022,  dix  pays  affichent  une  diminution  de  la  proportion  de
répondants qui ont récemment lu, vu ou entendu quelque chose au sujet du Parlement européen.
Les baisses les plus importantes sont observées au Portugal (53 %, -13 pp), en Roumanie (55 %, -
12 pp) et en Hongrie (68 %, -9 pp). Dans le même temps, on observe une augmentation de cette
proportion de répondants dans cinq pays: Danemark (59 %, + 10 pp), Finlande (85 %, + 6 pp),
Chypre (71 %, + 6 pp), Belgique (71 %, + 5 pp) et Lettonie (79 %, + 4 pp). Ce chiffre est resté
stable ou inchangé dans les 12 autres pays.

Les  hommes sont  plus  susceptibles  que les  femmes de  dire  qu’ils  ont  récemment  lu,  vu  ou
entendu quelque chose sur le Parlement européen, que ce soit à partir d’Internet, de la télévision
ou de la radio (66 % contre 57 %). En outre, cette proportion augmente avec l’âge, les deux tiers
des personnes âgées de 55 ans ou plus (66 %) déclarant avoir récemment lu,  vu ou entendu
quelque chose au sujet du Parlement européen, contre moins de la moitié des 15-24 ans (49 %).
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Oui 62

QA1 Avez-vous récemment lu dans la presse, vu sur Internet ou à 
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Plus les répondants sont restés dans l’enseignement à temps plein, plus ils sont susceptibles de
dire qu’ils ont récemment lu, vu ou entendu quelque chose au sujet du Parlement européen. C’est
le cas pour 69 % de ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 20 ans ou plus, comparativement
à 55 % de ceux qui ont quitté l’âge de 15 ans ou moins. Les gestionnaires (72 %) sont les plus
susceptibles de répondre positivement à cette question, surtout par rapport aux chômeurs (45 %)
et aux personnes au foyer (46 %). Des pourcentages plus élevés de répondants qui ont lu, vu ou
entendu  parler  du  Parlement  européen  peuvent  également  être  trouvés  parmi  ceux  qui  n’ont
jamais ou rarement de difficultés à payer leurs factures (66 % contre 49 % de ceux qui ont des
difficultés la plupart du temps).

Les répondants qui ont une image positive de l’UE sont plus susceptibles que ceux qui ont une
image  négative  de  dire  qu’ils  ont  récemment  lu,  vu  ou  entendu  quelque  chose  au  sujet  du
Parlement européen (69 % contre 61 %), et un écart similaire peut être observé entre ceux qui ont
une image positive du Parlement européen et  ceux qui  ont  une image négative (73 % contre
60 %).

Enfin,  des  proportions  plus  élevées de ceux qui  ont  récemment  lu,  vu  ou entendu parler  du
Parlement européen peuvent être trouvées parmi ceux qui pensent que leur voix compte dans l’UE
(70 % contre 56 % de ceux qui pensent que leur voix ne compte pas) et ceux qui ont voté lors des
dernières élections européennes (71 % contre 48 % de ceux qui n’ont pas voté).
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QA1 Avez-vous récemment lu dans la presse, vu sur Internet ou à la télévision ou
entendu à la radio quelque chose sur le Parlement européen? (% — UE)
EU-27 62 38 0

Sexe

Homme 66 33 1

Femme 57 43 0

Âge

15-24 49 51 0

25-39 58 42 0

40-54 63 36 1

55+ 66 33 1

Éducation (fin de)

—15 55 44 1

16-19 61 39 0

20+ 69 31 0

Continue d’étudier 53 47 0

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 67 32 1

Gestionnaires 72 28 0

Autres colliers blancs 65 35 0

Travailleurs manuels 57 43 0

Personnes de la maison 46 54 0

Chômeurs 45 55 0

Retraité 67 32 1

Étudiants 53 47 0

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 49 50 1

De temps en temps 56 44 0

Presque jamais/jamais 66 34 0

Image de tghe EU

Positif 69 31 0

Neutre 54 46 0

Négatif 61 39 0

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 70 30 0

Désaccord 56 44 0

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 71 29 0

Non 48 51 1

Image du Parlement européen

Positif 73 27 0

Neutre 53 46 1

Négatif 60 39 1
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Impression laissée par la couverture médiatique sur le Parlement européen

Les répondants qui ont déclaré avoir récemment lu, vu ou entendu quelque chose ont également
demandé si  cela  leur  avait  donné  une  impression  généralement  favorable  ou défavorable  du
Parlement  européen.  La  majorité  (56 %)  disent  qu’ils  ont  eu  une  impression  généralement
favorable,  tandis  qu’un tiers  (33 %) disent  spontanément  que l’impression était  défavorable  et
qu’un sur dix dit que ce n’était ni favorable ni défavorable.

Des changements significatifs peuvent être observés depuis que cette question a été posée pour
la dernière fois en septembre 2015. En particulier, la part de ceux qui disent ce qu’ils ont lu, vu ou
entendu leur a donné une impression favorable a augmenté de 26 points de pourcentage — une
augmentation qui résulte presque entièrement de la baisse de la proportion de ceux qui disent que
l’impression qu’ils ont laissée n’a été ni favorable ni défavorable (-23 points de pourcentage)21. Au
contraire, la proportion de ceux qui disent que les nouvelles qu’ils ont consommées leur a laissé
une impression négative est restée stable (-2 pp).

21 Ilconvient de noter qu’en septembre 2015, nous étions au milieu de la crise des migrants, et la plupart
des personnes interrogées avaient à l’esprit la mort d’Aylan, ce jeune enfant retrouvé noyé sur la côte
turque.  Ce  contexte  joue  certainement  un  rôle  dans  la  grande  évolution  par  rapport  à  la  vague
précédente. En outre, il convient de mentionner que les codes spontanés étaient plus visibles pour les
personnes  interrogées:  en  conséquence,  au  cours  de  cette  période,  ces  codes  spontanés  ont  été
mentionnés par une proportion plus élevée de répondants.
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Il  existe  de  grandes  variations  dans  les  pourcentages  de  répondants  qui  affirment  que  les
informations qu’ils ont reçues leur ont donné une impression généralement favorable du Parlement
européen.  Les  proportions  les  plus  élevées donnant  une réponse  positive  sont  observées en
Irlande (82 %), en Croatie (75 %) et en Roumanie (73 %). Cela se compare à 28 % en Grèce,
36 % en France et 44 % en Belgique qui disent ce qui leur reste avec une impression favorable.

Reflétant les grandes évolutions positives au niveau de l’UE depuis septembre 2015, la proportion
de  répondants  qui  ont  eu  une  impression  généralement  favorable  du  Parlement  européen  a
augmenté dans tous les pays et, dans 12 pays, les augmentations sont d’au moins 30 points de
pourcentage. C’est notamment le cas pour la Lettonie (70 %, + 53 pp), Malte (72 %, + 42 pp) et
l’Irlande (82 %, + 37 pp).

Les répondants plus jeunes et plus instruits sont plus susceptibles d’affirmer que les informations
qu’ils ont consommées sur le Parlement européen leur ont laissé une impression favorable. En
particulier, 64 % des personnes âgées de 15 à 24 ans (contre 53 % des personnes âgées de 55
ans ou plus) et 58 % de celles qui ont terminé leurs études à temps plein âgés de 20 ans ou plus
(contre  48 % des  personnes  qui  ont  quitté  l’âge  de  15  ans  ou  moins)  donnent  une  réponse
positive.

Les cols blancs (61 %) et les cadres (60 %) sont les plus susceptibles de dire que l’impression
qu’ils ont laissée était favorable, en particulier par rapport aux chômeurs (48 %) et aux personnes
à domicile  (49 %).  De même, ceux qui  n’ont  jamais ou rarement des difficultés à payer leurs
factures sont plus susceptibles de donner cette réponse que ceux qui ont des difficultés la plupart
du temps (57 % contre 43 %).

Ceux qui ont une image positive de l’UE sont beaucoup plus susceptibles de dire ce qu’ils ont
récemment  lu,  vu  ou entendu leur  a donné une impression favorable du Parlement européen
(77 % contre 12 % de ceux qui ont une image négative). Cela vaut également pour ceux qui sont
d’accord avec leur voix dans l’UE (69 % contre 40 % de ceux qui sont en désaccord), ceux qui
sont satisfaits de la démocratie dans l’UE (72 % contre 33 % de ceux qui ne sont pas satisfaits) et
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ceux qui ont voté lors des dernières élections européennes (59 % contre 47 % de ceux qui n’ont
pas voté).
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QA1b Est-ce que ce que vous avez lu, vu ou entendu vous a donné une impression
généralement favorable ou défavorable du Parlement européen? (% — UE)

Généralement
favorable

Généralement
défavorables

Ni favorable ni
défavorable (Spontané)

Je ne sais pas

EU-27 56 33 10 1

Sexe

Homme 55 34 10 1

Femme 56 32 10 2

Âge

15-24 64 26 8 2

25-39 58 31 10 1

40-54 55 35 9 1

55+ 53 35 10 2

Éducation (fin de)

—15 48 39 11 2

16-19 54 35 10 1

20+ 58 30 10 2

Continue d’étudier 61 27 10 2

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 54 34 10 2

Gestionnaires 60 30 9 1

Autres colliers blancs 61 29 9 1

Travailleurs manuels 55 35 9 1

Personnes de la maison 49 36 12 3

Chômeurs 48 42 9 1

Retraité 52 35 11 2

Étudiants 61 27 10 2

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 43 46 9 2

De temps en temps 54 38 7 1

Presque jamais/jamais 57 30 11 2

Image de l’UE

Positif 77 14 8 1

Neutre 44 39 15 2

Négatif 12 83 4 1

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 69 21 9 1

Désaccord 40 49 10 1

Satisfaction à l’égard de la démocratie dans l’UE

Satisfait 72 18 9 1

Non satisfait 33 56 10 1

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 59 30 10 1

Non satisfait 47 41 10 2
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Incidence perçue de l’UE sur la vie quotidienne des citoyens

Une large majorité pense que les actions de l’UE ont un impact sur leur vie quotidienne. Environ
sept personnes sur dix (71 %) partagent cet avis, dont près d’un cinquième (18 %) pour lequel les
actions de l’UE «beaucoup» ont un impact. En revanche, près de trois sur dix (28 %) pensent que
ce n’est pas le cas, 6 % affirmant que l’UE n’a pas «du tout» d’impact sur leur vie quotidienne.

Les majorités dans tous les pays estiment que les actions de l’UE ont une incidence sur leur vie
quotidienne, allant de 87 % à Chypre et à Malte et 86 % au Luxembourg, à 60 % en Bulgarie, en
Estonie, en Italie et en Lettonie. L’Italie, la Lettonie (39 %) et l’Estonie (38 %) sont également les
pays où les proportions selon lesquelles l’UE n’a pas d’impact sur leur vie sont les plus élevées.
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Oui. beaucoup 18

Oui. quelque peu 
53 

Pas grand-
chose 22

Non. pas du 
tout 61

Je ne sais 
pas 1 

QA12 Pourriez-vous dire que les actions de l’UE ont un impact sur votre vie 
quotidienne? (UE27) (%)



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 2. UN RÉEXAMEN DE LA LÉGISLATURE DU PARLEMENT EUROPÉEN:
QUATRE ANS EN

L’accent mis sur les résultats chez les plus jeunes répondants montre qu’il n’y a pas de différences
substantielles  entre  les  attitudes des 15-24 ans et  celles  de la  population  générale  sur  cette
question. Sept personnes âgées de 15 à 24 ans sur dix estiment que les actions de l’UE ont un
impact sur leur vie quotidienne (contre une moyenne de 71 %), 17 % (contre 18 %) déclarant que
ces actions ont un impact «très important». À l’inverse, 28 % (même que la moyenne de l’UE)
estiment que l’UE n’a pas d’incidence sur leur vie quotidienne.
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Total «Oui» Total «Non» Je ne sais pas

QA12 Pourriez-vous dire que les actions de l’UE ont un impact sur votre vie quotidienne? 
(%)

Oui, beaucoup Oui, un peu Non, pas grand-chose Non, pas du tout Je ne sais pas

QA12 Pourriez-vous dire que les actions de l’UE ont un impact sur votre vie quotidienne? 
(% — 15-24 ans)
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Les  répondants  des  cohortes  d’âge  central  (c’est-à-dire  âgées  de  25  à  54  ans)  sont  plus
susceptibles que les répondants plus jeunes ou plus âgés de convenir que les actions de l’UE ont
une incidence sur leur vie quotidienne (74 % contre 68 % des personnes âgées de 55 ans et plus
et 70 % des personnes âgées de 15 à 24 ans). En outre, ceux qui ont un niveau d’éducation
supérieur sont également plus susceptibles de dire que l’action de l’UE a un impact. En particulier,
plus des trois quarts (77 %) de ceux qui ont terminé leurs études à temps plein âgés de 20 ans ou
plus répondent positivement à cette question, comparativement à moins de six sur dix (58 %) de
ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 15 ans ou moins.

Les gestionnaires (82 %) sont les plus susceptibles de penser que l’action de l’UE a un impact, en
particulier par rapport aux personnes à domicile (65 %), et ceux qui ont rarement ou jamais des
difficultés  à  payer  leurs  factures  sont  légèrement  plus  susceptibles  que ceux qui  ont  plus  de
difficultés à donner cette réponse (73 % contre 68 %).

Enfin, les répondants qui ont une image positive de l’UE sont plus susceptibles de dire que l’action
de l’UE a  un impact  sur  leur  vie  quotidienne (79 % contre  69 % de ceux qui  ont  une image
négative). Il en va de même pour ceux qui suivent la politique européenne (81 % contre 58 % qui
ne le font pas) et ceux qui ont voté lors des dernières élections européennes (76 % contre 63 % de
ceux qui n’ont pas voté).
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QA12  Pourriez-vous  dire  que  les  actions  de  l’UE  ont  un  impact  sur  votre  vie
quotidienne? (% — EU-27)

Total «Oui» Total «Non»

EU-27 71 28

Sexe

Homme 73 26

Femme 69 29

Âge

15-24 70 28

25-39 74 25

40-54 74 25

55+ 68 30

Éducation (fin de)

—15 58 39

16-19 70 29

20+ 77 22

Continue d’étudier 72 26

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 77 22

Gestionnaires 82 18

Autres colliers blancs 76 23

Travailleurs manuels 68 31

Personnes de la maison 65 33

Chômeurs 66 32

Retraité 66 31

Étudiants 72 26

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 68 29

De temps en temps 68 30

Presque jamais/jamais 73 26

Image de l’UE

Positif 79 20

Neutre 63 35

Négatif 69 30

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 76 23

Non 63 35

Suivre la politique européenne

Suivre 81 19

Ne pas suivre 58 39
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Sensibilisation  à  l’action  du  Parlement  européen  dans  des  domaines  d’action
spécifiques

Lorsqu’on réfléchit aux sujets sur lesquels l’UE, et en particulier le Parlement européen, ont agi au
cours des quatre dernières années, le soutien à l’Ukraine (74 %) est de loin celui que les citoyens
de l’UE ont le plus lu, vu ou entendu parler. Elle est suivie de sujets liés à la migration et à l’asile
(38 %) et du pacte vert pour l’UE (37 %). La politique étrangère (29 %) et la reprise économique et
sociale (28 %) sont mentionnées par près de trois personnes sur dix, tandis que moins d’un quart
se souviennent d’avoir lu, vu ou entendu parler de la santé et de la protection des consommateurs
(24 %), des droits démocratiques et du respect de l’État de droit (23 %) et de l’agenda numérique
(17 %).

Dans tous les États  membres,  le  soutien  à l’Ukraine figure en tête de la  liste des sujets  sur
lesquels les répondants ont lu,  vu ou entendu parler parmi ceux que l’UE, et en particulier le
Parlement européen, ont pris des mesures au cours des quatre dernières années. Les proportions
qui citent ce sujet vont de 91 % en Suède, 90 % en Finlande et 89 % aux Pays-Bas, à 52 % en
Pologne, 54 % en Roumanie et 55 % en Croatie. Ce sujet a tendance à être mentionné plus dans
les pays nordiques et occidentaux que dans les pays de l’Est.
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Soutien à l’Ukraine

Migration et asile (c’est-à-dire un traitement équitable des 
ressortissants de pays tiers ou la protection des frontières 

extérieures)
Le pacte vert pour l’UE (c’est-à-dire visant à zéro émission de 

carbone)
Politique étrangère {l’Europe en tant qu’acteur mondial)

Reprise économique et sociale (c’est-à-dire mise en œuvre d’une 
loi sur le salaire minimum)

Santé et protection des consommateurs (c’est-à-dire 
construire une Union de la santé ou stimuler la consommation 

durable)
Droits démocratiques et respect de l’état de droit

La stratégie numérique (c’est-à-dire garantir des services et des 
plateformes en ligne sûrs, équitables et transparents)

Je ne sais pas

QA2 L’Union européenne et en particulier le Parlement européen ont agi sur plusieurs sujets 
au cours des quatre dernières années. Lequel des sujets suivants, le cas échéant, avez-vous 
lu, vu ou entendu parler? (PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES) (EU-27) (%)



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 2. UN RÉEXAMEN DE LA LÉGISLATURE DU PARLEMENT EUROPÉEN:
QUATRE ANS EN

Dans 24 pays, les questions liées à la migration et à l’asile figurent parmi les trois principaux sujets
que les répondants ont le plus lus, vus ou entendus. Plus des deux tiers des Pays-Bas (77 %), de
la Suède (71 %) et de la Finlande (68 %) mentionnent ces sujets, tandis que moins d’un quart le
font en Croatie (17 %), en Pologne (19 %) et au Portugal (22 %).

Le pacte vert pour l’UE figure parmi les trois sujets les mieux classés dans 20 pays, les répondants
en Finlande (75 %), en Suède (71 %) et aux Pays-Bas (69 %) étant une fois de plus les plus
susceptibles de le mentionner. À l’autre extrémité du spectre, les répondants au Portugal (18 %),
en Roumanie (23 %) et en Croatie (24 %) sont les moins susceptibles d’avoir lu, vu ou entendu
parler du pacte vert pour l’UE.
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QA2 L’Union européenne et en particulier le Parlement européen ont agi sur plusieurs 
sujets au cours des quatre dernières années. Lequel des sujets suivants, le cas échéant, 
avez-vous lu, vu ou entendu parler? (Multiples réponses possibles) — Soutien à l’Ukraine 
(%)
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La Suède (60 %), la Finlande (54 %), le Danemark et les Pays-Bas (48 %) sont également les plus
susceptibles d’avoir lu, vu ou entendu parler de questions de politique étrangère. Cela contraste
avec moins d’un cinquième qui mentionne ces sujets au Portugal (12 %), en Croatie, en Pologne
(18 %) et en Roumanie (19 %).

Chypre (59 %) est de loin le pays avec la plus forte proportion de répondants qui disent avoir lu, vu
ou entendu parler de sujets liés à la reprise économique et sociale, suivis par ceux de la Suède
(44 %) et des Pays-Bas (43 %). À l’inverse, deux sur dix ou moins citent ces sujets au Portugal
(17 %), en Tchéquie (18 %), en Bulgarie, en Estonie et en Pologne (20 %).

Chypre (54 %) se distingue à nouveau par une proportion particulièrement élevée mentionnant la
santé et la protection des consommateurs, suivie de la Slovénie (38 %) et de la Finlande (35 %).
Des pourcentages élevés de répondants disent avoir lu, vu ou entendu parler de sujets liés aux
droits démocratiques et au respect de l’État de droit en Finlande (50 %), en Suède (47 %) et à
Chypre  (42 %).  La  Suède  (37 %)  est  également  le  pays  où  l’agenda  numérique  est  le  plus
largement mentionné, avec le Danemark (35 %) et Chypre (33 %).
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QA2 L’Union européenne et en particulier le Parlement européen ont agi sur plusieurs sujets au 
cours des quatre dernières années. Lequel des sujets suivants, le cas échéant, avez-vous lu, vu 
ou entendu parler? (Réponses multiples possibles) — Le pacte vert pour l’UE (c’est-à-dire visant 
à zéro émission de carbone) (%)
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QA2  L’Union  européenne  et  en  particulier  le  Parlement  européen  ont  agi  sur
plusieurs sujets au cours des quatre dernières années. Lequel des sujets suivants,
le  cas  échéant,  avez-vous  lu,  vu  ou  entendu  parler?  (PLUSIEURS  RÉPONSES
POSSIBLES) (%) 

Droits
démocratiqu

es et
respect de

l’état de
droit 

Reprise
économique

et sociale
(c’est-à-dire

mise en
œuvre

d’une loi sur
le salaire
minimum)

Le pacte
vert pour

l’UE (c’est-
à-dire visant

à zéro
émission de

carbone) 

La stratégie
numérique
(c’est-à-dire
garantir des
services et

des
plateformes

en ligne
sûrs,

équitables
et

transparents
) 

Politique
étrangère

(c’est-à-dire
l’Europe en

tant
qu’acteur
mondial) 

Migration et
asile (c’est-

à-dire un
traitement
équitable

des
ressortissan
ts de pays
tiers ou la
protection

des
frontières

extérieures)

Santé et
protection

des
consommat
eurs (c’est-

à-dire
construire
une Union
de la santé
ou stimuler

la
consommati
on durable)

Soutien à
l’Ukraine 

Autres
(SPONTAN

EOUS) 

Aucun
(SPONTAN

EOUS) 

Je ne sais
pas

EU-
27

23 28 37 17 29 38 24 74 0

BE 19 29 40 14 28 44 24 77 1

BG 14 20 32 10 22 26 12 65 0

CZ 20 18 55 17 27 45 19 70 0

DK 33 40 46 35 48 52 25 87 0 4 2

DE 30 31 48 21 42 49 25 83 0 2 0

EE 19 20 52 19 35 45 18 79 1 7 4

IE 17 26 31 13 23 39 17 81 0 2 3

EL 10 28 31 7 24 27 17 59 4 2 1

ES 18 37 28 15 24 28 21 78 1 3 0

FR 17 21 29 16 23 33 28 84 0 1 2

HR 20 28 24 12 18 17 21 55 0 4 1

IT 16 30 26 14 22 33 23 60 0 17 2

CY 42 59 56 33 33 63 54 80 0 6 2

LV 24 36 36 16 36 39 27 80 0 6 2

LT 19 30 35 16 41 43 30 77 0 2 1

LU 32 34 57 22 35 51 35 83 0 2 1

HU 30 26 25 13 20 46 21 61 0 5 2

MT 23 29 37 23 27 43 22 73 0 3 1

NL 36 43 69 31 48 77 33 89 0 5 3

AT 23 24 41 16 30 43 21 68 0 1 0

PL 29 20 33 12 18 19 20 52 0 2 1

PT 15 17 18 9 12 22 19 81 0 2 7

RO 21 25 23 19 19 27 26 54 0 2 0

SI 35 38 50 29 35 48 38 81 0 4 2

SK 24 26 40 20 32 39 25 70 0 2 3

FI 50 36 75 32 54 68 35 90 0 4 5

SE 47 44 71 37 60 71 28 91 0 2 2
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Un examen plus attentif des résultats obtenus par les caractéristiques sociodémographiques des
répondants révèle que, parmi les sujets sur lesquels l’UE, et en particulier le Parlement européen,
ont agi au cours des quatre dernières années, les hommes sont plus susceptibles que les femmes
de dire avoir  lu,  vu ou entendu parler  de la  migration et  de l’asile (41 % contre 36 %),  de la
politique étrangère (33 % contre 25 %), des droits démocratiques et du respect de l’État de droit
(26 % contre 20 %) et de l’agenda numérique (20 % contre 15 %).

Les répondants âgés de 55 ans et plus sont plus susceptibles de mentionner la migration et l’asile
(41 % contre 34 % chez les 15-24 ans), la politique étrangère (31 % contre 24 %), la santé et la
protection des consommateurs (26 % contre 21 %) et les droits démocratiques et le respect de
l’État de droit (25 % contre 19 %). Les plus jeunes sont les moins susceptibles d’être au courant de
l’action menée dans le cadre du pacte vert pour l’UE (33 % contre 37 à 38 % des répondants
âgés) et de la reprise économique et sociale (22 % contre 29-30 %).

Les gestionnaires sont les plus susceptibles de dire qu’ils ont obtenu de l’information sur chacun
des sujets. C’est particulièrement le cas pour le pacte vert pour l’UE, qui est mentionné par 51 %
des gestionnaires, contre 25 % parmi les particuliers. Ceux qui sont dans une meilleure situation
financière sont également plus susceptibles de mentionner chacun des sujets. Par exemple, 43 %
de ceux qui ont rarement ou jamais de la difficulté à payer leurs factures disent avoir lu, vu ou
entendu parler des questions de migration et d’asile, contre 29 % de ceux qui ont des difficultés la
plupart du temps.

Les internautes réguliers sont plus susceptibles d’être au courant des mesures prises pour chacun
de ces sujets.  Par  exemple,  ceux qui  utilisent  Internet  chaque jour  sont  plus susceptibles de
mentionner le pacte vert pour l’UE que ceux qui l’utilisent moins souvent (39 % contre 22-25 %). 

Ceux qui suivent la politique européenne sont beaucoup plus susceptibles que ceux qui n’ont pas
de  sources d’information  sur  chacun des sujets,  avec  cet  écart  particulièrement  important  en
matière de migration et d’asile (48 % contre 25 %), le pacte vert pour l’UE (47 % contre 24 %) et la
politique étrangère (39 % contre 16 %).
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QA2  L’Union  européenne  et  en  particulier  le  Parlement  européen  ont  agi  sur
plusieurs sujets au cours des quatre dernières années. Lequel des sujets suivants,
le  cas  échéant,  avez-vous  lu,  vu  ou  entendu  parler?  (PLUSIEURS  RÉPONSES
POSSIBLES) (% — EU-27)

Droits 
démocratique
s et respect 
de l’état de 
droit

Reprise 
économique et 
sociale (c’est-à-
dire mise en 
œuvre d’une loi 
sur le salaire 
minimum)

Le pacte 
vert pour 
l’UE (c’est-
à-dire visant
à zéro 
émission de
carbone)

La stratégie 
numérique 
(c’est-à-dire 
garantir des 
services et 
des 
plateformes 
en ligne sûrs, 
équitables et 
transparents)

Politique 
étrangèr
e (c’est-
à-dire 
l’Europe 
en tant 
qu’acteur
mondial)

Migration et
asile (c’est-
à-dire un 
traitement 
équitable 
des 
ressortissan
ts de pays 
tiers ou la 
protection 
des 
frontières 
extérieures)

Santé et 
protection des 
consommateur
s (c’est-à-dire 
construire une 
Union de la 
santé ou 
stimuler la 
consommation 
durable)

Soutien à
l’Ukraine

EU-27 23 28 37 17 29 38 24 74

Sexe

Homme 26 29 39 20 33 41 25 74

Femme 20 28 35 15 25 36 23 73

Âge

15-24 19 22 33 15 24 34 21 76

25-39 22 29 37 18 28 36 23 72

40-54 23 30 38 18 28 38 23 72

55+ 25 29 37 17 31 41 26 74

Éducation (fin de)

—15 16 25 21 8 19 29 20 69

16-19 21 28 33 15 25 36 23 72

20+ 30 33 48 25 39 47 28 78

Continue d’étudier 19 22 37 17 28 36 23 76

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur 
indépendant 

27 30 40 21 31 41 23 71

Gestionnaires 30 31 51 26 40 49 29 80

Autres colliers blancs 24 29 38 18 29 37 22 71

Travailleurs manuels 21 29 32 15 24 34 23 70

Personnes de la 
maison 

15 27 25 11 19 29 18 69

Chômeurs 16 25 32 15 24 31 22 74

Retraité 25 29 36 15 30 42 25 76

Étudiants 19 22 37 17 28 36 23 76

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 16 25 25 12 20 29 20 70

De temps en temps 18 26 28 14 22 31 22 67

Presque jamais/jamais 27 30 42 20 33 43 25 77

Utilisation d’Internet

Quotidien 24 30 39 19 31 40 25 75

Souvent/parfois 18 25 25 11 22 33 22 69

Jamais 16 20 22 7 17 27 19 66

Pas d’accès à Internet 19 18 22 9 23 25 6 66

Suivre la politique européenne

Suivre 32 37 47 24 39 48 31 77

Ne pas suivre 13 18 24 9 16 25 16 69
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Satisfaction à l’égard de l’action de l’UE dans différents domaines d’action

Les résultats rapportés ci-dessus montrent que le soutien à l’Ukraine est de loin le sujet sur lequel
les citoyens de l’UE ont le plus lu, vu ou entendu parler parmi ceux que l’UE, et en particulier le
Parlement européen, ont pris des mesures au cours des quatre dernières années. Le soutien à
l’Ukraine est également le domaine dans lequel le niveau de satisfaction à l’égard de l’action de
l’UE est le plus élevé, avec près de sept sur dix (69 %) se disant «très» ou «justement» satisfaits
de ce que l’UE a fait. Le niveau de satisfaction est également élevé à l’égard de l’action de l’UE
dans le domaine des droits démocratiques et du respect de l’État de droit (64 %), et plus de la
moitié se disent satisfaits de ce que l’UE a fait en ce qui concerne la politique étrangère (54 %), la
santé et la protection des consommateurs (53 %), la stratégie numérique et la relance économique
et sociale (51 % dans les deux cas).

Moins de la moitié se disent satisfaits du pacte vert pour l’UE (47 %), tandis que la migration et
l’asile sont le seul domaine pour lequel une minorité de répondants sont satisfaits de l’action de
l’UE (43 % «satisfaits» contre 50 % «non satisfaits»).

Au niveau des pays, les pourcentages les plus élevés de répondants satisfaits de l’action de l’UE
dans tous les domaines se trouvent en Irlande et en Pologne. La seule exception est le soutien à
l’Ukraine, les répondants irlandais restant néanmoins parmi les plus satisfaits de l’action de l’UE.
Cependant,  la Grèce et,  dans une moindre mesure, la Bulgarie, la France,  la  Slovaquie et  la
Slovénie sont régulièrement parmi les pays affichant les niveaux de satisfaction les plus faibles.
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Soutien à l’Ukraine

Droits démocratiques et respect de l’état de droit

Politique étrangère (c’est-à-dire l’Europe en tant qu’acteur mondial)

Santé et protection des consommateurs (c’est-à-dire construire une Union de la santé ou stimuler la consommation 
durable)

Reprise économique et sociale (c’est-à-dire mise en œuvre d’une loi sur le salaire minimum)

La stratégie numérique (c’est-à-dire garantir des services et des plateformes en ligne sûrs, équitables et transparents)

Le pacte vert pour l’UE (c’est-à-dire visant à zéro émission de carbone)

Migration et asile (c’est-à-dire un traitement équitable des ressortissants de pays tiers ou la protection des frontières extérieures)

Très satisfait Assez 
satisfait

Pas très satisfait Pas du tout satisfait Je ne sais pas

QA13 Au cours des dernières années, l’Union européenne s’est concentrée sur 
plusieurs domaines politiques clés. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non de ce 
que l’UE a fait dans chacun des domaines suivants? (UE27) (%)
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Près de sept sur dix (69 %) sont  satisfaits de ce que l’UE a fait  en soutenant  l’Ukraine,  dont
environ un cinquième (21 %) se dit «très satisfait». En revanche, environ un quart (26 %) ne sont
pas satisfaits de l’action de l’UE dans ce domaine.

Les majorités dans 25 pays sont satisfaites du soutien de l’UE à l’Ukraine, notamment aux Pays-
Bas (90 %), en Finlande, en Irlande et en Suède (87 %). La Slovaquie (45 % «satisfait» contre
51 % «non satisfait») et la Grèce (48 % contre 49 %) sont les seuls pays dans lesquels la majorité
est insatisfaite.

Près des deux tiers des répondants (64 %) sont satisfaits de l’action de l’UE dans le domaine des
droits démocratiques et du respect de l’État de droit, un peu plus d’un sur dix (12 %) se disant
«très satisfait». Trois sur dix expriment leur mécontentement à l’égard de ce que l’UE a fait dans
ce domaine.

Dans 25 pays, la majorité des répondants sont satisfaits de l’action de l’UE dans le domaine des
droits  démocratiques  et  du  respect  de  l’État  de  droit.  Les  niveaux  de  satisfaction  sont
particulièrement élevés en Irlande (82 %),  en Pologne (77 %),  au Danemark et  aux Pays-Bas
(75 % dans  les  deux  cas).  Une  fois  de  plus,  la  Grèce  (42 % «satisfaite»  contre  56 % «non
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Carte Légende

QA13.8 Au cours des dernières années, l’Union européenne s’est 
concentrée sur plusieurs domaines politiques clés. Dans quelle 
mesure êtes-vous satisfait ou non de ce que l’UE a fait dans chacun 
des domaines suivants? Soutien à l’Ukraine — Total «Satisfait» (%)
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satisfaite») et la Slovaquie (46 % contre 48 %) sont les seuls pays où une majorité est insatisfaite,
avec moins de la moitié également en Bulgarie (46 %) et en Slovénie (49 %).
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Total 
«Satisfait»

Total «non 
satisfait»

Je ne sais 
pas

QA13.1 Au cours des dernières années, l’Union européenne s’est concentrée sur plusieurs 
domaines politiques clés. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non de ce que l’UE a fait 
dans chacun des domaines suivants? Droits démocratiques et respect de l’état de droit (%)
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Plus  de  la  moitié  (54 %)  sont  satisfaits  de  l’action  de  l’UE  dans  le  domaine  de  la  politique
étrangère, dont 9 % sont «très satisfaits». Plus d’un tiers (37 %) se déclarent insatisfaits.

La majorité  des répondants se  disent  satisfaits  de ce que l’UE a fait  en  matière  de politique
étrangère dans 22 pays, avec des proportions allant de 79 % en Irlande, 74 % en Pologne et 69 %
au Danemark, à 38 % en France et en Grèce et 39 % en Slovénie.
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«Satisfait»

Total «non 
satisfait»

Je ne sais 
pas

QA13.5 Au cours des dernières années, l’Union européenne s’est concentrée sur 
plusieurs domaines politiques clés. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non de ce 
que l’UE a fait dans chacun des domaines suivants? Politique étrangère (c’est-à-dire 
l’Europe en tant qu’acteur mondial) (%)
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La majorité absolue des répondants (53 %) sont satisfaits de l’action de l’UE dans le domaine de la
santé et de la protection des consommateurs, près d’un sur dix (9 %) se disant «très satisfait».
Quatre sur dix expriment leur mécontentement, dont un sur dix qui ne sont «pas du tout satisfaits».

Dans  22  pays,  une  majorité  est  satisfaite  de  la  gestion  de  la  santé  et  de  la  protection  des
consommateurs  par  l’UE,  dirigée  par  la  Pologne  (70 %),  l’Irlande  (67 %),  la  Belgique  et  le
Luxembourg (66 % tous deux). Les niveaux les plus faibles de satisfaction à l’égard de l’action de
l’UE dans ce domaine sont  observés en Grèce (29 %),  en Bulgarie  (37 %),  en France et  en
Slovaquie (42 % dans les deux cas).
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QA13.7 Au cours des dernières années, l’Union européenne s’est concentrée sur plusieurs 
domaines politiques clés. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non de ce que l’UE a 
fait dans chacun des domaines suivants? Santé et protection des consommateurs (c’est-à-
dire construire une Union de la santé ou stimuler la consommation durable) (%)
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Un peu plus  de  la  moitié  (51 %)  sont  satisfaits  de ce que  l’UE a  fait  en  matière  de  reprise
économique et sociale, un sur dix se disant «très satisfait».  Plus de quatre personnes sur dix
(42 %) ne sont pas satisfaites, dont 11 % qui ne sont «pas du tout satisfaites».

Dans 18 pays, la majorité des répondants sont satisfaits de l’action de l’UE en matière de relance
économique  et  sociale.  Les  niveaux  de  satisfaction  sont  particulièrement  élevés  en  Pologne
(75 %),  en  Irlande  et  aux  Pays-Bas  (71 %  dans  les  deux  cas),  tandis  qu’un  peu  plus  d’un
cinquième en Grèce (22 %), 33 % en France et 34 % en Bulgarie expriment leur satisfaction.
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Total 
«Satisfait»

Total «non 
satisfait» Je ne sais pas

QA13.2 Au cours des dernières années, l’Union européenne s’est concentrée sur plusieurs 
domaines politiques clés. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non de ce que l’UE a 
fait dans chacun des domaines suivants? Reprise économique et sociale (c’est-à-dire 
mise en œuvre d’une loi sur le salaire minimum) (%)
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Une majorité  des répondants (51 %) sont  satisfaits  de l’action de l’UE en ce qui  concerne la
stratégie numérique, 9 % se disant «très satisfaits». Environ un tiers (32 %) ne sont pas satisfaits
de l’action de l’UE dans ce domaine. C’est le seul domaine pour lequel plus d’un sur dix (17 %)
répond qu’ils «ne savent pas» s’ils sont satisfaits ou non.

La majorité des répondants dans 26 pays se disent satisfaits de ce que l’UE a fait  en ce qui
concerne la stratégie numérique, avec des proportions allant des deux tiers ou plus en Pologne
(73 %),  en Irlande (70 %) et  à  Malte  (66 %),  à  36 % en Grèce,  40 % en France et  43 % en
Tchéquie. Cependant, il convient de noter qu’au moins un sur cinq dit ne pas savoir dans dix pays,
en particulier en France (25 %), au Portugal et en Suède (24 %).
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QA13.4 Au cours des dernières années, l’Union européenne s’est concentrée sur 
plusieurs domaines politiques clés. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non de ce 
que l’UE a fait dans chacun des domaines suivants? La stratégie numérique (c’est-à-dire 
garantir des services et des plateformes en ligne sûrs, équitables et transparents) (%)
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Plus de quatre sur dix (47 %) sont satisfaits de l’action de l’UE en ce qui concerne le pacte vert
pour l’UE, dont un sur dix se dit «très satisfait». Une minorité (43 %) se dit insatisfaite, 12 % se
disant «pas du tout satisfaite».

La majorité des répondants dans 18 pays sont satisfaits du pacte vert pour l’UE, les niveaux de
satisfaction  étant  les  plus  élevés  en  Irlande,  en  Pologne  (69 %)  et  en  Hongrie  (63 %).  En
revanche, 28 % en Tchéquie, 31 % en France et 36 % en Estonie se disent satisfaits de ce que
l’UE a fait dans ce domaine.
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QA13.3 Au cours des dernières années, l’Union européenne s’est concentrée sur 
plusieurs domaines politiques clés. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non de ce 
que l’UE a fait dans chacun des domaines suivants? Le pacte vert pour l’UE (c’est-à-dire 
visant à zéro émission de carbone) (%)
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La migration et l’asile sont le seul domaine dans lequel les répondants qui se disent satisfaits de
l’action de l’UE sont  minoritaires (43 %),  et  moins d’un sur  dix  (8 %) se dit  «très satisfait».  À
l’inverse, la moitié des répondants ne sont pas satisfaits de ce que l’UE a fait, dont 14 % qui ne
sont «pas du tout satisfaits».

Dans 12 pays, une majorité est satisfaite de l’action de l’UE dans le domaine de la migration et de
l’asile, la Pologne (70 %), l’Irlande (66 %) et la Lituanie (60 %) affichant les niveaux de satisfaction
les plus élevés. Moins de trois sur dix sont satisfaits à Chypre (25 %), en Grèce (27 %) et aux
Pays-Bas  (28 %).  Les  avis  sont  partagés  au  Danemark  (46 % «satisfaits»  contre  46 % «non
satisfaits»).
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Carte Légende

QA13.6 Au cours des dernières années, l’Union européenne s’est concentrée sur 
plusieurs domaines politiques clés. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non de 
ce que l’UE a fait dans chacun des domaines suivants? Migration et asile (c’est-à-dire 
un traitement équitable des ressortissants de pays tiers ou la protection des frontières 
extérieures) — Total «Satisfait» (%)
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L’analyse sociodémographique montre que les plus jeunes répondants sont les plus susceptibles
d’être satisfaits de ce que l’UE a fait dans chacun des domaines testés dans l’enquête. Cela est
particulièrement évident en ce qui concerne l’agenda numérique, avec six sur dix parmi les 15-24
ans satisfaits, contre 44 % des personnes âgées de 55 ans ou plus.

À l’exception des questions de migration et d’asile, plus le niveau d’éducation est élevé, plus les
répondants  sont  susceptibles  d’être  satisfaits  de  l’action  de  l’UE.  Par  exemple,  ceux  qui  ont
terminé leurs études à temps plein âgés de 20 ans ou plus sont plus susceptibles d’exprimer leur
satisfaction à l’égard de ce que l’UE a fait avec la stratégie numérique (56 % contre 37 % de ceux
qui  ont  quitté  l’enseignement  âgés  de  15  ans  ou  moins)  et  dans  le  domaine  des  droits
démocratiques et du respect de l’État de droit (69 % contre 56 %).

Les répondants qui  se trouvent  dans une meilleure situation  financière  sont  plus susceptibles
d’être satisfaits de l’action de l’UE dans chacun des domaines. C’est notamment le cas pour les
droits démocratiques et le respect de l’État de droit, pour lesquels 69 % de ceux qui n’ont jamais
ou rarement des difficultés à payer leurs factures se disent satisfaits de l’action de l’UE, contre
45 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps, ainsi que pour la reprise économique et
sociale (56 % contre 32 %).

Ceux qui  ont  une image positive de l’UE sont  plus susceptibles que ceux qui  ont  une image
négative d’être satisfaits dans chaque domaine, l’écart étant le plus large en ce qui concerne les
droits  démocratiques  et  le  respect  de  l’État  de  droit  (82 %  contre  30 %).  Les  niveaux  de
satisfaction sont également plus élevés parmi ceux qui suivent la politique européenne et ceux qui
parlent plus fréquemment de questions politiques européennes. Par exemple, 59 % de ceux qui
suivent la politique européenne (contre 41 % de ceux qui ne le font pas) et 61 % de ceux qui
parlent fréquemment de questions politiques européennes (contre 41 % de ceux qui ne le font
jamais) sont satisfaits de l’action de l’UE en matière de relance économique et sociale.
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QA13 Au  cours des  dernières  années,  l’Union  européenne s’est  concentrée sur
plusieurs domaines politiques clés. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non
de ce que l’UE a fait dans chacun des domaines suivants? (% — EU-27)

Droits
démocratiq

ues et
respect de

l’état de
droit

Reprise
économique

et sociale
(c’est-à-dire

mise en
œuvre

d’une loi sur
le salaire
minimum)

Le pacte
vert pour

l’UE (c’est-
à-dire visant

à zéro
émission de

carbone)

La stratégie
numérique

(c’est-à-dire
garantir des
services et

des
plateformes

en ligne
sûrs,

équitables
et

transparent
s)

Politique
étrangère

(c’est-à-dire
l’Europe en

tant
qu’acteur
mondial)

Migration et
asile (c’est-

à-dire un
traitement
équitable

des
ressortissan
ts de pays
tiers ou la
protection

des
frontières

extérieures)

Santé et
protection

des
consommat
eurs (c’est-

à-dire
construire
une Union
de la santé
ou stimuler

la
consommati
on durable)

Soutien à
l’Ukraine

EU-27 64 51 47 51 54 43 53 69

Sexe

Homme 64 53 48 53 54 43 55 68

Femme 63 51 46 49 53 42 52 70

Âge

15-24 69 55 50 60 58 49 60 74

25-39 65 54 49 59 56 44 55 69

40-54 63 52 48 54 53 43 54 69

55+ 62 48 45 44 52 40 50 68

Éducation (fin de)

—15 56 43 42 37 47 41 47 64

16-19 61 50 47 50 52 42 52 66

20+ 69 54 49 56 58 43 55 74

Continue 
d’étudier 

71 57 49 59 60 49 62 76

Difficultés de paiement des factures

La plupart du 
temps 

45 32 34 36 39 30 35 54

De temps en 
temps 

58 47 47 50 51 43 50 64

Presque 
jamais/jamais 

69 56 49 54 57 45 57 73

Parler de questions politiques européennes

Fréquemment 70 61 57 61 64 48 60 73

Occasionnelle
ment

67 55 50 55 57 45 56 71

Jamais 55 41 38 42 44 37 45 64

Image de l’UE

Positif 82 66 61 65 72 56 69 85

Neutre 57 45 40 45 45 38 47 64

Négatif 30 27 24 29 24 21 29 40

Suivre la politique européenne

Suivre 70 59 54 57 61 47 60 74

Ne pas suivre 55 41 39 44 45 38 45 63

Combiner la sensibilisation des citoyens à l’action de l’UE dans un domaine d’action spécifique et
leur satisfaction à l’égard de cette action fournit  un éclairage supplémentaire.  Dans le  cas du
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soutien de l’UE à l’Ukraine, le rappel (74 %) et la satisfaction (69 %) sont étroitement alignés. Dans
les  sept  autres  domaines  d’action,  la  sensibilisation  et  la  satisfaction  des  citoyens  varient
beaucoup.  Les  niveaux de sensibilisation  les  plus élevés après  le  soutien  à  l’Ukraine sont  la
migration et l’asile (38 %) et le pacte vert pour l’UE (37 %), mais ils enregistrent le niveau de
satisfaction le plus faible par rapport au reste des sujets (43 % et 47 % respectivement).

D’autres domaines d’action de l’UE sont moins connus des citoyens, mais enregistrent une plus
grande  satisfaction,  comme  la  stratégie  numérique,  avec  17 %  de  rappel,  mais  51 %  de
satisfaction. L’action dans le domaine des droits démocratiques et de l’État de droit est également
rappelée  par  23 %,  mais  présente  la  deuxième  plus  grande  satisfaction  (64 %).  La  politique
étrangère est  dans un terrain d’entente en termes de rappel (29 %) mais jouit  de la troisième
valeur de satisfaction la plus élevée (54 %).
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74 %
69 %

38 %
43 %

37 %
47 %

29 %
54 %

28 %
51 %

24 %
53 %

23 %
64 %

17 %
51 %

Rappel Satisfaction

Soutien à l’Ukraine

Politique étrangère (c’est-à-dire l’Europe en tant qu’acteur mondial)

Droits démocratiques et respect des règles de droit

La stratégie numérique (c’est-à-dire garantir des services 
et des plateformes en ligne sûrs, équitables et 

transparents)

Santé et protection des consommateurs (c’est-à-dire 
construire une Union de la santé ou stimuler la 

consommation durable)

La reprise économique et sociale (c’est-à-dire la mise 
en œuvre d’une loi sur le salaire minimum)

Le pacte vert pour l’UE (c’est-à-dire visant à 
zéro émission de carbone)

Migration et asile (c’est-à-dire un traitement équitable des 
ressortissants de pays tiers ou la protection des frontières 

extérieures)

QA2 Quel des sujets suivants, le cas échéant, avez-vous lu, vu ou entendu parler? (% 
— EU-27)
&
QA13 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non de ce que l’UE a fait dans chacun 
des domaines suivants? (% — EU-27)



3.  UN  AN  AVANT  LES  ÉLECTIONS
EUROPÉENNES 2024: CITOYENS DEVANT
LE SCRUTIN
Le troisième chapitre traite de l’attitude des citoyens à l’égard des élections, en
particulier des élections européennes. Il évalue, entre autres, l’importance que les
Européens attachent au vote aux élections européennes et nationales, l’intérêt et la
probabilité  de  voter  aux  prochaines  élections  européennes  en  2024,  leur
connaissance de la date des élections, de leur comportement de vote et de leur
point de vue sur les raisons pour lesquelles les citoyens votent ou non. Le chapitre
met  également  l’accent  sur  les  attitudes  à  l’égard  des  prochaines  élections
européennes chez les jeunes européens.

Dans l’ensemble, les Européens ont tendance à considérer le vote aux élections européennes et
nationales comme d’une grande importance personnelle et à s’intéresser aux prochaines élections
européennes. En conséquence, la probabilité de voter à ces élections reste élevée, une proportion
importante étant déjà au courant de la date des élections. Il est important de noter que les citoyens
semblent  être  plus  intéressés  par  les  élections  européennes  qu’ils  ne  l’étaient  à  un  moment
similaire avant les dernières élections de 2019, et qu’ils connaissent mieux la date des élections.

3.1. Élections européennes
Importance du vote aux élections européennes

L’importance du vote aux élections européennes est  restée globalement stable dans l’enquête
actuelle par rapport à octobre-novembre 2022, près de la moitié des citoyens (48 %, + 2 points de
pourcentage) accordant une grande importance au vote. Près de quatre sur dix (38 %, -1 pp)
pensent que le vote aux élections européennes est d’une importance moyenne, tandis que 13 % (-
1 pp) attachent peu d’importance à ces élections.

Total «importance élevée» (3-10)

Total «importance moyenne» (4-7)

Total «Basse importance» (1-3)

Je ne sais 
pas

Mars 2023 Octobre/nov. 2022

QA16a Veuillez dire à quel point il est important ou non pour vous de voter personnellement 
aux élections européennes? Veuillez utiliser une échelle de 1 à 10, lorsque 1 signifie que le 
vote est quelque chose qui n’a aucune importance pour vous, et 10 signifie que le vote est 
quelque chose que vous jugez essentiel ou un devoir clé pour vous en tant que citoyen. Les 
nombres restants indiquent quelque chose entre ces deux positions. (%)
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Il convient de noter que ces chiffres sont cohérents avec ceux enregistrés à un moment équivalent
avant les dernières élections européennes de 2019. Dans l’enquête Eurobaromètre du Parlement
européen réalisée en avril 2018 (soit environ 13 mois avant les élections), 49 % ont accordé une
grande importance au vote, tandis que 17 % y attachaient peu d’importance22.

Dans  17  pays,  la  satisfaction  des  élections  européennes  est  reconnue  à  la  majorité,  les
pourcentages les plus élevés affirmant que le vote est très important pour eux personnellement au
Danemark,  en Suède (70 %) et  aux  Pays-Bas (68 %).  Dans neuf  États  membres,  la  majorité
accorde une importance moyenne au vote lors de ces élections, notamment en Roumanie, en
Italie (46 %) et en Croatie (45 %). En Belgique, des proportions égales accordent une importance
élevée (43 %) et une importance moyenne (43 %) à ces élections. Enfin, dans six pays, au moins
un sur  cinq accorde peu d’importance au vote  à  ces  élections,  les personnes interrogées en
Tchéquie (30 %), en Bulgarie (23 %), à Chypre et en Slovaquie (22 %) étant les plus susceptibles

de donner cette réponse.

Dans 11 pays, les répondants sont plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre 2022
d’accorder une grande importance personnelle au vote lors des élections européennes. La Lituanie
(53 %, + 15 pp) se distingue par une évolution positive particulièrement importante, suivie par la
Slovaquie (34 %, + 8 pp) et la Finlande (57 %, + 7 pp). Cette proportion n’a diminué qu’en Hongrie
(46 %, -6 pp), en Grèce (49 %, -4 pp), en Tchéquie (25 %, -3 pp) et en Irlande (60 %, -3 pp), alors
qu’elle est restée stable ou inchangée dans les 12 autres pays.

22 Les  conclusions  de  l’enquête  Eurobaromètre  du  Parlement  européen  d’avril  2018  (EB  89.2)  sont
disponibles à l’adresse suivante: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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Octobre/nov. 2022

Mars 2023

Évolution Oct/Nov 2022

QA16a Veuillez dire à quel point il est important ou non pour vous de voter personnellement 
aux élections européennes? Veuillez utiliser une échelle de 1 à 10, lorsque 1 signifie que le 
vote est quelque chose qui n’a aucune importance pour vous, et 10 signifie que le vote est 
quelque chose que vous jugez essentiel ou un devoir clé pour vous en tant que citoyen. Les 
nombres restants indiquent quelque chose entre ces deux positions. (% — total 
«importance élevée (8-10)»)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332
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Importance du vote lors des élections nationales

Environ les deux tiers des répondants (67 %) disent qu’il  est très important pour eux de voter
personnellement  aux  élections  nationales.  Un  quart  d’entre  eux  attribuent  une  importance
moyenne au vote lors de ces élections, tandis que 7 % disent que cela est de faible importance.
Ces chiffres sont restés inchangés depuis octobre-novembre 2022.

Dans  tous  les  États  membres,  la  majorité  des  répondants  attachent  une  grande  importance
personnelle au vote aux élections nationales, avec des proportions allant de neuf sur dix ou plus
en Suède (95 %), au Danemark (91 %) et aux Pays-Bas (90 %), à un peu plus de la moitié en
Bulgarie (51 %), en Croatie (52 %), en Belgique et en Italie (54 % dans les deux cas). Dans huit
pays,  au  moins  un  sur  dix  attache  peu  d’importance au vote  à  ces  élections,  notamment  en
Bulgarie (13 %), à Chypre, en Lettonie et à Malte (11 %).

 

Les répondants sont plus susceptibles d’accorder une grande importance au vote aux élections
nationales qu’aux élections européennes dans tous les pays. Toutefois, l’ampleur de cet écart varie
considérablement d’un État membre à l’autre. Le plus important se trouve en Tchéquie (63 % au
niveau national, 25 % dans l’UE), suivie par l’Estonie (69 % au niveau national, 35 % dans l’UE) et
la  Slovénie  (70 % au niveau national,  38 % dans l’UE).  La différence la  plus  faible  peut  être
observée en Italie, en Belgique (54 % au niveau national, 43 % dans l’UE pour les deux pays), au
Luxembourg (65 % au niveau national,  53 % dans l’UE) et en Roumanie (57 % national,  45 %
dans l’UE).
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Total «importance élevée» (8-
10)

Total «importance moyenne» 
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QA16b Et dans quelle mesure est-il important ou non pour vous de voter aux 
élections nationales en (NOTRE PAYS)? (UE27) (%)

Octobre/nov. 2022

Mars 2023

Évolution Oct/Nov 
2022

QA16b Et dans quelle mesure est-il important ou non pour vous de voter aux élections 
nationales en (NOTRE PAYS)? (% — total «importance élevée (8-10)»)
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Dans 11 pays, les répondants sont plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre 2022
de  dire  que  le  vote  aux  élections  nationales  est  d’une  grande  importance  pour  eux
personnellement. Les plus fortes augmentations sont observées en Estonie (69 %, + 13 pp), en
Lituanie (73 %, + 8 pp), à Malte (71 %, + 7 pp), à Chypre (69 %, + 7 pp) et en Roumanie (57 %,
+ 7 pp). Cette proportion a diminué dans sept pays, mais ce n’est qu’en Lettonie (56 %, -14 pp)
que cette baisse a été perceptible. Ce chiffre est resté stable ou inchangé dans neuf pays.

L’importance que les répondants attachent au vote aux élections nationales et européennes varie
en  fonction  de  leur  âge,  de  leur  niveau  d’éducation  et  de  leur  statut  socio-économique.  Les
répondants âgés de 25 ans ou plus sont plus susceptibles que les plus jeunes d’accorder une
grande  importance  personnelle  au  vote  aux  élections  nationales  (66-70 %  contre  58 %)  et
européennes (48-50 % contre 42 %). De même, ceux qui ont terminé leurs études à temps plein
âgés de 20 ans ou plus sont plus susceptibles que ceux qui ont quitté l’âge de 15 ans ou moins d’y
attacher une grande importance (77 % contre 63 % pour les élections nationales, 58 % contre
38 % pour les élections européennes).

Les cadres (80 % nationaux,  61 % de l’UE) sont  les plus susceptibles d’accorder une grande
importance au vote lors de ces élections, en particulier par rapport aux chômeurs (53 % nationaux,
36 % de  l’UE)  et  aux  personnes à  domicile  (55 % nationaux,  33 % dans l’UE).  Ceux qui  ont
rarement ou jamais de la difficulté à payer leurs factures sont beaucoup plus susceptibles que
ceux  qui  ont  plus  de  difficultés  à  dire  voter  aux  élections  nationales  (74 % contre  54 %)  et
européennes (55 % contre 35-37 %) est très important.

De manière prévisible, l’importance accordée au vote est également liée au sentiment que sa voix
compte et au niveau de satisfaction à l’égard de la démocratie tant au niveau national qu’au niveau
de l’UE. Par exemple, ceux qui sont d’accord pour dire que leur voix compte dans l’UE (67 %
contre 31 % de ceux qui sont en désaccord) et ceux qui sont satisfaits de la démocratie dans l’UE
(59 % contre 36 % de ceux qui ne le sont pas) attachent une plus grande importance au vote aux
élections européennes.

De  la  même  manière,  ceux  qui  ont  une  image  positive  du  Parlement  européen  sont  plus
susceptibles de dire que le vote aux élections européennes est d’une grande importance (67 %
contre  33 %  de  ceux  qui  ont  une  image  négative),  tout  comme  ceux  qui  souhaitent  que  le
Parlement européen joue un rôle plus important (59 % contre 33 % de ceux qui souhaitent que son
rôle soit moins important).
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QA16a  Veuillez  dire  à  quel  point  il  est  important  ou  non  pour  vous  de  voter
personnellement aux élections européennes? Veuillez utiliser une échelle de 1 à 10,
lorsque 1 signifie que le vote est quelque chose qui n’a aucune importance pour
vous, et 10 signifie que le vote est quelque chose que vous jugez essentiel ou un
devoir clé pour vous en tant que citoyen. Les nombres restants indiquent quelque
chose entre ces deux positions. (% — EU-27)

Total «Basse
importance» (1-3)

Total «importance
moyenne» (4-7)

Total «importance
élevée» (8-10)

EU-27 13 38 48

Sexe

Homme 15 37 47

Femme 13 38 48

Âge

15-24 13 42 42

25-39 12 40 48

40-54 14 38 48

55+ 13 36 50

Éducation (fin de)

—15 21 40 38

16-19 15 41 44

20+ 9 33 58

Continue d’étudier 11 38 48

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 12 39 49

Gestionnaires 7 32 61

Autres colliers blancs 10 40 50

Travailleurs manuels 15 44 41

Personnes de la maison 18 48 33

Chômeurs 24 39 36

Retraité 16 33 51

Étudiants 11 38 48

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 24 40 35

De temps en temps 15 47 37

Presque jamais/jamais 11 34 55

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 4 29 67

Désaccord 23 45 31

Satisfaction à l’égard de la démocratie dans l’UE

Satisfait 6 34 59

Non satisfait 21 43 36

Rôle du Parlement européen

Plus important 7 34 59

Moins important 23 44 33

Pas de changement 11 37 51
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QA16b  Et  dans  quelle  mesure  est-il  important  ou  non  pour  vous  de  voter  aux
élections nationales en (NOTRE PAYS)? (% — EU-27)

Total «Basse importance»
(1-3)

Total «importance
moyenne» (4-7)

Total «importance élevée»
(8-10)

EU-27 7 25 67

Sexe

Homme 6 26 67

Femme 7 25 67

Âge

15-24 8 31 58

25-39 7 27 66

40-54 6 26 67

55+ 7 23 70

Éducation (fin de)

—15 12 25 63

16-19 8 30 62

20+ 4 19 77

Continue d’étudier 7 28 62

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 5 26 69

Gestionnaires 3 17 80

Autres colliers blancs 5 28 67

Travailleurs manuels 9 32 59

Personnes de la maison 11 33 55

Chômeurs 14 32 53

Retraité 7 20 73

Étudiants 7 28 62

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 14 31 54

De temps en temps 9 36 54

Presque jamais/jamais 5 20 74

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 2 18 80

Désaccord 11 32 56

Satisfaction à l’égard de la démocratie dans l’UE

Satisfait 3 21 75

Non satisfait 11 31 58

Image du Parlement européen

Positif 2 17 80

Neutre 6 32 61

Négatif 15 27 57

Rôle du Parlement européen

Plus important 4 22 74

Moins important 11 33 56

Pas de changement 6 21 72
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Intérêt pour les prochaines élections européennes

Une nette majorité des répondants (56 %, + 2 points de pourcentage depuis octobre-novembre
2022) s’intéressent aux prochaines élections européennes, dont 15 % (+ 1 point de pourcentage)
qui se disent «très intéressés». A l’inverse, plus de quatre sur dix (43 %, -2 pp) disent ne pas être
intéressés, avec 14 % (-1 pp) disant qu’ils ne sont «pas du tout intéressés». Ces proportions sont
restées stables par rapport à octobre-novembre 2022. 

 

En comparant les résultats à ceux observés à un laps de temps équivalent avant les dernières
élections européennes, il est à noter que la proportion de répondants intéressés par les prochaines
élections européennes est désormais supérieure de 6 points de pourcentage à celle d’avril 2018,
où 50 % se sont déclarés intéressés et 48 % ont déclaré ne pas être intéressés23.

Dans  20  États  membres,  les  majorités  se  disent  intéressées  par  les  prochaines  élections
européennes, les proportions les plus élevées étant observées aux Pays-Bas (75 %), en Irlande
(66 %) et en Allemagne (65 %). La Slovaquie (26 %) et la Tchéquie (27 %) sont de loin les pays où
l’intérêt pour les prochaines élections est le plus faible, suivi par la France (40 %) et la Bulgarie
(41 %).

23 Les  conclusions  de  l’enquête  Eurobaromètre  du  Parlement  européen  d’avril  2018  (EB  89.2)  sont
disponibles à l’adresse suivante: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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QA15 Les prochaines élections européennes auront lieu en mai ou juin 2024. 
Comment voudriez-vous dire que vous êtes intéressé ou non à ces élections? 
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Dans 14 pays, les répondants sont plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre 2022
de  se  déclarer  intéressés  par  les  prochaines  élections  européennes.  Le  niveau  d’intérêt  a
augmenté d’au moins dix points de pourcentage en Estonie (51 %, + 14 pp), en Finlande (64 %,
+ 11 pp) et en Lettonie (50 %, + 10 pp). Néanmoins, la proportion de ceux qui sont intéressés a
diminué de sept points de pourcentage en Grèce (49 %) et à Malte (64 %), et elle est restée stable
ou inchangée dans 11 pays.

Tout  comme l’importance  accordée  au  vote,  le  niveau  d’intérêt  pour  les  prochaines  élections
européennes varie en fonction de l’âge, du niveau d’éducation et du statut socio-économique des
répondants.  Les  personnes  âgées  de  25  ans  et  plus  sont  plus  susceptibles  que  les  jeunes
répondants de se déclarer intéressées (56-58 % contre 49 %). Ceux qui ont terminé leurs études à
temps plein âgés de 20 ans ou plus sont plus enclins à dire qu’ils sont intéressés par rapport à
ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 15 ans ou moins (65 % contre 45 %). Les cadres
(70 %) affichent le niveau d’intérêt le plus élevé, en particulier par rapport aux chômeurs (41 %),
tout comme ceux qui n’ont jamais ou rarement du mal à payer leurs factures (62 % contre 40 % de
ceux qui ont des difficultés la plupart du temps).

Les répondants vivant dans de grandes villes sont plus enclins à manifester de l’intérêt pour les
prochaines élections européennes que ceux qui vivent dans des villages ruraux ou dans des villes
plus petites (62 % contre 54 %).

En outre, ceux qui sont d’accord avec leur voix comptent dans l’UE (76 % contre 40 % de ceux qui
sont en désaccord) et ceux qui sont satisfaits de la démocratie européenne (69 % contre 43 % de
ceux  qui  ne  sont  pas  satisfaits)  sont  plus  susceptibles  de  dire  qu’ils  sont  intéressés  par  les
prochaines élections européennes. Enfin, les niveaux d’intérêt sont également plus élevés chez les
répondants qui ont une image positive du Parlement européen (79 % contre 35 % des personnes
ayant une image négative) et ceux qui souhaitent qu’il joue un rôle plus important (70 % contre
39 % de ceux qui souhaitent que son rôle soit moins important).
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QA15  Les  prochaines  élections  européennes  auront  lieu  en  mai  ou  juin  2024.
Comment voudriez-vous dire que vous êtes intéressé ou non à ces élections? (% —
EU-27)

Total «Intérêté» Total «Non intéressé»

EU-27 56 43

Sexe

Homme 58 42

Femme 54 45

Âge

15-24 49 49

25-39 56 44

40-54 58 42

55+ 58 42

Éducation (fin de)

—15 45 54

16-19 53 46

20+ 65 34

Continue d’étudier 56 43

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 61 39

Gestionnaires 70 30

Autres colliers blancs 59 40

Travailleurs manuels 50 49

Personnes de la maison 45 54

Chômeurs 41 58

Retraité 57 42

Étudiants 56 43

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 40 59

De temps en temps 49 50

Presque jamais/jamais 62 38

Urbanisation subjective

Village rural 54 45

Ville intelligente/moyenne 54 45

Grande ville 62 37

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 76 24

Désaccord 40 59

Satisfaction à l’égard de la démocratie dans l’UE

Satisfait 69 30

Non satisfait 43 56

Image du Parlement européen

Positif 79 20

Neutre 47 52

Négatif 35 64

Rôle du Parlement européen

Plus important 70 30

Moins important 39 61

Pas de changement 54 44
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Les résultats de cette question soulignent également le fait  que l’intérêt des citoyens pour les
élections est en corrélation avec leur niveau de revenu. Seuls 44 % des citoyens européens à
faible revenu sont intéressés par les élections européennes de 2024. C’est le seul groupe de
revenus  dans  lequel  nous  trouvons  plus  de  citoyens  qui  ne  sont  pas  intéressés  (55 %)  aux
élections que ceux qui sont intéressés (44 %).

Pour les quatre groupes à revenu supérieur (quintiles), il y a une majorité de citoyens intéressés
par les élections: de 53 % qui s’intéressent aux élections du 2e quintile (toujours en dessous de la
moyenne de l’UE), à plus des deux tiers des citoyens de l’UE dans le quintile de revenu le plus
élevé (68 %) s’intéressent à ces élections.

Note: dans le tableau original, il y avait «3ème quintile» au lieu de «4ème quintile».
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QA15 Les prochaines élections européennes auront lieu en mai ou juin 2024. 
Comment voudriez-vous dire que vous êtes intéressé ou non à ces élections? 
(% — EU-27)
&
SD17 Revenu disponible total du ménage (quintile) (% — Total «Intéressé»)
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L’intérêt pour les élections européennes 2024 est également beaucoup plus élevé chez ceux qui
suivent la politique de l’Union européenne (75 % d’entre eux sont  intéressés par les élections
européennes2024), que chez ceux qui ne suivent pas la politique de l’UE (33 %). 

144

80 %

70 %

60 %

50 %

40 %

30 %

20 %

10 %

0 %
EU-27

56 %

43 %

75 %

25 %
33 %

66 %

Suivre Ne pas suivre

Total «Intérêté» Total «Non intéressé»

QA15Les prochaines élections européennes auront lieu en mai ou juin 2024. Comment 
voudriez-vous dire que vous êtes intéressé ou non à ces élections? (% — EU-27)
&
QA3 Pourriez-vous suivre ce qui se passe dans la politique de l’Union européenne: (% — 
total «Intérêté»)



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 3. UN AN AVANT LES ÉLECTIONS EUROPÉENNES 2024: CITOYENS
DEVANT LE SCRUTIN

Connaissance de la date des prochaines élections européennes

Près de trois sur dix (28 %) indiquent correctement que les prochaines élections européennes se
tiendront en mai ou juin 2024, soit une augmentation de trois points de pourcentage entre octobre
et novembre 202224.  La proportion qui sélectionne correctement l’année des élections mais ne
précise aucun mois ou indique le mauvais mois, a également augmenté (+ 6 pp) et est maintenant
à 17 %. Un quart (+ 1 pp) donnent une réponse incorrecte en disant que les élections auront lieu
en 2023 (4 %, + 3 pp) ou en 2025 (10 %, -3 pp), ou en donnant une autre date (11 %, + 1 pp).

Le  niveau  de  connaissance  de  la  prochaine  date  des  élections  européennes  est  maintenant
nettement plus élevé (+ 9 pp) qu’à un moment similaire avant les dernières élections européennes
de 2019. Environ 13 mois avant ces élections, en avril 2018, 19 % ont correctement identifié la
date des élections (mai 2019) et 13 % savaient seulement qu’elles auraient lieu l’année suivante25.

Le niveau de connaissance de la date des élections européennes varie considérablement d’un
pays à l’autre. Dans 14 États membres, au moins trois sur dix considèrent correctement mai ou
juin 2024 comme date électorale, avec les proportions les plus élevées observées en Belgique
(47 %), en Hongrie (44 %) et à Chypre (43 %). À l’opposé de l’échelle, 9 % en France, 13 % en
Espagne et 16 % en Irlande ont une bonne connaissance de la date exacte (mai ou juin 2024).

Les Pays-Bas (37 %), la Suède (34 %), la Pologne et le Danemark (32 %) sont les pays où les
répondants sont les plus susceptibles de donner une réponse incorrecte. Plus de la moitié au
Portugal (59 %), en France et en Espagne (53 %) disent ne pas savoir.

24 Mai/juin 2024» a été considérée comme la bonne réponse étant donné que la date exacte des élections
n’était pas encore convenue au moment du travail sur le terrain.

25 Les  conclusions  de  l’enquête  Eurobaromètre  du  Parlement  européen  d’avril  2018  (EB  89.2)  sont
disponibles à l’adresse suivante: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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Dans 17 pays, le niveau de connaissance de la date des prochaines élections européennes a
augmenté depuis octobre-novembre 2022. C’est notamment le cas en Lettonie (32 %, + 15 pp), en
Roumanie (42 %, + 12 pp) et  en Lituanie (30 %, + 11 pp).  Les niveaux de connaissances ont
diminué à Malte (27 %, -24 pp), au Luxembourg (26 %, -13 pp), en Pologne (27 %, -7 pp) et en
Irlande (16 %, -6 pp), tandis que la proportion donnant une réponse correcte est restée stable ou
inchangée dans six États membres.

Les  résultats  sociodémographiques  soulignent  que  les  répondants  des  cohortes  d’âge  central
(âgés de 25 à 54 ans) sont légèrement plus susceptibles que les répondants plus jeunes et plus
âgés d’identifier correctement la date des prochaines élections européennes (29-30 % contre 24-
26 %).

Néanmoins, le niveau d’éducation et la situation socio-économique des répondants semblent jouer
un rôle plus important. Ceux qui ont terminé leurs études à temps plein âgés de 16 ans ou plus
sont plus susceptibles que ceux qui ont terminé à l’âge de 15 ans ou moins de donner la date
correcte (29-30 % contre 18 %). Les gestionnaires et autres colliers blancs sont également plus
susceptibles  de répondre correctement  à  la  question  (35-36 % contre  14 % des personnes à
domicile), tout comme ceux qui ont des difficultés à payer leurs factures de temps en temps ou
rarement/jamais (27-29 % contre 17 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps).

Les répondants vivant  dans de grandes villes sont plus susceptibles de connaître la date des
élections que ceux qui vivent dans des villages ruraux ou des villes plus petites (32 % contre 25 à
27 %).

Les niveaux de connaissance sont également plus élevés chez ceux qui ont une image positive du
Parlement européen (34 % contre 24 % de ceux qui ont une image négative) et parmi ceux qui ont
voté lors des dernières élections européennes (33 % contre 18 % de ceux qui n’ont pas voté).
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QA14 À votre avis, quand les prochaines élections européennes auront-elles lieu ici
(Notre pays)? (%)

Total «Connaissances
correctes du mois et de

l’année»

Total «Connaissances
correctes de l’année
mais pas du mois»

Total «Réponse
incorrecte»

EU-27 28 17 25

Sexe

Homme 28 18 26

Femme 27 16 25

Âge

15-24 24 15 27

25-39 29 18 27

40-54 30 18 25

55+ 26 17 25

Éducation (fin de)

—15 18 12 25

16-19 29 17 25

20+ 30 19 27

Continue d’étudier 24 17 25

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 30 21 25

Gestionnaires 35 20 26

Autres colliers blancs 36 19 24

Travailleurs manuels 26 26 28

Personnes de la maison 14 14 30

Chômeurs 18 11 28

Retraité 25 16 24

Étudiants 24 17 25

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 17 15 28

De temps en temps 27 18 28

Presque jamais/jamais 29 17 25

Urbanisation subjective

Village rural 25 16 26

Ville intelligente/moyenne 27 15 26

Grande ville 32 19 25

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 33 20 24

Non 18 13 29

Image du Parlement européen

Positif 34 20 25

Neutre 25 15 26

Négatif 24 15 28
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Probabilité de voter lors des prochaines élections européennes

Après une légère baisse entre avril-mai et octobre-novembre 2022, la probabilité de voter aux
prochaines élections européennes est restée stable dans le sondage actuel, avec environ les deux
tiers (67 %, sans changement) indiquant qu’ils seraient susceptibles de voter à de telles élections
si elles avaient lieu la semaine prochaine (7-10 sur une échelle de 1 à 10).

Une question similaire a été incluse dans l’enquête Eurobaromètre du Parlement européen d’avril
2018. Sur une échelle de 1 à 10, les répondants ont été interrogés sur la probabilité qu’ils votent
aux prochaines élections européennes qui se tiendront en mai 2019, 58 % ayant déclaré qu’ils
étaient susceptibles de le faire (7-10)26. Bien que la question ait été formulée différemment et que
la comparaison doive être interprétée avec prudence, cela pourrait néanmoins indiquer que les
citoyens sont actuellement plus enclins à participer aux élections européennes de 2024 qu’ils ne
l’étaient à un moment similaire avant les élections de 2019.

Les majorités dans tous les pays déclarent qu’elles seraient susceptibles de voter aux élections
européennes si elles avaient lieu la semaine prochaine, avec des proportions allant de plus de huit
sur  dix  aux  Pays-Bas  (87 %),  au  Danemark  et  en  Suède  (83 % tous  les  deux),  à  50 % en
Tchéquie,  53 % en Croatie  et  55 % en Bulgarie.  Au moins un quart  disent  qu’ils  ne sont  pas
susceptibles d’aller voter en Tchéquie (29 %), en Slovénie (27 %), en Bulgarie, à Chypre et en
France (25 %).

26 Il convient de noter que les résultats obtenus au niveau de l’UE en 2018 comprenaient également le
Royaume-Uni. Les conclusions de l’enquête Eurobaromètre du Parlement européen d’avril  2018 (EB
89.2) sont disponibles à l’adresse suivante: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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La probabilité de voter aux prochaines élections européennes a augmenté dans dix pays entre
octobre et novembre 2022, notamment en Lituanie (71 %, + 12 pp), à Chypre (61 %, + 10 pp) et
en Estonie (59 %, + 10 pp). La proportion de ceux qui disent qu’ils seraient susceptibles de voter à
de telles élections a diminué de sept points de pourcentage en Lettonie (59 %) et de trois ou
quatre points dans six autres pays. Cette proportion de répondants est restée stable ou inchangée
dans dix pays.

La probabilité d’aller voter aux prochaines élections européennes augmente à mesure que l’âge, le
niveau d’éducation et le statut socio-économique des répondants augmentent.

Les personnes âgées de 25 ans ou plus sont plus enclines à dire qu’elles seraient susceptibles de
voter si ces élections avaient lieu la semaine prochaine (68 à 70 % contre 55 % des personnes
âgées de 15 à 24 ans), de même que celles qui ont terminé leurs études à temps plein à l’âge de
20 ans ou plus (78 % contre 59 % des personnes ayant terminé leurs études de 15 ans ou moins).
Les gestionnaires (81 % contre 54 % des chômeurs) et ceux qui n’ont jamais ou rarement des
difficultés à payer leurs factures (73 % contre 52 à 58 % de ceux qui ont des difficultés le plus
souvent) sont également plus susceptibles de dire qu’ils iraient voter.

Les répondants qui parlent fréquemment de questions politiques européennes (84 % contre 49 %
de ceux qui ne le font jamais) et ceux qui suivent la politique européenne (80 % contre 51 % de
ceux qui ne le font pas) sont plus susceptibles de dire qu’ils voteraient si les élections avaient lieu
demain, tout comme ceux qui avaient déjà voté lors des dernières élections européennes (88 %
contre 34 % de ceux qui  n’ont  pas voté).  Enfin,  l’image que les répondants ont du Parlement
européen joue également un rôle, 85 % de ceux qui ont une image positive étant plus susceptibles
de dire qu’ils voteraient, contre 51 % de ceux qui ont une image négative.
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QA22  Si  les  prochaines  élections  européennes  devaient  avoir  lieu  la  semaine
prochaine, quelle est la probabilité de voter à ces élections? Veuillez utiliser une
échelle  de 1 à 10,  où «1» signifie  «pas du tout  probable» et  «10» signifie «très
probable». (% — EU-27) 

Total «pas probable»(1-
4) 

Total «Neutral» (5-5) Total «comme» (7-10) 

EU-27 17 15 67

Sexe

Homme 17 15 66

Femme 16 15 67

Âge

15-24 21 17 55

25-39 17 15 68

40-54 16 14 70

55+ 16 14 69

Éducation (fin de)

—15 25 15 59

16-19 18 17 64

20+ 11 11 78

Continue d’étudier 19 15 58

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 13 15 72

Gestionnaires 8 11 81

Autres colliers blancs 13 16 71

Travailleurs manuels 19 18 63

Personnes de la maison 24 19 56

Chômeurs 32 13 54

Retraité 17 12 70

Étudiants 19 15 58

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 28 18 52

De temps en temps 21 20 58

Presque jamais/jamais 13 12 73

Urbanisation subjective

Village rural 16 15 67

Ville intelligente/moyenne 18 16 65

Grande ville 14 13 71

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 3 9 88

Non 40 23 34

Image du Parlement européen

Positif 5 8 85

Neutre 19 19 60

Négatif 33 16 51
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Raisons du vote aux élections européennes

Les raisons les plus mentionnées pour lesquelles les répondants disent que les gens votent aux
élections européennes sont parce que c’est leur devoir en tant que citoyens (38 %, + 1 point de
pourcentage  depuis  octobre-novembre  2022),  parce  qu’ils  votent  généralement  aux  élections
politiques  et  parce  qu’ils  veulent  soutenir  un  parti  politique  (tous  deux  36 %,  + 2  pp).  Le
classement de ces raisons est resté inchangé par rapport à octobre-novembre 2022. Les autres
raisons invoquées par au moins un sur cinq sont les suivantes: vouloir changer les choses en
votant  aux  élections  européennes  (29 %,  pas  de  changement),  vouloir  soutenir  un  candidat
spécifique (23 %, + 1 pp), vouloir exprimer son mécontentement (21 %, -2 pp) et exprimer son
soutien à l’Union européenne (21 %, pas de changement).

Dans  14  pays,  la  raison  la  plus  mentionnée  pour  amener  les  gens  à  voter  aux  élections
européennes est que c’est leur devoir en tant que citoyens. Le vote aux élections politiques est
généralement la raison la plus fréquente donnée par les répondants dans cinq pays, et le fait de
vouloir soutenir un parti politique figure en tête de liste des raisons dans cinq autres. Aux Pays-Bas
et en Suède, la raison la plus souvent donnée est qu’ils veulent changer les choses en votant aux
élections européennes, tandis qu’en Slovaquie, le désir de soutenir un candidat spécifique est le
plus élevé.

Leur devoir de citoyens figure parmi les trois principales raisons invoquées pour que les citoyens
votent aux élections européennes dans 20 pays, les proportions les plus élevées étant observées
en Lituanie (61 %), à Chypre (52 %), en Lettonie et au Luxembourg (51 %). Les répondants sont
moins susceptibles de choisir cette raison en Tchéquie (17 %), en Pologne et en Slovaquie (27 %
dans les deux cas).

Dans 17 pays, le vote aux élections politiques se classe généralement dans les trois principales
raisons. Cela est le plus souvent mentionné par les répondants en Suède (47 %), au Danemark
(46 %) et en Finlande (44 %). Ceux de la Lettonie (21 %), de l’Estonie (24 %), de la Belgique et de
la Slovaquie (25 % dans les deux cas) sont les moins susceptibles d’en citer la raison.
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C’est leur devoir en tant que citoyens

Ils veulent changer les choses en votant aux élections 
européennes

Ils votent généralement lors d’élections 
politiques

Ils veulent soutenir un parti politique

Ils veulent soutenir un candidat spécifique

Ils veulent exprimer leur mécontentement

Ils souhaitent exprimer leur soutien à l’Union européenne
Ils veulent éviter le succès électoral d’autres partis politiques 

qu’ils n’aiment pas

Ils veulent soutenir le gouvernement (NATIONALITÉ)

Des questions politiques et sociétales de leur intérêt sont 
soulevées au cours de la campagne électorale

Ils veulent exprimer leur mécontentement à l’égard de l’Union 
européenne

Ils veulent exprimer leur mécontentement envers le 
gouvernement (NATIONALITÉ)

Les informations qu’ils ont reçues pendant la campagne les 
ont persuadés d’aller voter

Je ne sais 
pas

QA17ab À votre avis, quelles sont les raisons pour lesquelles les gens votent aux 
élections européennes? Tout d’abord? Et alors? (MAXIMUM 4 RÉPONSES) (EU-27) (%)
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Vouloir soutenir un parti politique est l’une des trois principales raisons qui sont censées conduire
les citoyens à voter dans 23 États membres. Les proportions mentionnées sont particulièrement
élevées en Grèce (65 %), à Malte (61 %) et à Chypre (58 %). Celui-ci est sélectionné par moins de
trois sur dix en Estonie, en France, en Lettonie et au Luxembourg (tous 29 %).

Les  répondants  en  Suède  (51 %),  aux  Pays-Bas  (48 %)  et  en  Finlande  (43 %)  sont  les  plus
susceptibles  de  penser  que  les  gens  votent  aux  élections  européennes  parce  qu’ils  veulent
changer  les  choses  en  agissant  ainsi.  Cette  raison  est  moins  susceptible  d’être  donnée  en
Pologne, au Portugal (21 %), en France et en Slovénie (22 %).

Chypre (53 %), Malte (52 %), Grèce et Lituanie (39 % dans les deux cas), tandis que les Pays-
Bas, l’Espagne (13 %) et la Suède (14 %).

Au moins un quart en France, aux Pays-Bas (31 %) et en Belgique (25 %) donnent comme raison
de  voter  qu’ils  veulent  exprimer  leur  mécontentement,  tandis  que  8 %  en  Lituanie,  10 % en
Bulgarie et 11 % à Chypre le mentionnent.

Enfin,  les  répondants  au  Danemark,  en  Grèce  et  en  Slovénie  (tous  27 %)  sont  les  plus
susceptibles de dire que les citoyens votent aux élections européennes parce qu’ils souhaitent
exprimer leur soutien à l’Union européenne, tandis que ceux de Chypre (12 %), de Roumanie
(15 %) et de Belgique (16 %) sont les moins susceptibles de le faire.
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QA17ab À votre avis, quelles sont les raisons pour lesquelles les gens votent aux
élections européennes? Tout d’abord? Et alors? (%)

EU-27 BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

C’est leur devoir en 
tant que citoyens

38 49 29 17 49 35 38 42 33 41 44 38 39 52 51 61 51 33 34 45 32 27 41 37 37 27 35 37

Ils votent 
généralement lors 
d’élections 
politiques

36 25 40 35 46 42 24 41 36 33 35 31 33 33 21 41 34 37 27 35 38 35 29 35 29 25 44 47

Ils veulent soutenir 
un parti politique

36 36 42 33 36 37 29 33 65 36 29 33 35 58 29 30 29 30 61 42 39 33 34 34 34 30 41 45

Ils veulent changer 
les choses en 
votant aux élections
européennes 

29 28 29 32 26 33 29 26 37 26 22 29 31 34 38 27 25 27 23 48 29 21 21 25 22 29 43 51

Ils veulent soutenir 
un candidat 
spécifique

23 25 33 30 23 15 37 35 39 13 19 29 24 53 30 39 15 22 52 13 31 31 34 30 33 35 38 14

Ils veulent exprimer 
leur 
mécontentement

21 25 10 19 14 20 15 16 16 21 31 23 22 11 17 8 23 14 12 31 19 14 13 20 15 19 15 22

Ils souhaitent 
exprimer leur 
soutien à l’Union 
européenne

21 16 25 25 27 21 19 19 27 22 17 23 24 12 20 20 23 22 24 23 22 22 23 15 27 24 19 18

Ils veulent soutenir 
le gouvernement 
(NATIONALITÉ)

16 13 10 13 14 19 16 22 23 12 12 10 21 17 21 17 14 17 26 9 21 14 28 16 17 11 15 9

Ils veulent éviter le 
succès électoral 
d’autres partis 
politiques qu’ils 
n’aiment pas

16 21 13 18 8 20 16 8 16 15 17 13 10 12 17 16 13 23 15 17 20 14 12 13 10 14 7 21

Des questions 
politiques et 
sociétales de leur 
intérêt sont 
soulevées au cours 
de la campagne 
électorale

13 19 14 12 24 14 18 17 14 9 6 17 14 7 13 12 8 14 9 28 20 12 11 16 12 14 23 26

Ils veulent exprimer 
leur 
mécontentement à 
l’égard de l’Union 
européenne

12 13 7 16 12 12 10 8 12 8 13 11 13 5 5 3 10 12 4 23 14 8 8 11 7 12 13 15

Ils veulent exprimer 
leur 
mécontentement 
envers le 
gouvernement 
(NATIONALITÉ)

11 14 8 10 4 10 6 8 13 7 14 15 10 4 11 4 5 14 10 10 14 13 8 13 7 10 4 6

Ils veulent 
influencer qui 
devient le prochain 
président de la 
Commission 
européenne 

10 11 9 7 10 11 8 10 10 11 8 13 13 4 6 3 7 15 5 7 20 12 13 11 8 9 3 5

Les informations 
qu’ils ont reçues 
pendant la 
campagne les ont 
persuadés d’aller 
voter

10 11 12 13 12 10 14 16 9 9 6 13 12 3 10 7 6 19 8 10 14 11 9 15 11 16 14 14

Il y a eu une autre 
élection importante 
en même temps

5 10 3 9 13 4 2 8 4 3 2 6 7 1 4 7 2 6 5 6 6 7 4 12 5 3 2 6

Je ne sais pas 2 1 3 4 4 1 2 1 1 2 5 2 1 0 2 1 2 2 3 0 1 2 3 0 2 3 2 1

Autre (spontané) 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0

Aucun (spontané) 1 0 0 3 1 2 2 1 0 2 3 1 1 3 2 2 4 1 1 1 2 0 0 0 1 2 1 2
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La part des personnes interrogées qui déclarent voter aux élections européennes parce que c’est
leur devoir de citoyens a augmenté dans 14 pays depuis octobre-novembre 2022, notamment au
Luxembourg (51 %, + 13 pp), en Lituanie (61 %, + 10 pp) et en Roumanie (37 %, + 8 pp). Cette
proportion a diminué dans huit pays, les plus fortes baisses observées en Suède (37 %, -8 pp), au
Portugal (41 %, -8 pp), en Tchéquie (17 %, -7 pp). Cette proportion de répondants est restée stable
ou inchangée dans cinq pays.

Dans 12 pays, les répondants sont plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre 2022
de dire  que les  gens votent  aux élections  européennes parce qu’ils  votent  généralement  aux
élections politiques. Des augmentations de six points de pourcentage sont observées en Finlande
(44 %) et en Lituanie (41 %), tandis que cette proportion n’a que légèrement diminué à Chypre
(33 %, -4 points de pourcentage) et en Estonie (24 %, -3 points de pourcentage) et est restée
stable ou inchangée dans 13 pays.

12 États membres enregistrent une augmentation de la proportion de répondants qui disent que
les personnes votent aux élections européennes parce qu’elles veulent soutenir un parti politique.
Il s’agit d’au moins dix points de pourcentage à Malte (61 %, + 18 pp), en Lettonie (29 %, + 13 pp)
et en Grèce (65 %, + 10 pp). Les baisses ne sont observées qu’à Chypre (58 %, -7 pp) et en
Tchéquie (33 %, -5 pp), tandis que, dans 13 pays, cette proportion de répondants est stable ou est
restée inchangée.

Sept pays affichent une augmentation de la part des répondants qui mentionnent vouloir soutenir
un candidat spécifique comme raison de voter, principalement Malte (52 %, + 7 pp), le Portugal
(34 %, + 6 pp) et la Belgique (25 %, + 6 pp). Des baisses sont enregistrées en Tchéquie (30 %, -5
pp), en Slovaquie (35 %, -4 pp), en Estonie (37 %, -3 pp), en Allemagne (15 %, -3 pp) et aux Pays-
Bas (13 %, -3 pp). Cette proportion est restée stable ou inchangée dans 15 pays.

La proportion de répondants qui disent que les gens votent pour exprimer leur soutien à l’Union
européenne a légèrement augmenté dans huit pays depuis octobre-novembre 2022, en particulier
en Estonie (19 %, + 5 pp), au Danemark, en Grèce, en Slovénie (tous 27 %, -4 pp) et à Chypre
(12 %, -4 pp). Cette proportion de répondants a diminué dans cinq pays, en particulier à Malte
(24 %, -10 points de pourcentage), au Luxembourg (23 %, -5 points de pourcentage) et en Suède
(18 %, -4 points de pourcentage) et est restée stable ou inchangée dans 14 pays.

Les répondants sont actuellement plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre 2022
de dire que les gens votent aux élections européennes pour exprimer leur mécontentement au
Luxembourg (23 %, + 6 pp), en Suède (22 %, + 5 pp), en Lettonie (17 %, + 5 pp) et aux Pays-Bas
(31 %, + 3 pp). À l’inverse, cette proportion a diminué en Grèce (16 %, -7 pp), en France (31 %, -4
pp), en Italie (22 %, -4 pp), en Bulgarie (10 %, -4 pp) et en Allemagne (20 %, -3 pp), et est restée
stable ou inchangée dans 18 États membres.

L’analyse sociodémographique montre que les femmes sont légèrement plus susceptibles que les
hommes de dire que les gens votent aux élections européennes parce que c’est leur devoir en tant
que citoyens (40 % contre 36 %). En outre, les répondants âgés de 55 ans ou plus sont plus
susceptibles de dire que les gens votent parce que c’est leur devoir en tant que citoyens (40 %
contre 35 % des 15-24 ans) et qu’ils votent généralement aux élections politiques (39 % contre
32 %), tandis que ceux âgés de 15 à 24 ans sont les plus susceptibles de mentionner vouloir
changer les choses comme raison (33 % contre 28 % des personnes âgées de 55 ans ou plus).

Plus les répondants sont restés dans l’enseignement à temps plein, plus ils sont susceptibles de
dire que les gens votent parce qu’ils veulent changer les choses (31 % de ceux qui ont terminé
leurs études âgés de 20 ans ou plus contre 25 % de ceux qui sont partis de 15 ans ou moins) et
parce qu’ils veulent exprimer leur soutien à l’Union européenne (24 % contre 17 %).

Les répondants qui ont le moins de difficultés à payer leurs factures sont plus susceptibles de dire
que les gens votent parce que c’est leur devoir en tant que citoyens (40 % contre 32 à 33 % de
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ceux qui ont des difficultés de temps à autre ou plus souvent), parce qu’ils votent généralement
aux élections politiques (38 % contre 31-34 %) et  parce qu’ils  veulent  exprimer leur soutien à
l’Union européenne (23 % contre 18 %). En revanche, ceux qui ont des difficultés la plupart du
temps sont plus enclins à mentionner vouloir soutenir un candidat spécifique comme raison de
voter (28 % contre 21 % de ceux qui ont rarement ou jamais des difficultés).

Enfin, ceux qui ont voté aux dernières élections européennes sont plus susceptibles que ceux qui
n’ont pas voté de dire que les gens votent parce que c’est leur devoir en tant que citoyens (43 %
contre 28 %), parce qu’ils votent généralement aux élections politiques (39 % contre 32 %), de
soutenir  un  parti  politique (38 % contre  33 %),  de changer  les choses (31 % contre  26 %) et
d’exprimer leur soutien à l’Union européenne (23 % contre 18 %).
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QA17ab À votre avis, quelles sont les raisons pour lesquelles les gens votent aux
élections européennes? Tout d’abord? Et alors? (% — EU-27)

C’est
leur

devoir
en tant

que
citoyen

s 

Ils
veulent
changer

les
choses

en votant
aux

élections
europée

nnes 

Ils veulent
influencer
qui devient
le prochain
président

de la
Commissio

n
européenn

e 

Ils
veulent

exprimer
leur

méconte
ntement 

Ils veulent
soutenir le

gouvernement
(NATIONALITÉ

) 

Ils veulent
exprimer leur

mécontenteme
nt envers le

gouvernement
(NATIONALITÉ

)

Ils veulent
exprimer leur
mécontente

ment à
l’égard de

l’Union
européenne 

Ils
votent

général
ement

lors
d’électio

ns
politique

s 

Ils
souhaite

nt
exprimer

leur
soutien à
l’Union

europée
nne 

Des
question

s
politique

s et
sociétale
s de leur
intérêt
sont

soulevée
s au

cours de
la

campagn
e

électoral
e

Ils
veulent
éviter le
succès
électora

l
d’autres

partis
politiqu
es qu’ils
n’aimen

t pas 

Ils
veulen

t
souten
ir un
parti

politiqu
e

EU-27 38 29 10 21 16 11 12 36 21 13 16 36

Sexe

Homme 36 29 10 21 16 11 13 37 21 14 16 37

Femme 40 30 10 21 16 10 11 35 21 13 15 35

Âge

15-24 35 33 14 22 15 14 12 32 19 14 17 35

25-39 36 31 11 23 14 11 13 35 20 14 17 36

40-54 36 29 12 21 16 11 13 35 21 14 15 37

55+ 40 28 8 19 17 9 11 39 22 13 15 35

Éducation (fin de)

—15 40 25 8 21 20 9 9 36 17 9 12 35

16-19 37 28 10 21 17 12 12 35 20 12 16 35

20+ 39 31 10 20 14 10 13 39 24 16 16 38

Continue 
d’étudier 

36 34 13 23 14 12 12 33 19 16 17 36

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur 
indépendant 

32 30 11 18 16 11 13 37 24 15 14 36

Gestionnaires 41 32 11 20 13 11 13 38 27 16 18 40

Autres colliers 
blancs 

36 31 12 20 18 11 13 36 22 15 15 39

Travailleurs 
manuels 

35 28 11 23 17 12 12 32 19 12 16 33

Personnes de la 
maison 

41 28 7 21 16 9 11 34 19 10 11 34

Chômeurs 35 26 11 26 11 15 13 36 15 11 16 34

Retraité 41 27 7 19 18 9 11 40 22 12 15 34

Étudiants 36 34 13 23 14 12 12 33 19 16 17 36

Difficultés de paiement des factures

La plupart du 
temps 

32 27 10 21 18 13 13 31 18 10 16 35

De temps en 
temps 

33 27 11 24 17 13 13 34 18 13 16 34

Presque 
jamais/jamais 

40 30 10 20 15 9 11 38 23 14 16 37

Image du Parlement européen

Positif 43 32 12 15 17 8 9 39 29 17 15 37

Neutre 36 29 10 21 17 11 11 35 19 13 15 35

Négatif 32 26 8 32 13 15 20 33 12 9 18 34
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Raisons de ne pas voter aux élections européennes

La raison la plus fréquemment mentionnée par les répondants pour expliquer pourquoi les gens ne
votent pas aux élections européennes est la conviction que leur vote ne changera rien (47 %,
aucun changement depuis octobre-novembre 2022). Plus d’un tiers disent que les gens ne votent
pas parce qu’ils ne s’intéressent pas à la politique en général (37 %, + 3 pp) ou parce qu’ils se
méfient du système politique en général (36 %, + 2 pp).

D’autres raisons invoquées par environ un cinquième ou plus sont: ils ont l’impression que ce qui
se passe au Parlement européen ne les concerne pas (23 %, + 1 point de pourcentage), ils ne
votent  généralement  pas aux élections  politiques,  ils  ne sont  pas convaincus par  aucun parti
politique ou candidat  (tous  deux 22 %,  + 1 point  de pourcentage),  ils  sont  opposés à l’Union
européenne (19 %, pas de changement), ils estiment que le Parlement européen ne traite pas
suffisamment les problèmes qui concernent des gens comme eux (19 %, -1 pp) et ils ne savent
pas très bien quel est le rôle du Parlement européen (19 %, -2 pp).

À l’exception de la proportion de ceux qui disent ne pas s’intéresser à la politique en général, qui a
légèrement augmenté (+ 3 points de pourcentage),  tous les autres chiffres sont  restés stables
depuis octobre-novembre 2022.

Dans 19 États membres, la conviction que leur vote ne changera rien est la première raison la plus
fréquemment mentionnée qui pousse les gens à ne pas voter aux élections européennes. Dans
quatre pays, la raison la plus courante invoquée par les répondants est qu’ils ne s’intéressent pas
à la politique en général, tandis que la méfiance à l’égard du système politique en général est en
tête de liste dans quatre autres pays.
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Ils ne s’intéressent pas à la politique en général

Ils croient que leur vote ne changera rien

Ils sont opposés à l’Union européenne

Ils ne savent pas très bien quel est le rôle du Parlement européen

Ils estiment que le Parlement européen ne traite pas suffisamment des 
problèmes qui concernent des gens comme eux.

Ils n’en savent pas assez sur le positionnement des différents partis 
politiques sur les affaires européennes.

Ils manquent de temps, ils sont trop occupés

Ils se méfient du système politique en général

Ils sont confrontés à des problèmes pratiques les empêchant de voter 
(difficulté à se rendre aux bureaux de vote, handicap, problèmes de santé, 

etc.)

Ils ne sont convaincus par aucun parti politique ou candidat.

Il n’y a pas d’intérêt pour les sujets discutés au cours de la campagne

Ils ont l’impression que ce qui se passe au Parlement européen ne les 
concerne pas

Ils ne votent généralement pas aux élections 
politiques

Ils ne sont pas au courant des élections

Ils ne savent pas où, ou comment, pour voter

Je ne sais pas

Mars 
2023

Octobre/nov. 
2022

QA18ab À votre avis, quelles sont les raisons pour lesquelles les gens ne votent pas 
aux élections européennes? Tout d’abord? Et alors? (UE27) (%)
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Dans tous les pays, la conviction que leur vote ne changera rien est la première ou la deuxième
raison la plus fréquemment mentionnée par les répondants pour que les gens ne votent pas aux
élections européennes. Les proportions vont de 67 % aux Pays-Bas, 59 % en Finlande et 58 % en
Lituanie à 34 % au Portugal, 35 % en Pologne et 37 % en Roumanie.

«Ils ne s’intéressent pas à la politique en général» se classe dans les trois principales raisons qui
poussent les gens à ne pas voter dans 25 pays. La Lituanie (51 %), la Slovénie (48 %) et la
Finlande (46 %) enregistrent les pourcentages les plus élevés de répondants. À l’autre extrémité
du spectre,  cette  raison est  moins susceptible  d’être  donnée en Autriche (29 %),  au Portugal
(31 %) et en Pologne (32 %).

La méfiance à l’égard du système politique en général figure parmi les trois principales réponses
dans 23 États membres. La Grèce (64 %) et Chypre (58 %) se distinguent par des proportions
particulièrement élevées qui choisissent cette raison de ne pas voter, suivie par la Lituanie (46 %).
Environ un quart ou moins donnent cette réponse en Pologne (23 %), en Finlande et en Suède

(27 % dans les deux cas).

Les répondants au Danemark, en Suède (47 %) et aux Pays-Bas (41 %) sont les plus susceptibles
de dire que les gens ne votent pas aux élections européennes parce qu’ils ont l’impression que ce
qui se passe au Parlement européen ne les concerne pas. À l’inverse, 11 % en Espagne et 16 %
en Pologne, au Luxembourg et en Roumanie le justifient.

La Grèce (48 %) est le pays où les répondants sont les plus susceptibles de dire que les gens ne
votent pas parce qu’ils ne sont pas convaincus par aucun parti  politique ou candidat,  suivi  de
Chypre (36 %) et de l’Autriche (31 %). Les répondants sont moins susceptibles de le mentionner
comme raison au Danemark (6 %), aux Pays-Bas (10 %) et en Suède (11 %).

L’absence de vote aux élections politiques est le plus souvent mentionnée en Pologne (31 %), en
Hongrie et en Irlande (29 % dans les deux cas), tandis qu’elle est moins citée en Espagne (13 %),
à Malte (14 %), en Belgique et en Estonie (15 %).
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Ils croient que leur vote ne changera rien Ils se méfient du système politique en 
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politique en général

QA18ab À votre avis, quelles sont les raisons pour lesquelles les gens ne votent pas aux 
élections européennes? Tout d’abord? Et alors? (Max. 4 ANSWERS) (% — la réponse la 
plus mentionnée par pays)
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Les pourcentages les plus élevés de répondants indiquant que les personnes ne votent pas parce
qu’ils sont opposés à l’Union européenne sont observés en Autriche (36 %), à Malte (30 %) et en
Tchéquie (29 %). En revanche, moins d’un sur dix le mentionne à Chypre (8 %), en Lituanie et en
Espagne (9 % dans les deux cas).

Plus de trois  personnes sur  dix  en Suède (36 %),  au Danemark (34 %),  aux Pays-Bas et  au
Portugal (31 %) affirment que l’une des raisons qui poussent les gens à ne pas voter est qu’ils ne
savent pas très bien quel est le rôle du Parlement européen. Cela se compare à 11 % en Pologne,
13 % en Grèce et 14 % en Slovaquie qui en mentionnent la raison.
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QA18ab À votre avis, quelles sont les raisons pour lesquelles les gens ne votent
pas aux élections européennes? Tout d’abord? Et alors? (%)

EU-
27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE 

Ils croient que leur 
vote ne changera rien

47 52 42 42 52 46 54 38 55 48 52 41 44 57 50 58 56 39 46 67 41 35 34 37 42 49 59 57

Ils ne s’intéressent 
pas à la politique en 
général 

37 42 35 43 40 35 45 42 37 44 34 40 33 41 39 51 36 43 42 44 29 32 31 33 48 35 46 41

Ils se méfient du 
système politique en 
général 

36 41 38 30 29 36 32 30 64 44 32 39 38 58 42 46 31 33 34 45 35 23 36 39 37 31 27 27

Ils ont l’impression 
que ce qui se passe 
au Parlement 
européen ne les 
concerne pas

23 28 28 29 47 24 29 17 25 11 24 20 18 21 22 21 16 21 27 41 25 16 22 16 18 22 38 47

Ils ne sont 
convaincus par 
aucun parti politique 
ou candidat. 

22 15 27 20 6 26 22 18 48 24 15 25 26 36 18 25 14 21 29 10 31 21 16 29 20 25 17 11

Ils ne votent 
généralement pas 
aux élections 
politiques 

22 15 25 26 20 23 15 29 18 13 25 26 19 23 18 24 20 29 14 18 21 31 20 23 20 18 26 19

Ils sont opposés à 
l’Union européenne 

19 16 24 29 20 22 17 16 26 9 18 16 24 8 14 9 11 15 30 24 36 18 12 14 12 17 16 16

Ils ne savent pas très
bien quel est le rôle 
du Parlement 
européen 

19 22 15 17 34 18 16 16 13 18 20 15 21 18 17 15 15 19 21 31 16 11 31 18 18 14 29 36

Ils estiment que le 
Parlement européen 
ne traite pas 
suffisamment des 
problèmes qui 
concernent des gens 
comme eux. 

19 21 28 24 23 24 22 14 33 11 16 22 18 17 20 16 16 20 20 23 26 17 14 19 15 24 20 24

Ils n’en savent pas 
assez sur le 
positionnement des 
différents partis 
politiques sur les 
affaires européennes.

14 18 11 10 13 13 9 15 8 12 11 14 16 10 11 7 8 13 14 20 16 14 17 14 12 11 15 23

Il n’y a pas d’intérêt 
pour les sujets 
discutés au cours de 
la campagne 

13 17 12 11 14 15 9 19 9 12 11 14 13 4 9 10 9 19 27 12 18 13 14 15 15 13 10 12

Ils manquent de 
temps, ils sont trop 
occupés 

11 10 8 11 12 11 13 18 5 9 7 13 10 6 14 12 12 13 4 11 19 16 8 20 13 16 9 10

Ils ne sont pas au 
courant des élections

9 8 3 7 8 6 9 17 5 10 12 10 10 2 10 5 13 8 2 7 12 8 17 12 9 7 11 17

Ils ne savent pas où, 
ou comment, pour 
voter 

8 9 4 7 5 4 8 11 4 8 8 8 11 4 9 3 12 7 4 8 6 10 11 9 10 5 4 6

Ils sont confrontés à 
des problèmes 
pratiques les 
empêchant de voter 
(difficulté à se rendre 
aux bureaux de vote, 
handicap, problèmes 
de santé, etc.)

5 11 5 2 2 2 3 5 8 2 2 10 7 2 4 2 4 7 2 2 11 10 8 14 2 6 3 2

Je ne sais pas 2 1 1 3 3 1 2 1 0 1 3 1 2 0 2 1 1 1 1 0 1 2 3 0 2 1 2 1

Autres 
(SPONTANEOUS) 

1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 2 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0

Aucun 
(SPONTANEOUS) 

1 1 0 2 1 3 1 2 0 1 2 0 0 6 1 2 4 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1
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Enfin, plus d’un quart en Grèce (33 %), en Bulgarie (28 %) et en Autriche (26 %) mentionnent que
les citoyens estiment que le Parlement européen ne traite pas suffisamment les problèmes qui
concernent des personnes comme elles. Ceux de l’Espagne (11 %), de l’Irlande et du Portugal
(14 % dans les deux cas) sont les moins susceptibles de le citer comme une raison de ne pas
voter.

Dans 11 pays, les répondants sont plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre 2022
de dire que les gens ne votent pas aux élections européennes parce qu’ils pensent que leur vote
ne changera rien. C’est notamment le cas pour Malte (46 %, + 14 pp), le Luxembourg (56 %, + 12
pp) et l’Estonie (54 %, + 7 pp). Cette part des répondants a diminué en France (52 %, -7 pp), en
Autriche (41 %, -4 pp), en Bulgarie (42 %, -3 pp) et au Portugal (34 %, -3 pp), et elle est restée
stable ou inchangée dans 12 pays.

La part des répondants qui disent que les gens ne votent pas parce qu’ils ne s’intéressent pas à la
politique en général a augmenté dans 15 pays depuis octobre-novembre 2022, notamment à Malte
(42 %,  + 12 pp),  en  Irlande (42 %,  + 8 pp)  et  en Suède (41 %,  + 7 pp).  Cette  proportion  n’a
diminué  qu’au  Portugal  (31 %,  -5  points  de  pourcentage),  à  Chypre  (41 %,  -5  points  de
pourcentage) et en Grèce (37 %, -4 points de pourcentage), et elle est restée stable ou inchangée
dans neuf pays.

14 États membres enregistrent une augmentation de la proportion de répondants qui disent que
les citoyens ne votent pas aux élections européennes parce qu’ils se méfient du système politique
en général. Malte (34 %, + 9 pp) a de nouveau enregistré la plus forte augmentation, suivie de
Chypre (58 %, + 7 pp) et de la Lettonie (42 %, + 7 pp). Cette proportion de répondants n’a que
légèrement  diminué  en  Slovaquie  (31 %,  -3  points  de  pourcentage)  et  est  restée  stable  ou
inchangée dans 12 pays.

Neuf pays montrent une augmentation de la proportion de ceux qui disent que les gens pensent
que ce qui se passe au Parlement européen ne les concerne pas comme une raison pour qu’ils ne
votent pas. Les plus fortes augmentations sont observées en Belgique (28 %, + 6 pp), en Estonie
(29 %, + 5 pp) et à Chypre (21 %, + 5 pp). Des baisses sont observées au Luxembourg (16 %, -7
pp), en Espagne (11 %, -4 pp), en Autriche (25 %, -3 pp) et en Tchéquie (29 %, -3 pp). Ce chiffre
est resté stable ou inchangé dans 14 pays.

Les répondants de sept pays sont actuellement plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-
novembre 2022 de dire que les gens ne votent pas parce qu’ils ne sont pas convaincus par aucun
parti politique ou candidat, notamment à Malte (29 %, + 9 pp) et en Lettonie (18 %, + 6 pp). Cette
proportion a légèrement diminué en Espagne (24 %, -4 points de pourcentage) et au Danemark
(6 %, -3 points de pourcentage) et est restée stable ou inchangée dans 18 pays.

Dans huit pays, la proportion de répondants qui mentionnent que les gens ne votent généralement
pas aux élections politiques pour ne pas voter aux élections européennes a augmenté, et c’est
particulièrement le cas en Lituanie (24 %, + 8 pp), en Slovénie (20 %, + 7 pp), en Hongrie (29 %,
+ 6 pp) et en Lettonie (18 %, + 6 pp). Cette proportion a légèrement diminué à Malte (14 %, -4
points de pourcentage), en Tchéquie (26 %, -3 points de pourcentage) et au Portugal (20 %, -3
points de pourcentage) et est restée stable ou inchangée dans 16 États membres.

Les répondants en Lettonie (14 %, + 6 points de pourcentage) sont plus susceptibles qu’ils ne
l’étaient en octobre-novembre 2022 de dire que les gens ne votent pas parce qu’ils sont opposés à
l’Union européenne, tandis que ceux de Malte (30 %, -6 points de pourcentage) sont actuellement
moins  susceptibles  de le  faire.  Au Luxembourg,  il  y  a  eu  des baisses dans la  proportion  de
répondants qui mentionnent comme raisons de ne pas très bien connaître le rôle du Parlement
européen (15 %, -7 pp) et estimant que le Parlement européen ne traite pas suffisamment les
problèmes qui concernent des personnes comme elles (16 %, -5 pp). En Grèce (33 %, + 5 pp), les
répondants sont maintenant plus susceptibles de dire que les gens ne votent pas parce qu’ils
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estiment que le Parlement européen ne traite pas suffisamment les problèmes qui concernent des
gens comme eux.

Les répondants âgés de 15 à 24 ans sont les plus susceptibles de dire que les gens ne votent pas
aux élections européennes parce qu’ils ne s’intéressent pas à la politique en général (42 % contre
35 à 37 % des répondants âgés) et le moins susceptibles de dire que les gens pensent que leur
vote ne changera rien (42 % contre 45 à 48 %), se méfient du système politique en général (30 %
contre 36 à 38 %) et sont opposés à l’Union européenne (15 % contre 19-20 %).

Les  répondants  plus  longs  sont  restés  dans  l’enseignement  à  temps  plein,  plus  ils  sont
susceptibles de mentionner la conviction que leur vote ne changera rien (49 % des personnes
ayant terminé leurs études âgées de 20 ans ou plus contre 43 % de celles qui ont terminé leurs
études de 15 ans ou moins), le sentiment que ce qui se passe au Parlement européen ne les
concerne pas (29 % contre 16 %), ne sachant pas très bien quel est le rôle du Parlement européen
(22 % contre 16 %) et la conviction que le Parlement européen ne traite pas suffisamment les
problèmes qui concernent des personnes comme eux (21 % contre 16 %) comme raisons de ne
pas voter. Cependant, les répondants qui ont quitté leurs études âgés de 15 ans ou moins sont
plus susceptibles de dire que les gens ne votent pas parce qu’ils ne sont pas convaincus par
aucun parti politique ou candidat (25 % contre 20 % des personnes ayant terminé leurs études à
l’âge de 20 ans ou plus).

Les répondants qui ont le moins de difficultés à payer leurs factures sont plus enclins à dire que
les gens ne votent pas parce qu’ils ne s’intéressent pas à la politique en général (38 % contre
33 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps) et parce qu’ils ont l’impression que ce qui
se passe au Parlement européen ne les concerne pas (25 % contre 16 %). L’inverse est vrai pour
la méfiance dans le système politique en général (41 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du
temps contre 35 % de ceux qui ont rarement ou jamais des difficultés) et ne pas être convaincu par
aucun parti politique ou candidat (27 % contre 21 %).

Ceux qui parlent fréquemment de questions politiques européennes sont plus susceptibles que
ceux qui ne le font jamais de dire que les gens ne votent pas parce qu’ils ont l’impression que ce
qui se passe au Parlement européen ne les concerne pas (25 % contre 20 %) et parce qu’ils
estiment que le Parlement européen ne traite pas suffisamment les problèmes qui concernent des
personnes comme eux (25 % contre 14 %).

Enfin, les répondants qui ont voté lors des dernières élections européennes sont plus susceptibles
que ceux qui n’ont pas voté de dire que les gens pensent que leur vote ne changera rien (49 %
contre 43 %) et ont l’impression que ce qui se passe au Parlement européen ne les concerne pas
(25 % contre 18 %).
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QA18ab À votre avis, quelles sont les raisons pour lesquelles certaines personnes
ne votent pas aux élections européennes? Tout d’abord? Et alors? (% — EU-27)

Ils ne
s’intéresse
nt pas à la
politique

en général

Ils croient
que leur
vote ne

changera
rien 

Ils sont
opposés à

l’Union
européen

ne 

Ils ne
savent

pas très
bien quel
est le rôle

du
Parlement
européen 

Ils
estiment
que le

Parlement
européen
ne traite

pas
suffisamm

ent des
problèmes

qui
concernen
t des gens

comme
eux. 

Ils n’en
savent

pas assez
sur le

positionne
ment des
différents

partis
politiques

sur les
affaires

européen
nes.

Ils se
méfient du
système
politique

en général 

Ils ne sont
convaincu

s par
aucun
parti

politique
ou

candidat. 

Ils ont
l’impressio
n que ce

qui se
passe au
Parlement
européen

ne les
concerne

pas

EU-27 15 6 6 0 1 1 36 22 23

Sexe

Homme 16 7 5 0 1 1 37 22 22

Femme 15 6 6 0 1 1 35 23 23

Âge

15-24 16 10 7 0 0 0 30 24 23

25-39 15 7 6 0 1 1 36 21 24

40-54 16 6 5 0 1 1 36 23 24

55+ 15 5 5 0 1 1 38 22 21

Éducation (fin de)

—15 14 5 5 1 1 1 40 25 16

16-19 15 6 5 0 1 1 37 23 19

20+ 16 6 6 0 1 1 36 20 29

Continue d’étudier 17 11 8 0 0 0 30 23 25

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 15 6 5 0 0 1 37 21 24

Gestionnaires 16 7 4 0 1 0 37 19 28

Autres colliers blancs 15 8 6 0 1 0 36 23 26

Travailleurs manuels 15 7 5 0 1 1 36 23 20

Personnes de la maison 13 4 5 1 0 1 39 25 16

Chômeurs 15 4 5 1 1 1 40 25 19

Retraité 15 4 5 1 1 1 37 22 21

Étudiants 17 11 8 0 0 0 30 23 25

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 15 7 5 1 1 1 41 27 16

De temps en temps 14 7 6 0 1 1 38 25 20

Presque jamais/jamais 16 6 5 0 1 1 35 21 25

Image du Parlement européen

Positif 17 6 6 0 1 1 34 22 26

Neutre 14 7 6 0 1 1 35 22 22

Négatif 14 5 3 1 2 1 43 24 19
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3.2. Mettre l’accent sur la jeunesse
Cette section se concentre plus particulièrement sur les attitudes à l’égard des élections, et en
particulier  à  l’égard  des  prochaines élections  européennes,  parmi  les  plus  jeunes répondants
(c’est-à-dire  les  jeunes  âgés  de  15  à  24  ans)  et  établit  une  comparaison  entre  les  résultats
observés  chez  les  jeunes  européens  et  ceux  observés  dans  la  population  générale.
L’Eurobaromètre post-électoral  2019 a révélé que, bien que les citoyens âgés étaient  les plus
susceptibles  de  voter  lors  des  dernières  élections  européennes,  l’augmentation  du  taux  de
participation entre 2014 et 2019 était la plus forte parmi les jeunes de moins de 25 ans (42 %, + 14
points de pourcentage) — un facteur qui a contribué à atteindre le taux de participation global le
plus élevé aux élections européennes depuis  199427.  Il  apparaît  donc crucial  de  surveiller  les
attitudes  de  ce  groupe  d’âge  afin  de  saisir  de  manière  plus  complète  les  tendances  de  la
participation électorale et politique dans l’ensemble de l’UE.

Plus de quatre répondants sur dix âgés de 15 à 24 ans (42 %) estiment qu’il est très important
pour eux de voter personnellement aux élections européennes, tandis que 13 % attachent peu
d’importance à ces élections. Les jeunes répondants sont donc légèrement moins susceptibles
que la moyenne (48 %) d’attribuer une grande importance aux élections européennes.

Près de six répondants sur dix (58 %) attribuent une grande importance personnelle au vote aux
élections nationales et moins d’un sur dix (8 %) affirment que le vote à ces élections est de faible
importance.  Une fois  de plus,  les 15-24 ans sont  moins susceptibles que la  moyenne (67 %)
d’accorder une grande importance au vote.

27 Les résultats de l’enquête Eurobaromètre post-électorale du Parlement européen (EB 91,5) réalisée en
juin 2019 sont disponibles à l’adresse suivante: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2312 
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Octobre/nov. 2022

Évolution mars 2023

Mars 2023
15-24 ans

QA16a Veuillez dire à quel point il est important ou non pour vous de voter 
personnellement aux élections européennes? Veuillez utiliser une échelle de 1 à 10, 
lorsque 1 signifie que le vote est quelque chose qui n’a aucune importance pour vous, 
et 10 signifie que le vote est quelque chose que vous jugez essentiel ou un devoir clé 
pour vous en tant que citoyen. Les nombres restants indiquent quelque chose entre ces 
deux positions. (% — total «importance élevée (8-10)»)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2312
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Par conséquent, comme c’est le cas pour les résultats de l’ensemble de la population, les jeunes
répondants sont plus susceptibles de reconnaître l’importance des élections nationales que celle
des élections européennes.

Des proportions  égales  disent  qu’ils  sont  intéressés (49 %) et  non intéressés (49 %) par  ces
élections. Plus particulièrement, 13 % se disent «très intéressés» et 36 % quelque peu intéressés,
tandis que 16 % ne sont  «pas du tout intéressés» et 33 % «ne sont pas très intéressés». En
comparant ces chiffres avec ceux de la population générale, il apparaît clairement que les 15-24
ans sont moins susceptibles que la moyenne (56 %) d’être intéressés, même si la proportion de
ceux qui se disent «très» intéressés est un peu proche de celle observée pour l’ensemble de
l’échantillon (15 %).

166

Octobre/nov. 2022

Évolution mars 2023

Mars 2023
15-24 ans

QA16b Et dans quelle mesure est-il important ou non pour vous de voter aux élections 
nationales en (NOTRE PAYS)? (% — total «importance élevée (8-10)»)

EU-27
15-24 ans

Très intéressé

Un peu intéressé

Pas très intéressé

Pas du tout intéressé

Je ne sais pas

QA15 Les prochaines élections européennes auront lieu en mai 
ou juin 2024. Comment voudriez-vous dire que vous êtes 
intéressé ou non à ces élections? (% — EU-27)
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Interrogés sur la date des prochaines élections européennes, près d’un quart des répondants les
plus jeunes (24 %) donnent la bonne réponse de mai ou juin 2024, tandis que 15 % identifient
correctement  l’année,  mais  pas  le  mois,  et  environ  un  quart  (27 %)  donnent  une  réponse
incorrecte. Cela indique que les 15-24 ans sont légèrement moins susceptibles que la moyenne
d’être au courant de la date exacte des prochaines élections (24 % contre 28 %).

La probabilité de voter aux prochaines élections européennes est plus faible parmi les plus jeunes
que dans la population générale, 55 % des 15-24 ans déclarant qu’ils sont susceptibles de voter si
les prochaines élections européennes ont eu lieu la semaine prochaine (contre une moyenne de
67 %).  Néanmoins,  il  convient  de noter que 6 % de ces répondants déclarent qu’ils  n’ont  pas
encore le droit de vote.

Les électeurs probables représentent toujours une majorité absolue des jeunes répondants, tandis
que seulement un cinquième (21 %) disent qu’ils ne sont pas susceptibles de voter (contre une
moyenne de 17 %).
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EU-27

15-24 
ans

Cette année/plus tard 
cette année/en 2023

L’année prochaine/en 
2024/n’importe quel mois en 

2024 (mais en mai ou juin)

En mai ou juin 2024

En deux ans/en 2025/n’importe 
quel mois en 2025

Autre/Une autre date

Je ne sais 
pas

QA14 Les prochaines élections européennes auront lieu en mai ou juin 2024. 
Comment voudriez-vous dire que vous êtes intéressé ou non à ces élections? (% 
— EU-27)
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Le classement  des raisons pour  lesquelles les citoyens votent  aux élections européennes,  tel
qu’exprimé par  les répondants  âgés de 15 à 24 ans,  n’est  que légèrement  différent  de celui
observé dans l’ensemble de la population. Être un devoir de citoyens (35 %, contre une moyenne
de 38 %) et vouloir soutenir un parti  politique (35 % contre 36 %) sont toujours parmi les trois
principales  raisons  invoquées  par  les  15-24  ans.  Cependant,  ces  répondants  sont  plus
susceptibles que la moyenne de dire que les gens votent parce qu’ils veulent changer les choses
(33 % contre 29 %), ce qui se classe troisième parmi les raisons invoquées. À l’inverse, bien que
le vote aux élections politiques se classe généralement au quatrième rang (32 %), les plus jeunes
répondants sont moins susceptibles de le mentionner que la population générale (36 %).

D’autres  raisons  sélectionnées  par  environ  un  cinquième  sont  le  désir  d’exprimer  son
mécontentement  (22 %,  contre  une  moyenne  de  21 %)  et  le  désir  de  soutenir  un  candidat
spécifique (21 % contre 23 %).

Enfin, il est à noter que les plus jeunes répondants sont plus susceptibles que la moyenne de dire
que  les  gens votent  aux  élections  européennes  parce  qu’ils  veulent  influencer  qui  devient  le
prochain président de la Commission européenne (14 % contre 10 %).
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EU-27

15-24 ans

Total «Probable» (7-10)

Total «Neutre» (5-6)

Total ‘Pas probable’ (1-4}

Je ne sais pas

QA22 Si les prochaines élections européennes devaient avoir lieu la semaine 
prochaine, quelle est la probabilité de voter à ces élections? Veuillez utiliser une 
échelle de 1 à 10, où «1» signifie «pas du tout probable» et «10» signifie «très 
probable». (% — EU-27)
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Parmi la population générale, les répondants sont les plus susceptibles de dire que les gens ne
votent pas aux élections européennes parce qu’ils pensent que leur vote ne changera rien, qu’ils
ne s’intéressent pas à la politique en général ou qu’ils se méfient du système politique en général.
Ce  classement  est  globalement  le  même  chez  les  plus  jeunes  répondants,  même  si  des
différences peuvent être observées dans les proportions qui sélectionnent chacune de ces raisons.
Plus particulièrement, les 15-24 ans sont plus susceptibles que la moyenne de dire que les gens
ne votent pas parce qu’ils ne s’intéressent pas à la politique en général (42 % contre 37 %) — ce
qui en fait la raison commune la plus fréquemment mentionnée chez les jeunes. Néanmoins, bien
que la conviction que leur vote ne changera rien est la principale raison commune, les plus jeunes
répondants sont moins susceptibles de le mentionner que la population générale (42 % contre
47 %), et il en va de même pour la méfiance dans le système politique en général (30 % contre
36 %).

D’autres raisons mentionnées par au moins un cinquième des plus jeunes répondants sont: ne pas
être convaincu par aucun parti  politique ou candidat (24 %, contre une moyenne de 22 %), se
sentir comme ce qui se passe au Parlement européen ne les concerne pas (23 % contre 23 %), ne
pas voter habituellement aux élections politiques (23 % contre 22 %) et ne pas savoir très bien
quel est le rôle du Parlement européen (20 % vs 19 %).
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EU-27

15-24 
ans

C’est leur devoir en tant 
que citoyens

Ils veulent changer les choses en votant aux élections 
européennes

Ils votent généralement lors 
d’élections politiques

Ils veulent soutenir un parti politique

Ils veulent soutenir un candidat 
spécifique

Ils veulent exprimer leur 
mécontentement

Ils souhaitent exprimer leur soutien à l’Union européenne

Ils veulent éviter le succès électoral d’autres partis politiques 
qu’ils n’aiment pas

Ils veulent soutenir le gouvernement (NATIONALITÉ)

Des questions politiques et sociétales de leur intérêt sont 
soulevées au cours de la campagne électorale

Ils veulent exprimer leur mécontentement à l’égard de l’Union 
européenne

Ils veulent exprimer leur mécontentement envers le 
gouvernement (NATIONALITÉ)

Les informations qu’ils ont reçues pendant la campagne les 
ont persuadés d’aller voter

Je ne sais 
pas

Ils veulent influencer qui devient le prochain président de la 
Commission européenne

Il y a eu une autre élection importante en même temps

QA17ab À votre avis, quelles sont les raisons pour lesquelles les gens votent aux 
élections européennes? Tout d’abord? Et alors? (MAXIMUM 4 RÉPONSES) (% — EU-27)
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Parmi les autres raisons, il convient de noter que les 15-24 ans sont moins susceptibles que la
population  générale  de dire  que  les  gens  ne  votent  pas  parce  qu’ils  sont  opposés  à  l’Union
européenne (15 % contre 19 %), mais plus enclins à le dire parce qu’ils manquent de temps ou
sont trop occupés (15 % contre 11 %) et parce qu’ils ne sont pas au courant des élections (14 %
vs 9 %).

3.3. Comportement de vote
Fréquence des votes aux élections locales/régionales, nationales et européennes

Lorsqu’ils décrivent leur comportement de vote ces dernières années au niveau local, régional,
national  ou  européen,  la  moitié  des  répondants  (50 %,  aucun  changement  depuis  octobre-
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EU-27

15-24 ans

Ils ne s’intéressent pas à la politique en général

Ils croient que leur vote ne changera rien

Ils sont opposés à l’Union européenne

Ils ne savent pas très bien quel est le rôle du Parlement européen

Ils estiment que le Parlement européen ne traite pas suffisamment des 
problèmes qui concernent des gens comme eux.

Ils n’en savent pas assez sur le positionnement des différents partis 
politiques sur les affaires européennes.

Ils manquent de temps, ils sont trop occupés

Ils se méfient du système politique en général

Ils sont confrontés à des problèmes pratiques les empêchant de voter 
(difficulté à se rendre aux bureaux de vote, handicap, problèmes de santé, 

etc.)

Ils ne sont convaincus par aucun parti politique ou candidat.

Il n’y a pas d’intérêt pour les sujets discutés au cours de la campagne

Ils ont l’impression que ce qui se passe au Parlement européen ne les 
concerne pas

Ils ne votent généralement pas aux élections 
politiques

Ils ne sont pas au courant des élections

Ils ne savent pas où, ou comment, pour voter

Je ne sais pas

QA18ab À votre avis, quelles sont les raisons pour lesquelles certaines personnes ne 
votent pas aux élections européennes? Tout d’abord? Et alors? (MAXIMUM 4 RÉPONSES) 
(% — EU-27)
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novembre  2022)  déclarent  toujours  voter.  Près  de  quatre  personnes  sur  dix  (38 %,  pas  de
changement) disent souvent voter, soit «la plupart du temps» (25 %, -1 point de pourcentage) ou
«de temps à autre» (13 %, + 1 point de pourcentage), alors qu’environ un vote sur dix (11 %, pas
de  changement)  dit  «rarement»  (6 %,  pas  de  changement)  ou  «jamais»  (5 %,  pas  de
changement).

Ces  proportions  sont  stables  ou  inchangées  par  rapport  à  octobre-novembre  2022  et  sont
cohérentes  avec  celles  observées  à  un  moment  similaire  (avril  2018)  avant  les  élections
européennes de 2019, lorsque 50 % ont déclaré voter toujours et 35 % qu’ils votent souvent.

Les répondants en Suède (85 %), aux Pays-Bas (81 %) et au Danemark (79 %) sont les plus
susceptibles de dire qu’ils votent toujours aux élections, que ce soit au niveau local ou régional,
national ou européen. Ce comportement de vote est moins répandu en Croatie (25 %), en Bulgarie
(26 %) et en Slovaquie (30 %). Les pourcentages de répondants qui votent rarement ou jamais
sont les plus élevés en France, en Lettonie (17 %), en Bulgarie, en Croatie et au Luxembourg
(16 %), alors qu’ils sont les plus faibles en Suède (1 %), aux Pays-Bas (2 %) et au Danemark
(4 %).
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Vous étiez trop jeune pour voter avant (Spontané) 1

Vous ne votez 
jamais 5

Vous votez 
rarement 6

Vous votez de temps en 
temps 13

Vous votez la plupart du 
temps 25

Vous votez 
systématiquement 

50

QA19 Parlons maintenant de votre comportement de vote personnel. Lequel des 
éléments suivants décrit le mieux votre comportement de vote au cours des dernières 
années, que ce soit au niveau local ou régional, national ou européen? (% — EU-27)
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Total «Pas souvent ou 
jamais voter»

Total «vote 
toujours»

Total «Vote 
souvent»

Total 
«Autres»

Je ne sais 
pas

QA19 Parlons maintenant de votre comportement de vote personnel. Lequel des 
éléments suivants décrit le mieux votre comportement de vote au cours des dernières 
années, que ce soit au niveau local ou régional, national ou européen? (%)
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QA19 Parlons maintenant de votre comportement de vote personnel.  Lequel des
éléments  suivants  décrit  le  mieux  votre  comportement  de  vote  au  cours  des
dernières années, que ce soit au niveau local ou régional, national ou européen?
(%)

Vous votez
systématiquement

Vous votez la plupart
du temps

Vous votez de temps
en temps

Vous votez rarement Vous ne votez jamais
Cela dépend/Vous votez
uniquement à certaines

élections (SPONTANEOUS)

Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff. Mars
2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff. Mars
2023 —
oct/nov
2022 

Mars
2023 

Diff. Mars
2023 —
oct/nov
2022

Mars
2023 

Diff. Mars
2023 —
oct/nov
2022 

Mars 2023 

Diff. Mars
2023 —
oct/nov
2022

EU-27 50 0 25 -1 13 1 6 0 5 0 0 0

BE 68 2 16 0 7 0 3 -1 3 -2 0 0

BG 26 -1 33 -2 23 2 12 -1 4 1 0 0

CZ 34 -3 34 2 15 3 8 -2 7 0 0 -1

DK 79 1 14 -1 3 -1 2 1 2 1 0 0

DE 54 -3 23 -3 12 4 5 1 5 1 1 0

EE 45 13 25 0 15 -6 9 -5 5 -3 0 0

IE 51 -4 27 2 10 1 4 -1 7 2 0 0

EL 67 -2 19 0 8 3 3 0 2 0 0 0

ES 52 -6 24 3 8 1 6 0 7 1 1 1

FR 50 2 22 -3 10 1 8 1 9 -2 0 0

HR 25 -8 35 3 23 4 10 0 6 1 0 0

IT 42 -2 31 1 15 2 8 1 3 -1 0 -1

CY 56 2 21 1 11 1 3 -4 8 1 1 1

LV 40 -15 25 3 17 7 10 3 7 1 0 0

LT 52 8 25 -5 13 1 5 0 4 -3 0 0

LU 54 2 21 -3 8 0 8 1 8 1 0 0

HU 48 -5 27 4 12 -1 7 2 5 0 0 0

MT 62 -3 21 -3 10 4 4 1 2 0 0 0

NL 81 4 14 -3 2 -1 1 0 1 -1 0 0

AT 37 -2 34 -1 18 0 4 -1 5 3 0 0

PL 35 5 26 -4 24 -3 8 -1 5 3 0 0

PT 46 2 35 2 9 -4 4 -1 6 1 0 0

RO 45 13 24 -7 16 -4 9 -5 3 1 0 0

SI 43 4 29 -2 12 -1 9 1 6 -2 0 0

SK 30 -3 30 -3 24 5 7 -1 6 1 0 0

FI 62 10 25 -2 7 -2 3 -3 3 -2 0 0

SE 85 -4 12 4 2 0 0 -1 1 1 0 0

La proportion de personnes qui votent toujours aux élections augmente avec l’âge, puisque 57 %
des personnes âgées de 55 ans ou plus déclarent toujours voter, comparativement à 37 % des
personnes âgées de 15 à 24 ans.

Les niveaux d’éducation jouent également un rôle dans le comportement électoral. Ceux qui ont
terminé leurs études à temps plein âgés de 20 ans ou plus sont plus susceptibles de dire qu’ils
votent toujours que ceux qui ont terminé 19 ans ou moins (61 % contre 44-49 %).

Les cadres (63 %) sont les plus susceptibles de voter systématiquement, surtout par rapport aux
chômeurs (35 %). Il y a aussi une différence dans les conditions financières des répondants, ceux
qui ont rarement ou jamais des difficultés à payer leurs factures sont plus susceptibles que ceux
qui ont plus de difficultés à dire qu’ils votent toujours (59 % contre 34-37 %).

Le sentiment que sa voix compte et sa satisfaction vis-à-vis de la démocratie dans l’UE et dans
son pays sont également des traits qui accompagnent une plus grande propension à voter aux
élections. Par exemple, 61 % de ceux qui conviennent que leur voix compte dans leur pays votent
toujours, contre 36 % de ceux qui sont en désaccord. Il en va de même pour l’image que les
répondants ont au Parlement européen, avec 63 % de ceux qui ont une image positive disant
toujours voter, contre 39 % de ceux qui ont une image négative.
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Taux de participation déclaré aux élections européennes de 2019 et aux dernières
élections nationales

60 % (-1  point  de  pourcentage  depuis  octobre-novembre  2022)  déclarent  avoir  voté  lors  des
dernières  élections  européennes  de  mai  2019,  tandis  que  36 %  (+ 1  point  de  pourcentage)
déclarent n’avoir pas voté.

Il convient de noter que cette proportion est supérieure à la participation effective aux dernières
élections européennes (50,6 %), ce qui indique qu’un certain nombre de non-votants (y compris
une part de ceux qui n’étaient pas en âge de voter) ont déclaré avoir voté dans l’enquête actuelle.

Dans tous les pays, la majorité des répondants déclarent avoir voté lors des dernières élections
européennes.  Les  pourcentages  les  plus  élevés  de  répondants  sont  observés  aux  Pays-Bas
(81 %), en Belgique (78 %) et au Danemark (77 %). En revanche, moins de la moitié disent avoir
voté en Tchéquie (47 %), en Slovénie (48 %), en France et en Slovaquie (49 %). 
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Je ne sais 
pas 2

Total «satisfait» 33

Total «Non satisfait» 
65

QA24.1 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des mesures prises jusqu’à 
présent pour faire face à la hausse du coût de la vie (par exemple la hausse des prix 
des denrées alimentaires ou de l’énergie) par le gouvernement (NATIONALITÉ)? 
(UE27) (%)



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 3. UN AN AVANT LES ÉLECTIONS EUROPÉENNES 2024: CITOYENS
DEVANT LE SCRUTIN

Les répondants de six pays sont désormais plus susceptibles de dire qu’ils ont voté aux dernières
élections européennes qu’en octobre-novembre 2022, notamment en Estonie (55 %, + 15 pp), en
Lituanie  (64 %,  + 8 pp),  aux  Pays-Bas (81 %,  + 7 pp)  et  en Roumanie (68 %,  + 7 pp).  Cette
proportion a diminué dans six pays et de cinq points de pourcentage en Croatie (51 %), en Suède
(69 %) et à Malte (74 %).

Le taux de participation déclaré est plus élevé en ce qui concerne les élections nationales. Près de
huit personnes sur dix (79 %, -1 pp depuis octobre-novembre 2022) déclarent avoir voté lors des
dernières élections nationales, tandis qu’environ un cinquième (19 %, + 1 pp) déclarent n’avoir pas
voté.
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Total «Satisfait» Total «Non satisfait» Je ne sais 
pas

QA24.1 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des mesures prises jusqu’à présent 
pour faire face à la hausse du coût de la vie (par exemple la hausse des prix des denrées 
alimentaires ou de l’énergie) par le gouvernement (NATIONALITÉ)? (%)
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Très satisfait 
4

Assez satisfait 28 

Pas très satisfait 34 

Pas du tout satisfait 
23

Je ne sais pas 
11

QA24.2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des mesures prises jusqu’à 
présent pour faire face à la hausse du coût de la vie (par exemple, la hausse des prix 
des denrées alimentaires ou de l’énergie) par...L’UE? (UE27) (%)
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Les  majorités  de  tous  les  États  membres  déclarent  avoir  voté  lors  des  dernières  élections
nationales, avec les proportions les plus élevées enregistrées aux Pays-Bas (93 %), au Danemark
(92 %) et en Suède (91 %). La participation déclarée aux élections nationales est la plus faible au
Luxembourg (61 %), en Croatie (68 %) et en Lettonie (70 %).

La  proportion  de  répondants  qui  disent  avoir  voté  lors  des  dernières  élections  nationales  a
augmenté dans huit pays depuis octobre-novembre 2022. Une fois de plus, l’Estonie (73 %, + 12
pp) et la Lituanie (76 %, + 6 pp) sont les pays où la participation déclarée a le plus augmenté. À
l’inverse, cette part a diminué dans huit autres pays, principalement en Lettonie (70 %, -9 points de
pourcentage),  en  Croatie  (68 %,  -7  points  de  pourcentage)  et  en  Suède  (91 %,  -6  points  de
pourcentage).

L’analyse  sociodémographique  montre  que  la  participation  déclarée  est  plus  élevée  chez  les
répondants âgés de 55 ans ou plus (87 % nationaux, 69 % européens) que chez ceux âgés de 25
à 39 ans (80 % nationaux, 59 % européens). Néanmoins, les chiffres sont les plus bas parmi ceux
âgés de 15 à 24 ans (45 % nationaux, 23 % européens), même si cela pourrait être dû au fait
qu’un certain nombre de ces répondants n’étaient pas en âge de voter lors de ces élections.

Le  niveau  d’éducation  joue  également  un  rôle  dans  le  niveau  de  participation  déclarée,  les
personnes ayant terminé leurs études âgées de 20 ans ou plus étant plus susceptibles de dire
qu’elles ont voté à chacune de ces élections par rapport à celles qui ont terminé 15 ans ou moins
(89 % contre 77 % au niveau national, 74 % contre 58 % en Europe).

Les cadres (90 % nationaux, 76 % européens) sont les plus susceptibles de dire qu’ils ont voté, en
particulier par rapport aux chômeurs (61 % nationaux, 46 % européens). Plus les répondants ont
des difficultés financières, moins ils sont susceptibles de dire qu’ils ont voté. Par exemple, 84 % de
ceux qui  ont  rarement  ou jamais  de la  difficulté  à  payer  leurs  factures  disent  avoir  voté  aux
élections nationales, contre 67 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps.

La participation déclarée est également liée au sentiment que sa voix compte et à sa satisfaction
vis-à-vis de la démocratie au niveau de l’UE et au niveau national. Par exemple, 68 % de ceux qui
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Total «Satisfait» Total «Non satisfait» Je ne sais pas

QA24.1 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou non des mesures prises jusqu’à 
présent pour faire face à la hausse du coût de la vie (par exemple, la hausse des 
prix des denrées alimentaires ou de l’énergie) par...L’UE? (%)
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sont  satisfaits  de  la  démocratie  dans  l’UE  déclarent  avoir  voté  lors  des  dernières  élections
européennes, contre 53 % de ceux qui ne sont pas satisfaits. En outre, les répondants qui ont une
image positive du Parlement européen sont  plus susceptibles de dire qu’ils  ont  voté lors  des
dernières élections européennes que ceux qui ont une image négative (74 % contre 52 %).

QA24.1 Pour une raison ou une autre, certaines personnes (Notre pays) n’ont pas
voté  lors  des  récentes  élections.  Avez-vous voté  vous-même dans la  dernière...
Élections européennes, en mai 2019? (% — EU-27) 

Oui Non Je ne sais pas

EU-27 60 36 4

Sexe

Homme 61 36 3

Femme 60 36 4

Âge

15-24 23 71 6

25-39 59 38 3

40-54 66 31 3

55+ 69 27 4

Éducation (fin de)

—15 58 39 3

16-19 60 37 3

20+ 74 23 3

Continue d’étudier 26 68 6

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 69 28 3

Gestionnaires 76 21 3

Autres colliers blancs 64 33 3

Travailleurs manuels 56 40 4

Personnes de la maison 56 41 3

Chômeurs 46 51 3

Retraité 70 27 3

Étudiants 26 68 6

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 47 49 4

De temps en temps 54 42 4

Presque jamais/jamais 66 31 3

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 74 23 3

Désaccord 59 47 3

Ma voix compte dans (Notre pays)

Convenir 70 27 3

Désaccord 49 48 3

Satisfaction vis-à-vis de la démocratie dans son pays

Satisfait 67 30 3

Non satisfait 53 43 4

Satisfaction à l’égard de la démocratie dans l’UE

Satisfait 68 29 3

Non satisfait 53 43 4

Image du Parlement européen

Positif 74 23 3

Neutre 53 42 5

Négatif 52 45 3
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QA24.2 Pour une raison ou une autre, certaines personnes (Notre pays) n’ont pas
voté  lors  des  récentes  élections.  Avez-vous voté  vous-même dans la  dernière...
Élections nationales? (% — EU-27)

Oui Non Je ne sais pas

EU-27 79 19 1

Sexe

Homme 79 20 1

Femme 79 19 2

Âge

15-24 45 50 5

25-39 80 19 1

40-54 83 16 1

55+ 87 12 1

Éducation (fin de)

—15 77 21 2

16-19 80 18 1

20+ 89 10 1

Continue d’étudier 47 48 5

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 87 12 1

Gestionnaires 90 9 1

Autres colliers blancs 85 14 1

Travailleurs manuels 77 21 2

Personnes de la maison 72 27 1

Chômeurs 61 36 3

Retraité 87 12 1

Étudiants 47 48 5

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 67 30 3

De temps en temps 72 26 2

Presque jamais/jamais 84 15 1

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 88 11 1

Désaccord 74 25 1

Ma voix compte dans (Notre pays)

Convenir 88 11 1

Désaccord 69 30 1

Satisfaction vis-à-vis de la démocratie dans son pays

Satisfait 83 16 1

Non satisfait 75 23 2

Satisfaction à l’égard de la démocratie dans l’UE

Satisfait 83 16 1

Non satisfait 76 23 1
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Principales raisons de ne pas participer aux élections ou aux référendums

Les répondants qui ont déclaré qu’ils votent souvent, rarement ou jamais aux élections, que ce soit
au niveau local ou régional, national ou européen, ont également été interrogés sur les principales
raisons de ne pas participer  à une élection ou à un référendum au cours des cinq dernières
années. La majorité de ces répondants (56 %, aucun changement depuis octobre-novembre 2022)
déclarent n’avoir pas voté pour des raisons pratiques ou personnelles, tandis que près de trois
personnes sur dix (28 %, + 1 pp) citent des raisons idéologiques ou politiques. Un sur dix (-1 pp)
dit spontanément qu’aucune des deux raisons ne s’applique à leur cas ou qu’ils ont toujours voté
au cours des cinq dernières années.

 

Ces chiffres sont restés stables depuis octobre-novembre 2022. Comme indiqué dans le dernier
rapport, par rapport à avril 2018, des proportions plus importantes indiquent maintenant que les
principales raisons de ne pas voter  étaient  pratiques ou personnelles (56 % contre 41 %),  ou
idéologiques ou politiques (28 % contre 23 %).

Dans tous les pays sauf un, la majorité disent qu’ils n’ont pas participé à une élection ou à un
référendum au cours des cinq dernières années pour des raisons pratiques ou personnelles. Cette
proportion varie d’environ sept sur dix ou plus aux Pays-Bas (78 %), en Slovénie (70 %) et en
Pologne (69 %), à la moitié ou moins en Allemagne, au Portugal (46 %), à Chypre et en Finlande
(50 % pour les deux). Malte (33 %) est le seul pays où cette raison est donnée par une minorité, et
où une majorité dit à la place que les raisons étaient principalement idéologiques ou politiques
(43 %).
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Vous n’avez pas voté pour des 
raisons idéologiques ou politiques 

28

Vous n’avez pas voté pour des raisons 
pratiques ou personnelles 56
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Je ne sais 
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QA20 Si vous n’avez pas participé à une élection ou à un référendum au 
cours des cinq dernières années, quelle était la raison principale? (% — 
EU-27)
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Après Malte, plus d’un tiers affirment que les raisons de ne pas participer étaient idéologiques ou
politiques  en  France  (36 %),  en  Allemagne  et  au  Luxembourg  (34 %  tous  les  deux).  Les
proportions les plus faibles citant cette raison sont observées en Estonie, en Finlande (14 %) et en
Slovaquie (15 %).

Dans  dix  pays,  la  proportion  de  répondants  qui  n’ont  pas  participé  aux  élections  ou  aux
référendums au cours des cinq dernières années pour des raisons pratiques ou personnelles a
augmenté depuis octobre-novembre 2022. C’est notamment le cas pour Malte (33 %, + 10 pp), la
Suède (62 %, + 10 pp) et la France (55 %, + 9 pp). En revanche, cette part a diminué dans six
pays et plus particulièrement à Chypre (50 %, -10 points de pourcentage).

Les répondants en Pologne (22 %, + 6 pp), en Allemagne (34 %, + 4 pp) et en Roumanie (27 %,
+ 3 pp) sont plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre 2022 de mentionner des
raisons idéologiques ou politiques pour ne pas voter. Cette proportion a diminué dans neuf pays,
notamment en Suède (17 %, -9 pp), à Malte (43 %, -9 pp) et en France (36 %, -6 pp).
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Les raisons les plus courantes dans tous les groupes de ne pas participer à une élection ou à un
référendum  au  cours  des  cinq  dernières  années  sont  pratiques  ou  personnelles,  plutôt  que
idéologiques ou politiques.

En particulier, les hommes sont plus susceptibles que les femmes de dire qu’ils n’ont pas voté pour
des raisons idéologiques ou politiques (30 % contre 26 %), tandis que les plus jeunes répondants
sont les moins susceptibles de le faire (21 % contre 27 à 32 % des personnes âgées de 25 ans ou
plus),  mais  les  plus  susceptibles  de mentionner  des raisons pratiques ou personnelles  (68 %
contre 51 à 59 %). Les chômeurs (32 %) et ceux qui ont des difficultés à payer leurs factures de
temps en temps ou plus souvent (30-31 %) sont les plus susceptibles de dire qu’ils n’ont pas voté
pour des raisons idéologiques ou politiques.

Les proportions qui n’ont pas voté pour des raisons idéologiques ou politiques sont également
élevées parmi ceux qui parlent fréquemment de questions politiques européennes (33 % contre
26 % de ceux qui ne le font jamais), ceux qui ont une image négative de l’UE (41 % contre 21 %
de ceux qui ont une image positive) et ceux qui ont une image négative du Parlement européen
(39 % contre 23 % de ceux qui ont une image positive).
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QA20 Si vous n’avez pas participé à une élection ou à un référendum au cours des
cinq dernières années, quelle était la raison principale? (% — EU-27)

Vous n’avez pas
voté pour des

raisons
idéologiques ou

politiques

Vous n’avez pas
voté pour des

raisons pratiques
ou personnelles

Je ne sais pas

EU-27 28 56 3

Sexe

Homme 30 55 3

Femme 26 58 3

Âge

15-24 21 68 3

25-39 29 59 2

40-54 32 51 2

55+ 27 55 3

Éducation (fin de)

—15 25 60 3

16-19 31 54 2

20+ 27 56 3

Continue d’étudier 21 68 4

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 29 51 5

Gestionnaires 30 59 3

Autres colliers blancs 29 56 2

Travailleurs manuels 30 54 3

Personnes de la maison 24 62 3

Chômeurs 32 54 4

Retraité 26 56 3

Étudiants 21 68 4

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 30 56 4

De temps en temps 31 54 3

Presque jamais/jamais 25 59 2

Parler de questions politiques européennes

Fréquemment 33 55 1

Occasionnellement 28 55 3

Jamais 26 59 3

Image de l’UE

Positive 21 61 3

Neutre 27 58 3

Négatif 41 47 2

Image du Parlement européen

Positive 23 59 2

Neutre 26 59 3

Négatif 39 48 3
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Raisons pratiques de ne pas voter lors d’élections ou de référendums

Lorsqu’on leur demande plus en détail les raisons pratiques de ne pas voter lors d’une élection ou
d’un référendum, la réponse la plus courante de ces répondants est qu’ils étaient en vacances ou
à l’extérieur de la maison (19 %), qu’ils étaient malades ou avaient un problème de santé (16 %,
sans changement) ou qu’ils étaient trop occupés ou devaient travailler (16 %). D’autres raisons
mentionnées par plus d’une personne sur dix sont l’implication dans une activité familiale ou de
loisirs (12 %) et l’oubli de voter (11 %).

Dans huit pays, la raison la plus fréquente (ou commune la plus souvent) mentionnée par les
répondants pour ne pas voter lors d’une élection ou d’un référendum est qu’ils étaient malades ou
avaient un problème de santé. Dans sept pays, la raison la plus courante (ou commune la plus
commune) est d’être en vacances ou à l’extérieur de la maison, et être trop occupé ou avoir dû
travailler à l’époque est la principale raison dans six autres pays.  En Finlande,  la plupart  des
répondants disent avoir oublié de voter, tandis qu’en Suède, la plupart ne savaient pas qu’il y avait
des élections. En Hongrie, être impliqué dans une activité familiale ou de loisir est la meilleure
réponse commune, avec le fait d’être trop occupé ou de ne pas avoir de temps, d’être malade ou
d’avoir un problème de santé.

185

Vous étiez en vacances ou loin de chez vous

Vous étiez malade ou avez eu un problème de santé à l’époque
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Vous étiez impliqué dans une activité familiale ou de loisirs

Vous avez oublié de voter

Il faut trop de temps pour aller voter/n’avait pas de temps

Vous ne pouvez pas vous rendre au bureau de vote en raison 
d’un problème inattendu (par exemple, des problèmes de 

transport, un pneu plat ou un mauvais temps)
Vous n’êtes pas autonome, et vous n’avez trouvé personne pour 

vous aider à aller au bureau de vote
Vous ne saviez pas qu’il y avait une élection

Vous avez eu des problèmes d’inscription ou de carte de 
vote

Je ne sais 
pas

Mars 2023 Octobre/nov. 
2022
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POSSIBLES) (% — EU-27)
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Les répondants sont les plus susceptibles de dire qu’ils n’ont pas voté lors d’une élection ou d’un
référendum au cours des cinq dernières années parce qu’ils étaient en vacances ou loin de chez
eux en Tchéquie (30 %), en Autriche (28 %) et en Slovénie (26 %). Les pourcentages les plus
faibles de répondants mentionnant cette raison pratique sont ceux de Malte (5 %), de l’Espagne
(9 %) et de la Suède (12 %).

Être malade ou avoir eu un problème de santé au moment des élections est  le plus souvent
mentionné en Autriche, en Tchéquie (28 %) et en Grèce (27 %). En revanche, 7 % en France et à
Malte et 8 % aux Pays-Bas citent cette raison.

Les Pays-Bas (37 %) sont de loin le pays où la proportion la plus élevée déclare avoir été trop
occupée ou avoir dû travailler, suivie de la Lettonie et de la Lituanie (24 %). Les répondants sont
les moins susceptibles de le mentionner à Malte, au Portugal (tous deux 6 %) et en Italie (11 %).

Au moins un sur cinq en Autriche (21 %), en Bulgarie et en Hongrie (20 %) mentionnent qu’ils sont
impliqués dans une activité familiale ou de loisir pour ne pas voter. Cela se compare à moins d’un
sur vingt qui cite cette raison aux Pays-Bas (2 %), en Grèce et à Malte (4 % dans les deux cas).

L’oubli de voter est le plus fréquent en Finlande (30 %), aux Pays-Bas (20 %), au Luxembourg et
en Suède (tous deux 18 %), tandis qu’il est le moins fréquent en Grèce (moins de 1 %), à Malte
(1 %), en Bulgarie et en Slovaquie (3 % dans les deux cas).
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Vous étiez trop occupé/doit travailler à 
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Vous avez oublié de voter

Vous étiez en vacances ou loin de chez vous
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Vous ne saviez pas qu’il y avait une 
élection
Vous étiez impliqué dans une activité 
familiale ou de loisirs
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Des différences intéressantes peuvent être notées lors de l’analyse des résultats en fonction des
catégories  sociodémographiques des répondants.  Les  femmes sont  plus  susceptibles  que les
hommes de mentionner qu’elles étaient malades ou avaient un problème de santé comme raison
pour laquelle elles n’ont pas voté (18 % contre 14 %). Les répondants plus âgés sont également
plus susceptibles de le mentionner comme raison (24 % des personnes âgées de 55 ans ou plus
contre 9 à 14 % des personnes âgées de 15 à 54 ans). Les répondants âgés de 15 à 39 ans sont
plus susceptibles que leurs homologues plus âgés de dire qu’ils ont oublié de voter (14 % contre 7-
11 %), tandis que ceux des cohortes d’âge central sont plus susceptibles de mentionner qu’ils
étaient trop occupés ou qu’ils devaient travailler à l’époque (19-21 % des personnes âgées de 25 à
54 ans, comparativement à 15 % des 15-24 ans et 11 % des personnes âgées de 55 ans ou plus).

Il existe également des différences en termes de niveau d’éducation, les répondants ayant terminé
leurs études à temps plein âgés de 16 ans ou plus étant plus susceptibles que ceux qui ont quitté
plus tôt de mentionner être en vacances ou à l’extérieur de la maison (19-24 % contre 12 %) ou
être trop occupés ou avoir dû travailler (17-18 % contre 10 %). Inversement, les répondants qui ont
terminé leurs études à l’âge de 15 ans ou moins sont les plus susceptibles de dire qu’ils étaient
malades ou avaient un problème de santé (26 % contre 13-16 %).

Ceux  qui  ont  moins  de  difficultés  financières  sont  plus  susceptibles  de  dire  qu’ils  étaient  en
vacances ou loin de chez eux (19-21 % de ceux qui ont des difficultés à payer leurs factures de
temps en temps ou moins souvent contre 13 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps),
tandis que l’inverse est vrai pour les proportions mentionnant être malade ou avoir un problème de
santé (15-16 % vs 20 %).
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QA21 Quelles des raisons suivantes vous ont jamais empêché de voter lors d’une
élection ou d’un référendum au niveau local, national ou européen? (PLUSIEURS
RÉPONSES POSSIBLES) (% — UE) 
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pour
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pas de
temps

Vous
étiez

impliqué
dans une
activité
familiale

ou de
loisirs

Vous ne
saviez

pas qu’il
y avait

une
élection

Vous ne
pouvez pas
vous rendre

au bureau de
vote en raison
d’un problème
inattendu (par
exemple, des
problèmes de
transport, un
pneu plat ou
un mauvais

temps)

Vous n’êtes pas
autonome, et
vous n’avez
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personne pour
vous aider à

aller au bureau
de vote

Vous
avez
oublié

de
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Vous avez eu
des

problèmes
d’inscription
ou de carte

de vote

EU-27 16 19 16 8 12 6 6 4 11 5

Sexe

Homme 14 18 18 9 12 7 7 4 10 6

Femme 18 20 15 8 12 6 6 4 12 5

Âge

15-24 9 18 15 11 9 8 4 4 14 8

25-39 10 21 21 9 13 9 6 4 14 7

40-54 14 19 19 9 14 5 7 3 11 5

55+ 24 18 11 7 10 5 7 5 7 4

Éducation (fin de)

—15 26 12 10 6 10 4 7 6 10 3

16-19 16 19 17 9 12 6 7 4 11 5

20+ 13 24 18 7 12 5 5 4 10 7

Continue d’étudier 7 18 15 12 11 10 5 3 14 9

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur 
indépendant 

13 23 21 7 13 3 5 5 7 9

Gestionnaires 12 26 17 9 13 7 8 4 13 7

Autres colliers blancs 13 24 22 8 15 7 6 4 12 4

Travailleurs manuels 12 17 20 10 12 6 7 4 13 6

Personnes de la 
maison 

20 15 13 7 11 4 8 6 14 3

Chômeurs 15 15 11 8 9 5 2 1 11 6

Retraité 29 17 8 7 10 5 6 5 7 3

Étudiants 7 18 15 12 11 10 5 3 14 9

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 20 13 17 6 11 4 6 5 10 6

De temps en temps 16 19 16 9 13 8 9 5 11 6

Presque jamais/jamais 15 21 16 9 11 6 5 3 11 5

Image du Parlement européen

Positif 15 23 17 8 13 6 8 4 11 6

Neutre 17 19 16 9 11 7 7 4 12 5

Négatif 15 16 16 8 12 5 5 3 9 5
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4.  PERCEPTION  DES  CITOYENS  À
L’ÉGARD  DE  L’UE  ET  DU  PARLEMENT
EUROPÉEN
Le dernier chapitre du rapport évalue les opinions des citoyens de l’UE et du Parlement
européen. Il commence par discuter de la perception des Européens que leur voix compte,
de leur engagement vis-à-vis des questions politiques/européennes et de leurs attitudes
vis-à-vis  de  l’UE,  avant  de  se  pencher  sur  une  analyse  des  perceptions  du  Parlement
européen.

Alors que le sentiment que la voix des Européens compte dans l’UE est quelque peu tiède,
la  majorité  des  citoyens  discutent  des  questions  politiques  européennes  et  suivent  la
politique de l’UE. En outre, les attitudes positives sont répandues et l’optimisme à l’égard
de l’avenir de l’UE est de nouveau en hausse, l’adhésion à l’UE étant à la fois appréciée et
considérée comme importante.

4.1. Perception de l’UE
Sentir que sa voix compte dans l’UE et dans son pays

Le sentiment des Européens quant à la mesure dans laquelle leur voix compte dans leur
pays et dans l’UE ainsi que le nombre de voix de leur pays dans l’UE restent inchangés,
sans différence perceptible entre octobre et novembre 2022.

Les avis sont partagés sur la question de savoir si la voix d’une personne compte dans l’UE, 47 %
(pas de changement depuis octobre-novembre 2022) convenant que leur voix compte et 48 % (-1
point de pourcentage) ne sont pas d’accord avec cette déclaration.

La proportion de personnes qui estiment que leur voix compte dans l’UE a diminué de six points de
pourcentage  entre  avril-mai  et  octobre-novembre  2022,  après  une  évolution  positive  entre
novembre-décembre 2021 et avril-mai 2022, et est revenue à des niveaux observés tout au long
de la période 2017-2019.

En revanche, le sentiment que leur voix compte dans leur pays est partagé par une majorité des
répondants (59 %, -1 pp depuis octobre-novembre 2022), tandis que moins de quatre voix sur dix
(38 %, + 1 pp) sont en désaccord.

Ces proportions sont restées stables dans l’enquête actuelle, après une forte évolution positive
entre  octobre  2019  et  avril-mai  2022,  et  une  baisse  moins  rapide  entre  avril-mai  et  octobre-
novembre 2022.

Enfin, près des deux tiers (63 %, -1 point de pourcentage depuis octobre-novembre 2022) estiment
que la voix de leur pays compte dans l’UE, tandis que 32 % (sans changement) pensent que ce
n’est pas le cas.

189



PRINTEMPS 2023 | EB 99.1 4. PERCEPTION DES CITOYENS À L’ÉGARD DE L’UE ET DU PARLEMENT
EUROPÉEN

190

Mars 2023

Octobre/nov. 
2022

Mars 2023

Octobre/nov. 
2022

Mars 2023

Octobre/nov. 
2022

(Notre pays) compte la voix dans l’UE

Ma voix compte dans (Notre pays)

Ma voix compte dans l’UE

Total 
«D’accord»

Total 
«Désaccord»

Je ne sais pasMars 2023 — oct/nov 
2022

D72 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune 
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Dans 13 pays, la majorité des répondants s’accordent à dire que leur voix compte dans l’UE, avec
plus de sept sur dix en Suède (78 %), au Danemark (75 %) et aux Pays-Bas (71 %) qui estiment
que c’est le cas. À l’inverse, un quart ou moins en Estonie (16 %), en Grèce (24 %) et à Chypre
(25 %) estiment que leur voix est entendue au niveau de l’UE.

Par rapport à octobre-novembre 2022, les niveaux d’accord avec cette déclaration ont augmenté
dans cinq pays et ont diminué dans sept pays. Le Portugal (53 %, + 7 pp) et la Finlande (59 %, + 6
pp) sont les pays où l’augmentation a été la plus forte, tandis que Malte (50 %, -21 pp) se distingue
par une diminution particulièrement importante de cette proportion, suivie par la Slovénie (41 %, -7
pp), la Hongrie et la Roumanie (38 %, -5 pp).

Dans  18  pays,  la  majorité  est  d’avis  que  la  voix  des  citoyens  compte  dans  leur  pays,  les
répondants  étant  particulièrement  enclins  à  adopter  cet  avis  en  Suède  (95 %),  au  Danemark
(92 %) et en Finlande (88 %). À l’inverse, les répondants en Grèce (29 %), à Chypre (33 %) et en
Lituanie (38 %) sont les moins susceptibles de sentir que leur voix compte.
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Depuis octobre-novembre 2022, le niveau d’accord selon lequel leur voix compte dans leur pays a
augmenté parmi les répondants de six pays, notamment en Lituanie (38 %, + 9 pp), en Estonie
(43 %, + 7 pp) et au Luxembourg (73 %, + 6 pp). Les niveaux des accords ont diminué dans sept
pays.  Encore une fois,  Malte (54 %, -27 points  de pourcentage)  a enregistré une baisse très
importante  de  cette  proportion,  tandis  que  des  baisses  de  sept  points  de  pourcentage  sont
enregistrées en France (54 %) et en Slovénie (62 %).

Une majorité  dans 22 États membres estime que la  voix de leur pays compte dans l’UE, les
répondants en Suède (89 %) et au Danemark (87 %) étant de nouveau les plus susceptibles d’être
d’accord avec cette déclaration, suivis par ceux des Pays-Bas (84 %).  Même dans ce cas, la
Grèce  (32 %)  et  Chypre  (36 %)  sont  les  pays  ayant  les  proportions  les  plus  faibles  qui  sont
d’accord, avec la Tchéquie (44 %).
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Par rapport à octobre-novembre 2022, des augmentations du niveau d’accord selon lequel la voix
de leur pays compte dans l’UE peuvent être observées dans six pays, dirigés par l’Irlande (75 %,
+ 8 pp), le Portugal (81 %, + 7 pp) et la Lituanie (64 %, + 7 pp). Des baisses sont enregistrées
dans cinq pays, en particulier à Malte (70 %, -12 points de pourcentage), en Tchéquie (44 %, -7
pp) et en Slovénie (50 %, -7 pp).

En observant les résultats en fonction du profil sociodémographique des répondants, on peut noter
que les plus jeunes répondants sont les moins susceptibles de penser que leur voix compte dans
leur  pays  (54 % contre  57 à  60 % des personnes âgées  de 25 ans ou plus).  En  outre,  des
différences peuvent être observées dans les niveaux d’accord avec les trois énoncés en fonction
du niveau d’éducation et des conditions socio-économiques. 

Plus les  répondants sont  restés en éducation  à  temps plein,  plus ils  sont  susceptibles  d’être
d’accord avec chaque énoncé. Par exemple, 55 % des personnes qui ont terminé leurs études à
l’âge de 20 ans ou plus estiment que leur voix compte dans l’UE, contre 36 % des personnes qui
ont quitté l’école de 15 ans ou moins.

Les gestionnaires sont les plus susceptibles d’être d’accord avec chaque déclaration, tandis que
les personnes à domicile et les chômeurs sont les moins susceptibles de le faire. Par exemple,
72 % des gestionnaires  estiment  que leur  voix  compte dans leur  pays,  contre  40 % qui  sont
d’accord parmi les chômeurs. Les répondants qui n’ont jamais ou rarement de la difficulté à payer
leurs factures sont plus susceptibles d’être d’accord pour dire que leur voix compte dans l’UE
(52 % contre 27 à 39 % des personnes qui ont des difficultés le plus souvent) et dans leur pays
(66 % contre 37 à 48 %), et que la voix de leur pays compte dans l’UE (71 % contre 46 à 53 %).

Les répondants vivant dans de grandes villes sont plus susceptibles de sentir que leur voix compte
dans l’UE (50 % contre 45 % des personnes vivant  dans des villes plus petites ou dans des
villages ruraux) et dans leur pays (63 % contre 56 à 58 %), et que la voix de leur pays compte
dans l’UE (67 % contre 62 à 63 %).

Ceux qui  suivent  la  politique européenne  sont  plus  susceptibles  d’être  d’accord  avec chaque
déclaration. Par exemple, 72 % de ceux qui suivent la politique européenne estiment que la voix
de leur pays compte dans l’UE, contre 53 % de ceux qui ne le suivent pas.
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D72.1  Dans  quelle  mesure  êtes-vous  d’accord  ou  en  désaccord  avec  chacune  des
déclarations suivantes? Ma voix compte dans l’UE (% — UE)

Total «Accepter» 
Total

«Désaccord
»

EU-27 47 48

Sexe

Homme 47 49

Femme 46 48

Âge

15-24 47 45

25-39 47 49

40-54 46 50

55+ 46 49

Éducation (fin de)

—15 36 57

16-19 43 53

20+ 55 41

Continue d’étudier 50 41

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 50 47

Gestionnaires 62 35

Autres colliers blancs 49 47

Travailleurs manuels 40 56

Personnes de la maison 33 60

Chômeurs 30 64

Retraité 46 48

Étudiants 50 41

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 27 67

De temps en temps 39 57

Presque jamais/jamais 52 43

Urbanisation subjective

Village rural 45 49

Petite/moyenne ville 45 50

Grande ville 50 45

Suivre la politique d’E-ropean

Suivre 58 39

Ne pas suivre 32 60
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D72.2  Dans  quelle  mesure  êtes-vous  d’accord  ou  en  désaccord  avec  chacune  des
déclarations suivantes? Ma voix compte dans (NOTRE PAYS) (% — UE)

Total «Accepter» Total «Désaccord»

EU-27 59 38

Sexe

Homme 59 38

Femme 58 38

Âge

15-24 54 38

25-39 59 39

40-54 57 40

55+ 60 37

Éducation (fin de)

—15 49 47

16-19 55 42

20+ 68 30

Continue d’étudier 58 34

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 61 38

Gestionnaires 72 26

Autres colliers blancs 61 37

Travailleurs manuels 53 44

Personnes de la maison 43 52

Chômeurs 40 56

Retraité 61 36

Étudiants 58 34

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 37 59

De temps en temps 48 49

Presque jamais/jamais 66 31

Urbanisation subjective

Village rural 58 38

Petite/moyenne ville 56 41

Grande ville 63 34

Suivre la politique européenne

Suivre 69 29

Ne pas suivre 46 49
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D72.3  Dansquelle  mesure  êtes-vous  d’accord  ou  en  désaccord  avec  chacune  des
déclarations suivantes? (Notre PAYS) compte la voix dans l’UE (% — UE)

Total «Accepter» Total «Désaccord»

EU-27 63 32

Sexe

Homme 63 33

Femme 63 32

Âge

15-24 64 28

25-39 65 31

40-54 63 34

55+ 63 32

Éducation (fin de)

—15 53 38

16-19 60 36

20+ 71 26

Continue d’étudier 67 24

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 65 32

Gestionnaires 77 21

Autres colliers blancs 62 35

Travailleurs manuels 60 36

Personnes de la maison 48 44

Chômeurs 53 40

Retraité 64 30

Étudiants 67 24

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 46 48

De temps en temps 53 42

Presque jamais/jamais 71 25

Urbanisation subjective

Village rural 63 31

Petite/moyenne ville 62 34

Grande ville 67 29

Suivre la politique européenne

Suivre 72 26

Ne pas suivre 53 39
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Discussion sur les questions politiques nationales, européennes et locales

Une grande majorité de citoyens discute de la politique nationale,  européenne et locale
avec des amis ou des parents, au moins à l’occasion.

Une majorité absolue (55 %, + 1 point de pourcentage depuis octobre-novembre 2022) discute
occasionnellement  des  questions  politiques  nationales  et  un  quart  (sans  changement)  le  font
«souvent»,  tandis  qu’un  sur  cinq  (-1  point  de  pourcentage)  ne  participe  jamais  à  de  telles
discussions. Ces chiffres sont restés stables depuis octobre-novembre 2022.

En comparaison, les questions politiques européennes sont examinées par moins de répondants,
même si  elles  restent  majoritaires.  Plus  de  la  moitié  (53 %,  + 1  pp)  discutent  de  la  politique
européenne avec des amis ou des parents à l’occasion et 14 % (-1 pp) tiennent fréquemment de
telles discussions, alors qu’environ un tiers (32 %, -1 pp) ne le font jamais.

Enfin, plus de la moitié (53 %, -1 pp) discutent occasionnellement de questions politiques locales
et environ un quart (23 %, + 2 pp) le font fréquemment, tandis qu’environ un quart (24 %, -1 pp) ne
s’engagent jamais dans ces discussions.
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Dans 25 pays, les majorités discutent occasionnellement de la politique nationale avec des amis
ou des parents, les proportions les plus élevées étant observées en Hongrie (69 %), en Pologne et
en Slovénie (67 % dans les deux cas).

Les Pays-Bas (47 %) et la Grèce (46 %) sont les seuls pays où la majorité tient fréquemment de
telles  discussions.  Plus  de  quatre  sur  dix  discutent  fréquemment  de  la  politique  nationale
également en Suède (43 %). À l’inverse, 11 % en Slovénie, 14 % au Portugal et 15 % en Belgique
disent qu’ils discutent fréquemment de questions politiques nationales.

 

Comme dans le cas de la politique nationale, les majorités de 25 pays discutent occasionnellement
des questions politiques européennes avec des amis ou des proches,  notamment en Hongrie
(68 %), en Allemagne (63 %) et en Slovaquie (63 %).

Plus  d’un  sur  cinq  en  Grèce  (25 %),  au  Danemark  (22 %)  et  à  Chypre  (21 %)  discutent
fréquemment de la politique européenne. Cela se compare à 5 % en Slovénie et 7 % en France et
à Malte qui disent avoir fréquemment de telles discussions.

La France (54 %) et l’Espagne (53 %) sont les seuls pays où une majorité ne discute jamais de
questions politiques européennes.
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Les  majorités  dans  tous  les  pays  disent  qu’elles  discutent  occasionnellement  de  questions
politiques  locales.  Une  fois  de  plus,  la  proportion  la  plus  élevée  de  ceux  qui  participent
occasionnellement à de telles discussions se trouve en Hongrie (68 %), suivie par la Slovénie
(66 %) et la Slovaquie (65 %).

Les  répondants  en  Grèce  (37 %),  en  Allemagne  (33 %)  et  en  Suède  (32 %)  sont  les  plus
susceptibles de discuter fréquemment de la politique locale avec des amis ou des parents, tandis
que ceux en Hongrie (12 %), en Slovénie (13 %) et en Pologne (14 %) sont les moins susceptibles
de le faire.
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L’analyse  sociodémographique  souligne  que  les  proportions  qui  discutent  fréquemment  de
questions politiques nationales, européennes ou locales sont plus élevées chez les répondants
plus âgés et plus instruits. Par exemple, entre 22 % et 25 % des personnes âgées de 25 ans ou
plus discutent fréquemment de questions politiques locales, contre 13 % des 15-24 ans. De même,
34 % de  ceux qui  ont  terminé leurs  études à  temps plein  âgés d’au moins  20 ans discutent
fréquemment de la politique nationale, comparativement à 14 % de ceux qui ont quitté leurs études
âgés de 15 ans ou moins.

Les gestionnaires sont les plus susceptibles de discuter fréquemment de questions politiques à
chaque niveau, tandis que les personnes à domicile sont les moins susceptibles de le faire. Par
exemple, 23 % des cadres discutent fréquemment de la politique européenne, contre 6 % des
personnes à domicile.

Les répondants vivant dans de grandes villes sont plus susceptibles que ceux vivant dans les
petites villes ou les villages ruraux de discuter fréquemment de questions politiques nationales
(30 % contre 22-24 %) et européennes (17 % contre 12-13 %).

D71.1 Lorsque vous vous réunissez avec des amis ou des parents, diriez-vous que vous
discutez fréquemment, occasionnellement ou jamais de...? Questions politiques nationales
(% — UE)

Fréquemment Occasionnellement Jamais

EU-27 25 55 20

Sexe

Homme 29 54 17

Femme 22 55 23

Âge

15-24 20 48 31

25-39 25 56 18

40-54 27 56 17

55+ 26 54 20

Éducation (fin de)

—15 14 51 35

16-19 23 58 19

20+ 34 53 13

Continue d’étudier 21 50 28

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 37 53 10

Gestionnaires 41 51 8

Autres colliers blancs 26 60 13

Travailleurs manuels 19 59 22

Personnes de la maison 12 52 36

Chômeurs 16 50 33

Retraité 25 53 22

Étudiants 21 50 28

Urbanisation subjective

Village rural 22 55 23

Petite/moyenne ville 24 54 21

Grande ville 30 55 15
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D71.2 Lorsque vous vous réunissez avec des amis ou des parents, diriez-vous que vous
discutez  fréquemment,  occasionnellement  ou  jamais  de...?  Questions  politiques
européennes (% — EU-27)

Fréquemment
Occasionnelleme

nt
Jamais

EU-27 14 53 32

Sexe

Homme 16 55 28

Femme 12 52 35

Âge

15-24 11 45 43

25-39 15 55 29

40-54 15 56 28

55+ 14 53 32

Éducation (fin de)

—15 7 43 49

16-19 13 56 31

20+ 19 57 23

Continue d’étudier 12 47 40

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 21 58 21

Gestionnaires 23 59 17

Autres colliers blancs 13 62 24

Travailleurs manuels 12 53 34

Personnes de la maison 6 47 46

Chômeurs 9 40 50

Retraité 13 53 34

Étudiants 12 47 40

Urbanisation subjective

Village rural 12 51 36

Petite/moyenne ville 13 54 32

Grande ville 17 56 26
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D71.3 Lorsque vous vous réunissez avec des amis ou des parents, diriez-vous que vous
discutez fréquemment, occasionnellement ou jamais de...? Questions politiques locales (%
— EU-27)

Fréquemment
Occasionnellem

ent
Jamais

EU-27 23 53 24

Sexe

Homme 26 53 21

Femme 20 54 26

Âge

15-24 13 48 38

25-39 22 54 24

40-54 24 56 20

55+ 25 53 22

Éducation (fin de)

—15 16 48 36

16-19 23 55 22

20+ 28 55 17

Continue d’étudier 14 48 37

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 31 56 13

Gestionnaires 34 54 11

Autres colliers blancs 22 58 19

Travailleurs manuels 20 54 26

Personnes de la maison 11 50 39

Chômeurs 14 48 37

Retraité 25 52 23

Étudiants 14 48 37

Urbanisation subjective

Village rural 22 53 25

Petite/moyenne ville 22 53 25

Grande ville 24 55 20
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Engagement avec la politique de l’UE

Une majorité absolue (56 %, aucun changement depuis octobre-novembre 2022) disent suivre ce
qui se passe dans la politique de l’Union européenne, avec 15 % (-1 pp) après la plupart du temps
et 41 % (+ 1 point de pourcentage) suivant de temps en temps. En revanche, plus de quatre sur
dix (44 %, pas de changement) ne suivent pas la politique de l’UE: 27 % (pas de changement)
disent qu’ils suivent rarement et 17 % (pas de changement) disant qu’ils ne suivent jamais.

Après une baisse de dix pour cent entre avril-mai et octobre-novembre 2022, la proportion de ceux
qui suivent la politique de l’UE est restée stable dans l’enquête actuelle.

Dans 18 pays, la majorité des répondants disent suivre ce qui se passe dans la politique de l’UE.
Les proportions les plus élevées sont observées en Finlande (73 %), en Allemagne (72 %) et au
Luxembourg (69 %). Dans huit autres pays, une minorité suit la politique de l’UE, les répondants
en Slovaquie (41 %), en France et en Slovénie (42 %) étant les moins susceptibles de le faire. Des
proportions égales «suivent» et «ne suivent pas» la politique de l’UE en Roumanie (tous deux
50 %).

Au moins un quart des répondants suivent la politique de l’UE la plupart du temps en Allemagne
(27 %), à Chypre et en Finlande (25 % dans les deux cas). Cela contraste avec 6 % qui le font en
Croatie, en Lituanie, à Malte et en Slovaquie.
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L’engagement vis-à-vis de la politique de l’UE a diminué dans 11 pays depuis octobre-novembre
2022. Les baisses les plus importantes de la proportion de ceux qui suivent la politique de l’UE
peuvent être observées à Malte (48 %, -12 pp), en Grèce (52 %, -9 pp) et en Autriche (55 %, -8
pp).  Des  augmentations  d’au moins  cinq  points  de  pourcentage sont  constatées en  Finlande
(73 %, + 9 pp), au Danemark (66 %, + 6 pp), en Belgique (61 %, + 5 pp) et au Portugal (52 %, + 5
pp).
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L’accent mis sur les résultats parmi les plus jeunes répondants montre que les jeunes de 15 à 24
ans sont moins susceptibles que la moyenne de suivre la politique de l’UE. En particulier, environ
quatre personnes sur dix (41 %) déclarent suivre la politique de l’UE, soit un écart de 15 % par
rapport à la proportion de ceux qui suivent la politique de l’UE dans l’ensemble de la population
(56 %). Moins d’un sur dix (8 %) suit la politique de l’UE la plupart du temps (contre 15 % dans la
population générale) et 33 % de temps en temps (contre 41 %). Environ six sur dix (59 %) ne
suivent pas ce qui se passe dans la politique de l’UE (contre 44 %), les plus jeunes Européens
étant beaucoup plus susceptibles que la moyenne de dire qu’ils ne suivent jamais (28 % contre
17 %).
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Un examen plus approfondi des résultats dans les catégories sociodémographiques montre que
les hommes sont plus susceptibles que les femmes de dire qu’ils suivent ce qui se passe dans la
politique  de  l’UE  (61 % contre  51 %).  En  outre,  les  répondants  plus  longs  sont  restés  dans
l’enseignement à temps plein, plus ils sont susceptibles de dire qu’ils suivent la politique de l’UE
(67 % des personnes ayant  terminé leurs  études âgées de 20 ans ou plus  contre  44 % des
personnes ayant terminé leurs études de 15 ans ou moins).

Les cadres (73 %) sont  les plus susceptibles de suivre la  politique de l’UE, en particulier  par
rapport  aux  personnes  occupant  un  logement  (42 %)  et  aux  chômeurs  (43 %).  La  situation
financière des répondants joue également un rôle, avec 60 % de ceux qui ont rarement ou jamais
des difficultés à payer leurs factures après la politique de l’UE, contre 44 % de ceux qui ont des
difficultés la plupart du temps.

Ceux qui vivent dans les grandes villes sont plus enclins que ceux qui vivent dans des villages
ruraux ou des villages plus petits à dire qu’ils suivent la politique de l’UE (60 % contre 52 à 55 %).
Ceux qui ont une image positive de l’UE sont plus susceptibles de suivre la politique de l’UE que
ceux qui ont une image négative (69 % contre 47 %), et il en va de même en ce qui concerne
l’image du Parlement européen (75 % contre 46 %).

L’engagement vis-à-vis de la politique de l’UE est également lié au sentiment que sa voix compte
dans l’UE et au niveau de satisfaction à l’égard de la démocratie européenne. En particulier, ceux
qui  sont  d’accord avec leur voix comptent  dans l’UE (69 % contre 45 % de ceux qui  sont  en
désaccord) et ceux qui sont satisfaits de la démocratie dans l’UE (64 % contre 49 % qui ne sont
pas satisfaits) sont plus susceptibles de suivre la politique de l’UE.

Enfin, ceux qui ont voté lors des dernières élections européennes sont plus susceptibles que ceux
qui n’ont pas voté de suivre la politique européenne (68 % contre 38 %).
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QA3 Certaines  personnes  suivent  ce  qui  se  passe  dans  la  politique  de  l’Union
européenne, qu’il y ait des élections ou non. D’autres ne sont pas si intéressés.
Diriez-vous  que  vous  suivez  ce  qui  se  passe  dans  la  politique  de  l’Union
européenne (% — EU-27)

Total «Suivant» Total «Ne pas suivre»

EU-27 56 44

Sexe

Homme 61 39

Femme 51 49

Âge

15-24 41 59

25-39 54 46

40-54 59 41

55+ 59 41

Éducation (fin de)

—15 44 56

16-19 54 46

20+ 67 33

Continue d’étudier 45 55

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 62 38

Gestionnaires 73 27

Autres colliers blancs 59 41

Travailleurs manuels 50 50

Personnes de la maison 42 58

Chômeurs 43 57

Retraité 59 41

Étudiants 45 55

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 44 56

De temps en temps 51 49

Presque jamais/jamais 60 40

Urbanisation subjective

Village rural 52 48

Petite/moyenne ville 55 45

Grande ville 60 40

Image de l’UE

Postitive 69 31

Neutre 45 55

Négatif 47 53

Ma voix compte dans l’UE

Convenir 69 31

Désaccord 45 55

Satisfaction à l’égard de la démocratie dans l’UE

Satisfait 64 36

Non satisfait 49 51

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 68 32

Non 38 63

Image du Parlement européen

Positif 75 25

Neutre 45 55

Négatif 46 54
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Image de l’UE

L’image de l’UE parmi les citoyens est en prévalence positive, même si l’écart entre les points de
vue positifs et négatifs continue de se rétrécir. Une majorité (45 %) affirme que l’UE évoque pour
eux une image positive, tandis que 38 % ont une image neutre et 17 % une image négative.

La proportion  de répondants  ayant  une image positive de l’UE est  restée relativement  stable
depuis octobre-novembre 2022 (-2 points de pourcentage), tandis que le niveau des personnes
ayant une opinion négative a légèrement augmenté (+ 3 points de pourcentage). À la suite des
évolutions négatives observées entre avril-mai et octobre-novembre 2022, l’écart entre les points
de vue positifs et négatifs s’est encore réduit et s’établit désormais à 28 points de pourcentage (-5
points de pourcentage). Néanmoins, la vue d’ensemble reste relativement favorable lorsque l’on
observe ces chiffres à long terme, les points de vue positifs restant fermement dans la majorité.

Dans tous les pays, les points de vue positifs l’emportent sur les opinions négatives. La plupart des
répondants ont une image positive de l’UE dans 20 pays, tandis que des points de vue neutres
prévalent  dans  six  pays.  En  Tchéquie,  les  avis  sont  partagés  (35 %  «positifs»  contre  35 %
«neutres»).

Les répondants sont les plus susceptibles d’avoir une image positive de l’UE en Irlande (72 %), au
Portugal (70 %), au Luxembourg et en Suède (64 %). À l’autre extrémité de l’échelle, 31 % en
Grèce et en Slovaquie et 35 % en Autriche, en Tchéquie et en France ont une image positive.

Au moins un quart  ont  une image négative de l’UE dans cinq pays:  Tchéquie (29 %),  Grèce,
Slovaquie (28 %), Autriche (26 %) et France (25 %).
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«négatif»

Je ne sais pas

D78 En général, l’UE évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez positive, 
neutre, assez négative ou très négative? (% — EU-27)
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Par rapport à octobre-novembre 2022, les points de vue positifs de l’UE ont augmenté à Chypre
(48 %, + 6 pp), au Portugal (70 %, + 5 pp), en Finlande (57 %, + 5 pp), en Italie (46 %, + 4 pp) et
en Croatie (49 %, + 3 pp). À l’inverse, ceux-ci  ont diminué dans dix pays, notamment à Malte
(51 %, -13 pp), en France (35 %, -8 pp) et en Lettonie (43 %, -7 pp). La proportion de ceux qui ont
une image positive de l’UE est restée stable dans les 12 autres pays.

L’âge semble jouer un rôle en ce qui concerne l’image que les répondants ont de l’UE, les jeunes
étant plus susceptibles que la moyenne d’avoir une image positive de l’UE. La moitié des 15-24
ans (50 %) déclarent avoir une image positive de l’UE, contre une moyenne de 45 %. De plus,
seuls 7 % des jeunes déclarent avoir une image «juste négative» de l’UE, ce qui représente 13 %
au niveau de l’UE.
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Total «Positif» Neutre Total «négatif» Je ne sais 
pas

D78 En général, l’UE évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez 
positive, neutre, assez négative ou très négative? (%)

EU-27
15-24 ans

Très positif

Assez positif

Neutre

Assez négatif

Très négatif

Je ne sais 
pas

D78 En général, l’UE évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez 
positive, neutre, assez négative ou très négative? (% — EU-27)
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Des variations peuvent également être observées en fonction du niveau d’éducation et du statut
socio-économique des répondants. Ceux qui ont terminé leurs études à temps plein âgés de 20
ans ou plus sont plus susceptibles que ceux qui ont terminé 15 ans ou moins d’avoir une vision
positive de l’UE (53 % contre 33 %). Les cadres (58 %) sont de loin les plus susceptibles d’avoir
un point de vue positif, en particulier par rapport aux chômeurs (34 %) et aux personnes à domicile
(35 %). En outre, les répondants qui ont le moins de difficultés financières sont également plus
susceptibles d’avoir une image positive de l’UE (52 % de ceux qui ont rarement ou jamais des
difficultés à payer leurs factures contre 28 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps).

Les points  de vue positifs  sont  également  plus répandus chez les personnes vivant  dans les
grandes villes que dans les villages ruraux ou les petites villes (50 % contre 42 à 44 %). 

D78  En  général,  l’UE  évoque-t-elle  pour  vous  une  image  très  positive,  assez
positive, neutre, assez négative ou très négative? (% — EU-27)

Total «Positif» Neutre Total «négatif» Je ne sais pas

EU-27 45 38 17 0

Sexe

Homme 46 35 19 0

Femme 43 41 15 1

Âge

15-24 50 40 9 1

25-39 46 39 15 0

40-54 46 36 18 0

55+ 43 38 18 1

Éducation (fin de)

—15 33 45 20 2

16-19 40 40 20 0

20+ 53 32 14 1

Continue d’étudier 54 37 8 1

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 49 34 17 0

Gestionnaires 58 29 13 0

Autres colliers blancs 48 37 15 0

Travailleurs manuels 37 43 19 1

Personnes de la maison 35 43 21 1

Chômeurs 34 45 20 1

Retraité 43 37 19 1

Étudiants 54 37 8 1

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 28 43 28 1

De temps en temps 36 43 20 1

Presque jamais/jamais 52 34 14 0

Urbanisation subjective

Village rural 88 10 2 0

Petite/moyenne ville 26 68 6 0

Grande ville 8 23 68 1
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L’adhésion à l’UE est-elle une bonne chose?

Une nette majorité (61 %, -1 point de pourcentage depuis octobre-novembre 2022) estime que
l’adhésion de leur pays à l’UE est une bonne chose, alors que seulement environ un sur dix (11 %,
+ 1 point de pourcentage) considère que c’est une mauvaise chose. Un peu plus d’un quart (27 %,
pas de changement) pensent que ce n’est ni une bonne ni une mauvaise chose.

Ces  chiffres  sont  stables  par  rapport  à  octobre-novembre  2022,  la  part  des  répondants  qui
considèrent que l’adhésion à l’UE est une bonne chose reste constamment supérieure à 60 %
depuis la fin de 2020.

Les majorités de 25 pays pensent que l’adhésion de leur pays à l’UE est une bonne chose, avec
plus de huit sur dix qui partagent ce point de vue en Irlande (85 %), au Luxembourg (83 %) et en
Lituanie (81 %). La Slovaquie (39 %), la Grèce (40 %) et la Roumanie (43 %) sont les pays où cet
avis est le moins répandu. La Slovaquie et la Grèce sont également les seuls pays où la majorité
pense  que  l’adhésion  à  l’UE  n’est  ni  une  bonne  ni  une  mauvaise  chose  (45 %  et  42 %
respectivement).

Plus d’un cinquième pensent  que l’adhésion de leur pays à l’UE est  une mauvaise chose en
Autriche et en Roumanie (22 %).
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Une bonne chose Une mauvaise 
chose

Ni une bonne ni une mauvaise chose Je ne sais pas

QA8 D’une manière générale, pensez-vous que (Notre pays) est membre de 
l’UE...? (% — EU-27)
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Les opinions positives sur l’adhésion à l’UE sont plus répandues dans les pays du Nord et de
l’Ouest que dans les pays de l’Est, tandis que les résultats sont mitigés en ce qui concerne les
pays du Sud.

L’Estonie (69 %, + 3 points de pourcentage) et la Slovénie (61 %, + 3 points de pourcentage) sont
les seuls pays où la proportion qui pense que l’adhésion à l’UE est une bonne chose a augmenté
depuis octobre-novembre 2022, mais seulement légèrement. Cette part des répondants a plutôt
diminué dans huit pays, Malte (65 %, -14 pp) se démarquant à nouveau pour la plus forte baisse,
suivie par la Tchéquie (44 %, -7 pp) et  le Luxembourg (83 %, -7 pp).  Cette vision positive de
l’adhésion à l’UE est restée stable ou inchangée dans 17 pays.
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Ni une bonne ni une mauvaise chose Je ne sais pas
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Les opinions positives sur l’adhésion à l’UE sont plus répandues chez les jeunes répondants, les
personnes ayant un niveau d’enseignement supérieur et ceux qui se trouvent dans une meilleure
situation socio-économique.

Les répondants âgés de 15 à 24 ans sont plus susceptibles que ceux de 55 ans ou plus de penser
que l’adhésion de leur pays à l’UE est une bonne chose (68 % contre 58 %). De même, ceux qui
ont terminé leurs études à temps plein âgés de 20 ans ou plus sont plus susceptibles que ceux qui
ont quitté l’âge de 15 ans ou moins d’avoir un point de vue positif (72 % contre 49 %).

Les gestionnaires (74 %) sont de loin les plus enclins à penser que l’adhésion à l’UE est une
bonne chose, tandis que les personnes à domicile (48 %) sont les moins susceptibles d’adopter ce
point de vue. Les répondants qui n’ont jamais ou rarement de la difficulté à payer leurs factures
sont plus susceptibles que ceux qui ont des difficultés à dire que l’adhésion à l’UE est une bonne
chose (69 % contre 41 à 49 %).

Ceux qui vivent dans de grandes villes sont plus susceptibles de penser que l’adhésion de leur
pays à l’UE est une bonne chose (65 % contre 58 à 60 % de ceux qui vivent dans des villages
ruraux ou des petites et moyennes villes).

Le soutien à l’adhésion à l’UE est également étroitement lié à l’image que les répondants ont de
l’UE, 91 % de ceux qui ont une image positive ayant une opinion favorable de l’adhésion à l’UE,
contre  16 %  de  ceux  qui  ont  une  image  négative.  En  outre,  les  répondants  qui  parlent
fréquemment de politique européenne (67 % contre 52 % de ceux qui ne le font jamais) et ceux qui
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membre de l’UE...? — Une bonne chose (%)
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suivent  la  politique  européenne  (71 %  contre  49 %  de  ceux  qui  ne  suivent  pas)  sont  plus
susceptibles d’avoir une vision positive de l’adhésion à l’UE.

QA8  En  général,  l’UE  évoque-t-elle  pour  vous  une  image  très  positive,  assez
positive, neutre, assez négative ou très négative? (% — EU-27)

Une bonne chose
Une mauvaise

chose
Ni une bonne ni une mauvaise

chose

EU-27 61 11 27

Sexe

Homme 62 12 25

Femme 59 10 30

Âge

15-24 68 7 24

25-39 62 11 26

40-54 60 13 27

55+ 58 11 30

Éducation (fin de)

—15 49 12 37

16-19 54 13 32

20+ 72 8 20

Continue d’étudier 72 6 21

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 64 9 27

Gestionnaires 74 9 16

Autres colliers blancs 65 10 25

Travailleurs manuels 52 14 33

Personnes de la maison 48 15 35

Chômeurs 53 12 34

Retraité 59 10 30

Étudiants 72 6 21

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 41 18 40

De temps en temps 49 16 34

Presque jamais/jamais 69 8 23

Urbanisation subjective

Village rural 60 11 28

Petite/moyenne ville 58 12 29

Grande ville 65 9 26

Parler de questions politiques européennes

Fréquemment 67 15 18

Occasionnellement 64 10 26

Jamais 52 11 35

Image de l’UE

Positif 91 2 7

Neutre 45 8 46

Négatif 16 43 40

Suivre la politique européenne

Suivre 71 9 20

Ne pas suivre 49 13 37
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L’adhésion à l’UE est-elle importante?

Environ  les  deux  tiers  (67 %,  + 1  point  de  pourcentage  depuis  octobre-novembre  2022)
considèrent que l’adhésion de leur pays à l’UE est importante. Un sur dix (-1 point de pourcentage)
estime qu’il n’est pas important que leur pays soit un État membre de l’UE, tandis que 22 % (sans
changement) ont un avis neutre.

Ces chiffres sont restés stables depuis octobre-novembre 2022.

 

Dans  tous  les  États  membres,  une  majorité  estime  que  l’adhésion  de  leur  pays  à  l’UE  est
importante, avec des proportions allant de 84 % en Irlande, au Luxembourg et en Lituanie à 49 %
en Tchéquie, 50 % en Slovaquie et 52 % en Bulgarie.

Plus  d’un  cinquième  considère  que  l’adhésion  à  l’UE  n’est  pas  importante  dans  trois  pays:
Tchéquie (26 %), Autriche et Bulgarie (21 %).

L’opinion selon laquelle il  est important que leur pays soit  un État membre de l’UE est moins
répandue parmi les répondants dans les pays du Sud-Est (Bulgarie, Roumanie, Chypre et Grèce)
et dans certains pays de l’Est (comme la Tchéquie et la Slovaquie) que dans d’autres pays.
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Je ne sais pas 
(1)

Total «Pas important» (1-
4) 10

Total «Neutral» 
(5-6) 22

Total «Important» (7-10) 67

QA9 Quelle est l’importance pour vous que (NOTRE PAYS) soit un État membre de 
l’Union européenne? Veuillez utiliser une échelle de 1 à 10 où 1 signifie «pas du 
tout important» et 10 signifie «extrêmement important»? (UE27) (%)
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L’opinion selon laquelle  l’adhésion  de leur  pays  à  l’UE est  importante  a  progressé parmi  les
répondants de six États membres depuis octobre-novembre 2022, notamment en Estonie (71 %,
+ 9 pp), en Slovénie (63 %, + 4 pp) et en Croatie (59 %, + 4 pp). En revanche, la proportion de
ceux qui pensent que cela est important a diminué dans cinq pays, en particulier à Malte (74 %, -8
pp), en Tchéquie (49 %, -7 pp) et au Luxembourg (84 %, -5 pp). Cette proportion de répondants
est restée stable ou inchangée dans 16 pays.
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QA9 Quelle est l’importance pour vous que (NOTRE PAYS) soit un État membre 
de l’Union européenne? Veuillez utiliser une échelle de 1 à 10 où 1 signifie «pas 
du tout important» et 10 signifie «extrêmement important»? (% — total 
«Important» (7-10))
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Conformément  aux  résultats  d’autres  indicateurs  concernant  les  attitudes  à  l’égard  de  l’UE,
l’opinion selon laquelle l’appartenance de leur pays à l’UE est importante est plus répandue parmi
les plus jeunes répondants, ceux qui ont un niveau d’éducation supérieur et ceux qui se trouvent
dans une meilleure situation socio-économique.

Plus particulièrement, les personnes âgées de 15 à 24 ans (70 % contre 65 % des personnes
âgées de 55 ans ou plus) et celles qui ont terminé leurs études à temps plein à l’âge de 20 ans ou
plus (76 % contre 55 % des personnes âgées de 15 ans ou moins) sont plus susceptibles de
penser que c’est  important.  Il  en va de même pour les gestionnaires (78 %, contre 53 % des
personnes à domicile) et ceux qui n’ont jamais ou rarement de difficultés à payer leurs factures
(73 % contre 51 à 57 % de ceux qui ont des difficultés le plus souvent).

Les proportions qui estiment que l’adhésion de leur pays à l’UE est importante sont également plus
élevées chez les personnes vivant dans de grandes villes (71 % contre 65 % de celles vivant dans
des villages ruraux ou des villes plus petites).

Ceux qui ont une image positive de l’UE (92 % contre 28 % de ceux qui ont une image négative),
ceux qui discutent fréquemment de questions politiques européennes (76 % contre 55 % qui ne le
font jamais) et ceux qui suivent la politique de l’UE (76 % contre 54 % de ceux qui ne suivent pas)
sont plus susceptibles de considérer l’adhésion de leur pays à l’UE comme importante.
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QA9 Quelle est l’importance pour vous que (NOTRE PAYS) soit un État membre de l’Union 
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signifie «extrêmement important»? (% — total «Important» (7-10))
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QA9 Quelle est l’importance pour vous que (NOTRE PAYS) soit un État membre de
l’Union européenne? Veuillez utiliser une échelle de 1 à 10 où 1 signifie «pas du tout
important» et 10 signifie «extrêmement important»? (% — EU-27)

Total «Pas important» (1-4) Total «Neutral» (5-6) Total «Important» (7-10)

EU-27 10 22 67

Sexe

Homme 13 19 67

Femme 10 23 66

Âge

15-24 8 20 70

25-39 10 22 67

40-54 13 19 67

55+ 11 23 65

Éducation (fin de)

—15 14 28 55

16-19 13 24 62

20+ 9 15 76

Continue d’étudier 6 18 74

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 12 19 68

Gestionnaires 8 14 78

Autres colliers blancs 10 19 71

Travailleurs manuels 13 26 60

Personnes de la maison 18 27 53

Chômeurs 15 26 57

Retraité 11 22 65

Étudiants 6 18 74

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 19 28 51

De temps en temps 14 28 57

Presque jamais/jamais 9 17 73

Urbanisation subjective

Village rural 12 22 65

Petite/moyenne ville 12 22 65

Grande ville 10 18 71

Parler de questions politiques européennes

Fréquemment 10 14 76

Occasionnellement 9 20 71

Jamais 16 27 55

Image de l’UE

Positif 1 7 65

Neutre 9 35 54

Négatif 44 27 28

Suivre la politique européenne

Suivre 8 16 76

Ne pas suivre 15 29 54
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Optimisme quant à l’avenir de l’UE

L’optimisme quant à l’avenir de l’UE est en hausse. Près des deux tiers (64 %) se disent optimistes
quant à l’avenir de l’UE, tandis que 32 % se disent pessimistes.

La proportion de personnes optimistes a augmenté de sept points de pourcentage dans l’enquête
actuelle, ce qui a plus que compensé la baisse de cinq points de pourcentage observée entre avril-
mai et octobre-novembre 2022.

Dans 25 pays, la majorité est optimiste quant à l’avenir de l’UE. Au moins huit personnes sur dix
sont  optimistes  en Irlande (87 %),  au Danemark (81 %) et  en Lituanie  (80 %),  tandis  que les
répondants en France, en Grèce (45 %) et en Slovaquie (53 %) sont les moins susceptibles d’être
optimistes.

La Grèce (53 %) et la France (50 %) sont également les seuls pays où une majorité est pessimiste
quant à l’avenir de l’UE.
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Je ne sais pas 
4

Total «Pessimiste» 32

Total «optimiste» 64

SD22 Pourriez-vous dire que vous êtes très optimiste, assez optimiste, 
assez pessimiste ou très pessimiste sur l’avenir de l’UE? (UE27) (%)
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Le  niveau  d’optimisme  quant  à  l’avenir  de  l’UE  a  augmenté  dans  19  pays  entre  octobre  et
novembre 2022, et de plus de dix points de pourcentage dans trois pays: Portugal (71 %, + 17 pp),
Lettonie (75 %, + 12 pp) et Chypre (55 %, + 11 pp). Les niveaux d’optimisme sont restés stables
ou inchangés dans les huit autres pays.

Le niveau d’optimisme à l’égard de l’avenir de l’UE est le plus élevé chez les 15-24 ans (70 %
contre 59 % des personnes âgées de 55 ans ou plus) et chez ceux qui ont terminé leurs études à
temps plein âgés de 20 ans ou plus (69 % contre 52 % de ceux qui ont terminé leurs études à
temps plein âgés de 15 ans ou moins).

L’optimisme est le plus répandu parmi les gestionnaires (73 %) que chez les personnes à domicile
et les chômeurs (55 % tous les deux), et il est plus élevé chez ceux qui ont rarement ou jamais des
difficultés à payer leurs factures (68 % contre 45 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du
temps).

Les répondants vivant dans de grandes villes sont les plus susceptibles d’être optimistes quant à
l’avenir de l’UE (68 % contre 61 % de ceux qui vivent dans des villages ruraux ou des petites ou
moyennes villes).

L’optimisme quant à l’avenir de l’UE est également étroitement lié à l’image que les répondants ont
de l’UE, 90 % de ceux qui ont une image positive se disant optimistes, contre 13 % de ceux qui ont
une image négative.  Enfin,  ceux qui  suivent  la  politique de l’UE sont  plus susceptibles d’être
optimistes quant à l’avenir de l’UE (72 % contre 52 % de ceux qui ne suivent pas).
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SD22 Pourriez-vous dire que vous êtes très optimiste, assez optimiste, assez 
pessimiste ou très pessimiste sur l’avenir de l’UE? (%)
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SD22  Pourriez-vous  dire  que  vous  êtes  très  optimiste,  assez  optimiste,  assez
pessimiste ou très pessimiste sur l’avenir de l’UE? (% — EU-27)

Total «Optimiste» Total «Pessimiste»

EU-27 64 32

Sexe

Homme 63 34

Femme 63 32

Âge

15-24 70 26

25-39 65 32

40-54 64 33

55+ 59 36

Éducation (fin de)

—15 52 41

16-19 59 37

20+ 69 28

Continue d’étudier 73 23

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 65 32

Gestionnaires 73 26

Autres colliers blancs 69 29

Travailleurs manuels 57 39

Personnes de la maison 55 38

Chômeurs 55 40

Retraité 59 36

Étudiants 73 23

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 45 51

De temps en temps 56 40

Presque jamais/jamais 68 28

Urbanisation subjective

Village rural 61 34

Petite/moyenne ville 61 35

Grande ville 68 29

Image de l’UE

Positif 90 9

Neutre 54 39

Négatif 13 85

Suivre la politique européenne

Suivre 72 26

Ne pas suivre 52 41
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4.2. Perception du Parlement européen et de son
rôle
Cette  section  est  plus  axée  sur  les  perceptions  et  les  attitudes  des  Européens  à  l’égard  du
Parlement européen et  de son rôle.  Il  examinera d’abord l’image qu’ont  les citoyens de cette
institution de l’UE et, par la suite, passera à leur avis sur les sujets qu’elle devrait aborder en
priorité et sur la question de savoir si elle devrait jouer un rôle plus ou moins important. En résumé,
le Parlement européen évoque des avis neutres et positifs et les Européens pensent que son rôle
devrait être plus important. En outre, dans un contexte marqué par l’augmentation du coût de la vie
et les incertitudes quant aux niveaux de vie futurs, la lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale
est choisie par la plupart des citoyens comme thème prioritaire.

Image du Parlement européen

Les répondants sont beaucoup plus susceptibles d’avoir une image positive que d’avoir une image
négative du Parlement européen. Plus d’un tiers (37 %, + 1 pp depuis octobre-novembre 2022) ont
une image positive du Parlement européen, tandis que moins d’un sur cinq (19 %, + 2 pp) ont une
image négative. La majorité des répondants (43 %, -2 pp) ont une vision neutre de cette institution.

Ces chiffres sont restés globalement stables depuis octobre-novembre 2022. Compte tenu de la
longue tendance, la proportion de ceux qui ont une image positive du Parlement européen reste à
un niveau relativement élevé — et proche du niveau record atteint en avril-mai 2022 (39 %).
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Dans  dix  pays,  les  répondants  qui  ont  une  image  positive  du  Parlement  européen  sont
majoritaires, tandis que les points de vue positifs l’emportent sur les points de vue négatifs dans 23
pays. C’est particulièrement le cas en Irlande (64 %), au Portugal (58 %) et au Danemark (54 %).
En revanche, la France (22 % «positive» contre 30 % «négative»), la Grèce (22 % contre 31 %), la
Tchéquie  (27 % contre  32 %) et  la  Slovaquie  (28 % contre  32 %) sont  les  seuls  pays  où  les
opinions négatives l’emportent sur les points de vue positifs.

Une majorité a une opinion neutre du Parlement européen dans 16 États membres, tandis que les
avis sont partagés en Italie (41 % «positifs» et 41 % «neutres»).

 

Les perceptions positives du Parlement européen ont progressé dans 14 pays depuis octobre-
novembre 2022, notamment en Finlande (41 %, + 10 pp), en Lituanie (39 %, + 9 pp) et en Estonie
(35 %, + 8 pp). La part des répondants qui ont une vision positive de cette institution a diminué
dans quatre pays: Malte (48 %, -14 pp), Grèce (22 %, -5 pp), Tchéquie (27 %, -3 pp) et Autriche
(30 %, -3 pp). Cette proportion est restée stable ou inchangée dans les neuf autres pays. 
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Les résultats sont cohérents entre les groupes d’âge, même si les plus jeunes répondants âgés de
15 à 24 ans sont les moins susceptibles d’avoir une image négative du Parlement européen (12 %
contre 18-21 % des personnes âgées de 25 ans ou plus).

Les  répondants  ayant  un  niveau  d’enseignement  supérieur  et  ceux  ayant  un  statut  socio-
économique plus élevé sont plus susceptibles d’avoir une image positive du Parlement européen.
Ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 20 ans ou plus sont plus susceptibles d’avoir un point
de vue positif que ceux qui ont quitté l’âge de 15 ans ou moins (43 % contre 27 %). Les cadres
(47 %, contre 26 % des chômeurs) sont les plus susceptibles d’avoir un point de vue positif, tout
comme ceux qui ont rarement ou jamais du mal à payer leurs factures (41 % contre 23-30 % de
ceux qui ont des difficultés le plus souvent).

Les répondants vivant dans de grandes villes sont également plus susceptibles d’avoir une image
positive du Parlement européen (41 %, contre 34 à 36 % des personnes vivant dans des villages
ruraux ou des petites ou moyennes villes).

Enfin, les points de vue positifs du Parlement européen sont beaucoup plus répandus parmi ceux
qui  ont  une image positive de l’UE en général  (72 % contre 3 % de ceux qui  ont  une image
négative), ceux qui parlent fréquemment de questions politiques européennes (50 % contre 23 %
de ceux qui ne le font jamais) et qui suivent la politique de l’UE (50 % contre 21 % de ceux qui ne
suivent pas) et ceux qui ont voté lors des dernières élections européennes (45 % contre 24 % de
ceux qui n’ont pas voté).
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QA4 En général, avez-vous une image très positive, assez positive, neutre, assez
négative ou très négative du Parlement européen? (% — EU-27)

Total «Positif» Total «Négatif

EU-27 37 19

Sexe

Homme 38 22

Femme 35 17

Âge

15-24 37 12

25-39 37 18

40-54 37 21

55+ 36 21

Éducation (fin de)

—15 27 22

16-19 34 22

20+ 43 17

Continue d’étudier 39 11

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 42 20

Gestionnaires 47 17

Autres colliers blancs 42 17

Travailleurs manuels 30 21

Personnes de la maison 29 23

Chômeurs 26 26

Retraité 36 21

Étudiants 39 11

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 23 31

De temps en temps 30 23

Presque jamais/jamais 41 17

Urbanisation subjective

Village rural 34 20

Petite/moyenne ville 36 20

Grande ville 41 17

Parler de questions politiques européennes

Fréquemment 50 18

Occasionnellement 42 17

Jamais 23 23

Image de l’UE

Postitive 72 3

Neutre 10 11

Négatif 3 79

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 45 17

Non 24 24

Suivre la politique européenne

Suivre 50 16

Ne pas suivre 21 23
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Priorités du Parlement européen

La lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale (38 %, + 1 pp depuis octobre-novembre 2022) est
en tête  du classement  des  sujets  que les  citoyens souhaitent  voir  abordés en priorité  par  le
Parlement européen. Environ trois personnes sur dix souhaiteraient que le Parlement européen
aborde  la  question  de  la  santé  publique  (33 %,  -1  point  de  pourcentage),  l’action  contre  le
changement climatique et le soutien à l’économie et la création de nouveaux emplois (31 %, sans
changement).  Au moins un sur cinq pense que la  démocratie  et  l’État  de droit  (26 %, -1 pp),
l’avenir de l’Europe (25 %, -2 pp), la défense et la sécurité de l’UE, y compris la protection des
frontières extérieures de l’UE (23 %, -1 pp) et la lutte contre le terrorisme et la criminalité organisée
(20 %, sans changement) devraient être traités en priorité.

Il n’y a pas eu de changements notables dans ces proportions depuis la dernière fois que cette
question a été posée en octobre-novembre 2022.

Dans  sept  pays,  la  lutte  contre  la  pauvreté  et  l’exclusion  sociale  est  la  priorité  absolue  (ou
commune) des répondants selon lesquels le Parlement européen devrait s’attaquer, tandis que la
réponse la  plus courante  dans six  pays  est  la  santé  publique.  L’action  contre  le  changement
climatique  est  également  la  priorité  la  plus  fréquemment  mentionnée  (ou  commune  la  plus
fréquemment) dans six pays et, dans six autres, le soutien à l’économie et la création de nouveaux
emplois  figurent  parmi  les  priorités  les  plus  importantes  (ou  communes).  Les  répondants  en
Allemagne et en Finlande sont les plus susceptibles de citer la démocratie et l’État de droit, tandis
que l’avenir de l’Europe est la réponse la plus courante en Tchéquie. L’Estonie est le seul pays où
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la défense et la sécurité de l’UE constituent la priorité la plus fréquemment mentionnée par le
Parlement européen.
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La lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale figure parmi les trois principaux thèmes que le
Parlement européen devrait aborder en priorité dans 22 pays, dont les proportions vont d’au moins
la moitié en Grèce (56 %), au Portugal (54 %) et en Lituanie (50 %), à moins de trois sur dix en
Tchéquie (24 %), en Pologne (27 %) et en Roumanie (29 %).

La santé publique est l’une des trois priorités les plus fréquemment mentionnées dans 16 pays.
Les répondants à Chypre (52 %), en Grèce (50 %) et en Slovénie (48 %) sont les plus susceptibles
de le mentionner, tandis que ceux de Suède (16 %), de Tchéquie (18 %) et d’Allemagne (19 %)
sont les moins susceptibles de le faire.

Dans dix pays, l’action contre le changement climatique figure parmi les trois principales priorités à
traiter. C’est notamment le cas de la Suède (58 %), des Pays-Bas (51 %) et du Danemark (48 %).
Les  proportions  les  plus  faibles  citant  cette  priorité  sont  observées  en  Bulgarie  (10 %),  en
Roumanie (11 %) et en Estonie (12 %).

Le soutien à l’économie et la création de nouveaux emplois figurent parmi les trois premières
priorités dans 17 pays. Les proportions les plus élevées mentionnant ce phénomène se trouvent
en Grèce (59 %), à Chypre et au Portugal (49 % dans les deux cas). Cela se compare à 12 % aux
Pays-Bas, 16 % au Danemark et 17 % en Suède, qui considèrent cela comme une priorité pour le
Parlement européen.

Au moins quatre sur dix en Finlande, en Suède (46 %) et en Allemagne (40 %) considèrent la
démocratie et l’État de droit comme une priorité pour le Parlement européen, alors que c’est le cas
pour 12 % en Lituanie, 15 % au Portugal et 16 % au Luxembourg.

L’avenir  de  l’Europe est  le  plus  souvent  mentionné  en Tchéquie  (39 %),  en  Allemagne et  au
Luxembourg (tous deux 35 %). Cela se compare à moins d’un cinquième qui cite cette priorité à
Chypre (12 %), en Grèce (17 %), en France et au Portugal (18 %).
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La défense et la sécurité de l’UE, y compris la protection des frontières extérieures de l’UE, sont
considérées comme un sujet que le Parlement européen devrait aborder en priorité par au moins
quatre sur dix en Estonie, en Lituanie (43 %) et en Finlande (40 %). Les répondants en Espagne
(8 %), en Slovénie (12 %) et en France (13 %) sont les moins susceptibles de mentionner ce sujet.

Les pourcentages les plus élevés de répondants qui pensent que la lutte contre le terrorisme et la
criminalité organisée devrait être abordée en priorité par le Parlement européen se trouvent en
Suède (39 %),  suivis  par  le  Danemark et  les Pays-Bas (28 % dans les deux cas).  Il  est  peu
probable que cela soit mentionné en Lituanie (12 %), au Luxembourg et en Pologne (14 % dans
les deux cas).

En ce qui concerne les autres sujets, les droits des consommateurs sont mentionnés par 27 % en
Bulgarie et à Malte, tandis que des proportions élevées en Tchéquie (37 %), en Estonie (28 %) et
au Portugal (27 %) considèrent l’autonomie de l’UE dans les domaines de l’industrie et de l’énergie
comme une priorité pour le Parlement européen. La migration et l’asile sont sélectionnés par au
moins un quart à Chypre (33 %), aux Pays-Bas (28 %), en Irlande (26 %) et en Autriche (25 %) et
un tiers mentionne l’égalité des sexes, l’inclusion et la diversité en Suède (33 %). Les proportions
relativement élevées considèrent la politique agricole comme une priorité en Slovaquie (33 %) et
en Lettonie (27 %). Tous les autres sujets sont mentionnés par moins d’un quart des répondants
dans chaque pays.

Dans 11 pays, les répondants sont plus susceptibles qu’ils ne l’étaient en octobre-novembre 2022
de dire que la lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale est un sujet qu’ils souhaiteraient voir
aborder en priorité par le Parlement européen. C’est particulièrement le cas à Malte (37 %, + 12
pp), à Chypre (48 %, + 7 pp) et en Slovénie (42 %, + 7 pp). Cette proportion n’a diminué que dans
trois pays: Portugal (54 %, -5 pp), Tchéquie (24 %, -4 pp) et Slovaquie (36 %, -3 pp). Les chiffres
sont stables ou inchangés dans les 13 autres pays.

Par rapport à octobre-novembre 2022, la santé publique est plus susceptible d’être sélectionnée
comme sujet à traiter en priorité dans sept pays, notamment en Lettonie (43 %, + 7 pp) et au
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Luxembourg (32 %, + 7 pp). À l’inverse, cette proportion de répondants a diminué dans cinq pays,
en particulier aux Pays-Bas (20 %, -5 points de pourcentage) et en Croatie (26 %, -5 points de
pourcentage).

En  mettant  l’accent  sur  les  résultats  parmi  les  plus  jeunes répondants,  il  est  à  noter  que  le
classement des priorités que la jeunesse européenne souhaiterait voir aborder par le Parlement
européen est légèrement différent de celui observé dans l’ensemble de la population. Alors que la
lutte contre la  pauvreté et  l’exclusion sociale (40 %, contre une moyenne de 38 %) se classe
toujours au premier rang, elle est rejointe par l’action contre le changement climatique, qui est
nettement plus susceptible d’être mentionnée par les 15-24 ans que par la population générale
(40 % contre 31 %).  Trois sur dix parmi les plus jeunes mentionnent la santé publique (30 %,
contre une moyenne de 33 %) et le soutien à l’économie et la création de nouveaux emplois (30 %
contre 31 %), suivis de l’avenir de l’Europe (28 % contre 25 %). Les plus jeunes répondants sont
moins susceptibles que la moyenne de mentionner la démocratie et l’État de droit (22 % contre
26 %), mais beaucoup plus susceptibles de considérer l’égalité entre les hommes et les femmes,
l’inclusion et la diversité (22 % contre 14 %) comme une priorité que le Parlement européen devrait
aborder.
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Les 15-24 ans sont également plus susceptibles que la population générale de considérer l’aide
humanitaire et l’aide au développement (20 % contre 16 %) et la numérisation de l’économie et de
la  société  européennes  (12 % contre  8 %)  comme  une  priorité  pour  le  Parlement  européen.
Toutefois,  ils  sont  moins enclins à mentionner  la défense et  la sécurité  de l’UE, y compris la
protection des frontières extérieures de l’UE (18 % contre 23 %), la lutte contre le terrorisme et la
criminalité organisée (16 % contre 20 %), les droits des consommateurs (13 % contre 16 %) et la
politique agricole (8 % contre 13 %).

L’analyse sociodémographique se concentre sur les huit principales priorités que les répondants
souhaitent  voir  abordées  par  le  Parlement  européen.  Il  montre  que  les  femmes  sont  plus
susceptibles que les hommes d’envisager la lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale (40 %
contre 36 %) et la santé publique (36 % contre 30 %), tandis que l’inverse est vrai pour l’avenir de
l’Europe (27 % des hommes contre 23 % des femmes) et la défense et la sécurité de l’UE, y
compris la protection des frontières extérieures de l’UE (25 % contre 21 %).

Les  répondants  plus  âgés  sont  plus  susceptibles  de  dire  que  la  santé  publique  (36 %  des
personnes âgées de 55 ans et plus contre 30 % des 15-39 ans), la démocratie et l’État de droit
(28 % des 55 ans et plus contre 22 % des 15-24 ans), la défense et la sécurité de l’UE (25 %
contre 18 %) et la lutte contre le terrorisme et la criminalité organisée (23 % contre 16 %) sont des
priorités auxquelles le Parlement européen devrait s’attaquer.

Des différences peuvent également être observées en ce qui concerne le niveau d’éducation. Les
répondants qui ont passé plus de temps dans l’enseignement à temps plein sont plus susceptibles
de mentionner des mesures contre le changement climatique (38 % des personnes ayant terminé
leurs études âgées de 20 ans ou plus contre 22 % des personnes ayant terminé leurs études de
15 ans ou moins), la démocratie et l’État de droit (30 % contre 23 %) et l’avenir de l’Europe (26 %
des personnes ayant terminé leurs études de 16 ans ou plus contre 19 % des personnes ayant
terminé leurs études de 15 ans ou moins). À l’inverse, les répondants qui ont quitté l’enseignement
à temps plein âgés de 15 ans ou moins sont plus enclins à considérer la lutte contre la pauvreté et
l’exclusion sociale (42 % contre 35 % des personnes ayant terminé leurs études de 20 ans ou
plus), la santé publique (44 % contre 30 %) et le soutien à l’économie et la création de nouveaux
emplois (34 % contre 28 %) comme thèmes que le Parlement européen devrait aborder en priorité.

Les chômeurs sont les plus susceptibles de mentionner la lutte contre la pauvreté et l’exclusion
sociale (48 %) et la santé publique (39 %). Les gestionnaires sont les plus enclins à prendre des
mesures  contre  le  changement  climatique  (41 %),  la  démocratie  et  l’État  de  droit  (32 %)  et,
conjointement avec les travailleurs indépendants, la défense et la sécurité de l’UE (26 % dans les
deux cas), mais sont les moins susceptibles de citer le soutien à l’économie et la création de
nouveaux emplois (27 %).

Plus les répondants éprouvent des difficultés à payer leurs factures, plus ils sont susceptibles de
penser que le Parlement européen devrait s’attaquer à la lutte contre la pauvreté et l’exclusion
sociale (46 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps contre 36 % de ceux qui ont
rarement ou jamais des difficultés) et la santé publique (40 % contre 31 %). L’inverse vaut pour
l’action contre le changement climatique (34 % de ceux qui ont rarement ou jamais des difficultés
contre 21 % de ceux qui ont des difficultés la plupart du temps) et la défense et la sécurité de l’UE
(25 % contre  18 %).  Les  répondants  qui  ont  rarement  ou jamais  des difficultés  à  payer  leurs
factures sont également les plus susceptibles de mentionner la démocratie et l’État de droit (29 %
contre 21 à 22 % de ceux qui ont des difficultés le plus souvent) et l’avenir de l’Europe (27 %
contre  22-23 %),  mais  les  moins  susceptibles  de considérer  comme une priorité  le  soutien  à
l’économie et la création de nouveaux emplois (29 % contre 34 %).
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Les répondants qui ont voté lors des dernières élections européennes sont plus susceptibles de
penser qu’une action contre le changement climatique (33 % contre 27 % de ceux qui n’ont pas
voté), la démocratie et l’État de droit (30 % contre 21 %), l’avenir de l’Europe (27 % contre 23 %)
et la défense et la sécurité de l’UE (25 % contre 19 %) devraient être abordés en priorité par le
Parlement européen. Ces sujets sont plus susceptibles d’être mentionnés également par ceux qui
ont une image positive du Parlement européen, par opposition à ceux qui ont une image négative.
Inversement, ceux qui ont une image négative sont plus susceptibles de citer la lutte contre la
pauvreté et l’exclusion sociale (40 % contre 35 % de ceux qui ont une image positive), la santé
publique (35 % contre 30 %) et la lutte contre le terrorisme et la criminalité organisée (23 % contre
18 %).
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QA7ab Quels des sujets suivants voudriez-vous voir traiter en priorité le Parlement
européen? Tout d’abord? Et alors? (MAXIMUM 4 RÉPONSES) (% — EU-27)

Santé
publiqu

e 

Lutte
contre le
changem

ent
climatiqu

e 

La lutte
contre la

pauvreté et
l’exclusion

sociale 

Soutien à
l’économie
et création

de
nouveaux
emplois 

L’avenir
de

l’Europe

La lutte
contre le

terrorisme et
la criminalité

organisée

Démocratie
et État de

droit

La défense et
la sécurité de

l’UE, y
compris la

protection des
frontières

extérieures de
l’UE

EU-27 33 31 38 31 25 20 26 23

Sexe

Homme 30 30 36 32 27 20 28 25

Femme 36 31 40 29 23 21 25 21

Âge

15-24 30 40 40 30 28 16 22 18

25-39 30 32 36 32 25 18 25 20

40-54 33 29 39 33 25 20 27 23

55+ 36 28 38 29 25 23 28 25

Éducation (fin de)

—15 44 22 42 34 19 22 23 21

16-19 34 26 39 32 26 22 26 24

20+ 30 38 35 28 26 19 30 24

Continue d’étudier 28 43 39 28 27 15 24 15

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 28 30 33 32 30 18 28 26

Gestionnaires 27 41 33 27 28 17 32 26

Autres colliers blancs 31 33 36 34 25 20 28 23

Travailleurs manuels 36 26 40 32 25 22 24 21

Personnes de la maison 37 20 37 36 21 19 21 16

Chômeurs 39 27 48 35 23 15 23 17

Retraité 37 28 39 28 24 25 28 26

Étudiants 28 43 39 28 27 15 24 15

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 40 21 46 34 22 18 21 18

De temps en temps 36 27 40 34 23 20 22 20

Presque jamais/jamais 31 34 36 29 27 21 29 25

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 33 33 37 30 27 21 30 25

Non 34 27 40 32 23 20 21 19

Image du Parlement européen

Positif 30 36 35 31 29 18 31 26

Neutre 35 30 40 31 25 22 24 21

Négatif 35 23 40 31 20 23 23 21
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Le Parlement européen devrait-il jouer un rôle plus important?

Une majorité absolue (54 %, -1 pp depuis octobre-novembre 2022) souhaiterait personnellement
que le Parlement européen joue un rôle plus important, tandis qu’environ trois sur dix (29 %, + 1
point de pourcentage) préféreraient que cette institution joue un rôle moins important.

Cette constatation concorde avec les résultats de l’Eurobaromètre standard, qui révèlent que le
Parlement européen est constamment en tête de la liste des institutions les plus fiables par les
Européens depuis 2006. Par exemple, la dernière enquête Eurobaromètre standard montre que
près de la moitié (49 %) des répondants font confiance au Parlement européen28.

À la suite de la baisse observée entre novembre-décembre 2020 et octobre-novembre 2022, la
proportion de répondants qui souhaitent que le Parlement européen joue un rôle plus important
s’est stabilisée dans l’enquête actuelle. Bien que cette proportion soit maintenant loin du pic atteint
fin 2020 (63 %), elle reste à un niveau encore plus élevé que celui observé dans la plupart des
enquêtes avant octobre 2019.

Le  souhait  d’un  rôle  plus  important  du  Parlement  européen  est  partagé  par  la  majorité  des
répondants dans 21 pays, principalement à Chypre (88 %), en Espagne (70 %) et au Luxembourg
(69 %). Dans cinq pays, la majorité souhaiterait que le Parlement européen joue un rôle moins
important:  Tchéquie (55 % «moins important» contre 31 % «plus important»),  Slovaquie (54 %
contre 28 %), Autriche (43 % contre 34 %) et Estonie (42 % contre 34 %). Les avis sont partagés
en Bulgarie (39 % contre 39 %).

28 Commission  européenne,  Eurobaromètre  standard  98  —  hiver  2022-2023  (EB  98.2),  disponible  à
l’adresse suivante: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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Par rapport à octobre-novembre 2022, la proportion de répondants qui souhaitent voir le Parlement
européen jouer un rôle plus important a diminué dans neuf pays. La Grèce (66 %, -9 points de
pourcentage) se distingue par une baisse relativement importante, suivie par l’Autriche, l’Estonie
(34 %, -5 points de pourcentage) et l’Espagne (70 %, -5 points de pourcentage). La Suède (43 %,
+ 4  pp)  est  le  seul  pays  où  cette  proportion  a  augmenté,  alors  qu’elle  est  restée  stable  ou
inchangée dans les 17 autres pays.
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Comme indiqué plus haut dans le rapport, les jeunes de 15 à 24 ans sont les moins susceptibles
d’avoir une image négative du Parlement européen. Il n’est donc pas surprenant de constater que
les plus jeunes Européens sont plus susceptibles que la moyenne de vouloir que le Parlement
européen joue un rôle plus important (58 % contre 54 %) et, par conséquent, moins susceptible de
penser qu’il devrait jouer un rôle moins important (22 % contre 29 %).

Un examen plus approfondi des résultats en fonction des caractéristiques sociodémographiques
des répondants révèle que les répondants les plus âgés sont les moins susceptibles de vouloir que
le Parlement européen joue un rôle plus important (50 % des personnes âgées de 55 ans ou plus
contre  54 à  58 % des jeunes).  Des différences peuvent  également  être  observées en ce qui
concerne le niveau d’éducation des répondants, ceux qui terminent leurs études à temps plein
âgés de 20 ans ou plus sont plus susceptibles de vouloir que le Parlement européen joue un rôle
plus important que ceux qui ont quitté l’âge de 15 ans ou moins (59 % contre 46 %).

Les cadres (62 %) sont les plus susceptibles de penser que le Parlement européen devrait jouer
un  rôle  plus  important,  en  particulier  par  rapport  aux  personnes  à  domicile  (48 %)  ou  aux
travailleurs manuels (49 %). Les répondants qui ont des difficultés à payer leurs factures la plupart
du  temps  sont  les  moins  susceptibles  d’exprimer  le  désir  d’un  rôle  plus  important  pour  le
Parlement européen (47 % contre 53 à 55 % de ceux qui ont des difficultés moins souvent). 

Les répondants vivant  dans les grandes villes sont plus enclins que ceux qui vivent  dans les
villages ruraux à vouloir  que le  Parlement européen joue un rôle plus important  (57 % contre
50 %).

Il existe également un lien entre le désir de voir le Parlement européen jouer un rôle plus important
et  l’image du Parlement  européen par  les répondants,  ceux qui  ont  une image positive étant
beaucoup plus susceptibles de vouloir  que le Parlement européen joue un rôle plus important
(77 % contre 27 % de ceux qui ont une image négative). 

Enfin, ceux qui ont voté lors des dernières élections européennes sont plus susceptibles de vouloir
que le Parlement européen joue un rôle plus important (60 % contre 43 % qui n’ont pas voté), tout
comme ceux qui suivent la politique de l’UE (64 % contre 40 % de ceux qui ne suivent pas).
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QA5 Voulez-vous personnellement voir  le Parlement européen jouer un rôle plus
important ou moins important?

Plus important Moins important Je ne sais pas

EU-27 54 29 7

Sexe

Homme 54 31 6

Femme 53 27 9

Âge

15-24 58 22 10

25-39 57 27 6

40-54 54 31 6

55+ 50 31 8

Éducation (fin de)

—15 46 29 14

16-19 50 33 7

20+ 59 27 4

Continue d’étudier 62 18 11

Catégorie socioprofessionnelle

Travailleur indépendant 55 30 5

Gestionnaires 62 26 3

Autres colliers blancs 57 30 4

Travailleurs manuels 49 33 8

Personnes de la maison 48 30 10

Chômeurs 52 30 10

Retraité 49 30 9

Étudiants 62 18 11

Difficultés de paiement des factures

La plupart du temps 47 33 11

De temps en temps 53 33 6

Presque jamais/jamais 55 27 7

Urbanisation subjective

Village rural 77 10 3

Petite/moyenne ville 46 30 11

Grande ville 27 65 5

Voté lors des dernières élections au Parlement européen

Oui 60 25 5

Non 43 37 11

Image du Parlement européen

Positif 77 10 3

Neutre 46 30 11

Négatif 27 65 5
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CONCLUSION
Un an après l’invasion de l’Ukraine par la Russie et dans un contexte de reprise économique post-
pandémique affectée par la hausse de l’inflation et du coût de la vie, l’enquête Eurobaromètre du
printemps 2023 souligne que les Européens ont déjà vu ou prévoient une détérioration de leur
niveau de vie au cours de la prochaine année. Peut-être en partie en conséquence, ils ne sont pas
satisfaits des mesures prises aux niveaux national et européen pour faire face à la crise du coût de
la vie et pensent généralement que les choses vont dans la mauvaise direction tant dans leur pays
que  dans  l’UE.  Il  n’est  donc  pas  surprenant  qu’ils  considèrent  la  lutte  contre  la  pauvreté  et
l’exclusion sociale comme la priorité absolue du Parlement européen.

Néanmoins, les résultats de cette enquête ne brossent en aucun cas un tableau négatif. Malgré les
difficultés, les Européens continuent d’approuver le soutien de l’UE à l’Ukraine dans une large
mesure. Ils sentent que les choses vont dans la bonne direction dans leur vie personnellement et
ils sont maintenant moins pessimistes qu’ils ne l’étaient à l’automne 2022 sur la situation de leur
économie nationale.

Les citoyens continuent d’être attachés aux valeurs démocratiques, d’être généralement satisfaits
du fonctionnement de la démocratie dans l’UE et dans leur pays, et d’être satisfaits d’aspects plus
spécifiques de la démocratie européenne, tels que des élections libres et régulières et la liberté
d’expression.  Conformément  à  ces  conclusions,  lors  de  l’examen  de  l’action  de  l’UE  (et  en
particulier  du  Parlement  européen)  ces  dernières  années,  les  niveaux  de  satisfaction  sont
généralement  élevés,  notamment  en  ce  qui  concerne  le  soutien  à  l’Ukraine,  aux  droits
démocratiques et au respect de l’État de droit.

L’adhésion des Européens aux valeurs démocratiques se reflète le  mieux dans leur attitude à
l’égard  des  élections  générales  et  des  élections  européennes  en  particulier.  Les  majorités
attachent  une  grande  importance  personnelle  au  vote  aux  élections  nationales  et,  dans  une
moindre mesure, aux élections européennes. En outre, les citoyens ont tendance à s’intéresser
aux prochaines élections européennes et à dire qu’ils participeraient probablement s’ils devaient
avoir lieu la semaine prochaine. En outre, lorsqu’on leur demande d’indiquer la date à laquelle ces
élections auront lieu, près de trois sur dix donnent la réponse correcte de mai ou juin 2024. Il
convient de noter que le niveau d’intérêt et le niveau de sensibilisation à la date des élections sont
désormais plus élevés qu’ils ne l’étaient à un moment similaire avant les élections européennes de
2019.

Les avis de l’UE et du Parlement européen restent généralement positifs, et la détérioration des
attitudes  observée  entre  le  printemps  et  l’automne  2022  semble  s’être  arrêtée.  Le  niveau
d’optimisme quant à l’avenir de l’UE est en hausse et une majorité a une image positive de l’UE.
De même, les Européens continuent de penser que l’adhésion de leur pays à l’UE est une bonne
chose et qu’elle est importante. En outre, bien que les opinions soient partagées sur la question de
savoir si leur voix compte dans l’UE, la plupart discutent des questions politiques européennes
avec des amis ou des parents et suivent ce qui se passe dans la politique européenne.

Conformément à ces conclusions, une majorité a récemment lu, vu ou entendu quelque chose au
sujet  du  Parlement  européen  et  l’impression  qu’ils  ont  laissée  avec  ces  informations  est
généralement positive. En conséquence, le Parlement européen continue de projeter une image
positive et la plupart des Européens partagent le souhait que cette institution joue un rôle plus
important. 
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SPÉCIFICATIONS TECHNIQUES
Entre le 2 et le 26 mars 2023, Kantar Public, au nom de Kantar Belgium, a réalisé la vague 99.1 de
l’enquête  Eurobaromètre,  à  la  demande  du  Parlement  européen,  direction  générale  de  la
communication, unité de suivi de l’opinion publique.

La vague 99.1 couvre la population des nationalités respectives des États membres de l’Union
européenne, résidant dans chacun des 27 États membres et âgée de 15 ans et plus.

Le plan d’échantillonnage de base appliqué dans tous les pays est un modèle stratifié à plusieurs
étapes, aléatoire (probabilité). Dans chaque pays, le cadre d’échantillonnage est d’abord stratifié
par régions NUTS et au sein de chaque région par une mesure de l’urbanité (DEGURBA). Le
nombre de points d’échantillonnage sélectionnés dans chaque strate reflète la population de la
strate 15+. Au deuxième stade, des points d’échantillonnage ont été prélevés avec une probabilité
proportionnelle à la taille de leur population 0+ à l’intérieur de chaque strate.

Les échantillons représentent  ainsi  l’ensemble du territoire des pays étudiés selon la NUTS II
EUROSTAT (ou  équivalent)  et  selon  la  répartition  de  la  population  résidente  des  nationalités
respectives en termes de zones métropolitaines, urbaines et rurales.29

Dans chacun des points d’échantillonnage sélectionnés, une coordonnées de départ a été tirée au
hasard et un outil de géocodage inverse a été utilisé pour identifier l’adresse la plus proche de la
coordonnées. Cette adresse était l’adresse de départ pour la marche aléatoire. D’autres adresses
(chaque Nth adresse) ont été sélectionnées par des procédures standard «itinéraire aléatoire», à
partir de l’adresse initiale. Dans chaque ménage, le répondant a été tiré au hasard. L’approche de
la sélection aléatoire était subordonnée à la taille du ménage. À titre d’exemple, pour les ménages
comptant deux membres de plus de 15 membres, le script  a été utilisé pour sélectionner soit
l’informateur (personne répondant au questionnaire de l’évaluateur) soit l’autre membre admissible
du ménage. Pour les ménages comptant plus de trois membres de plus de 15 membres, le script a
été  utilisé  pour  sélectionner  soit  l’informateur  (1/3  du  temps)  soit  les  deux  autres  membres
admissibles du ménage (2/3 du temps). Lorsque les deux autres membres ont été sélectionnés, on
a alors demandé à l’intervieweur de demander le plus jeune ou le plus âgé. Le script attribuerait
aléatoirement la sélection au plus jeune ou au plus âgé avec une probabilité égale. Ce processus
se poursuit pour plus de quatre 15 membres du ménage — demandant au hasard les plus jeunes,
les 2e plus jeunes et les plus âgés. Pour les ménages comptant plus de cinq membres, nous
revenons à la règle du dernier anniversaire.

Si aucun contact n’a été établi avec quelqu’un du ménage, ou si le répondant sélectionné n’était
pas disponible (occupé), l’intervieweur a revu le même ménage jusqu’à trois fois supplémentaires
(quatre  tentatives  de contact  au total).  Les intervieweurs n’indiquent  jamais que l’enquête est
menée au nom de la Commission européenne au préalable; ils peuvent fournir ces informations
une fois l’enquête terminée, sur demande.

29 Classification  rurale  urbaine  basée  sur  DEGURBA  (https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background)
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La phase de recrutement a été légèrement différente aux Pays-Bas, en Finlande et en Suède.
Dans  les  deux  derniers  pays,  un  échantillon  d’adresses  à  l’intérieur  de  chaque  point
d’échantillonnage a été sélectionné dans le registre d’adresse ou de population (en Finlande, la
sélection n’est pas effectuée dans tous les points d’échantillonnage, mais dans certains cas où les
taux de réponse devraient s’améliorer). La sélection des adresses s’est faite de manière aléatoire.
Les ménages ont ensuite été contactés par téléphone et recrutés pour participer à l’enquête. Aux
Pays-Bas, un échantillon RDD à double cadre (numéros mobiles et fixes) est utilisé car il n’existe
pas de registre complet de la population avec des numéros de téléphone disponibles. La sélection
des nombres sur les deux cadres se fait de manière aléatoire avec chaque nombre obtenant une
probabilité égale de sélection. Contrairement à la Suède et à la Finlande, l’échantillon n’est pas
inclus.

* Il convient de noter que le pourcentage total indiqué dans ce tableau peut dépasser 100 % en
raison de l’arrondissement.
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Mode d’entretien par pays

Les entrevues ont été menées
au  moyen  d’entrevues  en
personne,  soit  physiquement
chez les  gens,  soit  au  moyen
d’interactions vidéo à distance
dans  la  langue  nationale
appropriée. Les entrevues avec
l’interaction  vidéo  à  distance
(«en  ligne  en  face-à-face»  ou
CAVI,  entretien  vidéo  assisté
par ordinateur, ont été menées
uniquement  en  Tchéquie,  au
Danemark,  à  Malte  et  en
Finlande.)
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Taux de réponse

Pour  chaque  pays,  une  comparaison  entre
l’échantillon répondant et l’univers (c’est-à-dire
la  population  globale  du  pays)  est  effectuée.
Les poids sont utilisés pour faire correspondre
l’échantillon répondant à l’univers selon le sexe
selon l’âge, la région et le degré d’urbanisation.
Pour les estimations européennes (c’est-à-dire
la  moyenne  de  l’UE),  on  procède  à  un
ajustement  des  pondérations  des  différents
pays,  en  les  pondérant  à  la  hausse  ou  à  la
baisse pour refléter leur population de 15 ans et
plus par rapport à la population de l’EU-15+.

Les taux de réponse sont calculés en divisant le
nombre  total  d’entrevues  complètes  par  le
nombre  de  toutes  les  adresses  visitées,  à
l’exception  de  celles  qui  ne  sont  pas
admissibles  mais  dont  l’admissibilité  est
inconnue.  Pour  la  vague  99.1  de  l’enquête
EUROBAROMETER, les taux de réponse pour
les pays de l’EU-27, calculés par Kantar Public,
sont les suivants:
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Marges d’erreur

On rappelle aux lecteurs que les résultats de l’enquête sont des estimations, dont l’exactitude, tout
étant égal, repose sur la taille de l’échantillon et sur le pourcentage observé. Avec des échantillons
d’environ 1000 entrevues, les pourcentages réels varient dans les limites de confiance suivantes:
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Marges statistiques dues au processus d’échantillonnage

(au niveau de confiance de 95 %)

différentes tailles d’échantillons sont en
rangées 

divers résultats observés sont en
colonnes

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N = 10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N = 10000
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L’enquête Eurobaromètre du printemps 2023 du Parlement européen montre que les citoyens
continuent d’être attachés aux valeurs démocratiques et à leur satisfaction globale à l’égard de la
démocratie de l’UE dans un contexte de difficultés personnelles et économiques persistantes. En
outre, il met l’accent sur la prise de conscience et l’attitude des Européens vis-à-vis des actions de
l’Union  européenne  et  du  Parlement  européen  et  mesure  l’importance  que  les  Européens
attachent au vote lors des élections européennes et nationales.

Cette enquête a été réalisée par KANTAR PUBLIC entre le 2 et le 26 mars 2023 dans les 27 États
membres de l’UE. Il a été réalisé en face-à-face, avec des interviews vidéo (CAVI) utilisées en
outre  en Tchéquie,  au Danemark,  en Finlande et  à Malte.  Au total,  26.376 entrevues ont  été
menées. Les résultats de l’UE ont été pondérés en fonction de la taille de la population dans
chaque pays.
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Commentaires en liberté

(Pierre Dieumegard)

Le  document  Eurobaromètre  original  n’ était  disponible  qu’en  anglais,  à  l’  exception  du
communiqué de presse du Parlement européen qui était disponible dans les différentes langues
officielles. 

Les déclarations d’autofélicitation dans le communiqué de presse ne remplacent pas des
informations exactes.

Ce communiqué de presse, qui contient principalement des affirmations d’autosatisfaction, a été
largement diffusé. Une semaine après la publication du rapport, une recherche Google sur le sujet
a fait apparaître une dizaine d’articles dans la presse française. Ces articles reproduisaient les
phrases du communiqué, dont certains contenaient des informations textuelles tirées du rapport,
mais aucun n’avait de graphiques montrant la diversité des points de vue nationaux. On peut s’y
attendre, car les graphiques en anglais étaient difficiles à traduire dans d’autres langues.

En conséquence, les lecteurs de grands journaux ou sites web spécialisés en Europe n’ont pas pu
lire les résultats de cette enquête Eurobaromètre. 

Ce serait une bonne idée de ne pas citer seulement les résultats positifs

La déclaration commence par diverses allégations, qui ne sont pas fausses,  mais qui ne sont
qu’une partie du résultat de l’enquête. 

Il indique que «les jeunes sont les plus susceptibles de soutenir un rôle plus important pour le
Parlement européen»; C’est vrai (QA5), mais il  serait bon d’ajouter que les jeunes sont moins
intéressés que la moyenne aux élections européennes (QA15) et qu’ils sont moins susceptibles
que la moyenne de voter aux prochaines élections (QA22).

Le  texte  en  anglais  n’est  souvent  pas  clair  et  n’a  pas  été  relu  correctement  avant  sa
publication.

Au début, une double page présente 10 points clés de l’enquête. Le titre général est «10 KEY
TAKE AWAYS», ce qui n’est pas très facile à comprendre et à traduire. Chacun des points a un
titre qui n’est pas toujours simple non plus.
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Le début du résumé fait référence aux fleurs de printemps et de cerisier au Japon, et au mot
«permacrise» de la dernière édition du dictionnaire Collins English: il a peu de lien avec le sujet
principal.

Il y a plusieurs erreurs en détail:

— dupliquer les paragraphesd: dernier paragraphe à la page 98 de l’original (question QA2) et
dernier paragraphe à la page 108 de l’original (question QA13)

— erreurs dans la légende graphique: dans la page originale 25 («% — Égalité entre les femmes
et les hommes») figure trop dans le titre du deuxième graphique)

— page 124 ( «3e quintile»).

— page 28, un graphique consacré à l’état émotionnel des personnes interrogées (QA10ab) est
intitulé  «Quel  des  sujets  suivants  aimeriez-  vous  voir  abordés  en  priorité  par  le  Parlement
européen? Tout d’abord? Et alors? (EU27) (%)», alors qu’il aurait dû être «Lorsque vous pensez à
la vie que vous menez, comment décririez- vous au mieux votre état émotionnel actuel?». Le titre
en question est celui de la question QA7ab.

De même, à la page 145 de l’original,  le graphique sur la connaissance des dates de scrutin
(QA14) est intitulé QA15 «Les prochaines élections européennes auront lieu en mai ou juin 2024.
Comment voudriez-vous dire que vous êtes intéressé ou non à ces élections? (% — EU-27)»,
alors qu’il devrait avoir «À votre avis, quand les prochaines élections européennes auront-elles lieu
ici (Notre pays)?».

— une référence de page incorrecte, page 19 de l’original: «Pour plus d’informations, veuillez vous
référer  au  tableau  indiqué  à  la  page  XX  pour  la  marge  d’erreur  en  fonction  du  nombre
d’entretiens.»  Le symbole  XX aurait  dû  être  remplacé par  l’indication  «218»,  la  page avec le
tableau des marges de confiance statistique est située.

Ce n’est pas très grave, mais cela montre que ce rapport n’a pas été correctement relu avant sa
publication.

Les différences d’opinion entre les pays sont beaucoup plus grandes qu’entre les groupes
sociaux
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Les groupes sociaux (âge,  sexe,  niveau d’éducation,  professions)  sont  rouges,  les  pays  sont
bleus.  Nous  pouvons  voir  que  les  Chypriotes  sont  trois  fois  plus  nombreux  (90 %)  que  les
Slovaques (30 %) qui veulent que le Parlement européen joue un rôle plus important. Pour les
groupes sociaux, les managers et les élèves sont seulement 30 % plus susceptibles que ceux qui
ont quitté l’école avant l’âge de 15 ans d’avoir le même désir.

Ce n’est qu’un exemple, qui peut être trouvé pour de nombreuses questions, dans cette enquête
Eurobaromètre ou dans une autre.

Conclusion; les catégories de politiques nationales habituelles ne sont pas pertinentes au
niveau de l’UE.

Les femmes et les hommes ont les mêmes opinions, les riches et les pauvres diffèrent peu, et il y
a peu de différence entre les jeunes et les vieux. Au niveau européen, c’est la nation qui compte:
Les pôles ont une opinion distinctement différente des Portugais ou des Danois.

Une cause majeure de ces divergences d’opinion, bien que pas la seule, est la différence de
langage. Dans un pays, les gens parlent à leurs voisins et à leurs proches, regardent la même
télévision et  lisent  les  mêmes journaux,  qu’ils  soient  riches ou pauvres,  jeunes ou vieux.  Un
consensus peut émerger, différent de celui d’un pays voisin.

Le titre  de ce rapport  Eurobaromètre est  «La démocratie  en action».  Il  s’agit  d’un titre
ambitieux: pour que la démocratie soit possible en Europe, un débat démocratique devrait
être  possible.  Les  Européens  doivent  pouvoir  partager  les  mêmes  informations,  les
commenter, les critiquer, les diffuser, les interpréter ensemble.
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Pour qu’une véritable démocratie soit possible en Europe, nous avons besoin d’un langage
commun. La meilleure langue commune, la plus facile à apprendre, la plus précise, la plus
juste,  est la langue internationale espéranto.
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